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 मात  में  प्राप्त  करना  भी  संभव  हो  सका  थ

 थीक
 eta

 दफ  सात
 गे  ध्यान

 फसल  हवाने  को  म पार

 fe
 frat

 करे  अत

 ढ़  गई  क्या  सरकार =  हार
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 Bee

 al  Answers  March
 ee  basil

 के  चौथी  पंचवर्षीय योजना  के  wa

 कों  का  आयात कर  सकेगी  ?

 परिवर्तित

 कक  रक

 ait  इकबाल
 जब  तक  उर्वरकों  के  आयात  की  आवश्यकता  समझी  जायेग

 : उनका  आयात करते  रहेंगे  ।  मैंने  सभा  पटल  पर  रखे  गये  अपने  वक्तव्य  में  यह
 ft, eH ——t

 कुर
 दिया  था  कि  हमारी  उर्वरकों  की  कुल  Ft  आवश्यकता  होगी  शौर  sh हमें  इसकी  कम  से  कम  कितनी  श्रावश्यकता  होगी  । ः

 et  कि ०  | ह  fag  देव  :  हमारे  देश  में  घरेलू  उत्पादन  के  लिये  कितनी
 भ

 प्रायश्चित  रसायन  की  काता  हस  an’  स  पार  को  सकें  गगन  के  पास
 fe  &  1966

 सें
 भक

 की  थनों  के  कारण  उबर कों  के  उत्पादन
 a  थी  |  ह

 श्री  इकबाल  जहां  तक  उन  वस् तुम् रों के  आयात  का  सम्बन्ध  पेट्रोलियम

 रसायन  मंत्रालय  कच्चे  माल से  संबंघित है  ।
 ध  ते  हैं  ।

 हम  द्वारा  उर्वरक

 हॉ

 श्रीमती  तारकेदवरों  सिन्हा  :  बातचीत  के  द्वारा  देश  की  कितनी  मात्रा  के  लिये
 उँ  रनों

 की  प्राप्ति हुई  ?  विभिन्न  मूल्यों  पर  कितनी  मात्ना  में  उर्वरकों  का  आयात  करने  का

 तय  था  इस  बातचीत  के  परिणामस्वरूप  देश  को  क्या  लाभ  gat है  ?

 श्री  इकबाल fag  हम  इस  बात  की  कौर  प्रत्येक  वर्ष  ध्यान  देते  हैं  कि  हमें  कि

 बरसों  की  आवश्यकता  होगी  तथा  हमें  विभिनन  देशों  से  किन  किन  ऋण  समझौतों  a

 mare  feat  मात्ना  में  उर्वरकों  का  रायात  करने  की  आवश्यकता  होगी
 ।

 पिछले
 ag

 अक्टूबर  झर  नवम्बर  में  की  गई  बातचीत  के  परिणामस्वरूप
 8  0  लाख

 रुपये  की  बचत

 twa  सरकार  द्वारा  किन्हीं  उर्वरक  कम्पनियों  को  भारत  में  प्लान्ट  स्थायी

 करने  a  उनके  लिये  बाजार  ae  मूल्यों  के  सम्बन्ध  में  सुविधा  देने  की  सरकार
 oo
 ति  का  क्या  बना

 ?
 उनमें  से  कितनी  कम्पनियां  ant  आई  हैं  ae  सरकार  द्वारा  डन

 meet  से  बातचीत कर  30  प्रतिशत  खरीदने  वाले  उर्वरकों  में  से  कितना  बातचीत  में

 मूल्यों पर  प्राप्त  होंगे  ?

 श्री  इकबाल  यह  प्रश्न  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  मंत्रालय  से  जाये

 चत  होगा
 गि

 द  Shri  Kameshwar  Singh:  The  Hon.  Minister  has  told  the  foreign  exc  | 4: 4

 hasing t  as  been  saved  as  a  result  of  discontinuing  tender  system  ६

 f  ilizers  through  negotiations  I  want  to  know  the  total  quanti

 oot  ones Xchange  saved  so  far?

 .  Shri  Iqbal  Singh:  There  has  been-a  saving  to  the  value  of  Rs,  80
 3

 ०४

 eign  exchange.  All  the  savings  go  to  the  fertilizer  pool

 थ  _  Therefore,  the  loss  of  the  fertilizer  pool  this  year  1s  less

 hri  K  N.
 ey  ees

 e  fertilizers

 it  ct  that  the  fertilizer

 eee  ares  aaa
 reof?  wan
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 18.0
 1889  )

 गण  anufactured  in  India  are  costlier  as  compared  to  the  fertilizers  manufac

 iy i  other  countries?  What  steps  Government  intend  to  take,  taking  into \
 that  the  prices  of  foodgrains  are  falling,  to  reduce  the  prices  of  fertilize

 Shri  Iqbal  Singh:  We  import  fertilizers  from  West  European  Count:

 West  Germany,  France,  Italy,  United  Kingdom,  U.S.A,  and  Canada

 Beside  these  we  import  fertilizers  through  State  Trading  Corporation  ॥ 8 भूल

 East  European  Countries  and  Japan.  The  price  of  fertilizers  in  India  is  son

 what  more  that  is  why  we  have  established  a  fertilizer  pool.

 Shri  ५ ि  Tiwari:  I  want  to  know  the  difference  between  the  pr  sic
 the  fertilizers  produced  here  and  the  price  of  the  fertilizers  importe  from
 abroad  and  steps  Government  has  taken  to  reduce  the  prices  of  the  fer

 Shri  Iqbal  Singh:  It  is  to  avoid  the  difference  in  prices  that  the  fer  zer
 :

 pool  has  been  established

 mee  महोदय  :  क्या  श्राप  उन  दोनों  का  अन्तर  बताने  में  mary  हैं
 ?

 Shri  Iqbal  Singh  It  is  very  difficult  to  tell  the  difference  betv  the
 There  is  a  difference  between  the  price  of  the  fertilizers  produ  1 here

 and  the  fertilizers  imported  from  abroad.  The  difference  goes  to  the  fe

 001,  Fertilizer  produced  in  India  is  dearer  while  imported  fe

 i eaper

 Shri  0,  Tyagi:  I  want  to  know  the  yearly  demand  and  produ  tion  of
 .  tilizers  in  our  country  and  the  quantity  of  fertilizers  we  have  import

 trom  outside.  I  also  want  to  know  when  we  will  be  selfsuffi  t  in  this

 respect

 hri  Iqbal  Singh:  I  have  not  got  the  statistics  with  me.

 श्री  सुर्य  नारायण :  कितनी  विदेशी  मुद्रा  खर्च  करके  विदेशों से  उर्वरकों
 का  sar किया  गया

 1966-67  में  1110  लाख  डालर  की  कौर  67-68  में
 श्री  इकबाल सिंह  :

 610  लाख  डालर  की  विदेशी  मुद्रा  से  उर्वरकों  का  श्रायात  किया  गयां

 et  सुर्य  नारायण :  किन  किन  देशों  से  इसका  आयात  किया  गया  था
 ?

 Shri  Maharaj  Singh  Bharti  18  it  a  fact  that  the  average  pr.  eat  the

 fertilizers  imported  from  abroad  comes  to  Rs.  1200  per  tonne  nitrog  |  and
 the  price  of  the  fertilizers  produced  in  our  country  comes  to  Rs,  3,300

 )  per tonne  nitrogen?

 Shri  Iqbal  Singh  I  cannot  say  ‘anything  in  this  regard.  It  is  bet

 क

 this  question  may  be  asked  from  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemica!

 sit  बेंकटासुब्बया  :  इस  बात  को  ध्यान  में  wad  हुए  कि  विदेशों  में  उर्वरकों
 may

 में  बड़ी  कमी  हो  रही  क्या  सरकार  इस  बात  की  कौर  समुचित  ध्यान
 के

 वह  विदेशों  से  लम्बी  अवधि  के  समझौते  न  करके  oer  अवधि  के  समझौते
 a

 प को उवंरक  के

 त

 कहे  साले  पार
 हो  ह

 इकवाल  सिंह
 :

 हम  दीघंकालिक  समझौतों  के  बारे  में  ी

 ele  2  401



 ee  Phalguna  28,  1889  (Saka)

 झावास  तथा  पूति  मंत्री  जगन्नाथ राव जोशी
 अभी

 तक
 हमने  किसी

 श
 के  साथ  लम्बी  अवधि  का  समझौता नहीं  किया  जब  जब  आयात  की  शय

 ा
 अनुभव  होती  है  हमारे  अधिकारी  बातचीत  करत  हैं  ate  बातचीत  के  परिणामों  के

 mat म्ल्य ह्  गिर  रहे  ड

 थी  में  बेकटासुब्बया  :  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  विदेशों  में

 मूल्य  घट  रहे  क्या  सरकार  का  विचार  अल्पावधि  समझौते  करने  का  है  ताकि
 |

 अधिक  मूल्य  न  देना  पड़े  ।

 थी  जगन्नाथ  राव  जोशी
 :

 हमने  कोई  लम्बी  wafer  वाले  समझौते  नहीं  किये हैं  ।

 ह
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  The  Hon.  Minister  has  told  that  there  has  been  a

 Profit  of  Rs.  80  lakhs  as  a  result  of  purchasing  fertilizers  through  negot
 Jaq  it  not  been  purchased  through  negotiations  what  would  have  to  1

 ce  ?

 द  tiation.  ‘This  year  too  it  has  been  a  profit  of  Rs.  80  1810115

 Shri  Iqbal  Singh:  This  year  there  was  a  profit  of  Rs.  80  lakhs  |
 boa

 thi  igh  negotiations.
 - trough hasing

 ब  .
 उपभोक्ता  वस्तुद्चों  के  दाम

 660.  थी  रघुवीर सिंह  शास्त्री  व

 व
 थी  हिम्मत  feet

 डा०  कर्मी  fag

 faa  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे

 उपभोक्त 1967  से  लेकर  तक  के  मूल्यों  में  कुल  कितनी

 siege  वृद्धि हुई

 कितनी  विधि $

 (a)  तब  से  लेकर  अब  तक  विभिन्न  उपयोक्ता  के  कितन  क

 ्  ह
 (a)  उपभोक्ता  जूतों  के  wei  में  स्थिरता  लाने  के  सम्बन्ध  में  वरी  ATa-

 | me  सन्न  में  उन्होंने  जो  aaa  दिये  थे  उनके  अनुसरण में  सरकार ने  क्या  कार्य

 ‘  की  है  दौर  उसमें  उसे  कितनी  सफलता  मिली  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द
 :

 AK  सरकार
 a

 ger  सूची  में  सभी  उपभोक्ता  के  मूल्यों  में  कुल  मिलाकर  होने  वाला  परिवर्तन  नवदीं
 ः

 दिखाया गया  है  ।  सभा  की  मेज़ पर  एक  विवरण  रख  दिया  गया  है  जिसमें  3  1967

 से  24  1968  तक  सप्ताह  समाप्ति की  उस  अन्तिम  तारीख  तक  जिस

 आंकड़े  उपलब्ध  महत्वपूर्ण  उपभोक्ता  वस्तुश्नों  के  मूल्यों  में  हुए  परिवर्तन  दिखाये  गये

 भें  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  ठी  ०--471/68]  |  इस  अवधि  में  जहां

 गेहूं  ax  चीनी  के  मूल्यों  में  कुछ  वृद्धि  हुई  वहां  दालों  से  भिन्न  दाल
 पड

 era  तैलों  कौर  साबुन  के  मूल्यों  में  स्पष्ट  रूप  से  कमी  हुई  है  ।

 ...  सरकार  ने  मूल्यों  को  स्थिर  रखने  के  लिये  कई  उपाय  किये  हैं
 ।

 om

 मात्रा  में  अन्न  का  आयात  के  वितरण  की  विस्तृत  सरकारी  व्यवस्था  को  बनाये

 i402



 art  1968  मौखिक

 —

 ar  आर  fe  स्रात  aT  geet  aya  के  लित  यत्न  करता  wie  |

 कृषि  सम्बन्धों  नयी  नीति  का  उद्देश्य  सुधरे  हुए  बीजों  की  कौर  अधिक  मात्रा

 _  संस्थात्मक  ऋणों  की  व्यवस्था  जैसे  उपायों  द्वारा  कृषि  क्षेत्र  की  उत्पादन-क्षमता बढ़ाना  है

 पलक  उदया  चहते  मे  लि  God  खासे  घाले  उपायों  थे  ऑक  ere  at  स

 ः  शर्तों  को  नरम  प्राथमिकता  प्राप्त  क्षेत्रों  के  लिये  काफी  मात्रा  में  कच्चे माल  का

 आयात  करने  की  व्यवस्था  करना  भारतीय राजा  बेक  तथा  औद्योगिक विकास  बैंक  द्वारा

 ऋण  देने  की  सुविधाओं  को  उदार  बनाया  जाना  शामिल  है
 ।

 बेक  दर  में  हाल  ही  में  की

 गयी  a  बजट  में  रखे  गये  कर-प्रस्तावों  का  उदेश्य  भ्रंश-व्यवस्था  को  फिर  से  गतिशील

 बनाता  और  उत्पादन  को  प्रोत्साहन  देता  है  ।  इसके  ह  भ्रत्यावश्यक वस्तु  अधिनियम

 1955 के  जिसके  उपबन्धों को  1967  से  ate  कड़ा  बना  दिया  गया  है

 राज्य  सरकारों  को  अत्यावश्यक  के  वितरण  कौर  मूल्यों  पर  नियंत्रण  रखने  के

 व्यापक  अधिकार  दे  दिये  गये  हैं  ।  हाल  के  महीनों  में  मूल्यों  में  स्पष्ट  रूप  से  कमी  हुई  है

 थोक  मूल्यों  के  सूचक  जो
 24  1968  को

 समाप्त
 हुए  सप्ताह में  199°7

 1967  के  भ्रधिकतम  स्तर  की  तुलना  में  10°9  प्रतिशत  की

 कमी  हुई  कौर  यह  पुस्तक-ट्रक  एक  वर्ष  पहले  के  मूल्यों  के  स्तर  से  प्रतिशत  कम  था
 ।

 Shrj  Raghubir  Singh:  In  the  statement  placed  at  the  Table  of  the  Hou

 it  has  been  stated  that  the  index  of  wheat  on  3rd  June,  1967  was  183.5
 On  February  24,  1968  it  is  192.4.  This  shows  that  these  indexes  are

 authentic  because  the  price  of  the  wheat  in  the  market  during  June

 Rs.  125  per  quintal  whereas  its  market  price  today  is  Rs.  90  per  quinta

 Shri  K.  C.  Pant:  These  statistics  are  not  of  today  They  are  the  sta

 of  24th  February.

 Shri  Raghubir  Singh  Shastri:  As  the  price  of  the  agricultural  product  are

 declining  as  compared  to  the  price  of  other  commodities,  whether  som  steps
 sult of have  been  taken  so  that  the  farmers  may  not  face  difficulties  as  a

 é€écession

 Shri  K.  C.  Pant:  During  the  last  two  or  three  years
 dustrial  prices  are  less  than  the  agricultural  prices

 ncr  the

 |
 Shri  Rabi  Ray:

 r  of  retail  prices?

 I  want  to  know  whether  they  are  statistics  of
 सता

 sale

 Shri  K.  C.  Pant  Retail  prices  of  conSumers’  goods  are

 ह  There  is  no  All  India  Index  of  it
 collected.
 a

 Shri  Deorao  Patil:  Taking  into  consideration  the  falling  of 1  prices  in

 |
 he  consumers’  goods  whether  the  Government  intends  to  reduce  the

 de
 ess

 allowance?

 Shri  K.  Pant:  If  the  prices  of  the  consumers’  goods  fall,  the  mess
 ances  will  be  reduced  according  to  the  recommendation  of  th

 Catt
 —

 कद 2  सिला  aN  शदर  शा  अना  गान  जमा  मु  |  TENS
 >>  ्य

 पश्  कि  खाने  के

 बैल  में  भारी  गिरावट  आई  हेर  यद  लगभग
 26  क  तिगत

 मा  को
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 कला ल  re

 1  Vi चके
 क  18,  1968

 a

 ——  a

 यह
 अ

 दे  सकती  ह  कि  बागे  ा  मला
 में  रखते

 मुझपर  पिटी  मी

 aa

 थी
 रखने  के  लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही की  है  ।

 उप-प्रधान मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :

 इस  समय
 मुल्य

 :

 करना  आवश्यक  नहीं है  ।  मूल्य  बहुत  ऊंचे  नहीं  गये  थे  प्रति  इसे  मूल्यों  धक

 रावट  नहीं  कहा  जा  सकता  |  कक

 श्री  श्रद्धा कार  तपकर
 :

 यद्यपि  हाल  के  कुछ  महीनों  कृषि  उत्पादन
 में वृद्धि

 ।
 लेकिन  चीनी  के  मूल्यों

 र
 भी  गेहूं  रानी  के  मूल्य  स्थिर  हैं  ।

 द  cet  हे  बला  मी  अनास  पस  दी  डॉक af
 1  कार्यवाही की  है

 लि

 को  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  चीनी  के  उत्पादन  में  वृद्धि  होने  के  पश्चात  बीनी के
 .  ह

 में  कमी  हो  जायेगी  ।  इस  बीच  हमने  चीनी  के
 को |  वत  त  करने के

 प्राय  से  आंशिक  नियंत्रण  श्र  नियंत्रण  प्रणाली  अपनायी

 Shri  Hardayal  Devgun  In  the  statistics  shown  there  are  ci  things

 f  langes which  Government  issues  import  licences  and  gives  foreign  lin XC,
 q  2  goods  are  sold  at  a  profit  of  400  per  cent

 shri  K.  Pant:  It  is  good  if  the  Government  takes  some  fp
 it  on

 them

 Shri  Acha}  Singh:  Will  it  not  ibe  desirable  to  fix  prices  of  n  ities  of
 fe  at  the  1964-65  price  and  stores  provided  from  Government  depots  late 1

 necessity  of  fixing  of  commission  etc.?

 Shri  K.  C.  Pant:  It  is  not  possible  But  dearness  allowance  anced

 hen  necessary

 Shri  Madhu  Limaye:  There  is  a  news  that  during  this  year  the  crops  are
 xpected  to  be  exceptionally  good.  Taking  this  into  view  whether  the  Govern-

 ment  propose  to  abolish  those  Zonal  restrictions  amd  to  abolish  ra
 ng

 for

 10se  whose  income  is  more  than  Rs.  500?

 Shri  K.  C.  Pant:  So  far  as  the  restrictions  on  distribution  of
 ‘ar

 and

 bazra  are  concerned,  consideration  on  their  removal  is  golng  on.  90  as

 olishing  of  rationing  for  the  persons  whose  income  is  more  than  00

 provisions  of  only  statutory  rationing  is  there

 Shri  Madhy  Limaye:  I  want  to  know  whether  rationing  is  to  be  ab  olished
 r  those  whose  income  is  more  than  Rs.  500

 Shri  Morarji  Desai:  It  is  very  difficult  to  discriminate  where  is  rationi

 श्री  कृष्ण  कुमार चटर्जी  :  सरकार  समय  सभा  को  जनता

 सन  देती  रही  है  कि  उपभोक्ता  वस् तुझ ों  के  मूल्य  स्थिर  करने  के
 प्रयास

 किये  जार

 हन  कभी  तक  उन  झाश्वासनों  के  कोई  परिणाम  नहीं  निकले  हैं
 ।

 बजट  के  प्रयोज

 cay

 में  यह  भय  उत्पन्न हो  गया है  कि  ak  wea  कर  लगेंगे
 उपज

 गी
 कीमतें  site

 बढ़
 जायेंगी

 कौर  वह  मूल्यों को  स्थिर  रखने
 में

 सहायता  नहीं  दे
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 सकेंगे  ।  क्या  माननीय  मंत्री  इस  बात  का  आश्वासन

 ———————  आवट  आय

 ब  =

 w  कोई  प्रभाव नहीं  पड़ेगा ।
 it  फि  चा

 प्र

 बी
 भी  कृष्ण चख  पन्त  :  यह  ध्यान  देने  योग्य  ata  है  कि  1962  से  वाले  प्रत्येक

 ह  >
 अन्तिम  सप्ताहों  में  पहला  सप्ताहों  की  तुलना  में  उपभोक्ता  की  वस्तु

 भाने
 के  मूल्यों में ह

 हुई  है  ।  यह  कहना  ठीक  नहीं  है  कि  मूल्य  स्थिर  नहीं  रहे  हैं  ।

 द
 निर्वाह  व्यय  की  ate  को  निष्प्रभावी  करना

 x
 क  द  662.

 श्री स०  मो ०  बनर्जी  :  क्या  वित्त  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 f
 ्

 क्या  यहं  सच  है  कि  atte  सरकारी  कर्मचारी
 संगठनों

 ने
 निर्वाह

 बताएँ (*  ss वह  व्यय  की वृद्धि को  पूर्ण रूप  से
 निष्प्रभाव  करने

 की
 मांग  हाल  में  age

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया है  तथा
 ा

 होने
 नम्बर

 1967 में  इस  मामले  पर  पुर्निवचार  करने  का  वचन  दिया  ar?
 क

 क  वित्त  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  जगन्नाथ  कमेंचारियों  ने  इस

 frat  करने के  लिए  संयुक्त  परामर्शदाता  तन्त्र  की  राष्ट्रीय  परिषद्‌  की  एक  विशेष  i

 ;
 लिए  निवेदन  किया  है  ।

 ः  1967  में  केन्द्रीय  सरकार  के  के  प्रतिनिधियों
 ह

 हई
 क

 में  यह  तय  किया  गया  था  कि  कर्मचारी  1968  मूल्य में  वृद्धि  के  शत

 निराकरण  के  लिए  अपनी  मांग  संयुक्त  परामशंदाता  तन्त्र  में  अथवा  अन्य  किसी  अधिक

 /  प्रस्तुत कर  सकते  हैं  ।

 eft  स०  पो०  माननीय मंत्री  महोदय  को  ज्ञात  होगा  कि  दास  आयोग  ने  तीसरी

 श्रेणी  के  कर्मचारियों  कौर
 कम  वेतन  पाने  वाले

 कर्मचारियों
 के

 मामले  में  70  प्रतिशत बढ़ी  हुई

 महंगाई  को  निष्प्रभावी
 किया  लेकिन  गजेन्द्र गडकर  आयोग  जिससे  कि  हमें  प्रतीक  are  थी

 केवल  300  40  प्रतिशत  कौर  महंगाई  को  निष्प्रभावी  किया  ।  सरकार की  इसके  सम्बन्ध  ्

 द
 कया  प्रतिक्रिया  क्या  निर्वाह  व्यय  देशनांक  के  अनुसार  कम  वेतन  पाने  वाले  सरकारी

 क्यारी wa  के  निर्वाह व्यय  की  वृद्धि  को  पूर्ण  रूप  से  forme  करने के  सम्बन्ध  में  वित्त  मंत्री

 द्वारा  बुलाई गई  न  केवल  संयुक्त  सलाहकार  की  बैठक  बल्कि  राष्ट्रीय  गोष्ठी
 तथा  विभिन्‍न

 ः
 श्रमिक संघ  अभियानों  से  सम्बन्धित  राष्ट्रीय  नेताओं की  don  में  फिर  से  विचार  करने  का  है

 उपप्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  मेरा  गप  कोई  गोष्ठी  बुलाने

 का  प्रस्ताव नहीं  है  ।

 श्री स०  मो०  बनों
 :

 सुती  कपड़ा  तथा  अन्य  उद्योगों  में  स्वयं  ही  निर्वाह  व्यय  निर्धारित

 जाता  है  कौर उन्हें  इसकी  प्रतीक्षा नहीं  करनी  पड़ती  ।  यदि  मूल्य  बढ़  जाते  हैं  तो  उन  की  महंगा

 प्रपने  बढ़  जाता है  ।  क्या  सरकार  HEME  भत्ता  देन ेके  सम्बन्ध के  वतमान  प्रस्ताव  पर

 q  बिचार  करेगी  और  कुछ  प्रस्तावों  पर  सहमत  होगी  जिनपर  सरकारी  कर्मचारी

 उनके  महंगाई  भत्ते  में  स्वयं  वृद्धि  हो  जाये  ate  देश  में  महंगाई  भत्ते
 at  न  हों  ।

 a  405
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 जहां  तक  सरकार  की  वह  विरुद्ध  में

 क्या  उन  राउ  ai

 wees

 त  लागू  होगा  जो
 के  शासन  के अ्रन्तगंत  है ंशौर  जिन  रहा है  ।

 कि  जी  लहीं  ।  थ

 थ

 ZONAL  PL
 NS

 IN  DELHI

 ee

 Shri  R.  5.  Vidyarthi
 Shri  Sharda  Nand

 Shri  N.  5,  Sharma

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale:

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 Will  the  Minister  of  Health,  Family
 "lanning

 and  Urban  Development  be

 eased  to  state:
 मिल

 (a)  the  time  by  which  the  Zonal  Plans  of  Delhi  would  have ve
 been  pi

 epared

 amine
 to  the  Delhi  Master  Plan;

 )  the  number  of  Zonal  Plans  prepared  so  far  and  the  number  thereat
 lich  remain  yet  to  be  prepared;

 2 2 लि

 (c)  The  time  by  which  all  the  Zonal  Plans  are  likely  to  be  prep:

 d)  whether  it  is  a  fact  that  house  construction  work  in  the  areag  in  reg

 which  the  Zonal  Plans  have  not  been  prepared  is  not  making  any  prog)

 ह e)  if  so,  the  steps  being  taken  by  Government  to  remove  the  said  difficu
 ty

 परिवार  नियोजन  एवं  नगरीय
 विकास  मंत्रालय

 में
 उपमंत्री

 ब०  स०

 _
 दिल्ली  मास्टर  प्लान  दिल्लो  विकास

 श्रप्लिनियम  जिसके

 डर  प्लान  बनाया  गया है  क्षेत्रीय  योजनाओं  के  बानाये  जाने  के  लिये  समय की  कोई

 निर्धारित नहीं  की  गई  है

 कुल  136  क्षेत्रों  में  से  अभी  तक  8  2  क्षेत्रीय  विकास  योजाना ग्र ों  rey

 किये गये  हैं  54  क्षेत्रीय  पोजनाग्रों  ait  बनानी  बाकी  हैं  ।

 शेष  क्षेत्रीय  योजनाएं  शहर  के  बसे  हुए  भाग  से  सम्बन्धित  जिस
 पर

 ><

 =

 है
 ।  क्योंकि  इस  काम  में  बहुत  श्रम  कौर  समय  लगेगा  इसलिए  यह  बताना  संभव

 नह

 a
 aaa  विकास  योजनाएं  कब  तक  बन  सकेंगी  ।

 ि  प्राधिकार  ने  मात्र  व्यवस्थित  प्रायोजन  और  विकास के  हित  में
 दिल्‍ली

 नगर  f

 सलाह  दी
 है  कि  जब  तक  क्षेत्रीय  योजनाएं  अनुमोदित  नहीं

 अथवा  (
 me

 च्

 रास्ते
 के  निश्वयन  की  निर्धारित  ग्र लाइन मेंट प्लान  को  अन्तिम  रूप  नहीं

 दिया  तब  तक

 भवन  निर्माण  कार्य
 हॉग  रचा  जाएँ

 ata  योजनाओं  को  भ्रन्तिम  मि दिल्‍ली  विकास (s
 ee प्राधिकार  से  =

 ret  माम
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 ब
 क्  Shri  R.  8.  Vidyarthi  India  hag  not  good  relations  with  China  e  ia

 The  capital  of  India,  Delhi,  may  be  attackeg  at  any  time.  I  woul  id
 f  to  know  whether  this  view  has  been  kept  in  mind  while  preparing  16
 Zonal  Master  Plans  of  Delhi.  This  aspect  has  not  been  taken  into  conside  क

 ation  at  the  time  of  constructing  the  Government  buildings  like  Krishi

 Bhawan,  Udyog  Bhawan  or  Parliament  House.  May  I  know  whether  this

 aspect  will  be  taken  into  consideration  by  Government  in  future  planning
 ह the  city  and  whether  Government  will  revise  the  plans  already  approved?
 द

 श्री  ०  सु०
 :  मास्टर  प्लान  इस  दृष्टि

 सें  तेयार
 की

 गई  है
 कि  प्रत्येक  क्षेत्र  क

 सदुपयोग  at  विकास  ठीक  प्रकार  से  हो  ।  जहां तक  प्रतिरक्षा  का
 प्रश्न  यह  प्रतिरक्षा

 ल ह
 पूछा  जाना  चाहिये था  ।

 क

 Shri  | ! ग  Vidyarthi;  I  want  your  protection,  Sir.  In  what  way  the

 inistry  of  Defence  is  concerned  with  the  preparation  of  developm  t  plans
 d  in the  city.  I  want  to  know  that  if  you  had  not  kept  this  thing  1]

 th
 past  whether  it  will  be  taken  into  consideration  in  future

 a

 at  ब०  तु  मृति  :
 मेरा  कहने का  मतलब  यह  है  कि  प्रतिरक्षा  से  सम्बन्धि

 इस  प्रशन
 ७६

 सम्बन्ध  प्रतिरक्षा मंत्रालय  से  है  ।

 व

 थी  क़ंबर लाल  गुप्त  मंत्री  महोदय  ने  प्रश्न को  बिल्कुल  भी  नहीं  समझा  है

 ह  विली
 Shri  R.  5.  Vidyarthi:  I  have  specifically  pointed  out  that  the
 of  the  Defence  Ministry  has  said  that  there  was  no  provision cv

 the  defence  of  the  city,

 ब०
 पूति : ्  मानवीय  सदस्य

 को  पता है  जब
 पाकिस्तान  A  गर

 ण  किया  at  तो  दिल्ली  की  रक्षा  के  लिए  प्रत्येक  सम्भव  कार्यवाही की  गई  रकार था

 इन  बातों के  प्रति  जागरूक  कौर  इन  सब  बातों पर  भविष्य में  भी  ध्यान  दिया

 थ्री  बलराज  मधोक  :  मंत्री  महोदय  ने  प्रश्न  को  ठीक  से  नहीं  समझा  ।

 गो  ०  ala  इस  प्रकार के  विषय को  प्रश्नोत्तर  का  विषय  नहीं
 मसकला

 म

 भवनों  के श्री  बलराज  मधोक  :  माननीय  सदस्य  कय  यह  प्रश्न  था  कि  a  तक  निर्मित
 और  प्लान  तैयार  करते  समय  प्रतिरक्षा  के  दृष्टिकोण  को  ध्यान  में  नहीं

 से  भविष्य  में  ऐसी  प्लान  तैयार  करते  समय  ध्यान में  रखेगी  ?
 ee

 a

 ब०
 सूद  मृति  :  इस  प्रकार  कीं  सब  बातों  पर  ध्यान दिया  जाता  है  |

 thri  R.  Vidyarthi:  Is  it  a  fact  that  the  people  in  charge  छ ्town

 pl  hever  visited  the  site  while  surveying  for  the  purp  Master

 Plan  and  is  why  the  are:  as  coveére  0.  by  the  colonies  have  been  shown  as
 vacant  urvey  maps  0:

 that
 tu  If  ह  301  al  congress

 (AINA
 leaders  are

 now  है  =  er  Plan
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 के

 लोग  ढेर  जाता है

 ह  कवर लाल जप्त  :  इस  प्रश्न  का  उत्तर  gare
 तथा  पूति  मंद

 आ

 तथ्य  म  डा०  चन्द्र  शेखर  द्वारा  दिया  जाना  क्योंकि  दिल्ली
 श्रेणीकरण

 पहल  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  के  अधीन  था  ।

 ray
 महोदय  परन्तु  यदि  डा०  चन्द्र  शेखर  भी  सदस्यों  को  संतुष्ट  कर  सके

 |

 er श्री [o  Yo  मूर्ति  1960
 में  जब  मास्टर  प्लान  तैयार  किया  गया  था  तो  लोगों द

 से  इस  बारे  में  सुझाव  ae  उस  पर  यदि  कोई  हो  मांगे  गये  थे

 हैँ

 श  ि  कि
 va

 पत्तियां  को  गई  थों  या  सुझाव  दिये  गये  उन  सब  पर
 विचार

 करने  के  पश्चात्‌

 जाए  त्तियाँ व लान में  ी  ी  ि  र उसे  ae  किया  प्रत

 कहना  गलत  है  कि  दिल्‍ली  विकास  अधिकरण  ने  मौके  पर  जाकर  स्थानों  का  निरीक्षण
 _

 ह
 श  किया था

 ्

 Shri  Kanwarlal  Gupta:  Sir,  this  Master  Plan  is  not  realistic  and  practi  sis
 and  it  has  rendered  about  One  lakh  constructions  as

 unauthorized  in
 May  I  know  whether  in  view  of  it  Government  will  consider  to

 adjustments  in  the  Master  Plan  or  will  set  up  a  machinery
 tee

 Lhi,

 pose?

 श्री ब०  सु०  दिल्ली  विकास  अ्रघिकरण  am  भी  लोगों  की  शिकायतें
 ।

 यदि  माननीय  सदस्य  को  इस  सम्बन्ध  में  कोई  शिकायत  करनी  है  तो

 at कायत  दिल्‍ली  विकास  अधिकरण  के  पास  भेज  सकते  हैं  ।

 ar  Kanwarlal  Gupta:  The  adjustments  in  respect  o

 are  fected  by  the  Central  Minister  and  not  by  D.D.A.
 कि  ह se

 Plan

 महोदय  :  जहां  दिल्ली  विकास  अधिकरण  को  ५  ने  की  शक्ति  नहीं

 वहां  क्या  सरकार  मास्टर  प्लान  में  थोड़ा  बहुत  फेरबदल
 करने  के

 प्रशन  पर  विचार

 पी
 ?

 a

 ब०  Yo  हां
 ।

 Shri  Balraj  Madhok:  It  is  a  planless  Plan  and  the  very  basis  0  lan

 Sta yes  Not  exist  now.  Zonal  Plans  are  also  lying  in  the  same

 1ow  whether  in  view  of  the  difficulties  being  faced  in  the  enta-

 ther of  the  Master  Plan  some  adjustments  will  be  made  in  it

 aoes I kni tion { the 1 aul

 EEIOCGOIALNES
 of  the  Corporation  or  Metropolitan  Cour

 rill
 be

 or  consultation  in  this  matter?

 gi  स०  मृति  :  सरकार  इस  प्रकार की  र लग  :  a  . ग्रात्तिपयों
 बार

 ह  ५४
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 आ ee  मौखिक  उत्तर

 Utilisation  of  Soviet  Aid

 a
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  Will  the  SOLIS Mi  n  ister  ce  be

 Pleas  to  state:

 the  reasons  for  utilising  only  half  of  the  Soviet  assistance  ए  ‘ing  the

 Third  Year  Plan  when  the  USSR  Government  had  promisi  grant
 assista  before  the  Third  Five  Year  Plan  was  started

 ‘i

 क्  whether  it  is  a  fact  that  Government  would  be  able  to  iret
 थि थक ds  in  view  of  increased  prices  and  country  would  have  to  5

 ite
 loss

 and

 f  e  if  so,  the  steps  taken  to  make  full  utilisation  of  the  Soviet  ai

 :  The  Deputy  Prime  Minister  and  the  Minister  of  Finance  (Shri  Morar

 Sal)  (a)  and  (९)  During  the  five  years  of  the  third  Five  Year  Pla

 racts  were  placed  for  about  77  per  cent  of  the  amount  of  the

 dits  extended  by  USSR  for  financing  industria!  projects  under  the  Thir

 Five  Year  Plan.  Because  of  greater  availability  of  indigenous  equipment,  th
 थ

 aquirements  of  the  projects  under  these  credits  were  considerably  less  ti

 originally  anticipated  when  credit  agreements  were  concluded.  Some  mor

 ontracts  of  approximately  7  per  cent  of  the  amount  of  these  credits  hav

 een  concluded  after  the  end  of  the  Third  Plan  period.  Efforts  are  bei

 made  in  consultation  with  the  Soviet  authorities  to  utilise  the  balance  of

 edit  for  Fourth  Five  Year  Plan  projects

 (b)  The  reference  to  increased  prices  is  not  clear  The  requir  ents
 the  projects  will  be  met  in  full  under  these  credits  provided  the  tems

 question  are  not  available  indigenously  and  the  prices  quoted  by  th
 Bee

 31165  are  internationally  competitive

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  The  Minister  has  stated  that  the  at
 assistance  was  not  utilised  because  some  of  the  things  intended  to

 be  ma
 sorted  earlier,  became  available  indigenously,  There  were  so  many

 other  than  these,  which  were  available  for  sale  in  Russia  and  w  we
 had  been  importing  from  other  countries  May  I  know  the  reason  hy
 such  things,  which  Russia  wanted  to  give  us  on  good  terms,  were  म

 io

 purchased  therefrom  and  why  the  purchases  were  made  from  hard  curren  ड
 area  instead  of  soft  currency  area?

 =~
 Shri  Morarji  Desai:  But  they  do  not  allow  us  to  make  purchases  in  this

 There  are  su manner,  You  should  not  think  that  there  are  not  ties

 ties  that  we  cannot  purchase  the  things  from  the  market  of  our  choic

 Secondly, We  can  purchase  only  if  others  want  to  Sell.  there  are  some

 things  which  are  produced  in  the  country  after  the  time,  when  the

 ts  are  concluded.  In  such  cases  we  do  not  import  those  things

 थ

 =

 things ‘ments becom fully a for ott

 me  available  as  a  result  of  indigenous  production.  We  want  to

 aA  le

 which  we  receive  as  Joans  from  abroad.  Balance  wil!
 viz purposes  of  this  Plan.
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 र Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  It  appears  from  the  Minister’s  answe

 that
 ther  e  is  nO  planning  in  our  country,  and  we  do  not  know  what  things  iN  be

 .  produced in  coming  five  years  and  what  kind  of  aid  we  are  going  eive
 from  any  country.  I  would  specifically  like  to  know  it.

 Shri  Morarji  Desai:  I  have  no  jealousy  if  he  is  a  greater  authori

 planning.  But  the  fact  is  this  that  we  have  not  adequate  resources  +

 purchases  whenever  we  like.  Sometimes  planning  also  lag  behind
 we  do  not  receive  the  required  materials  in  time.

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  I  could  not  understand  the  stat  eme  of
 ह  on.  Minister  that  the  production  of  somethings  start  suddenly,  for
 द

 ere  is  no  planning

 Shri  Morarji  Desai:  No  production  takes  place  all  of  a  sudden,

 श्री  बेद  यात्रा  faint
 ह

 एग  tree  & fe  कनेडी

 अ्रग्तगंत  शायद  यह  afar  अमरीकी  रियायत  होगी  ।

 गिलम
 सम्बन्ध - क  में  सय  कर  | कना  दन  te

 इन  बातों  को  ध्यान  में  रखते  हुए
 त

 से  मिलने  वाली  इस  सहायता  का  पूर्ण  उपयोग  करने  के  लिये  क्या  सरकार  ने  नोई

 वाही  की  है  क्या  रूस  से  शभ्रधिकतम  सहायता  लेने  के  लिये  कोई  किये

 =

 =

 ह

 श्री  मोरारजी  देसाई
 :

 रूस  से  जितना  अधिक  हमें  मिल  सकता  उसे  प्राप्त
 क

 हम  कोशिश कर  रहे

 थी  सुरेख  नाथ  ह्विंववी  :  क्या  सरकार  के  सामने  समझौते
 या

 कार्यक्रम  के  अनुसार

 हि
 न

 मिलने  के  कारण  कठिनाई  उपस्थित  हुई  Waa  हम  परियोजनाओं

 को

 निश्चित

 र

 ४

 दर  gee  सी

 ह

 मे  हीं  बोर

 क

 बाण

 क

 फर  बहसा

 का

 दर  कलि

 द
 शो  सोराबजी  देसाई  :

 मैं  पहले
 ही

 बता  चुका  हूं  कि  कुछ  परियोजना त्रों  को  पुरा
 ने

 लिये  सामान  मंगाने  के  लिये  रूस  के  साथ  समझौता  किया  गया  था  ।  उसके
 ह

 सामान  के  लिये  समझौता  किया  गया  था  उसमें  से  कुछ  हमारे  देश  में  तयार

 गा  शौर  ऐसा  सामान  हमने  रूस  से  नहीं  मंगाया  ।  ऐसे  सामान  के  प्रभुपाद  में  थ

 का  कुछ  बच  गया  ह

 श्री  लोबो  प्रभू  :  क्या  ब्याज  ऋण  के  केवल  उस  भाग  पर  दिया  जायेगा
 जो

 ं  लाया  जा  चुका  यदि  हां  तो  कितना ?  क्या  यह  सच  है  कि  1966
 में

 रूस  ने

 गन  संतुलन  पर  ध्यान
 न

 देत  हुए
 7

 करोड़  रुपये  का  श्रमिक  सामान  हमारे  यहां
 से

 aa

 त  कर  लिया  ar?

 aft  मोरारजी  देसाई
 :  जब

 तकਂ  ऋण  लिया
 नह

 अ
 का  ब्याज  नहीं

 नए  सिए

 wad  ae  ao  र  गप

 410



 हि
 1968

 |  |  स्वर  नहर  हो  जाने क  श्री हेम  बरपा  :  इस  बात  को  ध्यान

 रूस  तथा  wr  देशों  से  वाले  माल  पर  खर्चे  धिक  पड़ता  क

 mane  सम्बन्धी  श्रावश्यकतामों  पर  पुरविक़ार  किया  है  कौर  क्या  इस  कारण  हमारे  कार्य

 में  कोई  बाधा  उत्पन्न  हुई

 श्री  मोरारजी  स्टेज  नहर  के  बन्द  होने  से  जो  प्रभाव  पड़ा  हमने  उस

 भली  भांति  विचार  किया  है  |
 हम  इस  बात  पर  भी  विचार  कर  रहे  हैं  कि

 किस  र
 मान

 a T

 कहां  से  मंगाने  पर  हमें  लाभ
 हता  लर  feat

 लाभ  rat  होता  क्योंकि  यह  सम्भव  नहीं  होता  कि  हम  जहां  से  चाहें

 पर  कोई का  सामान  खरीद
 ल  ce  केर  लह  ane  या

 इसमें
 गी  ya

 थ

 सुनारों को  ऋण  थ

 +

 66.  श्री  (०  att  राजा  राम

 थी दूँ ०  Wo  परमार 1  at  zi

 Ho  सोलंकी  थो  स०  Alo  बनों

 थी  धोकान्तन  नायर  थ्री  Riza  स्वस्थ

 भी  किक्की सिह  थी  रामचन्द्र ह

 थी  नरेन्द्र सिह  महिला  थ्री  को  प्र०  त्यागी  ्

 थो  उमा  नाय  :

 .  क्या  वित्त  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि
 :

 (3)
 क्या  सरकार  को  स्वर्णकारों  तथा  उनके  aa  तथा  फेडरेशनों  से  कोई

 तथा  सुझाव  मिले  हैं  कि  उनको  श्र  सुविधायें  दी  जायें  तथा  उनके  उन  ऋणों  अनुदान

 बदल  दिया  जाये  जो  उनको  केन्द्रीय  सरकार  अथवा  राज्य  सरकारों  ने  उर

 =

 देखते हुए  दिये  awk

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  नि

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  स्वर्णकारों &  ठ
 रूप  से  तथा  उनकी  dena  से  विभिन्न  मामलों  पर  समय-समय  पर  अभ्यावेदन  प्र

 .  हैं  जिनमें  स्वर्णकारों  को  दिये  गये  पुनर्वास-ऋणों  को  राज  सहायता  श्रद्वा  स

 द

 अनुदानों  में  बदलने  की  प्रार्थना  भी  की  गई  है  ।

 ः  प्राप्त  अभ्यावेदनों  के  गुण-दोषों  के  आधार  पर  जांच
 की

 गई

 किसी  मांग  अथवा  सुझा  को  स्वीकार  करना  सम्भव  था  वहां  प्रावश्यव  कार्यवाही
 की
 i

 स्वर्णकारों  को  दिये  गये  पुनर्वास-ऋणों  को  रुप  से  राज-सहायता  में  बदलने

 ह
 उनकी  कूतो  साफ  कर  देने  को  राग  को  स्वीकार  करना

 किलिक

 शीरा बद ग्र  क्या  2 oe
 |  q  ः

 कि  कितने  सुनारों  को  वैकल्पिक  लाभप्रद

 रोजगार  गवा  है  दि  द  बता सकता हैं तो किस श्रनुपात  में  ?

 4tl
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 Te

 व  रमण  को  रोजगार  मिला

 शो  रा०  बसता  उन  सवारों  के  सम्बन्ध में  सरकार  की  क्या  नीति
 है

 के  मामलों
 पर

 ह  विचार  किया  जाना  चाहिये  ?

 लि

 ‘qT 3 Esti

 कृष्ण  चन्द्र  पत :  ऐसे  प्रत्येक स  नार  के  मामले  पर  सहानुभूति  पूर्वक

 नक
 विचार

 किया  जायेगा र
 सहानुभूति  पूर्वक  विचार  किया  जाना  चाहिय े।

 बी  व

 थ्रो  शोकान्तक नायर  :  ग्राहक  कितने  सवारों  की  दशा

 अत्यन्त  शोचनीय
 है

 कौर  कितने
 शाम  हत्या  करने  की  बात  सोच  रहे  है

 थी  कृष्ण चख  पन्त
 :  हमारी  जानकारी  के

 cen

 हत

 फर  amet

 ।

 .
 थी  राजाराम  :  जिन  सुनारों ने  ग्रात्महृत्या

 की  रत  के  पिलर

 को

 स उप प्रधा अ... आ  संतो
 सा  वित्त  मंत्री

 मोमराज र  are
 में

 हनी
 ग्न्य

 देशों में  भी  लोग  ग्राम  हत्या  करते  हैं  ।
 a

 थी  हेम  went  :  किसी  कारण  से  की  गई  आत्म  हत्या  और  सरकार के  कृत्य  के  कारण  की  गई

 हत्या में  तो  अन्तर  है
 9

 राठी  Shri  0,  P.  Tyagi:  The  Gold  Control  Act  has  9801
 rs  golds-

 mi  and  the  bullion  merchants  have  not  be  od |
 it.  May

 बयान
 now  whether  in  view  of  if,  government  are  considering  to

 priaptn  |
 for-

 ard  a  bill  connected  with  the  same?

 द
 श्री  मोरारजी  देसाई  :  एक  विधयक  सम्बन्ध में  लाया  जा  रहा  है

 थ । इस बार ् से हत्त प्रभावकारी  बनाया  जायेगा  q

 स०  सो ०  बनर्जी :  क्या  मंत्री  महोदय  को  पता  है  कि  स्वर्णकारों  को  ऋण  उद्योगों  के  Fi

 ऐसी ही  अन्य  एजेंसियों  द्वारा  बाँदा  है  झर  कुछ  मामलों  में  ऐसे  लोगों
 ब

 सा  दि  जो  स्वीकार नहीं  थे  ?  क्या  विभिन्न राज्य  सरकारों  तथा  अखिल  he

 कार  संघ  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  इस  सम्बन्ध  में  जानकारी  एकत्र की  जायेगी  ?

 सौ  कृष्ण  चन्द्र  पन्त  :  विभिन्न राज्य  सरकारों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों को  wi
 a  8. 6

 ड़  रुपये की  राशि  स्वर्णकारों  में  ऋण  के  रूप  में  बाँटने  के  लिये  दी  गई  है

 ली ड करोड़  रुपये
 की

 राशि  1,09,000
 सुनारों  में

 बाटी
 जा  चुकी  है  ।  यदि  मेरेम

 कोई  इस  प्रकार  का  कोई  विशिष्ट  मामला  है  तो  उसकी  जानकारी

 क  जाये  ताकि  अपेक्षित '  कार्यवाही की  जा  सके  ।
 =

 स०
 मो ०  बनर्जी  :

 तिगिनिशतिकविति
 i  ह  .

 क्

 pare
 fe  स्वर्ण  संघ  ने

 उन
 से  शिकायत  की  है  तो  वह  मुझे  यह  सूचना

 ait
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 a  leg

 a  ष्  विक्रम  चन्द  महाजन  :  कितने  सुना
 ने  स्वर्ण

 नि
 वादे

 ह  काक  त  नस  लागू  होने
 के  बाद

 ग्राहम  ४  त्यों की  हैं  तथा  ऐसे  कितने  सुनारो ंकी
 विधवाओं

 या  सहायता दी  गई
 थ

 -
 थी  कृष्ण श्मीर  परत  :  1,81, 000  स्वर्णकारों  को  या  उन  के  को

 तकनीकी  प्रशिक्षण  सम्बन्धी  सुविधाएं  ी  गई  हैं  |
 तर

 -  §hri  Randhir  Singh:  May  I  know  whether  Government  Hive  are

 plan  to  rehabilitate  the  goldsmiths,  who  have  been  uprooted  as a  result
 !  the  Gold  Control  Order?

 Shri  Morarji  Desai:  I  cannot  commit  for  such  a  provision.

 भी  wo  हर: यर  :  स्वर्णकारों  को  जितना  ऋण  दिया  गया  उन

 re  के  जितने  अवसर  उपलब्ध  हैं  वे  पर्याप्त  नहीं  जो  ऋण  उन्हें  दिया  गया  ,  उसे

 वे  खाने  पीने  कर  चुके  |  एकਂ  व्यवसाय को  छोड़कर  दूसरा  व्यवसाय

 करे  थे
 _

 fer  होता  है  ।  सरकार  ने  सुनारों को  यथोचित  काम  धंधा  देने  के  लिये  जितने  उपाय
 वे  सब  सफल रहे  हैं  ।  इस  बात  को  देखते  हुए  क्या  सरकार इस  सम्बन्ध  में  न  5

 नीतियाँ
 बनायेगी  ?

 भी  कृष्ण चख  पन्त  :  मैं  यह  नहीं  समझता टं  कि  सुनारों  के  पुनर्वास के  लिये  किये
 रकार

 के
 सब

 कायें  सफल  रहे  इस  सम्बन्ध में
 जो  नये  उपाय  वे

 समय  सभा  के  सामने  आयेंगे  जब
 स्वर्ण  नियंत्रण

 विधेयकਂ  पर  चर्चा  की  जायेगी

 att  सोराबजी  देसाई  :
 जब  स्वर्ण  नियंत्रण  विधेयक  सभा  के  समक्ष

 तो  इन  सब
 बातों

 विचार  किया  जायेगा  ?

 MY  हेम
 बस्रा  क्या  सरकार  को  पता  हैं  कि  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  में  सुनारों  के  लिये

 fam
 ऋण  गैर-सुनायीं  में  बांदा

 गया  है  ।

 कि

 सके =

 देसाई  :  मेरे  पास  इस  सम्बन्ध में  कोई

 बरोनी  तथा  गुजरात  तेल  शोषक  कारखाने  क्

 667.  श्री  प्रेम  चन्द्र  वर्मा  :  क्या  पैट्रोलियम wie  रसायन  मंत

 पद  बता

 की  कृपा  करेंगें

 क  क्या  यह  सच  है  कि  परियोजना रिपोर्ट  के  अनुसार 31
 196  6  को  बरोनी  शौर क

 ल  शोधक  कारखानों  में  तेल  साफे  करने  की
 प्रति  मीट्रिक  टन  वास्तविक  लागत

 ऋम  199.  32  प्रतिशत a  175.  52  प्रतिशत थी  ;

 यदि
 तो

 उत्पादन  पर  इतनी  अधिक  लागत  खाने  के  क्या  कारण

 क्या  भविष्य  में  तेल  साफ  करने  की  लागत  में  कमी  होने  क  ई  सम्भावना है  शौर

 1  में  तेल  साफ  करने को  लागत  क्या

 तेल  साफे  करने  की  लागत  कम  नहीं

 ate  वास्तविक कार  क  फ
 fs
 sl

 है  तो

 ण

 में  इतना  अन्तर
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 Phalguna  28,  1889  (  aka)

 जाक ना उन

 pee

 coer  ata  कल्याण  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  रघु रामे या

 भ्रमित  उत्पादन  लागत  का  कारण  अधिक  पूंजी  व्यय  जो  ्रंतरस्थलीय

 दूसरी  शोधन  want में  न  पाई  जाने  वाली  aft  ब

 कग

 बड़ी

 वास
 कालोनी  ,  विद्युत  संयंत्र  arte  )  कौर  प्रयोग  किये  जाते  कच्चे  तेल  की  किस्म  से

 र

 पकी  कारणों  के  परिणामस्वरूप है  ।  बात यह भी  है  कि  गुजरात  शोधनशाला  1

 के
 पिछले  तीन  महीने  में  ही  de  से  चालू  हुई  हार  ad  शाधनशा ही. इसमें  ait  क

 पादन शुरू हुमा शुरू  हुमा  we  बरौनी  शोधन-शाला ने  2.  00  मिलियन टन  निर्धारित  उत्पाद

 में  केवल  0.  74  मिलियन  मीटरी टन  उत्पादन  किया ।

 ड्
 क  अ  जी

 हाँ
 ।  उत्पादन में  वृद्धि  होने

 इन  शोधन  शालाओं में  से  प्रत्येक में —

 लागत  में  कमी  हुई  है
 ।  1967  में  समाप्त  हुए  चतुर्थांश  विधायक

 क निम्न  प्रकार  थी  ब

 बरौती  शोधन  शाला  Al.  25
 रुपये

 |
 प्रतिमीटरी

 गुजरात  शोधनशाला

 उपर्युक्त  भाग

 ः  Shri  Prem  Chand  Verma:  Whether  the  increase  in  processing  cost i
 4  >  to  overstaffing?For  example  in  the  Project  Report  of  Administr

 an id  Designs  Group  of  Barauni  Refinery  there  were  64  men  required
 it  has  not  started  working  fully  but  even  than  232  men  are  working ह
 May  I  know  whether  any  investigation  has  been  made  in  this  respect,

 =e
 what  are  the  results  and  what  action  has  been  taken?

 थ्री  रघु राम या  :  लागत  में  कमी  माननीय सदस्य  द्वारा  बताये  गये  उपाय  अतिरि

 स्टाफ  में  कमी  करके  शी  की  जायेगी  क

 Shri  Prem  Chand  Verma:  What  steps  have  been  taken  and  wha

 eing  taken  to  bring  the  cost  according  to  the  Project  Report?

 थी  रघुरामेया :  लागत  में  कमी  करने  के  लिये  बहुत  से  कदम  उठाए  गये  हैं  जो
 इस

 ह  उत्पादन का  बढ़ाया  दूसरे  परिचालन  के  दौरान  ति  —

 सैनिकों  की  लागत  में  कमी  सूचियों  में  कमी  चौथे  अतिरिक्त

 ह  ं
 कमी  जिसका  वर्णन  पहले  भी  fear  जा  चुका  है  ai  पांचवें

 की

 पर  कठोर  बजट  नियंत्रण  रखना  ||

 त  श्री  काशीनाथ  पाण्डेय  माननीय  सदस्य  ने  बताया है  कि  कुछ  fara  वि

 प्रा वश्य कता  से  अधिक  स्टाफ  नियुक्त  किया  गया  इसका  तात्पय  यह

 उनकी  छंटनी  कर  दी  जायेगी  जैसा  fe  मंत्नी  महोदय  ने  अपने  उत्तर  में  कहा  है

 श्री  रघु राम या  :  मैंने  सोचा  था  fe  यह  प्रश्न  सम्पूर्ण

 अतिरिक्त स्टाफ  से  सम्बन्धित  है  ।  तलता  कं

 काशीनाथ  पाण्डेय  लेकिन  माननीय  सदस्य >  दस  fafa mm  कौ hk का  ..

 छंटनी  करने  के  fi
 नए  कोई  [aya  नहीं TQ  था यह  केवल  आपकी  धारणा दै  ।
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 ii
 te

 थो
 रघुरामंया

 :
 XX

 यह  उन  उपायों  में  से  एक  है

 ध  व
 प्रयोग में  ला  रहे  हैं  ।

 विशाल  हाल  में  बरौनी  शोधनशाला  के  बन्द  होने  के  कारण  कितनी

 ६  विधान  लागत
 में  जोड़  दी  जायेगी ?

 गर  ए

 थ्री  रघरामंया  :  बरौनी  शोधन  शाला  प्रभी  बन्द  ही  है  ।  कितनी  ह

 नि  हुई  हैं निर्धारण  इस  समय  नहीं  किया  जा  सकता  |  इसके  अतिरिक्त हमें  न  के

 कोही  गिनना  है  अपितु इस  बात  को  भी  लेना  है  कि  हम  काफी  ~  तेर

 orate  गरी
 कर  रहे  हैं।श्रौरनही बाजार  में  भेज  रहे  हानि  निर्धारण

 सब  बातों  को  देखना  होगा  ॥

 श्री  स्केल  :  शोधनशाला बन्द  कर  दी  गयी  थी  कौर  यह  फिर
 चोल  दी  ल

 गयी
 है  q

 ifs  शोधनशाला की  प्रतिदिन  की  कमाई  का  निर्धारण  निश्चय  रूप  से  हो

 tx लए
 हानि-निर्धारण भी  किया  जा  सकता  है  ।  इतने  दिनों  के  बाद  अरब  मंत्री  म

 ren  a

 =  सकते हैं  कि  हानि-निर्धारण  नहीं  हो  सकता ?

 भी  रघुरामंया  मैं  केवल  अनुमानित  शझ्रांकड़े  दे  सकता  |  fen  i

 सोल  रपये
 लगभग  होगा  ।  यह  बिल्कुल  अनुमानित  ney  a  पह  केवल

 से  संबंधित  हं  लेकिन  मैं  इसको  जांच  रना  चाहूंगा
 ।

 क
 =

 तल्प  सूचना  प्रदान

 Short  Notice  Question  ह

 द
 राजस्थान  नहर  संबंधी  निर्माण

 क्
 a

 डा०  mit

 ae
 प्रगति  नाहटा :

 बया  सिंचाई  कौर  fara मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  anf

 ...  क्या  यहं  सच  है  कि  राजस्थान  नहर
 स  ग

 निर्माणकार्य  बन्द  कर  दिया  गया  है

 ms

 इसका  i  arm  चुग  ae  जोगी  है

 धनु

 क
 इसके क्या  कारण  हैं  कौर इस  के  परिणामस्वरूप

 त्यों  की
 छंटनी  किये  जाने  की  संभावना

 )  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  है  कि  इस

 r a T STOUT =r ari

 ज ह  |

 र

 ? नें  क  उक
 की

 at
 ही कीर श्रौर राष

 नहीं  ब

 अ दी

 a  मील  से  लिफ्ट  चेनल पर  कायें  आरम्भ न  करने  के  क्या  कारण

 गाई
 रत

 लाने  तथा  छ  भागों

 पर  SC

 या कारण हैं जो श्रधिव पानी वाले क्षेत्रों में पेर कि लाभदायक समझ
 जल  की  सु

 थ

 415
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 ral  Answers  Marcil
 गा

 1968

 सिंचाई तथा  विद्युत  मंत्री  कु०  :  श्र
 सत्य

 नहीं  है  कि
 राजस्थान  नहर का  काम  बन्द  कर  दिया गया  है  ।  परन्तु  संसाधनों

 के  कारण
 लगाई  जा  चुकी  पूंजी  से  ग्रधिकाधिक  लाभ  उठाने  के  लिये  राजस्थान  नह ree

 निर्माण-कार्य  में  कुछ  परिवर्तन  कर  शिया  गया  जिस के  अनसार  स्वेप्रथम  वितर

 प्रणाली  समेत  नहर  को  मील  तक  पुरा  जाएगा  ate  फिर  कोई  प्रत्य  काम

 आरम्भ किया  जाएगा  ।  15  स्नातक  115  डिप्लोमाधारी  इंजीनियरों  ,  278

 पलकों  ट्रेसरों तथा  लगभग  700  वर्कचार्ज कुशल  कर्मकों  की  छंटनी की  गई  nN

 उप-प्रधान  मंत्री द्वारा  1968-69 में  चुनी  हुई  बड़ी  सिंचाई  परियोजनाओं  के  लिये

 25  करोड़  रुपयों  में  से  ग्रतिरिक्त धन धन  उपलब्ध  होने  की  संभावना  के  कारण  कौर ए  की

 .  ्ावश्यकर्ता
 नहीं  होगी  |

 श्रावद्धित  आवंटन  के  कारण  आशा  है  हि

 काते  को  बारी

 उपयोग

 बीसी गी  परियोजना  पर  ही प्रयोग  में  लाई  जाएगी
 ।

 राजस्थान
 सरकार  ने  हाल  ही  में  लिपट  चेनल  के  निर्माण  |के

 लिए
 ? na

 हि
 किर  की  &  जिसे  शीघ्र

 /
 प्रारम्भ कर  जाएगा

 डा०
 कर्णों  fag:  मंत्री  महोदय  ने  बड़ी  उत्साहवर्धक  बात  कही  है  कि  राजस्व  नहर

 a
 बन्द  नहीं हुई  है

 ।
 हमें  नहर  क्षेत्र में  इस

 के
 बिल्कुल  विपरीत

 feat

 are

 नयी
 ी  ।  श्रमिकों  विदित

 है  कि  राजस्थान  नहर  परियोजना  दुनिया  में  सब  से  अधिक

 ताली  ase  र  I  को  इस  पर  a  यह  उन  37  लाख  एक

 सचाई

 आफिस भारत द  सि  सरकार ने  उत्पन्न  किया  है  क्योंकि इन

 से  कोई  भी  उसके  उत्तरदायित्व  को  लेना  नहीं  चाहता  ।  इन  तथ्यों
 को  ध्यान

 में  रख
 यह  देश की  बहुत  महत्त्वपूर्ण  नहर  परियोजना  खाद्यान्न  की  कमी  के  कारण  इस  नदी

 के  विस्तार  की  आवश्यकता  विदेशों  पर  खाद्यान्न  की  निभंरता  को  at

 TH AE af) HEAT  ;  देश  की  झ्राधिक  व्यवस्था  को  सुधारना  है  ।  तथा  खाद्यान्न  के  शरायत  से
 जो

 |

 र  ा  hand  बर  शि  कती  ि  NTE  राजस्थान  नहर  परियोज

 उच्चत्तर  प्राथमिकता  देने  के  लिये  जिस  प्रकार  कि  पाकिस्तान  सरकार  ने  मंगला  डाम क

 कया  था  उसी  प्रकार  इसे  नित  समय  से  पूर्वे  पर्ण  करने  के  लियें  तथा  इसमें
 कौ में
 क  ये

 सुझाव  है  |  irc

 क्या  सरकार  के  पास  सुझाव  है  कि  उस  जल
 का  राजस्थान तथा  वाली

 में 7" Ny A 4
 काल  उपयोग  किया  जाय  जो  उन्हें  सिन्ध  जल  संघी  की  पर

 के
 ही  एक  साल

 द
 हज़रत  उपलब्ध

 होगा  !.
 ig

 र  सरकार  क्या  कदम
 उठाने  जा  रही  है  जिससे  की  स्टाफ

 की  छंटनी न  हो

 ate  कार्य यदि
 छटनी  की  गयी

 तो  कुशल  तथा
 प्रशिक्षण  प्राप्त  जन-शक्ति  की  हानि  हाग

 के
 पुन  होने  aa  प्रशिक्षण  प्राप्त  तथा  कुशल  aaa  न  मिल  सकेंगे  ।

 परियोजना  के  कीमती  उपकरणों  की  देखभाल  तथा  उनके  संघ  लये  सरकार

 क्यो ०  उठा  tal है  ?

 HOMO  प्रौढ़  we ठ
 = eos eee  को  संबंध  है

 हम  प्रयत्न  करेंगे  ब  ब 1  यथा  सम्भव  सि  इसमें एक  वर्ष  भोर  लग
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 aa

 1869  )  मौखिक  उत्तर

 पर  तव  द्य छायेगा  पहले यह  ग्रा  थी  कि  परियोजना  क

 लायेगा  लेकिन  बहुत  संभव है  इसमें  एक  वह  |  =  जायेगा  कि

 जना  का  पहला  चरण  जल्दी  से  जल्दी  पूर  ज

 fe  की  समाप्ति  पर  उपलब्ध  जल के  उपयोग  का  प्रश्न  यह  न्हीं  जहाज  कता है  कि

 हि  उस  सारे  के  सारे  पानी  का  उपयोग  कर  सकेंगे  ।  हम  उस  जल  का  पूर्ण  उपर  नीं कर

 जायेंगे  क्योंकि  बाँध  प्रभी  पुरा  नहीं  बना  श्र  यह
 इसके  नियत  समय  सन्‌  70  के

 था  तीन  वर्ष  बाद  पुरा  हो  पायगा ।

 डा०  कर्णों सिंह  मैं  जानना  चाहता हूं  कि  भारत  सरकार
 की  जो  )

 वें  मील  से  लिफ्ट

 की  योजना है  उसके  लिए  राजस्थान  सरकार  केन्द्र  सरकार  को  इस  क  ह  | A
 गो  झपने  हाथ  में

 अ  लिए  कार्यक्रम का  प्रावस्था-प्राक्कलन  दे  दिया है  कि  नहीं  तौर  यह  क
 पे

 कब  आरम्भ

 जायेगा  |

 धी  कु०  राव  राजस्थान  सरकार  ने  मील  लिफ्ट  चेनल की  योजना  का  समधन

 तक at है  ।  यट  1.  3  लाख  एकड़  कमी  की  सिंचाई  करेगी  ae  जनक

 ब  aT

 RSs

 गद म उदय  ME

 लाए

 क  व

 ac

 प  पानी के प्रः  के  लिये

 f  र  तक  जायेगा | |  इस  पर  कार्य  aga  ही  शीघ्र  होने  वाला  न

 ह
 ह

 भो  ब्रमत थ  नाहाटा
 :  माननीय  मंत्री  महोदय  ने  हमें  बताया  है  कि  वित्त  मंत्नी

 व
 + fats

 के  लिये
 25

 करोड़  रुपये  नियत  किये  हैं  लेकिन  उन्होंने  हमें
 यह  बताया

 f  इसमें  से  राजस्थान  नहर  के  लिये  कितना  नियत  किया  है  प्रौढ़  क्या  राजस्थान ं  र  के
 ये  यह  आवंटन  राजस्थान  सरकार की  योजना  के  अधीन  है  अथवा  उसके  बाहर  है  क्योंकि

 ह
 उसके  अन्तर्गत  है  तो  राजस्थान  सरकार  इसको  अपने  में  लेने की  स्थिति में  नहीं

 थ  कुछ  समय  पुर्व  केन्द्र
 सरकार  तथा  राजस्थान  सरकार के  बीच  समझौता  हु

 ate स्थान  सरकार  अपने  कुछ  कोलवेय  तथा  दुसरे  ग्र धि कारों का  समर्पण  करने के  लिये

 गयो  थी  तथा  केन्द्र  सरकार  राजस्थान  नहर  प्राधिकार  स्थापित  करने  को  सहमत  al गयी

 a  तक  कि  एक  बिल  का  प्रारूप  बनाया  गया  था  जिसे  सदन  में  प्रस्तुत
 रना

 मैं  जानना
 चाहता  हूं  कि  उस

 बिल का  क्या  तथा  केन्द्र  सरकार  राजस्थान

 योजना  को  लेने  के  लिये  तैयार  क्यों  नहीं  है  जो  कि  राष्ट्रीय  परियोजना  है  न  कि

 योजना ।

 ज्ञ  ०
 छु ०  लग  राद :  राजस्थान  नहर  परियोजना  के  लिए  जो  विशेष  राशि  नियत क amit ®

 we  at  पूर्ण  रूप  से  निश्चित नहीं  है  लेकिन  यह  एक  अच्छी  खासी  रकम  होगी  तथा  जो  afi

 हम  इस  दर्ज  राजस्थान  नहर  परियोजना  पर  करेंगे  उनको  पूर्ण  करने के  लिए  इस  राशि

 उपयोग म  लाया  जायेगा  ।
 द

 सहायतार्थ जो  शभ्रतिरिक्त  राशि  दी  जायेगी  वह  राज्य  योजना
 ः

 बाह्म  होगी  ।

 जहां  तक  भारत  सरकार  द्वारा  परियोजना  को  झपने  हाथ  में  ले  लेने  का  प्रश्न  है  यह  अभी  भभक

 wae  हुआ  लेकिन  इस  समय  ऐसी  धारणा  है  कि  इसके  लेने  में  कोई  विशेष
 लाभ

 न  हीं  क्य

 परियोजना  की  प्रगति  काफ़ी  अच्छी चल  रही  है  कौर  श्री  प्रश्न  केवल
 इसके  लये  फीस  एकत्र

 one

 लिए
 सरकार

 भरसक

 थ  417
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 ee

 oe

 ad

 मा
 कौशिक  :

 कया  यह  सच  है  कि  करोड़ों रुपये  की  वाकिंग  fen
 सामान्य  ड्रिंक  लाइनें  तथा  ट्रैक्टर  नहर  क्षेत्र  मे  बेकार  पड़े  हें  कौर  काम  के  बन्द  होने  के  कारण उनका

 क्षय  हा
 वी  रता  है

 ह

 का
 उ

 era  गरी

 कि

 दतकारी  प्रारम्भ क

 |
 जमा

 जाये  जिससे  मशीनरी  कौर  ग्रसित  खराब  होने  से  बच  जायें
 ?

 डा०  कु०  ल०  राव  :  यही  बात  मैंने  झपने  मूल  उत्तर  मे  कही  पिछले  वर्ष  पर्याप

 उपलब्ध
 न

 होने  के  कारण  कुछ  मशीनरी  को  भंडार  गृह  में  रखना  लेकिन

 रिक्त  निधि  उपलब्ध  है  इसलिए  सारी  उपयोगी  मशीनरी  को  प्रयोग  में  लाया  शा os

 नरी  फालतू  हैं  उसे  दूसरे  निर्माण  कार्यों  के  लिए  दे  दिया  जायेगा
 ।

 on  तिरुमल राव  :  मंत्री  महोदय  ने  बताया  है  कि  बड़ी  परियोजनाओं  के  लिए  as 87a
 f |  किए गये  हैं  ।  क्या  वें  योजना  का  पूरा-पूरा  स्पष्टीकरण  देंगे और  यह  भी

 बताएंगे
 कि  क्या  इस  में

 on

 सागर  को  भी  लिया गया  है
 के

 क

 अध्यक्ष  महोदय  :  नहीं  |  यहां

 के  बारे मे

 यहां  राजस्थान  नहर  के  बारे  मे  चर्चा  हो  रही
 हैत  fer

 थ

 te श्री  तिरुमल राव  :  मैंने  स्पष्टीकरण चाहा  वह  उसका  उत्तर  दे

 बचत
 हो  ome क्ष  महोदय  :  प्रांतों का  ब्योरा  भिन्न  विषय

 गर  की  बात  छेड़ेंगे वैसे  ही  भारत  की
 सारी  परियोजनाएं  कराने  लगेंगी

 '

 तिरुमल  राव  :  तब  मैं  नागार्जुनसागर वाली  बात  को  स
 लता  के  पूर्व  भाग

 का
 र

 दे  सकते 2  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  नहीं  |

 Onkar  Lal  Berwa:  Last  year  Rs.  7  crores  were  a  tted  to  this

 out
 of

 which  half  the  amount  was  to  be  spent  by  the  Centra  Gov-
 Pro

 half  Gov  rnume€  +  MUL  instead  fe  As छिद  ्  crores ernn  by  the  State

 only  erores  was  spent  I  would  like  to  know  why  Rs.  4  |...  Te-

 main
 {  unspent?  This  is  a  national  problem  and  is  not  only  con  to

 16 State  Government  cannot  execute  this  project  alone.  Why

 al  Government  want  to  leave  this  project  over  the  State  Governme

 the  Central  Government  do  not  take  ‘his  projec  in  its  own  hand?

 eat डा०  Fo  ल०  राव  :  यह  सच  है  कि  गत  वर्ष  केन्द्र  ने  इस  परियोजना  के  लिए  7  करोड़

 f  किए  थे  लेकिन  इतना  रुपया  खर्च  न  हो  सका  क्योंकि  यह  राज्य  योजना  की  शोर
 से

 होना  था  aks

 र  ए  क  क  वला  रॉ
 ट्  कू = Ey  is

 थे  खर्च  करेगी  कौर  अतिरिक्त  राशि  ऋण  के  रूप  में  सहायतार्थ  केन्द्र  सरकार  द्वारा  राज्य  योजना
 के  अलावा दी  जायेंगी  ॥

 थी  में
 ०

 बेंकटासुब्बया
 :
 कुछ  राष्ट्रीय  परियोजनाओं  को  शीघ्र  करने  के  लिए

 25  करोड़
 रु

 ।
 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  राज्य  योजनाकारों  के  बाहर  में  जौरासी  खर्चे  की  जा  है  उससे

 डीनो
 गाओं  होने  के  परिणामस्वरूप  कया  खाद्यान्न

 के
 उत्पादन

 i  af  =  =P aol  राष्ट्रीय

 पी  अतिरिक्त  सह
 भूमि  पर  सिंचाई  की

 418
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 कलार ee ee

 निए —

 मैं  यह  भी  जानना  चाहता  हुं
 कि

 इन्
 चप|

 नत  पर  कितने  अ्रतिरिकत

 rr  का  उत्पादन  होगा
 ?

 डा०  Fo  ल०  राव
 :

 यह  है  कि  इन  परियोजनाओं  जिनका  पर्याप्त
 1

 कार्य  हो

 चुका हैं तथा है कि कम से कजी थि  foora 23 at ena ras afafeard aft Te nz: aaa Aa AF

 25  करोड़  रुपये  खर्च  किये

 कि  कम  से  कम  10  लाख  एकड़  अतिरिक्त  भूमि  पर  सिंचाई  हो  सकेगी  ।

 श्री  गिरिराज कारण  सिंह  :  माननीय  मंत्री  ने  अपने  उत्तर  में  पोंग  बांध

 था  मंत्री  महोदय  कया  यह  आश्वासन दे  सकते  हैं  पोंग
 जो  कि

 कों
 थ

 देने

 ह
 लिए  बताया  जा  रहा  के  पूर्ण  होने  पर  राजस्थान  नहर  तथा  उसकी शाखा  नहरों  क

 डी  जायेगी ?  et

 द
 डा०  Ho  ऋण  राव

 :  राजस्थान नहर  पोंग  बांध  की  सहायता के  बिना  लगभग  10  ला  प्

 ह  afer  की  सिंचाई कर  पोंग  बांध  के  निर्मित  हो  जाने  पर  राजस्थान  नहर
 3

 लाख  एकड़  श्र

 x &  भूमि की  ate  सिचाई  कर  सकेगी
 ।

 सरकार  पोंग  बांध  के  महत्त्व  से  अ्रवगत  कौर  जहां
 तक  स

 होगा  इसे  शीघ्र  पूर्ण  करने  का  प्रयत्न  किया  जायेगा
 ।

 aft  नरेन्द्र सिह  महिला  :  देश  में  खाद्यान्न  की  कसी  को  देखते  हुए  हमें  राजस्थान  नहर  तथा

 थ
 मंदा

 नहर  जैसी  परियोजनाओं  पर  शीघ्र  का  यें  करना  होगा  ।  मैं  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूं
 कि

 देश  में  खाद्यान्न  उत्पादन  के  कार्यक्रम  को  तेज  गति  देने  के  लिए  तथा  खाद्यान्न  के  में  कमी  करने
 के  बस  कालिक  सिश  are  ग  क  लिए  कल  मन  सा  ee  लोगी  से  लानत

 स्थापित
 "  करेगी ?

 ं
 mea  महोदय  :  यह  प्रश्न  वित्त  मंत्री  महोदय  को  संबोधित  होना  चाहिए  |  द

 att  हेम  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  यहं  नहर  परियोजना  राष्ट्रीय  श्रथेव्यवस्था

 ग  दुष्टि  से  बहुत  महत्वपूर्ण  है  किन्तु  सरकार  ने  इसकी  कार्यान्वित  को  राज्य  सरकार
 पर  छ

 गाध
 स्वयं  इस  परियोजना को  पर्ण  रूप  से  कार्यान्वित  करने  के  लिए  पर्याप्त  कदम  क्यों  नह

 wae  यह  कायें  राज्य  सरकार  की  ह पामथ्य  के  बाहर  है  ।  थ

 डा० Fo  ल  राव :  मैं  पहले  भी  बता  चुका  हूं  कि  केन्द्र  सरकार  केवल  वित्त  के  मामले

 बता  कर  सकती  सभा  इस  बात  से  अवगत  है  कि  इस  व्हिप-प्रधान मंत्री  महोदय  ने  ड़ी

 परियोजनाओं  के  लिए  ग्र ति रिक्त  राशि  नियत  की  है  इसलिए  इस  परियोजना  के  लिए  सरकार

 ह  अतिरिक्त निधि  दे  सकेगी  ।

 द  Shri  Prem  Chand  Verma:  Hon.  Minister  has  just  stated  about  the  F

 _  Dam.  May  I  know  whether  this  Pong  Dam  will  not  be  delayed  because

 arrangement  has  been  made  to  settle  the  people  living  there  at  present  and

 they  also  do  not  want  to  leave  that  place?  It  has  created  some

 tie there.  Will  the  Minister  be  pleased  to  state  whether  Pong  Dam  _  will  b
 ः

 ompleted  in  time,  if  not,  what  time  it  wil]  require  for  completion?

 क  भी  हु ०  न्‌०  राव  :
 बेदखलों  को  बसाने  की  समस्या  के  कारण  पोंग  बांध  के  काय

 में  देरी
 ब

 होगी
 ।

 इससे  सम्बन्धित  समस्या त्रों  के  समाधान  के  लिए  हर  प्रकार  की
 लरी  द

 गयी हैं
 !

 श्री  तो  केवल  बादलों  को  बसाने  तथा  राजस्थान  नहर  के  निर्माण  के  उपायों  को

 करने

 का

 dal
 मह  आशा  की  जाती  है  कि  पोंग बांध  19  75-74

 तक  पूर्ण  हो  जाये
 गा  ।

 क  थ  419
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 oma  a

 iswers

 ऊ

 Shri
 ti  Maharaj araj  Singh  Bharati:  Mr.  Speaker,  the  main  canal  never  do

 gation.  work  but  the  subsidiaries  irrigate,  Hon.  Minister  has  stated  that  the
 co  uction  work  on  the  main  canal  has  been  stopped  because  the  su  -

 ie  s  are  being  constructed  in  the  areas  where  the  main  canal  has  alread
 mn  dug.  I  wou'd  like  to  know  whether  it  was  in  the  original  plan  to  dig

 ह  the  main  canal  first  and  then  bring  out  subsidiaries  Or  whether  it  wa

 a:  led  to  construct  the  main  canal  up  to  a  particular  point  and  then  take  u

 construction  work  of  subsidiaries  So  far  as  I  know  subsidiaries  अ  है  ह

 अ  1  canal  go  side  by  side)  May  I  know  whether  the  subsidiaries  whi
 e  being  constructed  are  the  part  of  the  old  plan  and  whether  the  construc

 श  ब 1  work  on  the  main  canal  has  been  stopped  on  account  of  shortage  af

 of  oreign  exchange  or  the  funds  in  Indian  currency?

 डा०  Fo  Ho  ऐसी  ही  योजना  अच्छी  होती हैं  जिमें  मुख्य  नहर  शाखा

 थ  साथ  च  ले  क्यों कि  जिस  पानी  हम  का  उपयोग  करेंगे  उसे  इन  शाला  नहरों  के  दवारा
 §
 पजा

 राजस्थान नहर  के  विषय  में  ag  विवाद था  कि  इसे  120  वें  मील  तकले  जाय

 ए
 लेकिन  rar  इसे  70  वें  मील  तक  सीमित  किया  जा  रहा  है  क्योकि  मील  के  बाद  का  क्षेत्र

 एक  लाख  एकड़  है  प्रौढ़  इसे  बाद  में  लिया  जायगा  जबकि  नहर  70  वें  मील तक  बन  जायेगी

 Shri  Bal  Raj  Madhok:  Mr.  Speaker,  Rajasthan  Cantal  is  important  frof
 e  economic  as  well  as  strategic  point  of  view  becauSe  it  goes  along  ©

 whole  border  and  will  serve  our  purpose  from  defence  point  of  view.  Ke  भ

 its  this  importance  in  view  and  the  increase  in  production  after  its

 ” tion  and  thereby  resulting  in  decrease  in  the  imports.  May  I
 |

 iether  the  defence  expenditure  wil]  be  diverted  towards  this  for  its  ea  |  कु
 ympletion?  My  second  question  is  that  whether  there  is  any  plan  to  exte

 on
 eanal  up  to  Kutch?

 ह
 डा०  कु  ०  ल०  मैं  माननीय  सदस्य  से  पूरी  तरह  सहमत  हूं  कि  राजस्थान  नहर

 ह से  भी  महत्व रखती  हम  इस  बात  से  अवगत  प्राशि  है  कि  पहले तो  यह  नहर

 दही

 जायेंगी  ist

 उसा

 स

 वि  शाति

 दिनकर

 -72  तक  पूरी  होगी  |  scm

 siiesiatdateheai
 पनी

 disvetigeetic’
 प्रौढ़  मूल  परियोजना  मे ंऐसा  उपबन्ध  भी  नहीं  है  ।  थ

 के श्री  रंगा  :  अभी  हाल  में  कच्छ  के  दौरे  की  अवधि  में  कच्छ  के  महाराव  से  सम्बन्धित  लोग

 र
 मुझे

 बताया
 गया  कि  कभी  एक  बार  चर्चा  हुई  थीं  कि  यह  जल

 उस  क्षेत्र
 तक

 ले
 जाया  ‘ गा

 में  भी  यह  अधिकार था  कि  उस  क्षेत्र  को  कृषि  योग्य  बनाने के  लिए  कच्छ  की  खाड़ी  जल  ्

 a  भरण  किया  जाय  ।  क्या  मेरे  माननीय  मित्र  चर्चा  के  उन  पिछले  भ्र भि लेखों  को  कं

 श
 करेंगे  ?

 क्या  राजस्थान  तहर  कें  विकास  केਂ  लिए  योजना  में  फर  बदल  के  लिए  वे  अभिलेख
 पर्याय

 रों  जिस  से  कि  उसे  जल  का  एक  कच्छ  तक  लें  जाया  जा  सके  अर  खाड़ी  के  कुछ  भाग  कं

 rs
 हो  सके ?

 ०  Fo  ऋण
 राव  यह  सत्य  है  कि  पहले  यह  विचार  था  कि  इस  जल  को

 क
 न्  को  खाड़ी

 बक  की  सम्भावना  थी  लेकिन  रवी  वो  व  दारान  ॥ है उ  fatz  '  हुए  fe  उन

 सचाइयों
 पर

 mT .G  क  त्र  है  ate  यह  पानी  इतना  पर्याप्त  नहीं  है  कि  290  वें  मील  से झाग्रे जा सके a  सके  ।
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 जहां  तक  कुछ  का  संबंध  है  हमारे  पास  वैकल्पिक  योजनाएं  हैं
 जिनके

 द्वारा  कच्छ  क्ष  आ

 द

 सम्भव  हो  सकेगा |

 Shrj  Randhir  Singh:  Mr.  Speaker,  Rajasthan  Canal  is  a  thing  of  छा
 a  Indian  farmers.  I  congratulate  Congress  Government  for  building  su oo

 a  huge  Canal  but  simultaneous!y  I  have  some  complaints  also  and  I  wan

 cn ask  questions  as  well  that  whether  there  is  majority  of  the  Cana]  emp

 namely,  from  Chief  Engineer  down  to  Beldar  and  Patwari  who  are  er  aged
 in  the  allotment  of  the  land  in  their  own  names?  The  poor  farmers  are
 being  exploited.  May  I  know  whether  any  ban  is  being  imposed  ov  e

 nmapriculturist  and  whether  any  efforts  are  being  made  to  allot  may  un

 os  possible  in  that  area  to  the  ex-service  men  of  military?
 an
 a

 ही  लि  राव  मुझे  इन  शिकायतों  की  जानकारी  नहीं  यदि
 माननीय  सदस्य  मुझे

 इसके  बारे  लिखेंगे  तो  मैं  पूछ  ताछ  क  रूपा  ।

 थ

 a
 क  matt  क  लिखित  ga

 द  WRITTTEN  ANSWERS  TO  QU.

 थ  उर्वरक के  मलय  दि

 कया  श्वास तथा  मंत्री  य
 *
 539.  की  कृपा  करेंगे कि

 (a  क्या  विश्व  के  विभिन्न  भागों  में  अति  ग्रा धुनिक  प्रकार  उर्वरक

 =
 स्थापित

 गी
 जाने  के  कारण  उर्वरक  के  मूल्य  बहुत  गिर  गये  हैं  ;

 ब्र  )  यदि  तो  विभिन्न  प्रकार  के  उर्वरकों  के
 अन्तर्राष्ट्रीय  मृत्य  में

 कितनी
 क

 हुई
 हे

 बाजार  में  विशेषकर
 जापान  इंग्लैण्ड  शर  पाकिस्तान  ग  ः

 उकेरा  के
 यह  कम  हुए  मूल्य  भारत  में  प्रत्येक  प्रकार  के

 उवेरक  के
 वर्तमान

 हतक
 am  में  कितने हैं  ;  ak

 विश्व  में  उर्वरक  मूल्यों  में  अत्यधिक  कमी  हो  जाने  के  फलस्वरुप प्रत  र  के

 ह  क  के  मूल्यों में  कितनी  कमी  हुई  है
 ?

 द

 श्रीवास तथा  पूरी  मंत्रो
 जगन्नाथ  राव  )  यद्यपि  यह

 सच
 तथापि

 की  गिरावट  के  कुछ  अन्य  कारण  भी  हैं  जैसे  आयात कर्ता देशों  की  समग्र  मांग  ATT  कर्ताओं
 के  स्टाक  की  सूची  की  स्थिति ।

 सभा-पटल पर  एक  विवरण  रखा  जाता  जिस  में  जापान  र  इंग्लैड

 क
 से  उ

 रनों  के  प्रख्यात  के  लिए
 बद

 किए  गए  मूल्य  कौर  भारत  में  चालू-पूल मूल्य  देखिए  गए
 हैं

 |

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल
 ०  ठी  ०

 473/68]  ।  हमने  पाकिस्तान
 से
 केकी  ही

 कसक  हैं
 a,  )  यद्यपि  आयातित  उवेरकों के  मूल्यों  में  गिरावट व ee

 की  (7) aT TT F  fa  करके  इसकी  ग्रांथिक  पूति  कर  ही  गईं  ca  इसलिए पूल-मूल्य
 ग
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 co
 )

 उदासी  aa  nee  करताहै कोई  परिवर्तन  नहीं  sake

 aa
 को  fe

 त  के
 मूल्यों  को  कम  कर  देने  का  प्रभाव  यह  gare  कि  चालू  वित्तीय  वर्ष  में

 मचो

 15
 करोड़  रुपए

 की
 अनुमानित  हानि  थी  उसके  रब  इससे  नीचे

 प्रा
 जाने

 की
 संभ  ना

 थ
 महामारी  की  रोक  थाम  के  लिये  राज्यों  को  केन्द्रीय  सहायता

 659,
 at  ईश्वर  रेड्डी  :  क्या  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्री

 <n  ने  की  कृपा  करेंगे कि  a

 _  क्या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1966  तक  राज्यों  में  महामारियों क  थाम  का  पूरा  व्यय

 वहन  करती थी  ;

 ह  वर्ष  MO  क

 सिये

 aa  र

 ऐ है  ake  तदनुसार
 सह  ता  की  मात्रा  घटा  दी  गई

 द  यदि  तो  इस  प्रणाली  के  भ्रन्तगंत  कितनी  सहायता  दी  जाती  ्

 राज्य  सरकारों  ने  सहायता  की  मात्रा  में  कमी  न  किए  जाने  अनुरोध  किया है

 के  लिये  पहली  प्रणाली  के  भ्र तु सार  सहायता  देने  की  मांग  की  है भोर  ;

 (8)  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही की  गई  है  ?
 क

 >
 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्री  सत्यनारायण

 द

 मीन
 are  संचारी  रोगो ंसे

 सम्बन्धित  rraen
 भो सत्यनारयण सिंह) (क) कक के लिये कन्द्ी हहायता के

 के
 क

 विवरण  aar  पटल  पर  रखा  जाता  |  ||  ER  cal  रखा र
 ।  देखिये

 एल०  ato  472/68]!  गया
 a

 ON
 एक  राज्य  सर  ce  दोहे  नियंत्रण  कार्यक्रम  के  लिये  सौ  प्रतिशत

 क
 केन्द्रीय  सहा

 ता  का  att

 संशोधित  चौथी  योजना क॑
 श्रस्तगंत  स्व

 हृदय  योजनाओं  को  अन्तिम
 रूप  देते  समय

 दस  विवार  किया  जायेगा  |

 थ

 ः  रिजर्व  बैक  हारा  स्पष्ट  ऋण
 ्

 कह
 61.  श्री  सु

 ०
 कु

 ०
 कापड़िया :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 ie)  क्या यह सच है कि श्रनुसूचित बेंकों द्वा

 a
 रिज

 बैक
 द्वारा  स्पष्ट  रूप

 से  ऋण  ही  भाना  जाता  .;  कौर

 a  क्या  काफी  बड़ी  प्रतिशतता  में  बैंकों
 ने  ज  असल

 शर  इस  कारण  लघु  उद्योगों को  बैंकों  से  ऋण  प्राप्त  करना  कठिन  हो  गया  है
 ?

 able — stare

 Pret

 पिन

 ele

 al  कुछ  किस्मों के  afar

 जैसे  निहित  प्रलेखन  हुंडियों  कौर  अन्तरंशीय  प्रलेखन  हुंडियों  जिन  की
 अवधि

 90  ea

 ie

 422  ब 1; न

 विलम्बित  श्रदायगी  की  शर्तों  के  जिन्हें  खरीदार  के  बंक  हारा



 1
 oe!  1968  ——  —————S  yar

 see  अआधार पर सप्लाई की पर  सप्लाई  की  गयी  मशीनो ंके  लिए  जारी  की  गर्म  हुंडियों  के

 पर  दिये  गये  श्रप्रिमों  और  चेकों  तथा  खरीदी  गयी  दर्शनी  हुंडियों  श्रप्नतिभूत  झ
 ओके

 =

 are  में  किसी  बैक  पर  लागू  होने  वाली  कसौटी  के  प्रयोजन
 के  लिए  अप्रतिरूप  नह de

 |

 भ्रनुसूचित  बैंकों  को  इस  बात
 की

 छूट  है  कि  वे
 ह

 हद

 ;

 8 ath  उधारों  क्रेडिट  )
 जिन  की

 गारण्ठी  ऋण  गारंटी  संगठन

 ह  दी  गयी  इस  कसौटी  के  प्रयोजन  के

 eal

 भ्

 शेर
 aia  तोताराम  केसरी  क्या  पटो लियम

 बीतता  sore
 सीताराम  कस  सला  मंत्री  यह ह  की  कृपा

 करेंगे  :
 =  ae

 pi
 द द्स समव

 य
 देश  में  नैफ्था  Graatt  ag  तरार ic उपलब्ध

 क्या  यह  मात्रा  नये  उर्वरक  कारखानों  की  आवश्यकताएं  पूरी  के  लिये  पर्याप्त

 र

 थ  नेफूथा  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  किन  प्रस्तावों  पर
 वि  चार  किय  are

 " gee  ste  cova  eat  ere  sere
 त्री  अशोक  :  हका  1967 में

 को
 शामिल  करते  हुए  हल्के  चके  का  कुल  उत्पादन  लगभग

 2°  4  rer  मीटर  डन

 i
 नेफूथा  जो  उर्वरकों  के  उत्पादन  में  कच्चे  माल  के  रूप  में  प्रयोग  होता

 इ
 इस

 समय  जरूरत

 ज्यादा  कच्चे  माल  के  तौर  पर  पर  भ्राधारित  भ्रमित  coy
 परियोजना

 की

 ल  कवित से  आगामी  3-4  वर्षों  में  नेफूथा  की  कमी  होने  की  सम्भावना  है  ।

 द  निम्न  समीक्षकों  से  नेथन  के  उत्पादन  को  बढ़ाने  का  प्रस्ताव  है
 *

 क

 ः

 )  जहां  सम्भव  हो  हल्के  प्रशासित  तेलों  का  प्रयोग  ;

 11)  शोधनशाला ओं के  उत्पादन-नमूने  का  संशोधन  ताकि  हल्क  =
 में  प्राप्ति  हो  ;  ak

 चुनी  हुई  शोधनशालाओओं  में  हाइड्रोक किंग  जैसी  गौण  प्रक्रिया क

 जिससे  साराभाई सका  का  कारखाना
 मर

 न

 भी  इंद्रजीत  गुप्त  :  a
 इ सकस ।लियस झा  मेसर

 बया  बड़ोदा  स्थित  |. सस  साराभाई  का  कारखाना बन्द  पड़ा  है

 (a  तो  उसके  कया  कारण  हैं
 ;

 ्
 क्या  इस  कारखाने  को  विटामिन  सी  ate  सोरविटोल बनाने  का  भार  धीर

 कौर

 (  या
 इस  कम्पनी  को  अपने  माल  का  बिक्री  मूल्य  बढ़ाने की की  ayn  देंने

 का
 सरकार  का

 बिचार
 an

 a

 मेट्रो लियम  vite  रसायन तथा  सभ समा  eater  संतरी  (aft  सरत  मेहता |  जी  हां  1
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 ससे  साराभाई  ा

 "
 come

 मक
 माल  की  खपत  के  कारण  कारखानें  को  बन्द  करना  पड़ा  |

 1)  जबकि  इस
 समय

 केवल  यह  फर्म  ही  विटामिन  प्रः  श्र  सो रवि टोल के
 ए

 fe
 Spare  सिस्ट

 को  भी  विटामिन  सीਂ  के  उत्पादन के  र

 दिया  या
 =

 )
 विटामिन  के  विक्रय  मूल्य  को  बढ़ाने  के  लिये  पार्टी  सरकार

 गी  स्वीकृति  के  लिए

 प्राप्त  4.0  है  जो  विचाराधीन  है
 ।

 भ

 एक प्राथ कभ का ग
 किलदनकलाासतर्सदारी

 सस
 दारद

 थ्री  द्‌०  परमार  ait  मोहन  स्वरूप  :
 द

 39. =

 श्री  न०  सोलंकी  श्री स०  मो०  बनी

 थी  श्रीकान्त नायर  थी  राम  सेवक  यादव  :  ह

 att  कामेश्वर सिह  :  थ्री  बालगोविन्द वर्मा

 sit  किकर  fag  थी  weet  बिहारी  वीडियो
 द

 रा०  कौ०

 (|  परिवार  नियोजन तथा  नगरोय  विकास  मंत्री  यह  बता  कृपा  करेंगे  कि
 किक

 ह (#)  कया  यह  सच  है  कि  196 7  में  '  ग्र स्प ताल  कर्म

 ह

 है
 प्रबन्धकों

 को  हड़ताल  का  नोटिस  दिया

 (a  1)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  शौर

 हड़ताल  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?  ्
 न

 >

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय विकास  मंत्रो  7E)  |  काजी

 (a)  य  यन  ने  भ्रारोप  लगाया  है  कि  कर्मचारियों  की  मांगे  री
 नहीं

 की
 गई  हैं

 ।

 ताल  नहीं  हुई  ।  यूनियन  बहुत  कम  कर्मचारियों  का  प्र
 निमित्त

 करती है  ।

 a
 भारत  पर  विदेश  का  ऋण  द

 fag  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 ae xe
 को

 देशों  के  झाज  तक  कितने  ऋण  हैं  तथा  ये  ऋण क  देय  हो  जायेंग े;

 द
 Peed  oft  ऋण  जब  देय  हो  जायेंगे  तब  इतका  भुगतान किन  साधनों  से  तथा  किस  कार

 किया  सनौर

 खाद्यान्नों  के  ग्रा यात  के  कारण  यह  ऋण  ग्रस्त ता  कितनी  है

 रवाना  मंत्री तथा  वित्त  मंत्रो  मोरारजी  पहली  1968

 भारत  र  के  विदेशी  ऋणों  के  दायित्वों  में  से  3353

 ange

 रुपये  की  वा
 पति

 विदेशी  मना  के

 रूप  464  करोड़  रुपये  की  माल  के  निर्यात  ्र  |  रुपये  की  श्रद्धा  लगी

 ऐसे  रुपयों के  रूप  में
 की  जानी  है  जो

 न
 तो  सीधे  $  a  ee

 रा  रूपान्तरित किये  जाते  हैं  ।

 424
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 लिखित _  लिखित  उत्तर

 os

 1889  )

 विभिन्न  ऋणों  के  साथ  जुड़ी  श
 ae  ण  तक  को थे  देन

 11.0

 मे
 उपयुक्त  किस्तें में  चुकाया  जाएंगी

 के

 पहली  के  सम्बन्ध  में  ऋणों
 थ

 ली  राय  कौर

 a \\ fat aY-7
 शी-मुद्रा  की  wea  प्राप्तियों  दूसरी  श्रेणी  on  और  अंतिम

 वी  के  सम्बन्ध  में  सरकार
 के  रुपया-साधनों  से  की  जाती ह

 wv  |  प्रदा  य  गिर  पलब्ध  साध नों

 हमेशा  प्रथम  प्रभार  होती  हूँ  |
 ्

 द  विदेशी  मुद्रा  के  रुप  में  वापस  किये  जाने  वाले  ऋणों  से  कर  उड  के  अन्न  को

 द  गयां  t

 ह
 सम्पत्ति-कर  निर्धारण  हेतु  बम्बई  के  श्री  प्रार ०  के  ०  रुइया  हारा  जवाहरात का  प्रकटीकरण

 *  671.  श्री  सच  लिमये  :  कया  fret  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  ्

 ह  क्या  यह  सच  है  कि  बम्बई  के  श्री  आर
 ०

 के
 ०

 रुइया  ने  सम्पत्तिकर नि  हेतु  जवाहरात

 लय  के  बारे  में  गलत  विवरण  दिया  कौर

 यदि  तो  इस  मामलें  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  अथवा  करने  का  विचार  हे
 ?

 2
 वित्त

 मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र

 :  जी  af

 प्रकट  नहीं  की  गयी  सम्पत्तियों  को  कर-निर्धारण  में  लेने  के
 लिये

 95751.0  से  196  2-

 63  तक
 के  कर  निर्धारण

 वर्षों  के  कर
 निर्धारण

 की  कार्यवाही  आरम्भ
 कर  दी  गयी  है

 ।  प्रकट
 गयी  सम्पत्तियां  कर-निधोरण  में  शामिल  की  जायेंगी  प्रौर  कानून  के  अन्त  त

 दंड  लगाने की

 कार्यवाही  भी  की  जायगी
 ।

 बेकिंग  उद्योग  द्वारा  निर्वात  ऋण

 ि

 672.  थी  दामानी :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  द

 क्या  यह  सच  है  कि  निर्यात  ऋण  वित्त  सम्बन्धी  अध्ययन
 दल
 इल  ने  दोहरी  मूल्य

 निर्धारण

 was
 बैंकिंग  उद्योग  द्वारा  दिये  ait  निर्यात  ऋण  पर  भी  लागू  करने  रेश की

 यदि दो  उसका  ब्यौरा  क्या  कौर

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 a

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चंद्र पंत  ate  कार्यकारी  इल  ने  यह

 रिश  दी  थी  कि  वाणिज्यिक  बैंकों  को  अपने  निर्यात-ऋण  के  कारबार  के  सम्बन्ध में
 een f  छ

 अधिक पारित  करने  शर  इस  प्रकार  होने  वाले  घाटे  को  देश  के  दिये  जाने  वाले  ऋण
 पर

 से  ब्याज  लेकर  पुरा  करने  की  बाबत  विचार  करना  चाहिए  ।

 हाल  ford  बैंक  विभिन्न  प्रकार  के  निर्यात-करणों  के  लिए  समय-समय  पर  अधिकत

 इ  निर्धारित  करता  रहा  है
 ।

 मौजूदा  श्रधिकतम  जो  2
 1968

 के  बाद  से
 प्रभावी

 हुई  है

 हए
 निर्यात-ऋणों के  लिए  6  प्रतिशत  है  ।  चूंकि  निर्यात  का

 जिनत  शापा  सेत
 ani द्

 दिये  गये  निर्यात  ऋणों  के
 सम्बन्ध  में  सरकार  उपयुक्त  राजसहायता  देकर

 उनके  घाटे  पर

 त  करना  चाह  ती  है  कौर  इस  बारे  में  रिजर्व  बैक  द्वारा  एक  |
 वस्तुत

 य
 m
 in

 किट  वि
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 Written  Phalguna  28,  (Saka)

 ह
 म  कक

 Ren  Restrictions  or

 and  ए  tton

 “673.  Shri  Deorao  Patil:  Will  the  Ministe  f  8560  to  State

 ¢  a a whether  it  is  a  fact  that  the  banks  are  advancing  less  for  the

 pur  se  of  raw  cotton  and  a  reduction  has  been  effected  in  1€  cotton
 O  Ye  given  to  the  cotton  textile  mills

 y
 whether  as  a  consequence  of  this,  the  prices  of  raw

 a  g  the  raw  cotton  season;  are

 fating

 c)  whether  a  demand  has  been  made  for  the  removal  of  the  h
 vy  res-

 ions  on  the  advances  by  Banks  against  raw  cotton  and  cottor  and

 (d)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  K.  C.  ys  (a)

 Reserve  Bank  has  fixed  certain  margin  ‘and  ceiling  restricti  n  respect
 1dvances  against  cotton  and  kapas  The  Indian  Cotton  Mills  leration

 3  put  a  voluntary  restraint  on  the  purchase  of  cotton  by  thei  nills  at

 els  lower  than  permitted  by  Government

 (b)  While  there  has  been  some  fall  in  prices  of  raw  cotton,  they  til

 wing  higher  than  the  last  year  ceiling  prices

 (c)  Certain  representations  have  been  received  in  this  regard

 on (d)  The  Reserve  Bank  has  been  scrutinising  the  credit  limits  for

 nd  kapas  sanctioned  by  the  commercial  banks  to  traders  to  assess  th

 ent  to  which  these  limits  have  been  exhausted  in  the  areas  covered  by  ग
 sotton  markets.  By  and  large,  the  existing  limits  have  been  found  1  e

 adequate  to  meet  the  current  demand.  Additional  limits  have,  however

 been  sanctioned  wherever  the  banks  have  already  exhausted  or  are  about

 to  exhaust  their  limits  and  where  traders  are  likely  to  face  genuine  difficu

 ties  in  meeting  their  commitments  to  growers  As  regards  the  mills,  the

 Reserve  Bank  is  also  granting  additional  limits  to  banks  to  take  care  of  thei

 genuine  credit  needs  These  measures  are  considered  to  be  adequate  to  m

 he  requirements  of  the  present  situation  and  no  general  liberalisation  o

 rve  Bank’s  directive  appears  to  be  necessary  at  present  The  po

 is  however,  being  watched  by  the  Reserve  Bank  and  by  Governn  and

 appropriate  steps  will  be  taken  as  may  be  considered  n  m  time

 time

 यद  अवस्था  पेंशन

 4.  भी  जानवर  asa

 भी  भास्कर  साल  वोहरा

 डा०  सेत  :  ्

 समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 e
 )  क्या  निराश्रित  व्यक्तियों  को  शन  देने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 य  दि  at  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य  बातें  पा
 इस  किसी  लागत
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 लिखित  उत्तर 18
 1968

 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  श्रीमती  फूल रेग
 :

 नहीं
 ।

 शर  प्रश्न
 ही  नहीं  र

 थ

 04 675.  श्री  शिवचन्द्र  झा  :  बया  वित्त  मंतो  यह  ब
 ताने

 की
 कपा  करेंगे  कि

 :

 परिचालित हैं
 ! इस

 समय  भारत  में  कितने  मूल्य  की  मुद्रा

 1967  में  यह  बढ़ी  अथवा

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 विस  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :
 |  1966-67  का  वर्ष वह  श्रन्तिष

 जिस  के  सम्बन्ध  में  राष्ट्रीय  शय  के  अंकड़े डे  उपल
 3  ः

 उस  वर्ष  मुद्रा-परिचालन की  भाग arent
 गति  बे ला सिटी  अर्थात्‌  प्रचलित  मूल्यों  पर  राष्ट्रीय  प्राय  शौर  औसत  मुद्रा  उपलब्धि

 के  बीच  सम्बन्ध )  5°21  निकलती  है  |

 ह  सूचना  उपलब्ध नहीं  है  ।

 .
 )

 ही  नहीं  उठता  ।

 a

 चिकित्सा  शिक्षा  को  नया
 स्प

 श्री  दी०  Wo  फार्मा  :  कया  परिवार  Brattort  तथा  fare  मंत्री  बद

 बताने
 की  कु  रेंगे  कि  :

 || गों + acy क्या  चिकित्सा  शिक्षा  को  श्री-नगरीय  तथा  ग्रामीण  क्षेत्रों  के  ले  की  आवश्यकताओं
 के

 अनु  प  बनाने  के  लिये  उसे  नथा  रूप  देने  की  वांछनीयता  पर  विचार  किया  गया  थ

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  शर

 इस  मामले में  क्या  कार्रवाई  की  गई  है  अथवा  करने  का  विचार  है  ?

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्री  सत्यनारायण  oA
 ः

 से  देश  को  आवश्यकताओं  को  ध्यान  में  रखते  हुए  भारतीय  चिकित्सा  ब्च्

 चिकित्सा  शिक्षा  के  न्यूनतम  मानकों  का  निर्धारण  कर  दिया  है  ।  उप स्नातक  चिकित्सा  पाठ  चर्या

 सामाजिक  एवं  निरोधी  उपचार  तथा  ग्रामीण  स्वास्थ्य  सेवा  पर  अ्रघिक  बल  दिया  गया  है
 ।  इस

 पाठ्यचर्या  के  अनुसार  12  महीने  की  श्रनिवायं  रोटेटिंग  इंटर्नशिप  करनी  होती  है  जिसमें  चिकित्

 जन  स्वास्थ्य  कौर  प्रसूति  व  स्त्री-रोग  प्रत्येक  का  तीन-तीन  महीने  का  प्रशिक्षण  सम्मिलित
 ह

 12  महीने के  प्रशिक्षण  में  से  इस  समय  3  महीने  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  बिताने  पड़ते  हैं  ।

 मेडिकल  कालेजों  के  डीनों  श्र  प्रिंसिपलों  के  अगस्त  1967  में  हुये  सम्मेलन  में  भी  चि  cat

 शिक्षा  को  ग्रामीण  क्षेत्रों  को  प्रावश्यकताशओं  के  अनुरूप  बनाने  के प्रश्न  पर  विचार  किया  ग

 न

 a

 ञुन्ड्  बाते
 *

 साथ-साथ  निम्नलिखित  सुझाव  दिये  गये

 1. प्रत्येक
 मे  निकल  कालेज को  र  डाक्टर  के  लिए

 >  े  अ चाहिये  ि
 वजह

 ग्रामीण  ०७५ :  में के  निष्ठ
 बार  कनक  oe
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 _...  March  18,
 1968 Written

 Anewers  भ  अमस

 कास  करने
 का  ह  रित  थी

 कार्य कम  तैयार  दरे  ता नगला डाक्टर  उनका

 see:

 ्
 र  का  ll 2  इतनी  ग्यारह कम  में  किसी  ग्रामीण  अ  |  mm  ह  qq  क  प्रसूति  ए  वाल

 तथा  परिवार  नियोजन  का  काम  करना  श्रीनिवास  कर  दिया  जाय  ।

 स्टन
 शिप  को  कुल  साल  या छः  महीने  गोर  बढ़

 Fis  स्नातक  को  तब  तक  स्नातकोत्तर  कास  अलावा  विदेश  लये न

 |  |  पय  जब  तक  वह  कम  से  कम  2  वध  किसा  ग्राम  केन्द्र  मे  न  कर  ले ंI

 इन  वर्षो में  एक  वर्ष  उसे  परिवार  नियोजन  तथा  प्रसृति  |  बाल  स्वास्थ्य
 काम  करना  चाहिए

 रखकर  तथा  विश्व  विद्यालयों से  परामर्श  लेते  sa इ सरकाए
 ९  ं  नावों

 पर  विचार

 कर  रही
 थ

 तेल
 के

 लिये  कुछ  रन  में
 के

 सर्वे

 677.

 eosin

 क्या  पेट्रोलियम  कौर  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे
 अ

 के  जिए  7  भूकम्प व

 a

 रन  में  देश
 प्रस्ताव

 विज्ञान  संबंधी  तथा

 ae

 यदि  तो  समुद्री  चट्टानों  में  किस  हद  तक  तेल  होने
 का  पता

 लगा  था  ;  ग्रोवर

 तज खोजे  गये  तेल  वाले  शप  क्षत्र मर में  से  कितन
 rm  के

 पंचाट  के  अधीन

 थ वारि
 तान  को  चला  गया  है  ।

 पैट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  प्रशोक  :  att

 रन
 की

 श्रगम्यता के  कारण  क्षेत्र  में  बहुत  न्थ्शा 'बक्षग  कार्य  किया  गया  है  ।  रन  प

 ald में  तेल  का  कोई  चिल्ल  नहीं  पाया  गया  |

 क
 (1)  ठड्ब  के  निकट  के  थोड़  से  भाग  के  जहाँ  गुरुत्व  तथा चुम्बकीय  saan

 न्यायाधिकरण  द्वारा  पाकिस्तान  को  दिये  गये  क्षेत्र  में  तेल  को  खोज  करने  के
 लिये  वनक्नण

 करे  गय े|

 ्
 ज्यों हारा  सियत  राशि  से  श्रमिक  राशि  भारत  के  रिज  से  सिका  a

 .
 द

 679  वेवकौतरवन  क्य  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे कि

 ्  )
 क्या  यह  सच  है  कि  इस  संबंध में  कोई  सुधार  नहीं  हुजरा  है  कि  रा  उनके लिए  नियत

 प्रतीक  राशि  भारत  के  रिज  बक  से  निकाल  aa  हैं  ;  कौर

 तो  इस  मामले  में  सरकार  का  कया  कार्यवाही  कर
 ने

 तार

 aes वित्त  मंत  में  राज्य
 पत्री  (at  कृष्ण  चन्द्र  ए

 ए

 मध्य
 मै

 उड़ीसा  प्र
 | हिच  सरकारों  द्वारा  पिछले

 ad  के
 गर्त  तक  अपनी  जमा  रकमों
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 a  अन  रूप
 से

 are
 ह ae चि

 Vouiled

 21  ः  19  317.0  तक  58.0  करोड़  रुपये  की
 ह  a.  ».

 wis  ;  में  58  करोड़  रुपये
 की  विशे  ता

 दिये  जाने  के  परिणाम
 गत

 |  चुका
 दी

 गयी
 स्तर  प्रदेश  को  छोड़कर  बाकी  के  इन  राज्य  मान  1968

 जमा  रकमों से
 7382  करोड़  रुपये  की  रकम  फिर  निकाली  ।

 सरद

 च

 तक

 ्  राज्य  सरकारों  को  यह  बात  ग्राग्रहपूव॑क  बतायी  गयी  sie  य  रिज  बे  * Foor  नी  जमा

 र

 ait

 पे  ज्यादा  रकमें  न  लिया  करे  ।  इस  संबंध  में  बजट-भाषण  के  पेराग्राफ  स
 था  9  की  गोर

 लाया  जाता  है  ।  राज्यों  द्वारा  जमा  रकमो ंसे  अनधिकृत  रूप  से  भ्र  में  निकाली  जाने

 ee
 ate

 इस  तरह  afra  रकमें  निकालने  से  बचने  के  लिए  अपनायी

 भी  र  आयोग के  विचाराधीन  विषयों में  शामिल  कर  लिया गया  है
 डर

 प्रणाली  को

 ब्रह्मपुत्र  तथा  गंगा  को  मिलाने  वाली  नौगम्य  नहर  का  निर्माण
 क

 बताने  की  कृपा  करेंगे

 ह

 घो  दासचौघरी  :  क्या  सिंचाई  भोर  विद्युत

 संच  टे  क  सरकार  ने  ब्रहमपृत्र शोर प्रो  गंगा  ने वाली  एक  नौगम्य  नहर

 थो
 री

 बंगाल  और  बिहार  से  होकर  जायेगी
 नि

 aa

 कार्यक्रम  आरम्भ  किया

 sh

 ये  बहुत सं  का
 are

 किया  गया  है
 शर

 ी
 तो  यह ह  योजना कब  तक  परी  हो  ज

 ह Se
 थ

 (1) We Teanga]  विद्युत  मंत्री  Fo ल

 ाव) : (क)

 नहीं  ।

 दी

 नहा  उठता  ॥

 केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचरियों  के
 नौ

 क
 पुनरीक्षण

 पर  रोक

 भी  भिन्न  गोयल :  क्या  वित्त मती  ने
 +  gat  a

 (a)! (w)a  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  के  अधीन  सब
 वर्गों  के  ! पदों

 के  वेतनमानों

 को  बढ़ाने पर  30  38.0  तक  रोक  लगा  रखी है  ।

 यदि
 तो  ग्रा पात

 की
 स्थिति  समाप्त  हो  जानें  के  पश्चात्‌

 भी  इस  रोव  जारी  रखने

 का  क्या  औचित्य है

 क्या  सरकार  ने  ऐसा  निर्णय  किया  जैसा  कि  समाचार 2  अगस्त  1966 के  दैनिक

 समाचार  पत्र  इन्डियन  एक्सप्रेस
 '

 में  ही  ी
 i

 नों

 की

 विषमता  को  दूर
 करने

 लये
 किया  जाने  वाला  वेतन  मान  का  संशोधन इस  रोक

 के  ata
 कार  में  नहीं  कराता  है

 ;

 झोर

 ate
 तो  इसके  कया  कारण  हैं

 _

 संत्रास  में  उप  संजो  (att  arse त  जगन्नाथ  पहाड़िया  (  हाँ  ।
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 द  क  ग

 (  रोक
 wT

 संकटकालीन रि  पति  से  इसका a

 अर  20  1966  के  इण्डियन  एक्सप्रैस  में  छपी  खबर  प्रत्यक्ष  रूपसी
 a  पंचवर्षीय योजना  की  रूपरेखा  मसौदे  के  अध्याय  4  के  पैराग्राफ  14  पर  समाधानित  उसमें

 ः _
 कहा  गया  है  कि  सम्भावी  मजदूरियों  अथवा  तनख़्वाहों  में  जो  स्पष्ट  असंगतियाँ  हों  उनको  न्याय

 से  दुरुस्त  करने  के  लिए  जो  व्यवस्था  करना  जरूरी  वैसे  परिवर्तन करने  के
 मऊ

 तनख्वाह  के  सम्पूर्ण  ढांचे  में  कोई  सामान्य  वृद्धि  करने  से  मुद्रा  स्फीति  का  दबाव  बढ़ेगा झ

 विकास के  लिए  उपलब्ध  साधनों पर  प्रतिकूल  प्रभाव  पड़ेगा  |  चौथी  पं  चवर्षीय  योजना  की  राष्ट्रीय

 विकास  परिषद्‌  की  20  तथा  21  अगस्त  1966  को  हुई  बैठक  में  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  की

 रेखा
 का  मसौदा  केवल  सामान्य  रूप  से  ही  अनुमोदित किया  गया  था  ।

 समभावी  मजदूरियों  श्रथवा  तनख्वाहों  में  श्रेय  गतियों  को  दुरुस्त  करने  की  व्यवस्था उन  झा
 की

 परिधि
 के

 बाहर  नहीं  हैं  जो  सरकार  ने  किसी  भी  स्तर  पर  वेतन  के  ढांचे  में  संशोधन
 पर

 प्रतिबन्ध  लगाने  के  लिए  जारी  किये  क्योंकि  पहले  से  वर्तमान  असंगतियों  को  दुरुस्त  करने
 में  श्राम

 तौरपर  न  क्रम  को  बढ़ाने  की  बात  निहित  रहती  are  प्रतिबन्ध  का  प्रयोज

 sas

 बढ़ोतरी

 म

 गी
 गुजरात में  गैस  fire

 681.0  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  वाह
 ध

 द  ः  ait
 शव  ५ ह

 fag

 Si
 arg  लियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की

 | कया  गुजरात  में  एक  राष्ट्रीय  गैस  ग्रिड  बनाने  की  योजना

 ray  लागत  पाये  ;  और
 नी  लागत ड

 यदि  तो  इस  का  ब्यौरा  क्या  है  शौर उस  पर

 इसे  कतर  क्रियान्वित  किया  जायेगा  कौर  इससे  क्या-क्या  लाभ  हो
 ने

 ट्रोलियम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्री  प्रयोग
 :

 (4 \  ax  :  प्रश्न  हो  नहीं  उठते  |
 ren

 Evasion  of  Excise  Duty  by  Birla  Group  of  Industries.

 क  shri  Nihal  Singh:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  refer

 ‘to
 the  re  ly  given  to  Unstarred  Question  No.  784  on  the  16th  No  ह nber,

 1967

 and  sta  =

 (a)  whether  the  inquiry  into  the  evasion  of  ex  ise  du  the  Birla

 col
 Gro

 up  of  Industries  situated  in  Maharashtra  and  Gujarat  has

 ed
 थ  iad

 Al
 f  so,  the  details  tl

 (c)  1  number  o
 ears  for

 which  the  evaded  excise  duty  was  outstand-

 ् ing;  and

 with  interest?
 (d)  whether  हसा दासा रं  propose

 to  recover
 the  outstanding  amount
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 1968
 लिखित  उत्तर ret

 ‘The
 Minister  ‘of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  K.  C.  Pa  nt):

 द  irla

 si
 ‘tigation  in  respect  of  nine  concerns  out  of  the  11  belonging

 up  in  Maharashtra  and  Gujarat,  which  were  mentioned  in  reply  ot

 ened  Question  No.  784  on  the  16th  November,  1967  has  since  been

 ब  )181€0

 (0)  Enquiries  made  so  far  have  not  revealed  any  serious  117९8  ity

 n  lving  loss  of  revenue

 and  (d)  Do  not  arise.  It  may  however,  he  stated  t
 hat  under  the

 itral  Excise  law,  as  it  ts,  there  is  no  prov
 vision  for  recovery

 of  interest  on

 anding  amount  of  duty,  even  if  ther

 केरल सें  विकास

 683.  थी प्र्०  शक्  गोपालन  ro

 ह
 श्री  चक्रपाणी

 थि

 शांति  सुशीला  गोपालन

 क  श्री  (५  गोपालन  व

 चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगें  कि  :

 ह  क्या  सरकार  का  ध्यान  केरल  के  मुख्य  मंत्री  के  इस  प्रस्थान  के  वोट  दिलाया

 =
 है  कि  यदि  केन्द्रीय  सरकार  चावल  कौर  गेहूं  पर  दी  जाने  वाली  राज  सहायता

 ता
 हटा

 लिये
 जाने

 तथा  राज्य  के  कमेला  रियों  को  केन्द्रीय  दरों  पर  मंहगाई  भत्ता  मंजूर  किये  जाने  के  फल  राज्य

 रकार  पर  पड़े  अतिरिक्त  वित्तीय  बोदा  को  वहन  करने  के  लिये  सहमत नहीं  तो  राज्य स  को

 राज्य में  विकास  काय  को  बन्द  करना  पड़ेगा  कौर

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  कृष्ण  चन्द्र  :
 भारत  सरकार  का  केर

 हे  मुख्य  मंत्री  समाचार-पत्रों  में  प्रकाशित  एक  वक्तव्य  की  कौर  दिलाया  गया  है  जिसमें  यह

 rat  है  कि  यदि  केन्द्रीय  सरकार  सरकार  द्वारा  खाद्य  संबंधी  राजसहायता  पर  किये  गर
 .

 की  प्रतिपूर्ति  न  की  तो  राज्य  में  विकास-कार्यक्रमों  को  बन्द  करना  पड़ेगा  |

 भारत  राज्य  सरकार  पर  लगातार  इस  बात  के  लिए  जोर  देती  रही  है  कि

 कप  ग्रायोजना-व्यय और  गैर-श्रायोजना व्यय  दोनों  प्रकार  के  व्यय को  उपलब्ध  3
 तक  सीमित  रखें  ।  भारत  सरकार ने  यह  भी  स्पष्ट  कर  दिया  है  कि  वह  राज्य  सरकारों  द्वारा  महंगाई

 की  वेडिपरबासशदी
 राजसहायता  पर  किये  जाने  वाले  खरच  के  संबंध  में  कोई

 =

 नहीं  दे

 द  उर्वरक  कारखाना बरौनी  के  लिये  भूमि

 684.  थो  भगवान दास  :  sit  पौ  ०  रामसती  द

 रघवीर सिंह  शास्त्री  sit  नम्बियार  थ

 ः  श्री  रामावतार  फार्मा  इस्माइल

 या
 पेट्रोलियम  शौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगें

 कि
 :

 ह  )  क्या  यहं  सच
 है

 कि
 भारतीय  उर्फ  रक  निगम  तथा  बिहार

 र
 के  बीच  उर्वरक

 बरौनी  की स्थापना के  लिए  भूमि पर  करने  के  बारे  में  विवाद
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 Writ  Answers  March  18,  1968

 Ss

 (a):
 दि  तो  विवाद  की  मुख्य  बां

 या  ae

 विवार
 को  निपटाने  के  लिए  सरकार  का  विचार  क्या  व  वाही  करने  का

 लिलि

 ide

 जी  नहीं
 ।

 और  (7)  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 ्

 द

 धाय  करदाताश्रों को  परेशानी  क

 =
 685.  ott  यज्ञदत्त  tar  चित्त  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  att  कि  :  क

 क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  प्रत्यक्ष  कर  बोर्ड  ने  समस्त  आयकर  fart  रियों  ra

 wat
 गीय  परिपत्र  जारी  तिया  है  जिस  में  यह  ८  हा  गया  है  कि  स्वेच्छा  से  बताई  गई  राशियों  पर

 राय-कर  के  विभिन्न  प्रयोगों  द्वारा  स्वी  तार  कर  ली  गई  वित्त  2)  19

 |
 के  झन्तगंत दी  गई  कर  की  हर्ट  केवल  स्वंय  घोषित  करने  वाले  करदाताओं के  लिये  |

 cs
 ee

 ह
 उस  समय  समाप्त  हो  जाती  है  जब  कि  यह  स्वीकृत  धनराशियों  घोषणा  करने  वाले  करदाताओं  के

 झपने  व्यापारों  कार्यों  के  अलावा  कहीं  प्रौढ़  दे  दी  जाती  हैं  प्रिया  लगा  दी  जाती  हैं  ।

 क्या  उपरोक्त  परिपत्र  के  अनुसरण  में  मध्य  जम्मू  और  काश्मीर कौर  हरियाए

 में  ध्रुमिर प्रति  गरी  भारी  जुर्माना  लगा  रहे  हैं  प्रौढ़  करदाताओं  से  प्रांगण  प्रश्न  कर  रहे  हैं  प्रौढ़

 प्रकार  से  जनता  को  अनावश्यक रूप  से  परेशान कर  रह  हैं  ;  कौर

 यदि  तो  सरकार  का  इस  मामलें  में  क्या  कार्यवाही  करने  का
 वि

 वार  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  :  केन्द्रीय  प्रत्यक्ष कर  बोड़ें ने  वि
 ्

 (Ho  2)  1965 की  घारा  24  के  विस्तार  क्षेत्र  को  स्पष्ट  करने  के  अनुदेश  ह
 छूटता  मिल  सकती  है  जब  रकम  ऐसे  व्यक्तियों वारा  लगाई  गई  हो  उधार  ) ज

 द
 हो  जिन्होंने  इस  योजना  के  अन्तरगत  घोषणाएं की  हों

 नहीं  ।  जिन  मामलों  में  यह  प्रमाणित  हो  कि
 अमुक  रकम  विशेष  घोषणा  कर्त्ता

 से  भिन्न  व्यक्ति  की  ara  है  शर  उसने  भ्र पनी  विवरणी में  उसे
 eee

 तो  oe

 Serer

 दण्ड  लगाया  जाता  है  ।  घोषणा  करने  वाले  व्यक्तियों  का
 क

 को
 ते  समय  कोई  प्रश्न  नहीं  जाते  ;  यदि  घोषणा  कर्त्ता  से  भिन्न  व्यक्ति

 के
 मामले

 ह
 ती  है  तो  वह  कोई  परेशानी  की  बात  नहीं  है  |

 :  we  सवाल  vat  नहीं  होता ।  _  क  . के

 ०
 पर  राय-कर

 86.  थो  लोबो  प्रभु

 aft  गाडिलिगन  गौड़
 |

 थ्रो  शिविरों

 क्या खि  ं
 मंत्री

 यह
 बावे  की

 !

 की  कंपा  करेगे
 कि  :

 or  यह  सच  है  कि  रेलवे  प वे  तथा  पी०
 टी

 ०
 vite

 पर
 भाय-कर  नहीं  लिया  जाता है

 कौर
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 a

 a ्  लिखित  उत्तर
 28  ए

 1889  )

 गाद  तो  इसके  कया  करण

 बलम  TR  मंद  (ips

 थ् pe  कारण  ये

 (i)  स्वय  आयकर  अधिनियम  में  यह  व्यवस्था  है  कि  18,000  रुपये
 प्रति

 र  एम  x
 पाने  वालें  कामना  रियों  के  संबंध  रुपये  से  भिन्न  रूप  में  प्राप्त  लाभ  के  स्प

 में  मूल्य  कर  निर्धारण  के  वेतन
 की

 रकम  में  शामिल  नहीं  किया

 कसा
 चाहिए

 ii)  18,000  रुपये  से  अधिक  वार्षिक  वेतन  पाने  वाले  कर्मचारियों  के  मामले  में  भी
 ह

 कर्मचरियों को  पास  तथा  पी०  टी  ०  ०
 के  रुपये  के  रूप  में  मूल्य  पर

 वर

 यात्राओं  पर  जो  खर्चा  नियोजक  की
 ग्रोवर से  वास्तव में  किया  जाता है  उस

 हर

 कर  लगता  विचार  करने  पर  पाया  गया
 कि

 उक्त
 प्रकार की  रियायत की

 दमन सिन
 का  निर्धारण  करना  बहुत  कठिन  होगा  ;  कौर  इस  रियायत  की  अनुमति ला

 ्
 बदले  आमदनी  में  कट ठीक  रकम  जोड़  देने  परस  et  वितर  याला  NEETU afafe  a

 राजस्व  थोड़ा  सा  ही  होगा ।

 स्वर्गीय  Wo  टी ०  सरफुदीन के  विरुद्ध  arte
 on

 ह

 *687,  sit  जाज  फर नें डोज :  क्या  वित्त  मंत्री  स्वर्गीय डा०  टी  ०  सैफ हीन
 हे  fanz  reigt x» “A

 bat

 1967  के  अ्रेतारांकित प्रश्न  5629 के  उत्तर  क ेसंबंध  यह  बताने  की

 प्
 किः

 थल  a  ही  frat  age  म  ग  के  बारे  में  जाच

 va
 ब  पृ

 ह

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला ;

 यदि  तो  जांच  करने  में  इतनी  अ्रधिक  देरी  के  क्य

 _
 गो इसके  कब  तक  पुरी  होने  की  संभावना है  ?

 कि मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चद्दर  पन्त  )

 जांच  पड़ताल  से  किसी  श्रीमती  अथवा
 धन

 के
 1

 जाने का  नहीं  चला

 ी  कि

 atc  प्रश्न  ही  नहीं  उठते

 oe (1) 8  राज्यों  क्वारा  देय  ऋण  व

 4089  eft  कियंतिनत :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने
 की

 की  कितनी  कितनी विभिन्न  राज्य  सरकारों  को  इस  समय  केन्द्रीय
 सरक

 Jy

 राशि  देनी  बाकी  है  शयर

 किन
 न

 शीर्षों  के  भ्न्तगंत  ये  ऋण  दिये गये  थे
 श्र  तारीखों को  लौटाने

 लाने
 ग

 =
 =
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 write  nm  Answers

 —
 Phalguna  28,  1889  (Sa  है

 पिमगाकयल

 उप-प्रधान  मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्री  (et  मोरारजी  देसाई  )  :  कौर
 एक  विवरण

 थ  लगा  जिसमें 31  1967
 को  राज्य  सरकारों  के  नाम  बकाया  ऋणों  का  स्थूल

 द
 बकनाल  दिया  गया  में  रखा  देखिये  संख्या  ra

 ०
 टी

 ०
 474/68)

 ऋणों की  संख्या  10,000 से  भी  काफी  भ्रमित  उनकी  पकने  की  श्रवरधघि  1  वर्ष से  क
 ब के

 लेकर  40  वर्ष  तक  साथ ऋण  लगातार  मंजूर  किये जा  रहे  इसलिए  बकाया
 ऋणों  क

 की

 वरली

 श | ह शोरियंटल टिम्ब ह... सु वकए  ean  प्केंजोज लिमिटेड

 क

 4090.
 श्री  सुरज भान  :  क्या  वित्त  मंत्री 30  19  67  के

 मलाणा ए

 क्या

 2416
 के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  !

 क्या  बम्बई  के  श्रोरियंटल  टिम्बर  टे  कारपोरेशन  (area  ie  सार

 i  मैकेंजी  लिमिटेड
 के

 सौदों  के  बारे  में  जांच  इस  बीच  पूरी  हो  चुकी  है

 (=)  यदि  तो  उसका  ब्योरा  क्या  है  ?  |
 =

 उप  प्रधान  मंत्रो  तथा  चित्त  मंत्री  मोरार  जो  :

 ी
 cea  ही  नहीं  उठता  1

 Oriental  Timber  Trading  Corporatio  a
 to  refer

 ह
 4691.  Shri  Suraj  Bhan:  Will  the  Minister  of  Finance  be  plea:
 he  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  2417  and  state:

 (a)  whether  the  investigations  into  the  tax  ev  sion  t  fis  Oriental

 ber  Trading  Corporation  (P)  Ltd.  have  since  been

 -
 b)  if  so,  the  details  thereof?

 The  Deputy  Prime.  Minister  and  Minister  of  Finance  धट  Morarjl
 ):  (a)  No,  Sir

 (b)  Does  not  arise

 श्रस्पद्यता

 4092.  श्री  बाब  राव  पटल  :  क्या  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  रेंग

 )  ऐसे  मन्दिरों  के  नाम  कया  हैं  तथा  उनकी  राज्यवार  संख्या  कितनी
 कितनी

 न
 है निवारण  अधिनियम  बनने  के  हरिजनों  को  जाने  की  तक  दी  गई

 ह  गर्भगृह  समेत  अन्य  मन्दिरों  में  वास्तव  में  कितने  हरिजनों को  जाने  की  अनु  ति  दी

 गत  तीन  वर्षों  में  राज्यवार  ऐसी  कितनी  घटनायें  हुई  जिनमें  पुजारियों  ने  हरिजन he

 ्

 |  fad  में  प्रवेश  करने  से  रोका  तथा  ये  घटनायें  किन  किन  मन्दिरों में  हुईं  प्रौढ़ वे  कहां  कहां  पर
 स्थित

 था  ऐसी  घटनाएं  होने  के  क्या  कारण  थे  ;

 क
 उपय  क्त  घटनाओं के  लिये  उत्तरदायी  व्यक्तियों

 को  कया  दण्ड  दिया  गया  ?

 माज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्रों  फूल रेण गृह  :  (#)  fear

 के अनच्छद ष्द  17  तथा  अस्पृश्यता
 1955

 के  भूसा  एक ही  घर्म  को  मानने
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 एएए  एएए  एकला  लिखित  उत्तर

 =  तथा  एकाकी  धार्मिक  वर्ग  से  संबंधित  लोगों  के  लिए  सार्वजनिक  उपासना  के  सभी  धानों

 ले  इसलिए  सरकारी  तौर  पर  मन्दिरों  में  जाने  की  अनुमति  दिए  जाने  का  कोई  प्रशन

 मन्दिरों  अथवा  सावंजतिक  उपासना  के  अन्य  स्थानों  में  जाने  वाले  लोगों  के  लिए  र  7

 बया  कोई  रजिस्टर  नहीं  रखा  जाता  है  कौर  न  ही  रखा  जाना  अपेक्षित है  ।

 (a).  सामान्यतया  एकत्रित  किए  गए  आंकड़े  श्रस्पश्यता  ईर्षी

 र

 955  के  अधीन  लिए  गए  मामलों  से  संबंधित  हैं  ।  एसे  मामलों  का  एक  विवरण  aa

 सें  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल
 ०  टी  ०  475/68 ] i

 .

 पाइराइटस  एण्ड  केमिकल  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया

 .
 श  4093.  भो  बारात  पटेल

 :
 क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  क

 =

 yi  पाइराइट्स  एण्ड  केमिकल  कारपोरेशन  श्रॉफ  इंण्डिया  स्थापित

 हा ਂबार्ढं क  कितनी  पूंजी  लगाई जा  चूंकि  है  ;  ae
 बर

 गत  तीन  वर्षों  में  किन-किन  अधिकारियों  ने  विदेश  यात्रा  की  तथा  किसान  +  तारीख
 की  तथा  प्रत्येक  पर  कितनी  भारतीय  मुद्रा  और  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय की  ग

 a

 गत  दस  वर्षों  में  इस  कारपोरेशन  को  चलाने  पर  प्रति  कितना  ae  व्यय  ा  तथा

 कारपोरेशन  द्वारा  किये  गये  काम  का  सही-सही
 ब्योरा है  ;  कौर

 कया  गत  दस  वर्षों  में  इस  कारपोरेशन  द्वारा  किये  गये  श्रतुसंघान-कार्य के  परिणाम  वरूप

 लि  सल्फर  की  सप्लाई  बढ़  गई  है  यदि  तो  कितनी ?

 पोयम  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  में  राज्य  मंत्रो

 ‘  1960  को  पाइराइट्स  एण्ड  कमी कल  डिवेलपमेंट  कम्पनी लि०  की  नेशनल  इष्ट
 डिवेलपमेंट

 कारपोरेशन  की  एक  सहायक  संस्था  के  रूप  में  स्थापना हुई  ।  ae  16  सितम्बर 1963

 स्वतन्त्र  निकाय  मानी  गई

 0  बाख ie  सरकार  ट्ठा रा  इस  कम्पनी  में  श्रब  (29-2-1968  TH)  लगाई  पूंजी 4
 19. ! ण्

 सक  वर्षों  (1965-67  में  कम्पनी  के  अफसरों  द्वारा  की
 विदेश  यात्रा

 का  ब्योरा
 निम्न प्रकार है

 ° ent

 अफ़सर का  नाम  अवधि  way

 भारतीय  विदेशी

 मुद्रा v

 वध  पसे  पसे

 1.  श्री  (:6  म०  उप्पल  10-4-  1965  से  6225.8  3  2768  090

 विकास  मैनेजर  18-5-1965

 2.  हा  जी०  पी०  काने  13  दिसम्बर  722.31

 1967
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 @nitten  Answe:  a  18,  1968

 कम्पनी  की  स्थापना  के  समय  से  लेकर  ata  खर्च  निम्न

 ers  abet 1960-61

 8

 1962-63...

 1961-  62.0

 cal  10  67  रुपय
 1963-64  13  §5  लाख  रुपय

 1964-65  12
 लाख

 1965-66
 ह  00

 1966-67  नद  40  20  लाख  रुपये

 1967-68
 a

 315  00  रुपये

 -
 चके

 कम्पनी  इस  समय
 निम्न  परियोजनाओं

 क को
 कार्यान्वित  कर  रही

 खनन  योजना
 :

 श्रम झोर  में  प्रतिवर्ष  2.  लाख  मीटरी
 दत  ताइर

 का  उत्पादन | ह

 ध्

 श्रम झोर  पाइ राई रस  पर  आधारित  fat  में  एक  सल्फ्यूरिक  we  परियोजना
 द

 की  स्थापना  ।  ये  परियोजनाएं  विकास  की  अन्तिम  स्थिति  में  हैं  ate  इनके
 1968  तक  चालू होने  सम्भावना इन  दो  परियोजनाओं के  अतिरिक्त

 ;

 प्रति  हज  झर  एक  मिलियन  मीटरी  टन  पाइ राइट्स  के  उत्पादन  कार्यक्रम  की  कार्य

 अन्विति  को  दृष्टि  ]  रखते  हुए  कम्पनी ने  श्रमझ्नोर  क्षेत्र में  अतिरिक्त  पाइराइट्स

 विस्तृत  खोज की  स्कीम  को  हाथ  में  लिया  ।  अन्वेषी कार्य  प्रगति  पर  है  ।

 ह

 कम्पनी को  स्थापित  हुए  '  AT 8  वर्ष  हुए  पहले  पहल  व्यापारिक  समुपयोजन  के

 एकक  मम्

 क

 थक  Tey H Tq He: ae]

 खोज  कायें करना  देश  में  यह  अपने  किस्म  की  पहली

 ay  प्रारम्भिक  में  इसे  बहुत  कभी  भाइयों  का  सामना  करन  पड़ा  ।  इन  कठिनाई

 मद  लि
 nar  iTS  लाम  शकारि  ten  शुरू  होने  को  आशा है  ।  कई

 तात्विक  गन्धक  उत्पादित  नहीं  किया  जायेगा  यद्यपि  सल्फ्यूरिक  के  उत्पादन  में
 eas

 के
 तथा

 कगर

 इसका  इस्लम  होगा

 ह

 बम्बई  में  सीमा  शुल्क  दल  )  विभाग  द्वारा  छापा  ह

 चि
 ¢

 4094.  sit  बाबूराव पटेल  :  faa  मंत्री ag  बताने
 की

 करेंगे कि

 बम्बई  के  मस्जिद  are  जावेरी  बाजार  क्षेत्रों  में  1967  में  सीमा

 wt  सुचना  विभाग
 ने

 दिन  दुकानों  कौर  लाकरों  पर  छापा
 मार कर

 तलाशी  ली  कौर  तस्करी  की  कौन-कौन-सी  तथा  कितने  मूल्य  कौ  a
 att

 को

 इन  छापों  में  कितनी  कलाई  घड़ियां  श्रौरकितिनी  नगदी  और
 विदेशी  म

 [.  पकड़ी

 विशेषकर  बम्बई  के  भूतेश्वर  स्थित  एक  बैंक
 दे  शाहर

 ्  मामा
 au

 (a)  क्या  कार्यवाही
 की  किन  fi  शक्तियों  की  गिरफ्तार  किया  गया

 प्रत्येक  से  कितनी
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 ब्
 8.  1889  )

 इत

 7 ~ tah 188 Svar_u sriet xf!
 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (ait  मोरारजी  देसाई

 )

 :  (2
 )

 का  वितरण  पत्न  सभा  की  मेज  पर  रखा  जाता

 x देखिये cen  एल  ठी  476/68)  ।

 ©)

 sk

 sid =  मामलों  की  जांच-पड़ताल चल  रही  परमानन्द  ह  दोशी
 नामक

 ब्यक्ति  को  गिरफ्तार  किया  गया  था  जिसे
 बाद  एक  लाख  ०५  की  जमानत  पर रिहा

 क
 किया

 द

 झ

 होम  शास  में  पूर्वी  त  फ्  नेट
 न्

 ग

 4095.  थी  प्री  ला०  सोंधी :  क्या
 परिवार  नियोन  तथा  विकास  wat

 cc

 ways  ae

 क्या  यह  सच  है
 कि

 विकास  प्राधिकार द्वारा  नई
 दिल्‍ली  ं

 हीन  खास
 2  नी  ot  atte  te  18  महीने  से  श्रमिक  समय  से  खाली  पड़े  हैं  ;

 उन  फ्लैटों  को  wa  तक  were  न  किये  जाने  के  क्या  कारण है  था a
 a  तक  ane  किया  जायेगा  थौर

 ह

 कोई  योजना है  कि
 शोर  श्रमिक  पुनर्निर्मित  मकान न  बनायें

 जायें ? घाज शाति
 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ब  -

 सु  मुती )
 शर  जी  हां 1

 16  पूर्वनिश्चित  फ्लैट  20  1965  को  पुरे  कर

 थे
 गये

 बे
 जा

 पानी  शौर  हिजली  उपलब्ध
 न

 होते  के  art  हल
 ही

 मे बानी  ग्रो  र  बिजली  उपलब्ध  हो  जाने  के  कारण  ge  ये  सब  फ्लैट  दे

 जी

 सहायता

 4096.
 श्री

 वीरेन्द्र
 कुमार  शाह

 क्या  वित्त  मंत्री  यहं  बताने
 की  कृपा  करेंगे

 अमरीका  सरकार  ara  निर्धनता  निवारण  कार्यक्रम के  लिए  fa
 ।

 773

 चयन  डालर  में  से  इस  वर्ष  भारत  को  कितनी  सहायता  मिलते  की  आशा है  ;

 (a)  we  सहायता  किन  परियोजनाओं  तथा  योजनाओं  पर  खं  करने  का  प्रस्ताव

 ह

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  देसाई )  अर  सं

 ज्य  श्रमरीका  की  सरकार  का  निवारण  कार्यक्रम  श्रान  पावर्टी  प्रो

 ह  राज्य  संयत  अमरीका  के  इन्दर  चलाया  जाने  वाला  कार्यक्रम है  जिसका  =i

 प्रामदनी  वालें  लोगों  के  लिए  सीपेज-कल्याण  शादी

 ना  इसलिए  इस  कार्यक्रम  के  श्रन्तरगंत  भारत
 को  कोई  धन-राशिਂ  मिलने  का  सवालं

 दा  ही  नेह्दीं  होता  ।

 गुजरात  तेलशोधक  कारखाना  द्

 4097.  श्री  व  केन्द्र  कुमार  क्या  पढ़ो लियम भोर  रसायन  मंत्री
 ध

 10  करेंगे कि
 तारांकित

 प्रश्न  संख्या  133  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने क
 x

 था  देकर  परियो  जनाएं बड़ौदा में
 सरकारी  क्षेत्र

 में
 कार

 र्लात ग् ् कब  तक  पूरी हो  जाये
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 ers

 Malena!
 28,  1869

 ise
 इनमे

 से  पायक
 पर

 कितना  खस  आयेगा

 क लि. दक ६: हु 141 च रा को श्रावश्यकता य मंत्री (श्री रघुरामंया ) : पेट्रोलियम  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्रो

 ली
 bs

 अ
 बड़ौदा  के  पास  ज़ाइरीन  कौर  डी०  एम  टी०  के  निर्माण  के  लिए  रोम

 के  971  में  चालू  होने की  आशा  तौर  उसी  क्षेत्र में  नैफ्था  भंजक के  1:  ae

 सम्भावना  है  |
 =

 ह  @)
 एनिमेटिड  परियोजना  पर

 21
 करोड़  रपये  खर्च  होने

 जिसमें से
 विदेशी  मुद्रा  ate  6  करोड़  रुपये  होगी

 नैफ्था
 सम्बन्ध  पर

 लगभग
 15

 करोड़

 og

 का
 अनुमान  जिसमें  से  मुद्रा  अंश  कर

 या
 होगा  |

 श्यान-कर  अधिनियम  ,  1961 को  घारा  88  के  अन्तर्गत  छट
 थ

 409  थी  न०  Fo  सोंधी  :  कया  वित्त  मंत्री  बतान  का

 58  छुट के  लिये

 क 1965  से  31  दिसम्बर
 क  ait  7

 आप्त  हुए

 ल

 तो
 को

 कितने
 श्ावेदन-पतर

 इन  में  से  कितने  maa  छः  महीने  अधिक  से  भ्र निर्णीत  पड़े

 कौर

 (7)  इनको
 लम्ब

 ant  कारण

 मांगी see  त
 मो

 ह  देसाई ) हग  से
 |

 सुचना  wet  ग्राय क्तों न्  से
 मंगाई

 जा
 रही  है  कौर

 प्र  ने  लग  ह  ल पर  रख

 दी  जायगी  ।]
 क

 ages
 अर

 क़वानीन  सा
 साइटों

 ह  7
 वा  राष्ट्र

 ्  की
 सा  वट  लिबास  ak 4099

 == ताशा
 aa  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 क्या  तथा  पश्चिम  बंगाल  की  सरकारों  ने  f

 के  त्यों  मे ंन
 र

 हर  क्वि तीन  साइटों

 विधि  की

 यदि  तो  उनमें  कब  शर  कितनी  वृद्धि  को  गई (a)
 र

 स रकार ने  मूल्यों  में  वृद्धि  को  कब  bor  ग्रोवर

 क्य
 र 5 थ  | दि SUT a

 करते का  feat

 श

 क

 हक

 oan  भाजन-कल्प  oes  में  राज्य  मंत्री  रामया  )  2

 ay
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 18

 1968
 लिखित  sere

 नली
 at  भारत  सरकार  की  जह्ल  मंजरी  लिए  बिना  परवर्ती  art  पौर मद्रास

 —  े  अपनी  निर्मित  क्लिनिक  उत्पादों  के  विक्रय  मूल्यों को  17  जन  965

 गोर  पर

 भ्रप्रैल  1965  से  बढ़ा  दिया  ।  संलग्न  विवरण  पत्र  में  पहली  1963  ae

 दा  ह

 मूल्य  दर्शाये गये  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या
 ।  टी  ०

 बार
 ह

 borane  ar  Oate  amen
 ह  म्

 उडीसा में  wifes  जातीय  लोगों  के  लिये  ऋण

 कि  ava {

 om

 भी  दे  ०  जमात :  क्या  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 की  कृप

 ह
 रेंगे  कि  सरकार

 सादगी  जादौन  चांग
 को  ऐसे  साहूकारों  के  चुंगल  से  बचाने  लिये

 की  जो  अपने  सहकारी  के  ara
 से  ख़ादिम  जातीय  लोगों  की  भू  सम्पत्ति  छीन

 ग
 x

 क

 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मत्री
 ०

 फूल रण  गुह  ]  :  राज  र  ने
 +  (1) )  उड़ीसा  ऋण  राहत  1967  तथा  2)  उड़ीसा

 साहुकार  1967  अपनाए  इन  विनियमन  से
 उड़ीसा

 राज्य
 wag

 sy

 tt  क्षेत्रों  में  श्रतुसूचित  ख़ादिम  जातियों  को  ऋण ता  से
 राहत  दि  ई  जाएगी  तथा

 द

 देने  के  व्यापार  पर  नियन्त्रण  तथा  उसका  नियमन  किया
 ।

 कोटा  चम्बल  परियोजना

 र 4101.  भी  मीठा  लाल  सीना
 :  क्या  सिंचाई  कौर  विद्युत

 ll
 यहँ  बतान  की  कृपा  करेंगे

 a कि

 क्या  यह  सच  है  कि  राजस्थान  सरकार  ते  कोटा  चम्बा
 बल

 परियोजना

 के  लिये

 अगि

 की  गई  राशि  के  भ्र ति रिक्त  त्र  अधिक  सहायता  मांगी  है
 ; कौर

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 क

 ह
 विद्युत  मंत्रो  कु०  ल०  राव  )  :

 कौर  rt  नियंत्रण

 rea  परियोजना  के  लिये  राज्य  योजना  में  निर्धारित  राशियों  रिक्त ar  धन

 देने  पर  हाल ही  में  विचार  किया  ौर  यह  निर्णय  किया  be Q A कि  केन्द्रीय  जल  तथा
 at

 कार्य प्रगति  का  wader  करके  भ्तिरिवत  धन  की  आवश्यक
 कक्षाओं  का  प्रबंधन धब् चय दिय  भ

 FS
 केन्द्र

 द

 4162.  wt  site जी  रेडडी  ह  व  os

 कला  मद  जाएग कृपा  ह  क  ह

 स्थानिक कुष्ठ  क्षेत्रों  के प्रनसा क  राष्ट्रीय  कौर  waits  आधार

 पर  गैर-सरकारी  शर  सरकारी  धन  से  भारत  में  इस  समय  कितने  कुष्ठ  केन्द्र  चल  रहे  हैं  ;
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 for  निदेशों  मतिका  wharf  नें झ्रादमियों  ओरਂ  घन से. दन केਂ oe =i

 सासें  क्षण  ate  में  सहायता  की

 थ  राज्य  सरकारों  ने  किस  प्रकार  की  दौर  कितनी  केन्द्रीय  सहायता  की  ata  की  है

 sire  aver  प्रदेश  में  संस्थाओं  कितनी  धनराशि  दी  गई

 क्या  श्रीनगर  प्रदेश  के  तेलंगाना  क्षेत्र  में  जहाँ  कुष्ठ  के  रोगियों  की  aga
 ह

 संख्या  केन्द्र  की  पूर्ण  सहायता  से  एक  केन्द्र  स्थापित  करने  की  संभावना  है  ?

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ०  |
 ll भ्रपेक्षित  का  एक  विवरण  dam  है  ।  में  रखा  गया ।  दखिये  ae

 ल
 लि  ढी ०  478/68]

 (@)  कुष्ठ  नियंत्रण  में  निम्नलिखित  विदेशी  एजंसियां  भागते  रही हू
 उनके  दारा  खोले  गये  केन्द्रों  को  मेडिकल  ग्र फप सर  नसें  चला  रही fa

 ह
 भारत  में  उन्होंने  लगभग  कितनी  रकम  खर्च  की  यह  उनके at  दिया  गया

 क

 एजन्सी  का  नाम
 राज्य  qq

 की  गई
 रकम

 वि

 |
 (=  नाखों में  )

 1.

 oe

 सेव  दि  चिल्ड्रेन  arta

 थ ह ् क । प्रारध् प्रदेश ग्रौर ... उड़ोसा

 58.60

 ग्र शका तारा  30.00
 ee

 ee  14.  22 प्रति  पो  न

 4.  जा  rasa  मिशन  फार  एशिर  40.  00
 मकर

 योग
 1

 झपने  शापने  कुष्ठ  सिर्पशरम  कार्यक्रमों  की  के  राज्य

 60  प्र  तहत  केन्द्रीय  सहायता  प्राप्त  कर  सकती  हैं  ।  राज्यों को  सहाय्यानुदन 2

 fig  विभिन्न  स्वास्थ्य  योजनाओं  के  tag  एक  मुश्त
 दिया

 जाता  है
 ।

 कुष्ठ  142. 82 HEGICIES ext qt

 mT

 सरकारों  ने  कितनी-कितनी  सहायता  का  उपयोग  किया  है  यह  बतलाना  सम्भव
 नहीं  है

 ।

 सात  वर्षों  में  श्रान्त  प्रदेश  के
 निम्नलिखित  स्वेच्छिक  को  लगभग  3.95  लाख

 रुपये  के के  ata  दिये  गये  हैं
 पे

 क
 घी०  वी०  एस०  देवस्थानम  चेन्दुर्ती

 बीघ / / 2 रा 82,009
 00

 श्री  गौतमी  जीव  राजन त  94,653  00

 क
 s  कुष्ठ व्याधि  निवारण  मुक् त्या ला

 sat

 4,267  00

 24,400  00 4.
 पिपरतयरत  सताता

 विजय

 Re  ठ  श्रन्वेबग  एवं  उपचार  जहीराब  82,000  00

 पु  at  गोदावरी जिला  कुष्ठ  सहायता  सं  53,000  00

 म  कौडावरम  विशाखा  54,954  00

 ine
 k

 योग  शक  95,283  ए
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 1889  )
 22%, 9

 को
 कुष्ठ  नियंत्रण  योजना  केन्द्र  सहायता

 EY  एम्ताााानाभाभाभ नातों में
 म  एक

 है
 जिसके

 ों  को  60  प्रतिशत  केन्द्रीय  सहायता  दी  जा  सच  ट  ब्य
 राजन्य

 + झ लिए राज्यों को 6 की श्रपेक्षा तेलंगाना  जिले  में  कुल  मिला  कर  कुष्ठ  का  प्रकोप  कम  किसी  खास

 hate
 सौ  प्रतिशत  श्रनुदान  देना  सम्भव  होगा

 ।

 ः

 गॉन्टर  प्रदेश  को  फाइल  रिया  रोक-बाम  योज़ना
 ह

 द
 4103.  थ्री  जी०  एस०  क्या

 परिवार  नियोजन  तथा था  मगर

 मंत्री  य
 बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 (6)  कया  सरकार  ने  qr  प्रदेश  सरकार  द्वारा  भेजी  उस  योजन  र  जिस  में

 पंचवर्षीय  योजना  को  अवधि  में  फाइलेरियाई  की  रोक-थाम  के  लिये  केन्द्रीय
 a
 ata  गई  हैकोई  निर्णय  किया  कौर

 ्

 यदि  तो  क्या  की  मुफ्त  सप्लाई  के  भ्र ति रिक्त  इस  ae  wr

 |  कोई  सहायता  का  सरकार  का  विचार

 mf
 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री

 इलेरिया (ी बर हूं  af) aaa (  जी  भारत  सरकार  को  चोरों  पंचवर्षीय
 दीग

 में  फाइट  के  नियंत्रण

 के  लिये
 के

 ree  सहायता  हेतु  प्राप्ति  प्रदेश  सरकार  से  अभी  भक म 1  प्राप्त  नहीं

 हद

 प्र
 शन  ही  नदीं उठता

 विकि
 न्यू  का

 ~~
 मि

 a  र

 se

 ere

 ही  जी०  एस०  रेडडी  :  eS
 ,

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास

 = 4104. aat ae aa i | (#) '

 की  कृपा  करेंगे कि  :  ि

 ()  भारत  में  विभिन्न  राज्यों  में  भूमिगत  नालियों

 1  किस  पर
 दो

 गई  है
 ee aria

 सो

 (@)  कया  इस  उद्देश्य  हेतु  म्यान  प्रदेश  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकार  से

 सली  हॉग

 यदि  तो  wa  तक  कितनी  धनराशि  दी  गई

 थ

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  ब  ०  |  »
 राष्ट्रीय  जल  पूरी  एवं  सफाई  कार्यक्रम  के  sata  मल  निष्कासन  मृति] 2 पजनाओओं

 के  लिए  राज्य  सरकारों
 को  केन्द्रीय  सहायता  लग  ate

 25
 प्रतिशत  यता के

 सपा  थे
 बाती  यदि  मल  का  उपयोग  कृषि  सम्बन्धी  कार्यों  के  लिए  कि

 सहायता
 ग  ये  दलाने  ताला  हथि  करे

 धौर  राज्य  बराबर  वहन
 क

 क  441
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 rie
 sail 389  (Saka)

 कि  |  ए  सरक  से  केन्द्रीय  सहायता  के  रमी कोई  प्रार्थना

 नहीं  मिली  है  ।
 क  वि

 रमाणी  भवन  नई  विल्लो  में  खराब  डोर  दा

 4105.  क्या  तथा  पूर्ति  मंत्र  बताने को
 करेंगें कि

 कय
 सच

 है  कि  निर्माण  नई  दिल्‍ली  में
 SNA

 ं

 य  क्या  सका  कारण  घटिया किस्म  के
 माल

 क

 कौर  ने  प्रकार
 के

 1.0  का  डिजाइन  निश्चित  किया  ग

 (  ग इसी प्रा लिलि  |  [cd

 कौर
 मत  ही

 जत

 अ
 के  FIT  कारण

 ae  ata  निर्माण  विभाग  कार्यों पर  कोई

 तकनीकी  |  2  यदि  तो  किस  प्रकार  व

 श्रीवास  तथा  भर्ती  मंत्रालय  में  उपमंत्री  =  ab

 जा  नह  जी
 नहीं

 ।

 (%  प्रौढ़  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  |

 — «यत  ज नन्
 (q  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  द्वारा  निष्पादित  faa  प

 आयोग के  तकनीकी  परीक्षण  संगठन  टेक्नीकल  एकजा  मिनट  के

 बारम्बार  की  परीक्षण के  अ्रध्यघीन  रहते  हैं

 eater  लोक  निर्माण  विभाग  के  सलेक्शन  सेवा  शफर

 ग

 4106.  श्री  :  कया  आवास  तथा  पूति

 सिकरम
 करेंगे कि  :

 para  लोक  निर्माण  विभाग  में  सलैक्शन  ग्रेड  वाले  सैक्शन  श्री

 त्

 शद

 के  बारे  में  क्या  नियम  बनाये  गये  हैं  ;

 का
 mn

 q (a)  इन  पदों  पर  नियुक्ति
 लीग  नि

 श

 क्या  शर्त  हैंमप्रौर इस संवर्ग इस  संवर्ग  के  लिये  कितने  पदों  की  सिफारिश  की  गई

 ज
 क्या  यह  सच  है  कि  काम  करने  वाले  वर्तमान  सैक्शन  १५  को

 पदो

 के  लिये  जितने  पदों को  बनाने  की  सिफारिश  की  गई  उतने  पद  नहीं  बनाये  गये  2

 f  ग  ं  में
 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्रो  इकवाल  सिह

 :

 _  उपबंधित  है  सलेक्शन  ब्रेड  के  अनुभाग  अघिकारियों
 के के  लिए  पदोन्नति  भ्रनुभाग

 रियों  मेंसे  की  जायेगी  जिन्होंने  कि  उस  te  में  12  वर्ष  की  सेवा  पूरी  र
 ली

 ट  दूसरे
 वेतन

 झायोग
 ने  यह  सिफारिश की  है  कि  ग्रनुभाग

 ब

 ए

 जत  पद  सलेक्शन
 ग्रड्में

 रुपये  )  हे
 होने  ः  -

 है  के

 442
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 न  प  प  प  >_<  प्

 a)  को  साद  ता  का
 11.0

 अधिगत  सक  पर  थ  ह  था

 चका  an
 वि

 Vietnamese  Publications
 =

 छा  Bhogendra  Jha BU  Wilk  the  Minister  of  Fimance  be  leased  to

 stat  किर्ती

 तन  ether  it  is  a  fact  that  Government  have  banned
 d

 such  publications

 ag  ietnam  People  on  the  path  of  ‘Our  Victory  is  S  other

 and  dry  season  for  America  ‘South  Vietnam  is  bound  to

 and y  he  lived’  and  other  books  on  Vietnam

 (0)  the  complete  list  of  such  books?

 The  Deputy  Printe  Minister  and  Minister  of  Finance,  (Shri  Mors
 द Desai)  (a)  Government  have  not  issued  any  notification  banning  specifi

 y  the  import  of  the  publications  referred  to  in  the  Question.  Howev  it

 ny  such  books  fall  within  the  purview  of  the  prohibitory  notifications i
 a in  respect  of  books  in  general,  entry  is  not  allowed.  Thus,  the  import  of

 publications,  namely  Bitter  Dry  Season  for  the  Americansਂ  and  W
 He  out  of  those  specifically  listed  in  the  Question,  was  not  permitt

 they  attracted  the  provisions  of  notification  No.  25-Cus  dated  प्र
 h,  1960.

 A  list  of  the  books  on  Vietnam,  entry  11011  ्  allowed  by
 the  Ci  ms  authorities,  is  laid  on  the  Table  o  ac

 [Placed  im

 Library,
 ee  No,

 aa

 ail  थ्री  any  वाकर दार्मा  :  क्या  बिस  मंत्री  यह  क

 शतावर 3
 यतीम  दिन  को  जिसके  लिये  कर  की  बकाया  राशि  निर्धारित

 tie  ली पि  बकाया  थी  ate  वह  कितने  करदाताओं पर  ये  बकाया  |

 |  उसमे ंसे  कितनी  राशि  wa  करदाताँप्रों  सेली  जान

 afr  का  कर  बकाया  Wit  उनकी  संख्या  क्या  mm

 10,000

 पैसे  ऐसे  करदाताओं  की  संख्या  क्या  है  जिन  पर  10,000  सों  चे
 कम

 रति  seri
 r,  पर  कितनी  राशि  बकाया

 क

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्रो  मोरारजी  :  31-3-1967  को

 बकाया
 कर

 1968  को की
 ज़ो  रकम

 541.71
 करोड़  रुपए  वह  बकर  31:

 381  करोड  रुपये रह  जिन  कर-निर्घारितियों  ian  ee

 संख्या के  वारे  फे  सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं

 कता  इक  चना  तत्काल  a
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 I  न का

 rs
 . भारतीय तेल  निगम

 क

 =

 श्री  प्रेम  चन्द  वर्मा  :  an  पेट्रोलियम  ak
 cmt  यह

 बताने

 से  हर

 कर
 किः

 an

 कया  यह  सच  है  कि  भारतीय  तेल  निगम  के  तेलशोधन  विभाग  द्वारा  सैक्टर
 2

 लिये  स्थायी  स्थान  तैयार  करने के  लिये  टेंडर  आमंत्रित  किये

 द  6,  94,640  रुपये  केन्पूनतम  टेंडर  को  स्वीकार  कर  दिया  था  ;
 अ

 (a)  क्या  यह  भी  सच  हैकि  टेंडर  दोबारा  मांगे  गये  थे  कौर  एक  Tey  को

 काम  8,  34,863  रुपये में  सौंप  दिया  गया  था  ;

 oes यदि  1,45,000  रुपये  का  अतिरिक्त  धन  व्यय  करते
 के

 मेदार  था  और  यह  भ्र ति रिक्त राशि  क्यों  wa  की  गई

 (7)  कोई  जाँच  की  गई  है  शौर  इस  मूल  के  लिये  किसी  को

 प्रौढ़  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 नन

 fared ra  लियम  शौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (eft ही

 (®)

 wae
 से  (7)  सुचना  एकत्रित  कौ

 जा
 रही  है  at  यथासमय

 ि जायेगी  |

 राजस्थान में  उत्पादित  ase
 ् कि

 a

 सर
 लाल  बैरवा

 :  क्या  faa
 मं

 त्री  यह  को  हाकी  कि

 क्या  यह
 सच

 है  कि  ?  राजस्थान  के  aga  से  क्षेत्रों  में  ब्रिक
 का  उत्पादन

 होता

 े

 यदि  तो  1967-

 कं  प्राय  हुई

 68  में  राजस्थान  कि  ि

 वि

 ि

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  जित  कड़  में  अफीम  की  खेती  इस  समय  होती

 है  वह  दस  ः  पहले  की  तुलना  में  बहुत
 क

 यदि  तो  उस
 समय

 कितनी  भूमि  में में  खेती  होती  थी  तथा  इस  समय  कितनी

 में  होती
 ak

 बि
 थ  wer  की  खेती  की  भूमि  का  क्षेत्र कित

 कारणों
 से  कम

 किया

 गया

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )  :
 राजस्थान  कोटा

 भर
 उदयपुर

 जिलों
 में

 ग्राम
 पैद

 त डु

 है  ।

 तथा  निर्यात राजस्थान  में  पैदा  की  जानेवाली  अफीम  का  अलग
 से  !

 क्
 के  निर्यात  से  वित्तीय  वर्ष  sat

 कुल on

 awe  ्य ना विदेशी  कानजी
 ह ैई  | क  चिकि

 |
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 राज्य में  1957-58 में  7173  हेक्टेयर  भूमि में

 कि 196  68  म  7655  हैक्टेयर  भूमि  में
 खेती  की  गई की  ा  गई

 या

 यह  सवाल  पैदा  नहीं  होता
 |

 थ

 Kalol-Koyali  Oil  Pipeline  Project  in  GuJarat

 111,  Shri  Hukam  Chand  KashWai:  Will  the  Minis  of  Pet  and

 micals  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Oil  and  Natural  Gas  C  omima om
 seg

 ve
 न

 ked  a  firm  of  Italy  to  prepare  design  of  Kalol-Koyali  pipeline  in
 at

 (9)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  Sabramati  and  Kalol-Koyali

 lines  are  being  coneeted;  and

 (0)  if  so,  the  estimated  quantity  of  oil  which  would  be  pumped
 Kalol-  Koyali  into  Sabarmati  through  this  pipeline  every  day  and  the

 penditure  which  would  be  incurred  on  ‘preparing  the  design  of  the  Pip
 te

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and
 Chemicals  and

 of

 oefal  Welfare  (Shri  Raghu  Ramaiah):  (a)  It  is  proposed  to  get  design
 the  Kalol-Nawagam-Koyali  Pipeline  prepared  by  am  Italian  firt

 (b)  No,  Sir

 (९)  Does  not  arise

 Construction  Work  by  Nationa]  Projects  Construction  Corpora

 4112,  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of
 Irrigation  and

 wer  be  pleased  to  state:

 हि  whether  it  is  a  fact  that  the  National  Projects  Construct  tior  Cor-

 ation  declared  a  profit  of  Rs,  24  lakhs  and  83  thousands  for

 67;
 e  year

 oe

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  the  Corporation  had  ul

 worth  Rs.  57  crores  and  has  completed  work  worth  Rs.  28  crores

 (c)  the  important  works  completed  by  the  Corporation  this  year  a

 orks  which  are  in  progress?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rae):  (a)  The  N:
 ationtal

 Projects  Construction  Corporation  earned  a  net  profit  of  Rs.  24.83  lakh  for
 the  year  1966-67  before  providing  for  Development  Rebate  Reserve.

 (b)  The  Corporation  has,  since  its  inception,  undertaken  works  co

 59.4  crores  and  has  completed  work  costing  Rs.  27.7  crores

 (ec)  During  1967-68  the  National  Projects  Construction  Corporation

 pleted  civil  works  of  the  Third  unit  at  the  Thermal  Power  Station  of  the

 Damodar  Valley  Corporation  at  Durgapur  costing  Rs.  122  lakhs  |  d  the

 Wazir:
 ae

 tegulator  and  slow  sand  filter  at  Delhi  costing  Rs,  2  ग
 18.0 18.0  The
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 =

 ee
 =  Pha  है

 ह  की  थ
 25,

 च्
 Rt  a)

 works  which  are  being  executed  by  the ि. ि ् क प1€ प |: द स्प  oe a
 Poration  are

 oe
 below:—

 ग

 Cor-

 द  ।
 5.0  Name  घ्  st  In
 No  «Situated

 लुक
 गए  न

 K  al  Various  place  Xx  J&K  370

 rs
 a  Barrage  Regulator ar

 d12bays0 of  Spillway
 West  Bengal  1200

 Bihar  360 3
 E rt Earthen  Dam  across  the  river  Chand:

 Ab
 alrage  with  36  bays  on  the  river  Ga:

 i

 i
 Nagar  Bihar  570

 vil  works  of  the  Nepal  Power  House
 Bihar  68 Western  Canal  of  Gandak  Project

 |

 “
 1  works  of  cement  factory  at  Churk

 Be  as  U.P  136

 onary  Dam  across  river  Mulls
 ric  Maharashtra  121 00008

 ह

 120 Adame

 a  power  canal  and  power
 oa  river  Tripura

 228 9
 Masonary

 Sp  liway  of  the  Hidkal  I  Mysore

 a

 Smuggled  Goeds  Sold  in  Indian  ket

 4113.  ri  Kanwar  Lal  Gupta:  Will  the  Minists  er  of  Finance  pleased

 state:

 (a) भ  her  Government  are  aware  that  a  number  of  articles  such  a3

 Japane  rees,  watches,  fountain  pens  are  smuggled  into  Ind:  ू
 nd  they

 are  sol  open  market

 if  so,  the  countries  from  which  they  are  amuggled

 a

 our  ८

 canes 5 last

 nanner  in  which  they  are  smuggled; and  t

 4  one the  preventive  measures  adopted  by  Government  ein

 he
 year;  दे

 nd

 the  amount  of  goods  seized  and  the

 ig  the  last  one  year?

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  M

 Sai):  (a)  Foreign  goods,  including  Japanese  sarees,  watches,  etc,  sou

 are  smuggled  into  India  and  some  are  acquired  from  other  s

 = as  passengers  baggage  cleared  on  payment  of  the  fine  and  dut =
 im

 sma
 quantities  in  some  shops  and  by  hawkers

 1ese  are  mainly  smuggled  from  Persian  Gulf  area,  ally

 Dubai, €
 igh  Arab  dhows|fishing  vessels|1  aunches  atc,  Some

 are  smuggled
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 iter the  land  frontier  of  Nepal  cA  )  brougnt  ‘baggage’

 =  gifts’  by  post  from  various  countries  particularly  Singapore

 are  later  sold  in  the  market.
 igkong

 bu  (c)  During  the  last  one  year  normal  preventive  measures  includir

 and  sea  patrols,  rummaging  of  country  crafts  and  keeping  them  unde

 collection  of  intelligence  for  organising  raids,  surveillance  'and  watch  in
 e markets,  etc.  were  taken.  Periodical  searches  of  shops  and  pavement

 displaying  and  selling  foreign  goods  were  also  carried  out  When  se

 were  effected,  departmental  proceedings  were  instituted  leading  to  ्

 on  of  seized  goods  and  imposition  of  personal  penalty

 and (d)  Smuggled  goods  e  xcluding  old,  diamonds,  currency  rein

 ex  -hange  valued  approximately  at  Rs.  11  crores  were  seized  by  the  (  stoms
 Information  regarding ke  Central  Excise  authorities  during  1967.  imber

 श  yersons  arrested  is  being  collected  and  wil]  be  laid  on  the  talk  of  the

 1a

 Development  of  Tribal  Areas  m  Madhya  Pradesh

 oor
 Shri  G.  C.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Social  Welfare  be

 eased  to

 (a)  the  amount  allocated  for  the  development  of  Tribal  Areas  ir  Madhya
 Jesh  during  the  years  1966-67  and  1967-68;  ल

 (10)  the  district  or  districts  for  which  the  amount  was  allocate

 (c)  the  names  of  the  schemes  on  which  this  amount  was  utilise

 a  The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  (Dr  (smtp
 lrenu  Guha):  (8)  and  {b)  The  Allocation  for  the  welfare  develop-

 ent  of  Scheduled  Tribes  is  Rs.  332.72  lakhs  for  1966-67,  and  Rs  53  lakhs

 7-68.  The  allocations  are  made  statewise  and  no  trict-wise

 द  The  schemes  2  €:---

 a

 द
 STATE  SECTOR

 Education

 iE ( 1} B (2)

 a-matric  Scholi  कज
 d-day  meals.

 Re  of  tuitio
 क  Reimbursement  of  Boards’  exa  ition  fees

 5)  Hostels  द
 6)  Equipment  in  old  hostels

 (7)  Libraries  ‘in  ‘hostels
 ॥ (8)  Construction  of  school  hostel

 gs  and
 Staff  quartera.

 (9)  Additional  stipends  in  General  Indu  Training  Institutes.

 10)  ‘Youth  Welfare  Programme,  Education  inar  tour,  etc.

 थ् Economic  Development

 Horticulture

 Industrial  Training  Institute

 13)
 nsolidation

 of
 easing

 च
 lal  centres.

 (14) Or  ation..of  -Inc
 asitial  and

 "Tribal  Industrial  Corporation.

 द  1447

 (51)
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 eee अ

 aa  and  Other  Schemes

 (15)  I  a
 lis, (16  aul  Vol luntary  é  gencies

 Legal
 Aid.

 (18)
 (19)  Trainin

 ite  (S.A.F.  Battalion)

 (0  entral  Sector

 st-Matric  Scholar  a  ह
 elopment  of  agricu  ire  co-operation  and  communication

 थ

 श्रमोचन्द  प्यारेलाल  साथ  समह

 411  al  मघ  लिमये

 a att  कामेश्वर सिंह

 त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे वि
 =

 a
 ae  सुनिश्चित  करने  के  लिये  कि  काली-सूची  फा  मो ंके  साथ  उनका

 लेन-देन  न  उनके  मंत्रालय  में  की  कार्ल:-सूची  में  रखनेਂ

 1

 की

 पत्रों
 के  सम्बन्ध में  कौन-कौन  से

 अधिकारी  आमतौर
 ह  करते हैं  ;

 वर्ष  1962-63  में  प्राप्त  हुए  मेसर्स  wa  प्यारेलाल  पार्थ  समूह
 में  रखने  वाले  परिपत्र  के  बारे  में  खाद्य  मंत्रालय  तथा  aa  मंत्रा  ने  क्या

 प्  गे  की  पत्रकार

 यदि  saga  भाग  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  कके  क्या
 का

 प-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )  कम्पनियों  क्लक्र-ः

 रने  के  बारे में  वित्त  मंत्रालय  में  प्राप्त  होने  वाले  परिपत्नों पर पर  करने  वाले

 अधिकारियों  के  नास  जाहिर  करना  लोकहित  नहीं  होगा--यहां  व्यवस्था

 त  पक्ष  उन  अ्रधिकारियों  से  सम्पर्क  स्थापित  करने की  कोशिश  नहीं

 ः  rT)  मास  श्रमीचन्द  प्यारेलाल  फर्म  समह  को  1962-63  लैक  लिस्ट

 नहीं  किया  गया  इसलिए  इस  फर्म  के  बारे  में  मंत्रालयों  _  द्वारा  ब्लैक-लिस्ट  के

 भरी  ay  अथवा  उन  पर  कार्यवाह  करने  के  सवाल
 ही  नहीं

 (a)  प्रशन  ही  नहीं  उठता
 ।

 राजस्थान
 में

 मजदूरों
 को

 व
 116.  शी

 ना
 स्व०  :

 att  भंवरलाल TA

 ait  रा०  eto  ब्रिद्यार्थों :

 सिचाई  कौर  बिद्युत
 मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा
 कि

 कया यह  सच  है  कि  राजस्थान में  परियोजनाओं  .  को  दिये

 जाने के  कारण  4
 स

 राज्य  में  10,000  मजदूरों  करदी

 यदि  r  ia
 कार्येब्राही  की  है  ?'
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 क  .

 लिखित  उत्तर ह  1889  सिला ध्व््च्स

 कौर  faery मंत्रो
 ल०  )  राज्य  में  कुछ  सिंचाई fe  mae

 योजनाओं  के
 कारण

 कोई
 हड़ताल  नहीं

 हुई थी  ।  किन्तु  अन्य  कारणों से  15

 fh

 001

 पिग  store
 यह  हड़ताल  23

 1968  प्त  हो  गई  थी

 ace  वकत  थ

 «eee
 परिवारों  को  कमो

 4117.  श्री  रा०  स्व०  विद्वानो  :. ta  बास  तथा
 पूति  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  द

 f  कार्यालय  हिन्दी

 ym

 टाइपराइटरों की  भारी

 कमी
 .

 यह  भी  सच  है  कि  अधिक

 थ श ट्ल्थ लियों में थ

 पुराने /  अपर
 टाइपराइटर  T  प्रयोग  किया जा

 रहा

 यदि  | 1  तो  नई  मांग  को  पुरा  करने  के  लिये  श्र  हैक |  *  के  स्थान

 टाइपराइटरों  की  व्यवस्था करने  के  लिये  प्रत्येक  मंत्रा  मी
 ग्रेजी  हिदी  के

 टाइपराइटरों  को  भ्रावश्यकता  कौर

 a
 उस  मांग  को  पूरा  करने के  लिये  क्या  कार्यवाही  की

 ie  श्र  वास  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उपमंत्रो इकबाल  से
 at

 निर्माताओं  से  ai
 गजी /  हिन्दी  टाइपराइटर  पर्याप्त  मात्रा  में  हमें  नये  टाइपराइटरों

 की
 sist  में  कठिनाई  के  विषय  में  किसी  भी  कार्यालय

 से  कोइ
 ई

 शिकायत  नहीं  are

 थ

 देसी  टाइपराइटरों का  निर्माण

 4
 18.  श्री  रा०

 ६... ह
 विद्यालयों

 :  क्या  श्रीवास  तथा  पति  म
 वी  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  :
 दा

 (F

 प

 सभ  हैकि  debe  कौर  रेमिंगटन कम्पनियों नें केनिर्माण में घ

 द्वारा
 केर

 द्रीय सररतर म के माल  कै afeean  को  wa  सप्लाई  किये  गये  टाइपराइटरों  के  निर्माण में  घटिया  किस्म a

 जगर

 जाने  के  कारण  उनकी  देख  रेख  पर  काफी  व्यय  होता  है  |
 क

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  किसी  विदेशी  के  सहयोग
 से

 स
 ब  eee  at  frat  करने  की  व्यवस्था  करने  का  है  जिससे

 कि  सरकारी
 कार्यालयों  की

 बढ़ती हुई  माँगों  दौर  पुरानी  पड़ी  माँगों  की  पूर्ति  की  जा
 पौर

 कि
 यदि  तो  इसके कया  .  कारण

 घ्राबास  तथा  पति  मंत्रालय  में  उप मंत्रो  इकबाल  सिंह  oer
 रेमिंगटन द्वारा  सप्लाई  किये  गएं  टाइपराइटरों के  बारे i रे  में  कोई  शि  नहीं  श्राई

 दि  ae
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 yA

 हमसे  रोपित  दारा  साएं  लिक  हमे  सग पस कार
 माडल  कार-कुशलता

 के  बारे में  शिकायतें  परन्तु

 ea

 देना  qq  कर  दिया  है  ।

 गैर-सरकारी क्षेत्रों  में  पर्याप्त क्ष
 |

 stan
 भूकम्प  पीड़ि त  लोगों  को  विदेशी  संगठनो

 i  पटवारी  सो  का
 एक

 किः

 mn

 किसी  विदेशी  संगठन  ने  कोयना  भूकम्प  पीड़ित  लोगों  को
 र

 वा  को  ऐसे  संगठनों के  नाम  क्या
 en

 ह

 इस  सहायता  का  ब्योरा  कया  है  तथा  यह  सहायता

 नि
 क

 jobbet
 (att  मोरारजी  से  कोयना  के  spre.

 श्रकार
 है

 को
 राहत  देने  के  लिए  विदेशों are  विदेशी  संगठनों से  प्राप्त  सह

 क

 1)  आस्ट्रेलिया से  लगभग  8,000  पौण्ड  मखनिया  दूध  का  पाउडर ;

 2)

 नीसन  सरद  उ  तादात

 ह  प्राप्त  लगभग  1000

 1000 Afeaw t4

 a  frat  समाजवादी  जनतन्त्र  संघ  से  प्राप्त  3,000  किलोग्राम
 च  2४  मैट्रिक

 द  टन  खाद्य  दवाओं के  4  2  48  00  किलोग्राम  संगीत
 ह

 :

 (4)  जापान  के  जाती  लोहे  की  चादरें  तैयार  करने  वालों के  संघ
 नस्  008

 जाती  लोहे  की  चादरें भेजी  हैं  ।

 ि

 पारत  सरक.र  के  खाद्य  विभाग  कों  आस्ट्रेलिया के  फार  इण्डिया  कैम्पेन

 से  21  मैट्रिक  टन  मखनिया  दूध  के  चूर्ण  का  कौर  नयी  1.०
 के

 चर्च
 acs

 . सर्विस से

 टन  गेहूं  का  प्रस्ताव  प्राप्त  खन्ना  है
 |  खाद्य  विभाग  ने  पहले  ही  प्रपने  स्टाक में  से  द्

 हो

 =
 दूध का  चूर्ण  गेहूं  राज्य  सरकार  को  दे  दी  क

 इस  के.शतिरिव  संयुक्त  राज्य  अमेरिका  ने  1,00,000  रुपया  कौर  पृष्ठीय  म
 जर्मनी

 ने

 000  रुपया  दान  के  रूप  में  दिया  है  |  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  ने  20,000  डालर  (  1.  50
 ल ताख

 थ 1000  मैजिक  टन  भ्रमण  देने  के  लिए  कहा  है  ।

 Plan  Allocations
 for

 Maharashtra  for  1968-6
 ह

 Shri  D.  S.  Patil;  Will  the  Minister  of  Finance  pe  pleased  to  state:

 क  ha  me  fai  one  for  1968-69 (  a)  whether  plan  allocations  to
 made  for

 have
 been  finalised;  वि ब  अ

 (b)  the
 share

 of  the  Centre  and  the  State  therein;  and
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 वि

 oe  लिखित  उत्तर 18
 1
 —

 (ce)  1.  vernment  propose  to  meet  her

 share?

 capes

 State Go

 Mini  ster  of  Finance  (Shri  Morarji The  Deputy
 Desai):  No,  A

 Do  not  arise. (9)  a  (c)

 भारत  कौर  श्रील  बीच  era  की  तस्करों

 41  21.  श्री  वेबकौनन्दन  पाटो दिया

 थी  रघुवीर सिंह  शास्त्री

 या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  1

 क्या  श्रीलंका  सरकार  ने  उस  तरीके  को  रोकने  के
 लि

 कार्यवाही करने  हेतु

 य
 य  सरकार  से  किया

 जिसके  दवारा  श्रीलंका
 अर  यात्रियों द्वारा  दोनों  देशों

 गी  वस् तुझ ों जिनको  एक  देश  से  दूसरे  देश  में  ले  जाने
 पर

 तोक  लगी  हुई  एक  देश  से  दूसरे
 t  जाया  जाता द  j  Qa?

 (@)  इस  संबंध में

 ee
 पौर

 हुए

 कर

 दिला  पत  वाहक

 ह

 —  मंत्री  तथा  चित्त  मंत्री  fay  नहीं  ।

 (@)

 क

 नहीं  ।
 द

 ः  द
 नहीं  उठता  |

 थ

 Ely  pent
 of  ४

 ह

 4122,  Sk
 m

 Hesston  of  Social  Welfare  be  pleased  to

 state

 (a)  G  +  e  ty  ier  than  tradi-

 the  Scheduled  Castes  211१  economic
 tional.

 need

 with a  view  to  improve

 condi

 ह  so,  the  jobs  which  are  especially  being  provided  to  them;  and
 )  the  extent  to  which  Government  have  attained  success  in

 re-
 =

 The  Miuister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  [Dr.
 it.)

 1ulrenu  Guha]  (a)  The  Constitution  of  India  provides  for  pre
 ment  to  the  members  of  the  Scheduled  Castes  in  making  of  a  nt-

 its  to  services  under  the  control  of  Government.  Such  appointmen  ire
 1111४  of  a  non-traditional  character.

 (४  7)  Reservation  of  posts  have  been  effected  in  all  classes  of  Go  ment
 (oe  ces  both  Central  and  State,  except  in  a  few  highly  specialise:
 3.0

 a

 arch;
 =  eau

 oe

 ion  is  avai  labl
 the  annual  Reports  of  are  Commis-

 ‘Scheduled 4  Tribes, ae
 ee
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 Written  Answers  March  18,  1968
 Se  थि

 shortag  1  in  Bihar

 4123,  is: हैथर  Chandra  Shekhar  Singh:

 क  hri  Bhogendra  Jha:

 1e  Minister  of  Petroleum  and  Chemic  के wil  to  state

 rhether  Government  are  aware  that  Kerosene  oil  ling  at  the
 ae  paise  per  bottle  in  many  parts  of  Bihar  artic  lar]

 Darbh  anga;

 0)  if  so,  the  reasons  therefor;  and

 the  quantity  of  kerosene  oil  supplied  to  Bihar  during  ॥ |  ्र
 last

 three
 me  15  aS  Compared  to  the  last  three  months  of  the  preceding  two

 y ih 3?
 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  ang  Chemicals  ar  of

 cial  Welfare  (Shri  Raghuramaiah):-  (a)  No,  Sir

 (b)  Does  not  arise

 (c)  The  quantity  of  kerosene  oil  supplied  to  Bihar  during  Noven  T,
 ecember,  1967  and  January,  1968  was  41332  Metric  Tonnes  as  compa  1  to
 १,354  Metric  Tonnes  supplied  during  November,  December,  1966  ang  J

 nuary,
 State-wise  figures  of  monthly  kerosene  sales  for  the  period  ऋप  mber,

 December,  1965  and  January  1966  ‘are  not  available  as  such  figur  re  being
 ately  kept  only  from  the  date  State-wise  allocations  for  Keros  e  oil

 nade  viz.  1-3-1966.

 marcia विकास  संस्था  द्वारा  सहायता
 थ्

 24.  श्री  हिम्मतसिहका  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ग्रन्तर्राष्ट्रीय  विक्  संस्था ने  1967-68  में  भरत  को  गैर-परिम

 देने के  लिए  भारत  सहायता तत्व  को  झपना  अंशदान घोषित  कर  दिया  है  व

 यदि  तो  भ्रन्तर्राष्ट्रीय विकास  संस्था  ने  कितनी  a  ear
 &  ;

 विभिन्न  अंशदायी  एजेंसियों  द्वारा  पृथक  पृथक  श्री  तक  1967-68  के
 ये

 भारत

 ता  क्लब  की  गैर  परियोजना  सहायता  के  लिये  कितनी  धन  राशि  देने  का  वायदा

 |
 ग  गया

 उक्त  सहायता  के  कौन-कौन  सी वस्तु
 का श्रायात क

 किन-किन  देशों  से  आयात  किया  जायेगा  ?
 ae

 a

 उप-प्रधान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )  :
 ही नों ही

 lies  यह  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 एक  विवरण  सभा  की  मेज  पर  रखा  जाता  है
 ।

 क

 रासायनिक  हानिकारक  जीवों  को  मारने  वाली  प्रौद्योगिक  कच्चे

 मशीनों  के
 हिस्सों  पौर  फालतू

 ga
 जैसी  वस्तुओं  के  आयात  की  वित्त  व्यवस्था  करने  के  लिए  र

 का 1  इस्तेमाल करने  का  विचार  उक्त  रकम  का  थोड़ा  सा  हिस्सा  पूंजी  की  किस्म
 की  न  ,  जैसे

 संतुलन
 उपकरणों  ae  के  aaa  पर  भी  खरच  किया  जायेगा  |

 की  रकम  श्रामतौर  पर  सहायता  देने  वाले  देश  से  खरीद  करने  पर  ही  खर्च  के  र
 होती

 1967-68  के  लिए  दी  गयी  सहायता  का  एक  प्रेम  परिवर्तनीय  मुद्रा  या  शोध

 tiers  के  ea बको
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 क  प
 Sates  उत्तर

 288
 1889

 णा  र

 संबंधी  seq  में  ज  स
 से  खरीद  करने  के  लिए  इस्तेमाल  किया  जਂ  सकता है  ।

 चाल  रकार की  सहायता  aries
 जापान  atc  fata  द्वारा  दी  गयी

 |
 अटी  el  एल०

 ;

 480/68] t

 ae
 श्री  हिम्मत  सिक्का

 *
 ्  fo  सध कर

 थ

 क्या  सिचाई
 ate  विद्युत  मंत्री  ag  बताने की

 क

 os
 Ok (=  )  न

 निकिल

 पोज नाश ओं के  लिये  पा  नी  के  साधनों का

 जाता  शव

 क

 उपयोग  किया  जा  रहा  है  ate  किस  हद  तक २

 क्या  सरकार द्वारा  विभिन्न  साधनों से  सिचाई  श्र  क्षमता  का  श्रीमान

 ;  गौर

 a  Rea  राज्यवार पानी  के  सब  प्रकर  के  संसाधनों के  बारे  मे  क्या  श्र

 थ
 क्

 सचाई
 कौर  विद्युत सत्री  कु

 नवेन
 इस  समय

 Sentara

 पन  बिजली

 शक्यता  कोनोर  विंमान सरनू  मानों  असर

 काम  में
 लाया  जा  रहा  है  ।

 प्रो

 ं

 संसाधनों

 iva
 हां  ?  निचाई व  विद्युत

 a
 sewer  का tee

 तौर  पर

 ा

 किया  गया

 hi  a  शक्यता  का  क्षेत्र  वार  श्रीलंकन  किया  गया काय

 gat  fe  feature

 उपयोग  ताकतों  Wa  संसाधन

 करोड़  एकड़

 सिंघ v
 12

 पश्चिम  की  are  बहने  वाली  नदियां
 पर्व  की  कौर  बहने  वाली  नदियां  19.  05

 45
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 Written  Answers  Phalguna  28,  1889  (Saka)
 ec

 पन-बिजली डाक् यता  ०  बाट  )

 दक्षिणी  8,100:

 10,730:

 पश्चिमी  7,170

 2,700:

 उत्तरपूर्वी  12,450

 कु  -«
 e  41,150

 oe

 र च्क््ह्द  कमरा  रथ  |  या  भला  पर

 4126.  हिम्मतसिहका  :
 वित्त  मंत्री  यह  बताते  की  कृपा  करेंग

 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों
 क

 मकान

 किराया भत्ता  पर  राय-कर  लगाने का  हाल  में  निश्चय  किया  है  ;  कौर

 a

 यदि  तो  यह  क्त  शल्क  लगाये  जाने  के  क्या  कारण  हें  विशेष्  कर  जब  कि

 at a  बारियों को  जिनको  सरकारी  क्वाटर  नहीं  मिले  हुए  अपने  श्राप  रिहायश क

 पर  खच  करना  पड़ता  है
 ?

 ा

 उप-प्रधान  मंत्री  वित्त  मंत्री  मोरारजी  :  केन्द्रीय  सरकारी  कर्मचारियों
 ग्न्य  वेतनभोगी  करदाताओं  को  दिये  जाने  वाले  मकान-किराया  भत्ते  पर  1962
 यम

 के  साथ  पठित  आयकर  19  6  1  की  धारा  0  )  के  उपबन्धों के
 निर्दिष्ट  सीमा  के  अन्दर  आयकर  की  छट  दी  जा

 हि  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन नहीं  प्रकार के उ बस्तों में किसी कग ए

 यह  सवाल  ही  नहीं  होता  ।

 Shri  Bramhanandji

 Import  of  Tallo

 nri  Ram  Avtar  Sharma  a

 ‘Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chem  ड  कहक  to  refer  to  the
 ह

 reply  gi  o  Unstarred  Question  N  5407  December,  1967  and

 state

 vhether
 Government

 have  ascertained  11181  i  imported

 ie
 td  U.S.A.,  which  is  used  for

 manufacturing
 soaP,  contains  at  also

 =  if  so,  whether  Government  propose  to  restrain  the  nanufac-

 ture  n  the  use  df  this  cow
 anges

 fat;  an

 o
 if  not,  the  reasons  therefor?

 द

 Petroleum  and  Chemicals  and  of The  Mi  hister  of  State  in  the  Minisir
 (Shri  Raghur Social  Welfar  mai  i  ने  Sir.  The  Government  have

 made  no
 enquir  reg
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 ः

 __18

 cn

 ==  —  लिखित
 उ

 mi

 (b) en  ath  ta
 io  nee  y

 क  ip  take  any  action:

 in  this  as  no  complaints  of  consumer  4
 come  to  notice

 and as  th  matter  more  appropriately  for  ॥

 if  and

 a

 msumer  resistence  is  encountered  =

 to  consider

 राजस्थान को  बिजली  को  सप्लाई

 हि ' a 191 aa a4  $,
 श्री  देवकीनन्दन  पाटो दिया

 :  कया
 सिंचाई शौर  विद्युत a

 मंत्री  यह  बताने  की  झपा
 करेंगे  कर  ८

 क्या  यह  सच  है  कि  चम्बल  भाखड़ा
 बिजली

 fet
 ore  को  बिजली  की

 कर
 दी  गई  थी  ; with

 |

 इ  कटौती के  कब  तक  बहाल
 क

 की
 श्री

 है

 site  विद्युत  मंत्री  चन  )  :  (  >
 नहीं

 ।

 (=)

 (@

 प्रश्न ही  नहीं  उठते
 ।

 ह  राजस्थान  में  पन-बिजली  a

 श्री  देवकौतन्दन  पाटोदिया  :  बया  सिंचाई ar
 विद्युत  मंत्री  यह

 बताने की  कृपा

 ह  कि  =  |

 (F)  कया  राजस्थान  राज्य  सरकार  ने  समूचे  राज्य  में  पन-बिजली  तथा  चालू  करने  के

 कोई
 योजना  स्वीकृति  के  लिये  भेजी  है  ;  कौर

 यदि  तो  क्या  इसके  बारे  में  कोई  निर्णय  कर  लिया  गया  है
 ?

 x
 प्रौढ़  विद्युत मंत्री  Fo उठ  राव )  att  स्थान के  उत्तरी

 ग  भाखड़ा  नंगल  पन-बिजली  प्रणाली से  ale  दक्षिणी भागों  मे  कुछ  को  चम्बल  पन-बिजली

 ह  प्रौढ़  कुछ  को  सत्पुड़ा  ताप  विद्युत  केन्द्र  से  बिजली  मिल  रही  है  ।  रा  सरकार ने  सारे

 राज्य  न-बिजली  प्रणाली  के  प्रतीत  लाने  के  लिये  कोई  नया  प्रस्ताव  नहीं  भेजा  है  ॥  ह
 :

 थ
 पी०  एल०  480  माल  के  लिये  जहाज  भाड़ा  ्

 4130.
 ना  औ ) ह

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 + क ध
 के  लाग  2  के  बाद  राज  तक  पी०

 बर्ष  1956
 एल०  480  के  श

 अन्तर्गत  भेजे  गये  साल  के  लिये  अमरीका  को  कुल
 वि

 तना  जहाज-भाड़ा  दिया

 गया

 में  कितनी कम

 (©)

 er  प्राय  नौवहन  लाइनों  की
 |भाड़ा-दर  की

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  faa  मंत्री  मोरारजी  देसाई yt  1956  से

 1968  संयुक्त  अमेरिका  के  जहाजों  से  लाये  qt  ०  एल०  480  के  भ्रन्तर्गत
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 ्  ह

 Writte  ED  Ma
 n  18,

 1968

 मिले
 ल्

 के  रूप  120  करोड़ — : = 4 ——
 कर

 अन्न  के
 रस  ही  परी  जर  गया

 इसमें  से
 लगभग  78  शमिमा  लिय  है|  में

 बाकी  रकम
 डालरो ंi

 प्रदा  की  गयी  ग्रन्न से  भिन्न
 का  आयात

 सरकारी  तौर  पर  नहीं  कि
 या

 =  एसी  ७५ वस्तुत  के  लिए  दिये  गये  भाड़े  की  रकमों  के  ग्रां कड़े  श्रायातकों  से  इक

 जिनकी  संख्या  बहुत  ज्यादा  ही

 संयुक्त  राज्य  भ्र मे रिका  के  भाड़े  की  दुनियां के  जहाजी  भाड़े  की  दरों से

 क

 पी०  एल०  480  के  करारों  के  संयुक्त  राज्य  भ्र मे रिका के

 निया  के  जहाजी भाड़े  की  दरों  के  बराबर  की  दरों  पर  भाड़ा  करदा
 कर

 1

 क
 के  ग्रन्तर  की  रकम  संयुक्त  राज्य  की  सरकार  चक

 है
 |

 दिल्‍ली  में  dara  पाने  वालों  के  लिये  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  योजना
 थ

 व्या  परिवार  नियोजन  m  नगरीय  विकास 4131.  श्री  स०  मो ०  बुर्जों

 क मंत्री  यह  बत

 leq

 aad  =
 Rae tarry a  स्वास्थ्य  योजना

 लागू कर  द  न्

 1]  .........
 यदि  तो  देरी  के  क्या  कारण  है

 यह  योजना  कब  कार्यान्वित  की
 थ

 eu,  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री ्  स०  aa
 )

 ay  )  फिलहाल  केन्द्रीय  सरकारी  जिनमें

 वी

 क  सेवा

 पेंशनर भी  सम्मिलित  इस  योजना  कत

 हाग

 1

 आट  रा  सदर
 के  पेंशनर

 में  रहते दिल्‍ली दिल्‍ली  की  कुछ  चूनी  हुई  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना  डिस्पेंसरियों के
 | at  द्

 fi
 प्राम  जनता  की  तरह  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  योजना के  सदस्य  बन  सब

 बे्रक  कानपुर
 क

 चके

 4132.  श्री

 सਂ  सो०  बीजों  :  व्या  पेट्रोलियम प्रौढ़  रसायन
 मेरी  यह  बता

 को

 करेंगे
 क ्

 कानपुर
 में  उर्वरक  कारखाना  स्थापित  करने से  कितनी  प्रगति  हुई

 (%  क्या  1968  में  उत्पादन  आरम्भ हो  जाने  की  सम्भावना  है  2

 उत्पादन  कब  डाकू
 गी

 गैलियम  शर  रसायन  समाज  किनारा  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो (

 बिजली  are  रेलवे  साइडिंग  के  लिए  प्रबन्ध कर  लिया  गया  है  ।  स्थल  पर
 aa  दिया  गया

 काय पिलकललिनला  अरग
 हो

 गों  सादा  सफ़ल
 परियोजना  की  प्रगति यथा  किये  करम

 fe  परियोजना  अप्रैल अऋ
 wt tt oa
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 1  889  )
 tt

 Co-operative  ह  using  Societies  in  Dethi

 Shri  R.  5.  Vidyarthi

 Shrj  Sharda  Nand:

 Shri  N.  S.  Sharma

 Shri  Ram  Gopal  Shalwal

 ~ Shri  Kanwar  Lal  GuPta:
 a

 11  the  Minister  of  Health,  Famil  ह  lan  and  Urban  Development

 be  |  sed  to  state

 he  number  of  Co-operative  Soci  in  Dethj  have  applied
 otment  of  land for

 ato ग  the  number  of  Co-operative  wy Socie  given  posses-

 ae
 approv- sion

 ्
 land  and  the  number  thereof  whose  lay

 oe प

 number  of  Co-operative  Societies  SLA  1  the  deve-

 lopmen  work  and  the  number  of  houses  construct  oe  the  land
 o  them;

 cy
 ah  हि

 number  of  Co-operative  Societies  कया re  lying  With

 it;  क

 whether  some  Co-operative  Societies  have  sent  a  a  ons  to  Gov-
 aTic it  wherein  they  have  mentioned  their  difficulties

 )
 कि

 so,  the  details  thereof  and  the  action  taken  b  ज  nent  in  the

 a he  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health,  Family
 ण  yan  Development  (Shri  B.  5.  Murthy):  (a)  210  lanning

 and

 18.0  38  Societies  have  been  allotted  undeveloped  land.  De  oped  plots
 he  been  allotted  to  the  members  of  18  societies  Lay-out  p  have  been

 ved  in  respect  of  30  societies

 )  18  societies  have  completed  the  development  of  land,  1  suring
 out  900  acres  and  providing  4300  residential  plots  of  various  siz  Cons-

 res

 &.  fed.

 on  of  houses  by  the  members  of  theSe  societies  has,  however,

 mute
 71  societies  have  deposited  full  amount  and  37  societie:  ve  made

 ments  so  far  towards  the  premium  of  ल
 = 4 ा  and  (1) .  Some  of  the  main  difficulties

 panied
 out  e  societies

 lang ia  ar are  ellay  in  (i)  the  sanction  of  lay-out|service  201  eae  ex-

 ter  l  services  For  these  matters  the  aut  1cerned  have  been

 adv  2d  to  expedite  action

 New  Medical  Colleges  थ

 4134.  Shri  Sharda  Nand:

 Shri  N.  5,  Sharma:
 द

 Shri  Ram  GoPal  Shalwale  ee

 hrj  Kanwar  Lal  Gupt pia:

 Will  the  J  ter  of  Heal  ith,  amily  Planning  and  Urban  Development  be
 Pleased  to

 sales

 457



 =
 Phal Written  Answers  889  (Saka)

 ~~  ast  ्  S$

 (a)  whether  Government  propose  to  open  some  more  nedical  colleges

 द next  year;
 7

 क  Laan
 oe

 (b) if
 so

 and  the
 names

 of  places  where  they  are
 =

 likely
 be 0  pened  ण्

 whether  some  medical  colleges  are  proposed  to  be  ope
 ni  in

 Delhi

 a
 so,  when  and  the  locations there

 The
 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Healt!  Planning  and

 Urb  ‘velopment  (Shri  S.  Murthy):  ं
 (30.  p

 proposal  for  the

 esta  ient  of  any  new  medical  college  next  year  h  yet  been  finalised

 Slums  in  Delhi

 al  hri  Sharda  Nand  ह
 hri  Ram  Gopal  Shalwale

 Minister  of  Health,  Family  Planning  21  nw
 wit  Development  be

 tate:

 aro  he  number  of  people  putting  up  i  =  ex  cluding  the

 Thug!  :  and
 द

 क  ५

 =
 0)  the  number  of  s!ums  and  the  number  of  people  putting  up  tl

 क
 G  rnment  have  allotted  alternative  accommodation  and  the  amour

 ure for
 th  construction  of  houses  for  them  and  the  administrative  €

 of  th  um  Department  so  far?

 al  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health,  Family  Planning»  and

 Urb  Development  (Shri  B.  5.  Murthy)  (a)  and  (b)  The  info:  ion is
 llected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  Sabha being

 Grants  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes

 Shri  Bharat  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Social  elfare  be
 please  tate

 her  it  is  a  fact  that  Governmen  >
 (a)  tray  ceased  the

 amo’  of  grants  to  be  allocated  for  the  development  of  Sct  ed  Castes

 and  tled  Tribes;

 ्
 )

 if  so,  whether  the  development  plans  in  States  would  ि  adversely
 1  as  a  result  thereof affe

 0)  the  amount  reduced  in  respect  of  each  State;.and

 (d)  whether  any  State  Government  has  protested  against  प्  €,  proposed
 tion?

 ह  finister  of  State  in  the  Department  of  Soc  al  W
 elfare  (Dr,  (Smt.)

 Phu  |]  Guha):  (a)  and  (b  4  anllar 1

 me
 18

 68  than  that
 made renu > for  th  ar  1961  TOX1  iy  per  cent.  This  reduction
 affected  all  pr  ०8  nes  State,
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 es शीस 1968  _

 2110

 —  a  लिखित  उत्तर
 T0RE हग  and  fp

 fail  10T  .  1967-68  for  each (e)
 statement sk laced State  अ

 ma.
 8  fo.  LT-481/68).

 ate  is  happy  about  Loe  sh  ह  |  |  =  and  allocations

 Barauni  011  Refinery

 ™ | गान  Shri  Ramavatar  Shastri:  Will  the  Minister  of  Petro
 eum

 and  Chemi-

 in|
 pleased  to  state:  a

 he  total  number  of  Officers  working  in  the  Oil  Refi
 सलई

 at  Barauni

 in
 Bik  Statewise);

 (b)  the  total  number  of  Class  IV  employees  working  in  the

 ९  etna (e)  the  number  of  Bihari  employees  out  of  them;  and

 (d)  whether  Government  have  laid  down  any  rules  for  the  2  intment
 fficers  and  other  employees  in  that  refinery;  and  if  so,  the  deta  hereof?

 न  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleam  and  Ch  cals  and

 of  Social  Welfare  (Shri  Raghuramaiah):  (a)  According  to  test  figures

 le,  the  number  of  officers  at  Barauni  refinery  is  209  fs break-up  of

 which  j

 ee

 न

 Bihar  74.0

 W  est  Be  11821  28

 19
 ि

 17

 Kerala  16

 16 Andhra  Pradesh
 10

 avy

 Assam
 nva  ay

 idesh

 rujarat

 Goa
 Ih

 AL:  209

 og ane
 (b)  and  (c).  e  |  of Class  | है  employees

 in  the  refinery

 is  569,  of
 which

 are  ar,  द

 (d  ‘The  re
 ‘ruitment  to  various  the  refinery  is  governed  by  the

 et

 procedure  framed  by
 ra

 हि
 Corporation

 for  the  Refineries
 |  4  a  whole

 . Insecticides

 Mahataj  Singh  Bha
 10; hit  Charan  Lal:

 Will  the  Minister of  Petroleum  and  Chemicals  be  pleased  to  state

 58
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 Written  nswers  March  18,  1968

 —  उर
 4  wan  अ  औ

 (é  e  names  the  country

 se  being  importec  co

 ba  hether  the  target  of  requirements  of  1  up  1-71  would

 ndigenously  or  import  would  be  resorted?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemit  and

 ef  Social  Welfare  (Shri  Raghuramaiah)  (a)  A  statement  showing  the

 he  pesticides  produced  in  the  country  and  of  those  currently  i

 tached  (Placed  in  Library.  See  No,  LT-482|65)

 (b)  In  the  case  of  some  insecticides  the  installed  capacity  exceeds

 rrent  consumption  and  can  be  expected  to  cover  the  targets  set  for  19  ह

 पा  In  regard  to  others  every  effort  is  being  made  to  achieve  the  tars  a

 Th  g  licences  and  letters  of  intent  for  manufacture  of  most  of  the  major

 ae  les  currently  being  **imported  have  been  issued  and  every
 fort

 ig

 be  ade  to  expedite  erection  of  these  Plants;  so  that  imports  are
 nited

 te  scellaneous  and  re'atively  new  pesticides  which  will  continue  to  ७ im-

 po
 ed  from  time  to  time  in  small  quantities  for  trial  purposes

 Gorakhpur  Fertilizer  Factory

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  Will  the  Minister  of  ह ५  roleum  and

 nded

 Chemi
 प्

 s  be  pleased  to  state

 whether  a  letter  containing  certain  allegations \  ded  over
 to

 hi  the  Labour  Union  of  Gorakhpur  Fertilizer  Factory
 196

 x
 f  so,  the  action  taken  thereon  by  Government?

 eee
 Ainister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  @

 Chemicals
 and’

 ef S  Welfare  (Shri  Raghuramaiah):  (a)  Yes,  Sir
 sue

 द
 ड

 The  points  brought  out  in  the  letter  are
 are

 under
 examination,

 fuer  मैं  सिटी

 रस्तो  रण

 0.  tt  ज्योतिर्मय बसु
 थ
 थ

 था  भगवान  दास

 थ्रो  गणेशा  घोले  थ
 af

 करो  यू  करेंगे
 गर्ल  परइ  सलत

 मंत्री यह॒
 कि

 पश्चिम  बंगाल  के  24  परगना  ache  होकर  के

 ों  में  मिट्टी  प्लग  कि  की  कनी  rae ई

 की  अत्यन्त क्या  सरकार  को  मलूम  हैकि  उपरोक्त  क्षेत्रों  में  मिट

 कमी  है

 rr
 Kalthane,  Lindane  Paratnion  Carbaryl

 Phosph
 nd
 DOVE).
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 1889  (3  SSS

 (=)  कद

 ह  त

 area  में  राज्य  मंत्र  a e
 पेट्रोल  यम  रसायन  तथा  समाज

 क

 4.0  )  जैसा  कि  कौर  स्थानों
 पर  होता  इत  ||  |  कम्पनियों

 क

 एजेंट-रि
 कता  मिट्टी  का  तेल  वितरण  करते हैं

 ro  wo
 1967

 कौर
 196४  में  ्

 इन  क्षेत्रों  कमी  की  कूज  हान शहादतें  थीं

 में संधार होने  अधिक
 (a)

 1  1968
 समस्त  मिट्टी  के

 तेल
 की

 प्रा

 12 ठ  के  लिए  प्रबन्ध  कर  दिया गया  है  ।  थ

 Construction  of  Quarters  and  Dhobi  Ghats  for  V  in  Delhi

 4141.  Shri  Bal  Raj  Madhok:  Will  the  Min  ork  Housing  and

 Supply  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  propose  to  constr  residential

 ‘commodation  and  Dhobi  ghats  for  the  washermen  who  have  r  Dhobi
 chat Ada ह  in  Thuggies  in  New  Delhi;  and

 (b)  if  so,  when  the  construction  of  Dhobi  ghats  would  be  fen  in

 hand?

 The.  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing.  a  — ः
 AS  ri  Iqbal  Singh)  (a)  and  (७0)  The  New  Delhi  Municipal

 Con
 uttee  pro

 undertake  construction  of  dhobi  ghats  and  houses  for  thobis  for
 h  they  have  approached  the  Government  for  allotment  o:  The

 va  nder on  of  allotment  of  land  to  the  Committee  for  the  purpose

 que: cons  i deration.

 द
 दिल्‍ली  के  अस्पतालों में  आत्महत्या

 ह
 4142.  श्री  तोताराम  केसरी  :  क्या

 योजना
 नगरीय  विकास व

 ag
 बताने  की  कृपा  करेंगे थ्

 .  कया  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  इकता  गी  रती
 कर

 आत्महत्या  किये  जाने  के  मामले  हुए  हैं
 ;  बल

 क्या  इन  मामलों  के  बारे  में  कोई  जांच  की  गई

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 कज

 सु
 क

 विलिंग्डन  अस्पताल  में  आत्महत्या  की  एक  घटना  हुई  बताई  गई  है

 सफदरजंग  अस्पताल  में  तीन  व्यक्तियों  के  मरने  की  सूचना  मिली
 ह 11-67  को  ate

 से  कूद  पड़ा  दूसरा  से
 भाग

 कर
 चलती

 ग
 re  ७

 फांसी  लगाती

 tv

 और  तीसरे  नें  15  1968
 चिर  पि  सर्र

 धन  ||  लिखा
 gre

 (a).  पुलिस
 की  छात बिल

 के
 परिणाम

 उपलब्ध  नहीं

 4017!
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 28

 1889  (Saka)

 सरकारी  होट

 4143.  श्री
 सीताराम  केसर  आद्या

 यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे कि  द

 क्या यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  सरकारी  होटलों  में  हाल  में  दरें  बढ़ा दी  गई  हैं

 इस

 ra

 कोई  शिकायतें  की  गई  है ंकि  वहां की  सेवा &
 पक

 हैं  ;
 a

 (7
 द

 araeerias  anes
 गई

 a
 सासद  ta  उपमंत्री  इकबाल  ह  अशोकਂ

 रणजीत
 तथा

 लोधो  होटलों  की  शुल्क-सुची  1  191  i  क्षिति  कर  दी

 गयीं 2

 थी  )
 ऐसी  कोई  शिकायत  प्राप्त  नहीं  हुई

 प्रश्न हो  नहीं  उठता |
 Dearness  Allowance  to  Government  Employ

 .  Shri  Nihal  Singh:  Will  the  Minister  of  Finance  be
 to  state:

 an
 hs b the  average  monthly  price  index  during  the  last  12  mont  ing

 =

 February,  1967;
 ई

 b)  whether  it  is  a  fact  that  the  price  index  in  January,  M

 a er,  1967  was  186.50,  195,  and  207  respectively;
 oa

 (0)  if  so,  the  reasons  for  granting  Dearness  Allowance  by  the  Cet  al
 vernment  to  its  employees  with  effect  from  February,  June  and  Octok  टि 7  when  the  average  price-index  during  the  last  twelve  months  Prior  i

 ary,  May  and  October,  1967,  entitled  them  for  increased  dearness

 ce:  and

 (d)  whether  Government  propose  to  grant  additional  dearness  81107

 ince  to  its  employees  if  the  average  monthly  price-index  for  the  last  twel'

 mths  has  exceeded  the  required  limit;  and  if  not,  the  reasons  therefor‘

 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mo  x
 De  sal)  The  12-monthly  average  of  the  Al!-India  Working  Class  Cor
 mer  Pr  Index  for  the  12  Months  beginning  from  Fet

 -1967  was  =

 2

 under

 ग्
 थ  1967  122  an

 997

 May  a  95.00

 1967  (197.17 June

 July  1967  199,25

 August  1967  201.33

 September  967  203.25

 October  1967  205.33

 November  1967  207.17

 December.  1967  208.58

 January  1968  210.50
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 आ  ———  ——  ———

 (b)  The  monthly  index  numbers  and  the  12-monthly  averages  for  these

 months  were  as  below:—
 क

 Mon  monthly ह ैसेे  दू
 naexr

 a
 ह

 van  Ve  197  186.5¢

 Ma  206  195

 October  1967  217

 T  3  in  Deart  Aj]  ance  bec  payable  fron  month
 following  th:

 in  which  the  12-monthly  average  of  the  ind  umber
 reaches  5,  205  and  so  on  This  praCtice  has  been  endorsed  b  e  One-

 A idependent  (S.  K.  Das)  Body  and  the  Gajendragadkar  mission
 arness  Allowance

 d)  The  question  does  not  arise  for  consideration  at  present

 Grants  to  Private
 Medica)

 Institutions

 4145,  Shri  Nihal  Singh:  Will  the  Minister  of  Health,
 Family  Planning Urban  Development  be  pleased  to  state:

 थ  t  financial a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  decided 1

 istance  to  35  private  medical  institutions;

 D)  if  so,  the  names  and  locations  thereof;  and

 c)  the  amount  of  assistance  proposed  to  be  grant  to
 > grant fina) a ach th

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health,  family  Planning  and
 - Urban  Development  (Shri  B.  5.  Murthy):  (a)  Yes,  Sir.

 and  (0)  A  statement  showing  the  required  informat  is  enclosed
 Library,  See  No.  LT-483/68] oe

 Leather  Tanning  Factories

 ट af  le Shri  Nihal  Singh  Will  the  Minister  of  Finance  be  ed  to  state

 (a)  1  amount  of  income-tax  outstanding  against  each  the  leather

 tanning  f  ries  in  the  country  during  the  last  three  years  nd

 (b)  ie
 a  ction  taken  by  Government  to  realise  the  same  om  them?

 oe
 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance

 i  Morariji

 Desai  (a)  and  (b)  The  information  is  not  available
 ः

 Eye  Research  Centre,  Chandigarh  क

 4147,  Shri  Niha]  Singh:  Will  the  Minister  of  Health,  Fam  Pp Pla  nning  and

 द Urba  Development  be  pleased  to  state  1.0

 hether  an  Eye  Research  Centre  is  functior  द _(टा&पता 281१1  in  col-

 laborat  with  the  Government  of  USA

 eyner o,  the  number  of  U.S.A  Indian  employees  working

 there’  id

 (0)  1]  exp  enditure  thereon  being  borne  by  the  Gov-

 ernment  of  India  and and  USA.
 respectively?
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 1968

 a
 a

 Puty  Minister  in  e  Ministry  of  Health,
 Urban  (  to  (c)

 Family  |  ning  and

 being

 opment  (Shri  B.  5  Murthy  )  ig
 and  will  be  laid  on  the  table  of  we  eabna  du  course,

 उड़ीसा  में  प्रायः  गह-निर्माण योजनाएं

 148.  को  चिन्तामणि  पाणिग्रहण  :  कया  श्रीवास तथा  पूति  मंत्री
 |  न

 शरर

 र

 =

 13
 67

 झर
 1967-68  में  उड़ीसा  में  ग्राम

 न
 fee

 नोबत

 क

 लिये  कुल  कितनी  धनराशि  मंजूर  की

 राज्य  सरकार  ने  उपरोक्त  अवधि  में  इंस  का  ह  के  लिए  वस्त तुतः कितनी धनराशि
 कौर aT 34

 a  ह [)  1968-69  के  लिये  कितनी  धनराशि  नियत क ः

 |
 श्रवास  तथा  मंत्रालय में

 उपमंत्री  इकबाल
 ट

 आवास  जनाज़ों  के  लिए  उड़ीसा  में  1966-67  में  2  लाख  रुपये
 | अ 2 ) * (क) ग्रामीण था 1967-68 में

 मेंਂ

 3  लाख  रुपये  की  कुल  राशि  नियत  की  गयी  ।

 सरकार  ने  1966-67 के  दौरान  1.83  लाख  र =  a  ह  उपयोग
 :

 किया त क्  1967-68  में  3  लाख  रुपये  के  उपयोग  किये  जाने  की  संभावना
 द

 राज्य  सरकार  द्वारा  प्रस्तुत  की  गयी  श्रधनातम सूचना  के  भ्रनुसार  ने  1968-

 69  के  जना  के  अधीन  2.  10  लाख  रुपये  का  परिव्यय  wa  प्रस्ताव  है  ।
 ्

 नियोजन  कार्यक्रम  के  लिए  कार्यकर्त्ताश्रों का  दल

 म  श्री  चिंतामणि  क्या  परिवार fi  act  विकास

 मंत्री  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  परिवार  नियोजन  कार्यक्रम को  क्रियान्वित  के  लिये

 चि

 त  दर  ती  लगाएं  लोया  सेवार  की  शौर

 )  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री

 |  |

 प

 नोट  संलग्न  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल
 z

 अ  68)

 ्  सहायक  राष्ट्रीय  बचत  अधिकारी  को  नियुक्त  करने  बाला  श्रषिकारी
 ्

 4150.  श्री  चिन्तामणि  पाणिग्रहण :
 क्या

 वित्त  मंत्री  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 राष्ट्रीय  बचत  विभाग की  स्थापना  की  तारीख  से  लेकर  वर्ष  195  ad  तक

 विभिन्न  राज्यों  में  केन्द्रीय  सरकार  के  mia  सहायक  राष्ट्रीय बचत  झ

 द

 कारी  श्री

 सहायक  क्षत्रीय
 थ  राष्टीय  बचत  कहां  जाता  है  )  के  पद के  fe

 के

 आरी
 का

 नाम  तथा  पद
 हनी  ही

 er  में  घोषित
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 लिखित  उत्तर 28
 काल् गन चके

 1889
 ह  as  प्

 दें  जिस
 _  राज्यों  में  1955

 से
 लेकर  1956  तक  की

 अधिकारी  ने  सहायक  राष्ट्रीय  बचत  श्रषिकारियों  की  नियुक्ति  उसका  नाम  तथा

 उप-प्रधान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (ett  मोरारजी
 :

 ऐसी  कोई  घोषणा  नहीं

 गयी  थी  जिसमें  सहायक  राष्ट्रीय  बचत  शभ्रधिकारी  के  पदों  के  लिए  a

 ‘ क  प  में  किसी  अधिकारी  के  नाम  ae  पद  का  उल्लेख  किया गया  हो  ।  ऐसे  पदों  ह

 राज्यों  के  राष्ट्रीय  बचत  संगठनों  के  मुख्य  अधिकारी  ही  नियुक्ति-अ्रधिकारी

 आवश्यक  सुचना  इकट्ठी
 की

 जा  रही  है  शौर  यथा  समय
 सभा

 की  में

 पायेगी ।  ्

 Exploration  for  Oil  in  Jaisalmer

 Shri  Onkar  Lal  Bohra:  Will  the  Minister  of  Petrol  ह  and
 Chemi-

 eals
 be  pleased  to  state:

 the  progress  made  so  far  in  regard  to  the  expiorat  d  develop-

 me
 f

 petroleum  in  the  Jaisalmer  area  of  Rajasthan;  and

 (b)  whether  Government  have  under  consideration  any  scheme  con-
 duct  a  survey  elsewhere  in  RajaSthan  for  exploration  of  petroleum?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemical  ind
 Social  Welfare  (Shri  Raghu  .Ramaiah):  (a)  Aeromagnetic,  geolos

 avity  and  magnetic  surveys  have  been  completed.  Reconnaissance  sei  ic

 irveys  have  ‘also  been  completed  except  in  the  area  around  and  to

 Lil= ith  of  Shahgarh.  In  one  of  the  wells  drilled  to  test  oil  and  gas  pote
 of  the  structures  delineated  by  the  seismic  surveys,  natura)

 enc  tered.  It  is  proposed  to  drill  some  more  wells  in  this  area.  सल
 Geologica]  surveys  have  been  conducted  in  the  Bikaner  0  strict

 and

 gravi  and  magnetic  surveys  are  currently  in  progress  in  this  are  Further

 steps  depend  upon  the  results  obtained.

 स्वर्णकारों  को  लाइसेंस

 भो  रा
 ०  e चक

 थी द०  रा ा  च
 थी  प्र०  न०  सोलंकी  :  १  नायर

 शी  किकर  सिह
 :  श्श्

 ०  को ०  सोन :  at

 श्री  रामचन्द्र ज  ०  भसीन  o e  शना  चारा

 2
 faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 :  i
 स्त 2  |  ea क्या  यह  सच  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  ने  कुछ

 रा

 देने के  सरकारों  को  नहीं  भेजे  =  a

 i यदि
 क्या  हैं  उसके  क्या  कौर

 ay
 इसस  स्वचा। ना गाध ्य ब्७ 'घ्रता करन के हिं

 करने  के  रि लिये  सरकार  द्वारा  कया  कार्यवाही की  गई  है  ?

 रमक
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 Answers

 Phalguna  28,  188
 (Saka)

 उप-प्रधान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्र  भ  AT  (9  ह
 सच  cd  हैं  कि  सरकार

 ज्यों  में  स्वयं-नियोजित  स्वर्णकारों  को प्रमा  सरकारों को

 नहीं  भेजे ।  भारत  रक्षा  1966  द्  ह  के  बाद
 प  जित

 को  प्रमाण-पत्र  बने  का  काम  राज्य  सरकारों  के  पास  रे  य  उत्पादन
 qa  को  दे  दिया  गया

 शर
 ये  सवाल  पैदा  नहीं  होत े।

 Lack  of  Educational  Facilities  in  Madhya  Pradesh

 4153.
 5

 iri  Ram  Singh  Ayarwal  Wi  be social  Welfare

 pleased  state:

 (a  whether  it  is  a  fact  that  the  tribal  areas  in  Madhya  Pr
 wnt

 ru hind  other  areas  of  the  State  in  respect  of  educational  facil  5:  and

 (b)  if  so,  the  steps  being  taken  to  extend  such  facilities  to  trib

 ing  them  at  par  with  other  areas  of  the  State?
 ai

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  [Dr.  (Smt.)
 hulrenu  Guha]:  (a)  and  (b).  The  literacy  and  educational  levels  amor ng  the

 Tribes,  particularly  those  living  in  the  Scheduled  Areas,  are
 rn

 lower
 omparison  with  fully  developed  areas.  During  the  last  three  con-

 ‘side  able  investments  have  been  made  in  developing  educational  inst  itions,
 ding  Ashram  Schools,  Industrial  Training  Institutes  and  Teache  rain-

 ne

 olleges  A  large  number  of  tribals  have  also  been
 recruited  school

 कमी  विकास  अधिकारियों की  कार्यकारी  शक्तियां

 41  भी  गजराज fag  राव  :  कया  श्रावास  तथा  पूरी  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  लि  थ ए

 पट्टा वि लेख के  परा  1(  8)  के  अ्रनूुसार  पट्टाधारी को  बिक  की  अनुमति  देने  से

 ch  कूल  च्
 पटटाचविठे प्रधिकारी

 विशेषकर  कत्तव्य  तथा  |
 जिम्मे  दा

 है
 लोड

 =
 द

 afer  से  अधिक  कितने  समय  ने  बिक्री  की  झूमती  दे  दी  जाती

 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्रालय में  उपमंत्री  इकबाल
 शर

 (3)

 ने  पटटाविलेख के  पैरा  1  (  8)  का  उल्लेख  शायद  ग़लती  तथापि  उल्लिखित पैर
 कुछ

 q  बसी  संपत्ति  पर  लागू  डिसप्लेस्ड  एण्ड  रिहेबिलिटेशन )  के

 प्रश्नगत बने  डिसप्लेस्ड  पसीज  एण्ड
 1955

 के
 परिशिष्ट  XI

 मे  दिया गया  यह  खण्ड  यह  उपबंधित  करता  है  कि  पट्टेदार
 की

 ग्र नुम ति
 की

 तभी  आवश्यकता

 जबकि  पर  दिये  गये  परिसर  की  बिक्री  पट्टे  के  पहले  पांच  वर्षों म॑  हो  ।  कमी  तथा  विरासत

 प्राधिकारी  यह  अनुमति  देने  से  पूरव  सुनिश्चित  कर  लेत ेहैं
 कि  पट्टाविलेख  तो  भंग  नहीं  होत

 afar  खरीददार  के  agar  उसके  किसी  arf  के  नाम  दिल्‍ली/नई  दिल्ली  दिल  तक

 में  को  ई  अन्य  रिहायशी  संपत्ति  तो  नहीं  है  बकती के  लिए  अ्रनुमति  देने  में  जो
 समय  लग

 है  वह
 गमले

 की  प्रकृति  पर  निर्भर  करता  है  तथा  कोई  प्रीतम  wale  निर्धारित  els
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 लिखित  उत्तर
 te  ee

 for city  for  Tut  e-Wells  in  U.P  ra

 55.  Shri  Ram  Charan  Will  the  Minister  of  Irrigation  and  ower
 pl  ae  to  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No  >  on  the
 10t  ugust,  1967  and  state

 a)  the  reasons  for  supplying  power  to  Madras  State  seven  time  more
 ube-wells  than  those  in  Uttar  Pradesh  during  the  last  five  years  nd.

 (b)  the  reasons  for  supplying  power  to  Madras  State  for  three
 more  tube-wells  than  those  in  Uttar  Pradesh  in  1967-68  also?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K,  L.  Rao)  (a)  and  (b)
 dicated  in  reply  to  Lok  Sabha  Unstarred  Question  No.  4295  on  ह

 December,  1967,  vis-a-vis  U.P.,  Madras  had  the  advantage  of  wider  netwe

 of  transmission  and  ऐा1 5,011: 011.  systems  in  rural  areas,  even  before

 beginning  of  the  First  Five  Year  Plan.  Moreover,  in  Madras,  the  wells

 wredominantly  surface-type  whereas  in  U.P.  these  are  predominantly  t  ग
 rells.  The  cost  of  energisation  of  a  surface  well  in  Madras  is  about

 lird  of  the  cost  of  energisation  of  a  tube-well  in  U.P  Within  the

 ipital  outlay,  it  is,  therefore,  possible  to  energise  a  larger  number  o  ols
 Madras  than  in  U.P.  The  number  of  wells  energised  in  1967-68  (1  to

 December,  1967)  is  34,404  in  Madras  and  17,173  in  U.P

 Hindj  Training  Scheme

 me  pleased  to  state:

 4156.  Shri  Ram  Charan:  Will  the  Minister  of  Petroleum  and
 Chemicals

 a)  the  number  of  officers  and  employees  in  his  Ministry  ar  oF its  at-
 € te  and  subordinate  offices  who  have  so  far  passed  the  Pra  en,  Prabodh

 ar  Pragya  Examinations  under  the  Hindi  Training  Scheme  (  imple-
 dq  ited  by  the  Ministry  of  Home  Affairs

 (0)  their  percentage  to  the  total  number  of  officers  and  emp
 yes;

 (c)  the  number  of  persons  among  them  who  have  started
 गा  ities ६  in  Hindi;  and

 )  the  time  by  which  the  remaining  officers  and  employe रू  are  likely

 to  start
 york  in  Hindi?  ि

 The
 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chem  Is  and

 of  Social  elfare  (Shrj  Raghuramaiah):  a

 (a)  of  Officers|Emp!oye  No.  of  Officers|Employee

 passed

 >  have

 M$ ey
 Pragya

 १0 क्  13  18  31

 "This ¢  not  ne]  wh  are  exempt  jer  the
 late  Offices  under scheme,

 Attached  or  Su  Ministry

 (b)  64  per
 ह (0)  None.

 cent.

 approximately

 (d)  Due  to  hnical  nature  of  the  work  of  the  Ministry,  the  officers

 and  employees  ६  t  likely  to  start  doing  nothing  and  drafting  in  Hindi  in

 the  near  future
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 Written  Answers  March  18,  1968
 SSS  SS  ह न

 विक
 ब  ae

 कारखानों  को  बैंकों  हारा  ऋण
 _  कक

 4157  ी  प्रस  चन्द  फार्मा

 ait  सु०  Fo  कापड़िया  ्

 a वत्त  मंत्री
 यह  gait  की  कृपा  करेंगे कि

 :

 )  क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  ऐसे
 उपायों

 रही  है  जिनके  द्वारा  छोटे
 ग

 व्याज  की  अपेक्षाकृत कम  दरों  पर  उद
 =

 द्वारा  ऋण  कौर  अन्य

 ्
 ावयंगी  ;  ्

 यदि  तो  क्या-क॑या  रियायतें देने  का  विचार  है  ;  ak

 ज्ञ

 = is

 हक
 ी  य  ि

 was

 उप-प्रधान
 मंत्रो  तथा  वित्त

 मंत्रो
 मोरारजी

 :  कौर  ऐसे

 प्रस्ताव पर  विचार  नहीं  किया  जा  रहा  इस  उद्देश्य  कि  छोटे  पैमाने  के  उद्योग  बैंकों
 रे

 प्राप्त  कर  एक  गारंटी-योजना  पहले से  ही  लागू  वाणिज्यिक बैंकों  द्वारा  छोटे  पैम

 1966-67  की  आधार-भ्रमरी  मे  दिये  गये  ऋणों  जितने  अधिक  ऋण  दि

 उन  मामलों  में  जिन  में  इन  ऋणों  की  ऋण  गारंटी  संगठन  द्वारा
 दी  ग

 प्रतिशत  ब्याज  की  दर  से  बैंकों  को  gated  देने  की  पेशकश  की
 ।

 रिज
 बैंक  ने  कभी  हाल  में  47

 यह  सवाल  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 क
 ह  आयकर की  प्रतीक  वसूली

 a1
 8.  श्री  प्रेस  चन्द  वर्मा  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (a  )  क्या  उन्हें  इसे  प्रकाश  की  शिकायतें  मिली  हैं  कि  आयकर  अधिकार  तो  अग्रिम  आयकर

 लिये  नोटिस  भेजने  में  तत्परता  दिखाते  हैं  परन्तु कर  निर्धारण  के  काम  में  अ्रत्याघिक

 पर
 द

 क्या  उनको  इस  प्रकार  की  शिकायतें  भी  मिली  हैं  कि  आयकर  की  अग्रिम  वसूली  ae.

 चित  आधार  पर  की  जाती  है  जिस  से  wea  को  परेशानी  होती हैं  ;
 ह

 यदि  तो  क्या  इन  शिकायतों
 की

 जांच  की  गई  है  te  करदाताओं  को  शिकायतों  को
 ने  के  लिये  कोई  उपाय  किये  गये  हैं  ?

 द

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  fra  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )
 :  )  aff  गय

 1961

 ri  रा  210  के  oat  wie  नोटिस  नें
 उल्लिखित  तारीखों

 मे  जमा
 करानी

 होती  हैं
 ।

 नि  कर  को  मांग  के  वित्तीय  वर्ष  मे  1  asa  को  अथवा  उसके  बाद  जारी  क
 होते

 sd  कर-निर्धारित  वर्ष-विशेष  के  लिए  सदा  किये  गये  अग्रिम-कर  को  तब  हिसाब  लिया
 नियमित  कर-निर्धारण की जਂ

 है
 जब

 उस  वर्ष  का
 नियमित

 कर-निर्धारण  पूरा  किया  जाता
 ||  प्रा  |  mf

 क्य  वाही  वित्तीय
 ae  की  समाप्ति  तथा  गायक

 gi
 ..*

 4:
 ही  जा  सकती

 al

 जानें की  तारीख इसा  लए

 पड

 AsI4  की  तारीख  कौर  नियमित
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 _

 के  बीच  समय  का  व्यवधान  होना  श्रनिवाय  है
 ।

 आयकर
 मरा  चि का सिदारा  कर्मदास  की

 ratani al aT
 कतार

 दस
 fh  attire  पडताल  etna  afara  are  ते  Freee

 g at

 भी  मामले  विशेष  मे  इस  प्रकार  के  विलम्ब  की  शिकायत सरकार  की  जानकारी  मे  MUUNTE ary

 क  जाने  पर  उन  मामलों  में  नियमित  कर-निर्धारण  की  कार्यवाही  को  शी  पता  से  पुरा  करने  की  हिदायतें

 बराबर  जारी  की  जाती  हैं  ।

 जिस  व्यक्ति  का  पहले  कर-निर्धारण
 हो

 ह
 दला  दें  निजी  उन शक्य  fram  अन्तिक

 वर्षों  की  राय  के  श्राघार  पर  नोटिस  जारी  fea  जाते  हैं  जिसके  लिए  उसका  कर  निर्धारण  किया
 गया

 होता है  ।  फिर  फरनिर्धारिती को यह विकल्प तो को  यह  विकल्प  तो  प्राप्त  है  ही  कि  यदि  उसके  खयाल

 धाय  के
 श्राधार  पर  कर  की  मांग

 की
 गई  है  वह  चालू  वर्ष  के  लिए

 कर-निर्धारित  के  झप
 द

 न  से  प्रदीप  है  तो  वह  देय  कर  का  अनुमान  पेश  कर  सकता है  |  जिस  व्यक्ति  का  अब

 कर-निर्धारण
 नहीं  किया  गया  है  उसे  अपने  के  आघार  पर  श्रीराम  कर  देना  होता  है

 त्

 ः

 इसलिए  अनुचित  आधार  पर  पश्चिम  वसूल  करने  का  प्रश्न  पैदा  ही  नहीं  होता  ।

 इस  समय  कंरनिर्धारिती को  वापस  करने  योग्य  कर  की  रकम  का  निश्चय a  +
 के

 लिए  अस्थायी  कर-निर्धारण  करने  की  कोई  व्यवस्था  नहीं  है  इस  समय  स्थिति यह  है  कि
 न

 मामलों  में  अदा  किया  गया  अ्रग्रिम-कर  की  रकम  करनिर्धारिती  की  कुल  ATT  पर  देय  कर  की

 से  अधिक  होती  है  उनमे  अधिक  रकम  वापसी  नियमित  कर-निर्धारण  की  कार्यवाही  पुरी  होने  पर

 हक  Sea

 |  जिन  मामलों में  नियमित  कर-निर्धारण  की  कार्यवाही पूरी  होने  में  वि
 ी

 सम्भावना  हो  उनमें  कर  की  वापसी  के  रादेश  जारी  करने  मे  होने  वाले  विलम्ब  से  जो
 कर्ट

 हो  सकती
 उसे  दूर  करने  के  उद्देश्य  से  वित्त

 1968 के  खण्ड  (11)  प्रश्नगत एक  नई

 व्यक्त
 था  को  गई  जिससे  ae  निर्धारित  द्वारा  प्राधिकर-विवरणी  के  श्राघार  पर  कि  प  गये

 कर  निर्धारण  कर  की  वापसी  का  दावा  किया  जा  सकता है

 द
 नीवाणुनाशक  श्रौषघ  ऋषिकेदा

 a

 Se

 क्या  पेट्रोलियम site  रसायन  मंत्री  यह बताने की  कपा  करेंगे

 दि

 गमाणनाशक  परियोजना  ऋषिकेश  चाल
 दी

 गई  है  कौर
 यदि

 किया  गया  था
 रट  थ

 हु

 ों  196  7-68
 में

 कितना
 उत्पादन  नेता

 मिगर

 कितनी

 परियोजना  की  निर्धारित  क्षमता  कितनी  है  ate  यह  क्षमता  कब
 at  tat

 '  सम्भावना है  ?

 WB  a  Oe  स  राज्य  मंत्री  र  :

 =  aa  क्या
 कर  दी

 जी  1967  के  पेनिसिलीन

 इस  समय  पोलोनियम  पेनिसिलीन  बीर  शप्टोमाइसिन a  हु  हो  रहा  है
 ।

 इस

 | क  जाके  प  नितिन मे  चाल  महीने के

 ं

 ase

 4  69



 ्  द

 Ph  alg  una  (Saka) re
 कन

 a

 ate  ट्रेट्रासाइय
 लादन

 ata  तथा  जून  aren  में  जाने  को
 ण  ग्रुप  ह

 है
 ।

 उत्पादन
 q

 a

 ee  में

 1१.  (7)  :  पुरा  उत्पादन rae  करने  पर  संयंत्र
 की

 मीटर  टन  निम्न

 प्रकार  :---

 1  सोडियम  पेनिसिलीन  द  3। 30  मीटरी  टन
 प्रोकेन  पेनिसिलीन  4.0 5.0  मीटरी  टन

 स्ट्रप्टोमाइसीन  सल्फेट  70  मीटरी  ठन

 डाइहाइडोस्टप्टोमाइसि  15  मीटरी टन

 टेट्ासाइकलीन  नक क

 ae ग्रोक्सी-टेट्रासाइकलिन
 8  कलोर  टेटासाइकलिन  wae

 द  व्
 ०

 मोदी

 टन

 67-68  1968 के  पटा  निसि लीन का  व  fare  उत्पादन
 को  f  क 3  मीटर  ौर  स्टप्टोमाइसीन का  थोड़ा  इस  पा  जा  रहा

 प्रौढ़  विसंकसणता  की  दर  श्रावश्यक्ताओं  को  दृष्टि  मे  रखते  ह  संयंत्र
 की

 पूर्ण

 निर्धारितें क्षमत  उत्पादन  के  शुरू  हो  जाने  की  तिथि  लगभग  तीन  वर्षों बाद  प्राप्त  कर  लेने
 की

 आशा  है
 |

 थ
 Cire  lat  10n  ५.  23  थि

 4160.  ‘Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Financ
 be

 pleased  10

 state:  |

 (a)  the  i
 Buoy  comer

 certain  deno-

 minations;  वि  ्

 (09.  whether  new  coins  would  be  issued  in  their  place;  and  थ

 if  so,  their  denomination,  composition  and  the  date  from  w  such

 cnn  would  be  issued?

 द  The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarii  I
 8521)

 Quaternary  Alloy  coins  of  the  denomination  of  one  rupee,  half  rupee  and
 larter  rupee  and  Cupro-Nickel  4  anna  coins  (scalloped)  are  being  withdrawn

 ह  rom  circulation  with  effect  from  1st  April,  1968.  They  will,  howeve  a

 Inue  to  be  accepted  at  the  offices  of  the  Reserve  Bank  of  India,  Govern  ent
 treasuries  and  sub-treasuries,  Post  &  Telegraph  Office  and  Railway  Offices  fc

 payment  of  dues,  upto  30th  September,  1968

 The  Cupro-Nickel  4  annas  coin  (scalloped)  belonged  to  the  ann:  ie
 series  and  has  now  been  formally  withdrawn,  the  other  coins  of  the  ani

 es  having  been  withdrawn  already.  The  quaternary  alloy  coins  hich
 he  effigy  of  the  British  Monarch,  were  issued  over  21  years  go  and

 cre

 d  50  per  cent  Silver  and  their  circulation  had  already  ome  down

 substani  with  the  rise  in  the  metal  value f  ollowing  the  ह  1  the  price
 of  the  5 ii  inese  are  now  being  formally  withdraw
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 18  थ  («५  बत  उत्तर
 ——

 These  श
 (b)  (c)  been  ‘already  1  ced  by

 other  १1118  issued  during  th  a  है  |
 le

 nal  SU  ceins  would

 requirements  arising  OUT  OL  itndrawal  of  the mee  t  is  now
 announced.

 smands  of  Employees  of  Ashoka  Hote]  and  other  इजि0'४ €1' हा दा1€1110.-0% हा ९६

 4162.  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Works,  Housin

 ply  be  pleased  to  state

 a)  whether  Government  have  received  any  memorandum  in  re;  nits
 he  demands  of  the  employees  of  the  Ashoka  Hotel  and  other  Goverr

 wned  hotels

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and
 ~

 (c)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply  (SE  ज
 (a)  to  (c)  There  are  four  Government  owned  hotels  in  D

 दि
 qbal  Singh)

 Jer  the  administrative  contro]  of  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  S\

 Asoka,  Janpath,  Ranjit  and  Lodhi  Hotels  Government  have  no  e-
 ceived  recently  any  Memorandum  of  Demands  from  the  employees  of

 hotels.  The  Labour  Unions  operating  in  the  hotels  submit,  from  time  to  पवि  द
 their  demands  to  the  Managements  and  the  same  are  dealt  with  on  merit

 Plastic  Surgery  Unit  for  Leprosy  Patients  in  the  Capital

 4163.  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Health,  Family  Pla  nning
 Urban  Development  be  pleased  to  state:

 a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  set  up  8  p  surgery

 ह  for  leprosy  patients  in  the  Capital
 ह

 (0)  if  so,  the  total  number  of  such  units  in  the  country  and  t  locations
 reof;  and

 (0)  the  expenditure  being  incurred  thereon?

 Family  Pla The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Health  ig  and
 द  levelopment  (Shri  S.  Murthy)  (a)  No  The  Hind  Kusht I  ‘an  Sangh

 चि
 however,  recently  opened  a  Reconstructive  Surgery  Unit  ir

 the:
 Shahdra

 osy  Home,  near  Delhi.

 दि (b)  There  are  30  Hospitals
 in  Ge  co  econstructive

 irgery  is  also  undertaken,  The  ज  Rec sca 7) 3 e  hospitals  is
 5  under:—

 ol as  Andhra  Pradesh

 Bihar

 Kerala

 Ta  Prade

 . Mar

 Maharashtra

 Mysore
 Uttar  Pradesh

 West  Bengal

 Total  30
 a  >
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 Written  Answers

 गाथ ा  नीना  March
 8,  1968

 (6)  The  ea
 पन्च्त कक रन &. ४ एनरभनननजत्राा #5... #5 च हि  1  2  ६1110  ar  (11

 tive  State  tne  oluntary  Organisatio
 by

 the  respec:
 जापान  an  maintain  them.

 .
 विदेशों  को  जाने  are  प्रतिनिधिमण्डल

 4.

 ae

 ear  कया  feat  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  रेंगे
 कि

 क  हि  चक  सद  गर द्वार
 लिस net  कुल

 कितने

 निधि  मंडल  ws  तथा  वे  किन-किन  देशों  को  भेजे  गय े;

 a त्र  )  प्रत्येक  प्रतिनिधिमंडल  के  सदस्य  कौन-कौन  थे

 i  +
 प्रत्येक  प्रतिनिधिमंडल  किस  प्रयोजन के  fay  भेजा  गया  थ

 प्रत्येक  प्रतिनिधिमंडल  पर  कल  कितनी  राशि  ad  की  ह

 उप-प्रस्थान मंत्री  नया  विस  मंत्री  मोरारजी  से

 fi

 अपेक्षित  सुचना

 ग

 ग

 रही  है  ग्रहों  उपलब्ध  होते  ही  सदन  की  मेज  पर  रख  दी

 सड़क  कूटने  वाले  इंजनों  को  सप्लाई

 4165.  थ्री  गुप्त
 :

 क्या  श्रीवास तथा  पूति  मंत्री
 oo me qari a aT

 करेंगे कि  :  ि

 क्या  कलकत्ता  स्थित  tad  एण्ड  कम्पनी  के  सा  थ
 कोई  व्यवस्था

 की  गई  है

 कि  ड  सड़क  कूटने  के  शेष  इंजनों
 को

 सरकार
 को

 सप्लाई
 ग्रोवर

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया

 ह  आवास  तथा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 इकबाल  )

 qo  पी०  सी०  सी०  कलकत्ता  ने  जो  ०  श्रीराम  फेब्नीकेंशन्स

 के  घिर-एजन्ट  रोड़  रोलां  की  सप्लाई  का  कार्य  फिर  से  आरम्भ
 क

 का  प्रस्ताव

 Haas 7 fafaes Prat =  |  क्योंकि फर्म  पहले  ही  90  प्रतिगत पेशगी  धन  ले  चकी  इस  लिए उन
 यह

 प्रस्ताव
 ं  के  अधीन  विचाराधीन  है  कि  उसके  लिए  आवश्यक  सुरक्षण  प्रप्त  हो  सके  ।  थ

 परिवार  नियोजन  तथा  तिरी  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  की  विदेशी  यात्रा

 4166  श्री  बाब राव  पटेल  :  कया  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्री

 यह  बत  कृपा  करेंगे  कि

 ण्ड्ल  म  पार्सल  4  1967  तक  स्वं  तार  नियोजन

 WT (: ae  तय  मंत्री  कितनी  निदेशी  बास  पर  गए  तथा  उन्होंन  1
 मंत्रालय

 यात्रा  को au  mw

 विमान  किराये  सहित  प्रत्येक  यात्रा  पर  भारतीय  तथा  विदेशी  मुद्रा  में  पृथक-पृथक

 कितना  व्यय  gat  ,  ak

 मंत्री  की  प्रत्येक  विदेशी  यात्रा  से  देश  को  क्या  लाभ  हुआ
 ?
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 pees  ne
 र 1889  )

 oo

 eran

 श्रील  में  उ  seit
 ब०  Yo

 से xi  T)  भ्रपेक्षित  परिशिष्ट में  दी  गई  है  ।  फिकल  मे  रखा

 sien  die  485/68].
 . at

 के  आरों  atc  का  विकास

 67.  थी  म०  सौंधी :  वहां  परिवार  नियोजन  तथा

 2

 की  कृपा  करेंगे कि

 een

 मंत्री

 a 5 ary,  गड़ गाव  नरेला बया  यह  मच  है  कि  नदी  योजना  में  यह  व्यवस्था की  गई  है

 जैसे  Ub  ala  किः  att

 द  का  तो  तेजी  से  विकास यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  कि  गाजियाबाद
 तथा

 फरीदा बा

 रहा  जबकि  ara  कस्बों  का  विकास  नहीं  हो  रहा  है  ्

 pera
 a

 वक  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 ब

 ०
 जहाँ ।

 ब्

 ह  गाजियाबाद  att  लोनी  के  लिये  मास्टर  प्लॉन  उत्तर  प्रदेश  सरकार  rata हैं  ।

 रिदा बाद  के
 लिये  मास्टर  प्लान  हरियाणा  सरकार  ने  बनाया  है  ।  नरेला के  लि  गा  स्टर

 प्लान

 प्राधिकार ने  बनाया  है  तथा  जनता से  विरोध/सलाह  aia
 &

 लि
 ये  इसे  शीघ्र

 ही

 प्रकाशित
 दि

 कया  जा  रहा  है
 ।  दिल्‍ली के  इद  गिर्द के  शहरों  के  मास्टर  धन्ना  ी  संबंधित  राज्य

 सरकारें बना  डी  गाजियाबाद  ग्रोवर  फरीदाबाद  का  विकास  बड़ी तजा  है  क्योंकि वें  मुख्य

 ताय
 हैं  तथा  राज्य  सरकारो ंने  उनके  विकास  में  रुचि  ली  है  ।

 क

 थ

 ् दिल्‍ली का  मास्टर  प्लान

 क  ian

 4168.  श्री  म०
 ला  ०

 संघ  ष्ा  wt  नियोजन तथा  नगरीय  विकास

 मंत्री  यह  ब  er

 -
 क्य  aq  a  sf  लटियक  द्वारा  नई  दिल्‍ली

 मा की  योजन  लिये  भ्र पना ये  गये  रेडिया  पटन  का  ही  fa  द

 q  क्या  तेज  चलने  वाली  गाड़ियों  के  लिये  गे  जाया @  लिये  इ  tet
 में  परिवर्तन

 लये  कोई  प्रयास  किया  गया  है  ?

 अ

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  हैच  सु०  ॥

 1.0  नई  दिल्‍ली  के  शभ्रायोजन के  संबंध  में सर
 ए  ि  अपनाया  गयां

 पटन अः  पाया गया  है  ।  दिल्‍ली का  मास्टर  प्लान  6)  a  अ्रावश्यकताओं

 के  ग्रनसार ब ब
 1  गया  है  र  उसके  बनाने  में  ग  गया  है  कि  शहर  की

 समस्त  गिरवी  रू  न
 विकि
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 Written  Answ 4
 es

 -Phalgt
 =  he

 Se
 ens

 2  50  फूट का  जोडा  सी  विभिन्न सड़कों की संदूकों  को  तरला  han  परदों  पह  a

 ToS चौड़ी  वता  स  यकताग्रों  को

 में  रखा

 ग्रामीण  गृह-निर्माण  योजनाओं  पर  व्यय

 4169.  श्री  गार्डियन गौड़  :  क्या

 झावास तथा पति मंत्री  हालातों

 की  कृपा

 करेंगे  कि  :  थ

 )  1965-66  कौर  1966-67  में  विभिन्न  राज्यों  में  राज्य-वां  ण  गह  निर्माण

 े  कितनी  राशि  खर्च  की  गई  है  ;

 ह
 इन  योजनाओं  के  भ्रन्तगेत  गांवों  का  चयन  कसे  और

 किस  तरीके  से  जाता  है
 ?

 int  झावास  तथा  मंत्रालय  में  उप-मंत्री
 ee

 a  fe
 ह  रुको

 a

 न  विवरण में  दे  दी  गयी  है
 क

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०
 टी  486

 थ

 417.0  श्री  गार्शलिंगन गोड़  :  क्या  समाज  ह
 यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 न्द्रीय  समाज  कल्याण  बोर्ड  ने  देश  के  विभिन्न  को  1965-66  श्र  1966-67

 में  दि
 ना  म्रनुदान दिया  था

 ये  श्रमदान  किस  oar  पर  दिये  गये  ;  और

 T)  कया  जनसंख्या  के  आधार  पर  अनुदान  देने  के  बारे  में  कोई  प्रस्ताव  है

 ध  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  श्रीमती  फूल रेणु
 1969-60

 6-67  के  दौरान  विभिन्न  राज्यों  तथा  संघ  राज्य  क्षेत्रों  को  बाँटी गई  राशियां  संलग्न
 तथा  196

 गई  हैं
 ।

 में  रखा  गया
 ।

 देखिये  संख्या  एल०
 टी०  4  68

 न्द्रीय  समाज  कल्याण बोझ  की  विभिन्न  योजनाओं के  प्रधान
 उन

 च्छिक  संस्थाओं
 क

 को  अनुदान
 मंजूर  किए  जाते  जो  भ्रनुदानों  की  अदायगी

 की
 शर्तों

 को
 पुरा  करती

 ह  नहीं  |

 नागार्जुन  सागर  बांध

 1.  श्री  गाडिलिंगन  गौड़
 :

 क  आर

 र  ं
 की  कृपा  करेंगे

 किं  नागा जुत
 ग्  परियोजना के  दूसरे  त्री  योजना में  शामिल  करने

 का  विचार  है

 विद्युत  मंत्रो  (  डा०  &  औ
 सरकार ने  सूचित  किया

 है  कि  1969-  oat  बनाई ही  नहीं  गई  है
 ।

 वि ग
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 का  लिखित  उत्तर

 त

 यि  विद्युत

 ०

 सिचाई  कौर  fare  :  कृपा  करेंग  कि

 ear  राजस्थान
 गांव  बिजली  लगाने की  योजनाओ

 सन्तुष्ट

 क

 अ

 ि

 ्  ra  तक  कितने  गांवों  में  बिजली  लगाई  गई  है  कौर  कितने  मे
 बिजली  लगानी

 अभी  बाकी
 ह  ait

 >.
 )  गय  रार कार  द्वारा  इस  दिशा में  बय  नाराबवाठी  ज

 गाए

 1970-71

 A") CAR  जब  नई  जिनमे  राजस्थान  को  अ्राण्विक खिज
 ! शामिल  पूरी

 an  उपलब्ध होने  वाली  लगभग  sonstrars  विलनो  का  रात  ae TAA

 क  सक े?
 उपयोग

 क  सिंचाई  विद्युत  मंत्री  Fo  :  श्रौर (ख

 वित्तीय  सभा

 धन  की

 q  होते  हुए  भी  राजस्थान  में  ग्राम  विद्युतीकरण  स्कीमों  की  प्रगति  संतोष  जनक  रही है  2241

 grat  में  से  1967  तक  1679  ग्रामों  को  बिजली  दी  गई  कौर  छी  a  ग्राम

 दी  जानी है  ।  1966-67  के  area  से  ग्राम  विद्युतीकरण  के  श्रन्तगंत

 He

 वर्जित

 पर  ज़ोर  दिया  जाने  लगा  हें  ।  तीसरी  योजना  के  wea  तक  6962  पम्प  lsd
 f

 के  प्रति  1966-67 में  4003  पम्प  वर्जित  किये  गए ।  31-12-  की
 mata  1672  अतिरिक्त  पम्प  जीत  किये  गए  ।

 राजस्थान  में  विद्युत्  उत्पादन  क्षमता  को  1970-71 के  तक  उपयोग  में  त
 लिये  के०  वी०  का  हिस्सार-वेतरी-जयपुर  पारेषण  पथ  निर्माणाधीन  है  जिसके  जून

 ह  1968  तक  होने  की  सम्भावना  है  ।  सिरसा  से  हनुमानगढ़ तक  132  Ho वी  ०  पथ  भी

 का
 1968  तक  होने

 की
 संभावना  है

 |  राजस्थान राज्य  बिजली  बोले  ने
 2

 ०  वी०  और  132  के०  वी ०  के  कई  एक  पारेषण  पथ  और  उपकेंद्रों का  निर्माण  करने  तथा

 द  afore  बिद्युत  केंद्र  से  जयपुर  तक  150  मौत  लम्बे  220 के  ०  वी ०  के  पारेषण  पथ  बनाने  के  प्रस्ताव

 भी  तैयार  किये हैं  ।  कई  पारेषण  पथ  चम्बल  पारेषण  प्रणाली  के  बल  पहले  ही  बनाए  जा
 |  राजस्थान में  197 0-71  तक  की  बिजली  माँग  के  प्राथमिक  अनुमानों  से  पता

 चलता
 है  कि

 ह

 समय

 जितनी  भी  बिजली  राज्य  में  उपलब्ध  प्रयोग  में  लाई  जा  सकेगी

 क  अ
 राजस्थान में  बिजली  का  उपयोग

 , ब  os

 4173.
 डा०

 कों  सिंह
 क्या  सिंचाई  घौर  fara  मंत्री  पय  बतान  क  पा  करा

 सरकार इस  समय जज़्बात  में  इस  समय  कुल  कितनी  बिजली  उपलब्ध  है  तथा  क्य

 उपलब्ध  सारी  का  उपयोग  करने  के  लिये  राज्य  की  बिजली  वितरण
 al  से  संतुष्ट है

 rt  क्या  तत्सम्बन्धी  कमियों  का  पता  लर  ई  सर्वेक्षण किया  गया ा
 है  तथा  क्या  इस

 a

 को

 es

 यहाँ
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 क  ड  नन  = —

 रा  1  ९.
 जी  की  सप्लाई के  यू  ग

 सम्बन्धी  मूल  रोज  मों  में  कोई

 परि
 पे  तथा  कया

 नियत  धनराशि  केंद्रीय
 सरकार

 द्वारा  स्वीकृत मूल  योजना  पो
 पर  व्यय  को

 गई
 श्र  क

 क
 (7)  क्या  राज्य  सरकार  ने  उपलब्ध  बिजली  का  पुरा  उपयोग  करने  के  लिये  कोई  vatal

 fad  य  सहायता मांगी  थी  कौर  यदि
 तो  उस

 मांग  को  केंद्रीय  सरकार  ने  कहाँ  तक  पुरा  किया  थ

 सिंचाई ale  विद्युत  मंत्रो  Fo  ल०  ate  इस  समय
 राजर  थान

 में  133  मैगावाट बिजली  उपलब्ध  है  प्रौर  वर्तमान  पारेषण  पथ  इसको  प्रयोग में  ला  ने  लये

 प  त  है  ।  भाखड़ा  नंगल  से  राजस्थान  का  पुरा  भाग  लाने  के  लिये  पंजाब  स  राजस्थान  तक  रा  ति

 पारेषण  पथ  बनाए  जा  रहे  हैं  ।  इसी  प्रकार  सतपुडा  से  राजस्थान  का  पुरा  भाग  लाने  के  लिये  मध्य  श

 से  स्थान  तक  प्रतिष्ठित  पारेषण  पथ  बनाने  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 र  से
 ....  मूल  योजना  में  कोई  aorta

 नहीं
 किया  गया  है  प्रौढ़  आवंटित  घन

 उसी
 प्र

 aa  किय
 गया

 य  सरकार  ने  कुछ  पारेषण  पथों  के  निर्माण  के  लिये  त्वरित के  माँगी
 (4)

 थी  किन्तु  सं  साधन
 की  कमी  के  कारण  भारत  सरकार  के  लिये  अतिरिकत

 धन  been
 oe थ

 Gold  Seized  at  Santa  C  airpo:

 4175.  ri  Hukam  Chand  h

 a
 the Minister of  Finance  be

 pleased  to

 (a)  w  her  it  is  a  fact  that  some  gold  ba  ere  recove overed  from
 a  Ppasgen-

 ger  pro
 roceed

 jing  to  Cochin  at  Santa  Cruz  Airport  in  the  third  क

 1968;

 +)  if  so,  the  value  thereof;  and

 the  action  taken  against  the  said  passenger?

 le  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarii  Desai)  :
 ह  )  On  20th  February,  1968  the  Bombay  क

 aut fe  seized

 Cruz  Airport  3498  grams  of  gold  with  f
 ‘matin

 Bs  and
 t  the

 थ
 valued  about  Rs.  30,000  (at  the  international  rate)  from  a  pas  ger  bound

 The  passenger  was  arrested  and  released  on  bail  1  comple- for

 oe  r  investigations  a  complaint  will  be  filed  in  cour
 tion  of

 Smuggling

 7

 4l  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minis  क  Finance  be

 please  tate

 (a)  wl  rd  प  ge  quantities  of  smuggled  goods  have

 been  seizec
 न्या  country;

 (b)  if  5
 ized

 smuggled  goods  and  the  quantity  of  seized

 hi,  West  Bengal,  Rajasthan,  Assam  and  Jammu  anf
 gold  in  Bombay,  Del.
 Kashmir  from  1963  so  far;  and
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 1889  )
 =

 28  4  लिखित  उत्तर

 is  At

 Bee

 the  number  of  persons  arres  won  taker  against  them

 regard?

 ne  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  Shri
 rji  Desai)

 Yes,  Sir

 .  (b)  The  value  of  smuggled  goods  other  than  gold  and  the  ntity  of

 ed  gold  seized  in  Bombay,  Delhi,  West  Bengal,  Rajasthan  and

 Ja  and  Kashmir  during  the  period  from  Ist  January,  1963  to  bru-

 968  are  indicated  below:—

 =  Seizure  of  an  Gold
 = Place  of  seizure

 17

 gal
 Re

 78  386.0 51.0
 a =o  14,39,870

 Assam  =>  ee a  16,04,847

 Jammu  and  Kashmir  Rs  1,95,419

 Seizure  of  Gold
 Place  of  seizure  Quantity

 ह  5,766.5  Ke

 EN
 oo  1,666.5  Kg

 West  Ben  sis  207.0  Ke

 Rajat
 55.7  Kg

 Jammu  and  Kashmir
 a

 क

 कि

 ्  7.5  Kg

 Kg

 )  In  connection  with  th  ed.  Out

 1,240  persons  were  pr  convict-

 of  the  snore

 amo
 a

 345  persons  acquitted

 i.  ssrs  Oriental  Timber  Trading  Corporation  and  Messrs  Mckanzies  Ltd.

 177.  Shri  Suraj  Bhan:  Will  the  Minister  of  Fimance  be  plea  to  refer

 to  #  reply  given  to  Unstarred  Question  No.  3342  on  the  7th  Dece  ]
 fox  1967

 tate:

 =

 क
 (a)  the  nature  of  contracts  taken  by  Messrs  Oriental  Timber  Trading

 Sp Cor] and 7

 Oration  and  Messrs  Mckanzies  Ltd.  with  value  of  each  of  these  cc  n  acts

 (b)  the  amount  of  taxes  ssessed  by  Government  on  each  cont

 he  Deputy  Prime  Minister  anal  ois  r  of  Finance  (Shri  Morarj  Desai)
 ष्  ;  for  the  purposes  (  ing artnership  of  these

 onstruction  contracts  our  contracts  tak  the

 ership  are:—

 Sharavaty  Rs.  1,35,00,06

 Ootacamund  Rs  89,00,00

 anchi
 «८

 61,00  000 7
 k  la  =  2127,89/000

 (by)  Sines  the  regiter डा assessments  have  not  eee  comp  aay ont ated,  the  question
 of  taxes  assessed  does  not  arise  Moreover  taxes  are  not  assessed  in  respect
 of  each  contract  but  in  respect  of  tota]  income  for  each  year
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 का  s
 halguna  28 21

 —
 889  (Saka)

 ——————— ental  Timbe Ori
 tion  and  Mis,  Mckanzie  Ltd.

 4178  bri  Suraj  Bhan  +h
 ter  of  Finance  be  pleas  7

 to  refer to  the  rel  given  to  Unstarred  Q  stion  No,
 and  state:

 3342  on  the  7th  December,  1967

 a)  the  amount  invested  b  y  Mls.  Oriental  Timber  Trading  Cor  ra atio and
 जी

 Mckanzies  Ltd.  during  the  last  ten  years  and  the  total  pro  ear earned
 m;  and

 ं  )  the  amount  of  Income-tax  assessed  during  the  last  ten  y
 amor  3,  the of  Income-tax  paid  by  them,  the  amount  of  Income-tax  ‘still  out-
 stanc  against  them  and  the  action  taken  by  Government  to
 same’

 lise  the

 puty  Prime  Minister  and  Minister  of  Fi
 Morarji  Desai):

 (a)  b).  The  information  is  not  really  av  il
 and

 ite will  be  collected

 =)
 the  Table  of  the  House

 क
 द

 Automatic  Machines

 in  1.1

 4199.  Shri  Madhu  Limaye:  _
 oe

 Shri  Ramavatar  Shastri:

 c fa
 Will  th

 Minister  of  Finance  areas

 steps  taken  for  introducing  autc  machines  in  the  Branches
 ae  i  Insurance  Corporation  of  India

 the  names  of  the  Branches  of  the  C  nati  n  where  automatic
 have  been  introduced  and  the  numb  2  a

 utomatic
 machines

 inst:  ्
 sted  the  number  of  persons  rendered  jobless  or  depriv

 f  employment  as  a  result  thereof;
 pect: .  |

 ais

 pros-

 whether  the  employees  of  the  Life  Insurance  Corpor
 d  against  automation:  and  en

 have

 Prot  )  if  sc,  the  reaction  of  Government  thereto?  द

 The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji  D
 2531) 5

 }  to  (0).  The  Life  Insurance  Corporation  has  decided  to  instal  wu:
 at  two  places  only,  namely  Bombay  and  Calcutta.  The  comput

 : ;ombay  has  started  functioning  since  July,  1967.  As  a  result  of  the  i

 ation  of  computers  at  the  above  two  places,  the  net  reduction  in  the  num

 of  jobs  is  expected  to  be  only  158  at  the  end  of  the  completion  of  the  proce:

 of  switching  over  to  computers  which  is  expected  to  take  some  three  years

 1e  Life  Insurance  Corporation  and  the  Government  both  have  given  tl

 त  surance  that  none  of  the  employees  whose  jobs  would  become  redund:  1;
 re ह  vill  be  retrenched  or  even  transferred  out  of  the  cities  where  th

 orking  and  they  will  be  fitted  in  other  jobs.  From  the  point
 f

 view

 sloyment  potential  in  L.I.C.,  computerisation  is  not  expec  |  to
 have

 cre
 any  ignificant

 effect.

 नग  गि  ही (d)  All
 Ind  pioyees Association 15  mea  on  agitatan

 -against  the  introduction  Gh  computers.
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 थ

 18  968
 ——  ——  ते  उत्तर

 (e)  ew  of  the  unequivocal  ्  vernment
 and  by  L.I.C.  that  there  would

 |  :  16-7  दि cio  nment  do
 not  pr  o  take  any  step.  as

 थ
 1...  राम  नारायण  फ्  के  आयकर  संबंधी  मामले

 go.  थी  wy  लिमये  :  पया  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि
 द

 पत्र में क्या  यह  सच  है  17267  में  एक सं दू सदस्य सदस्य  द्वारा  उनको  +

 उन  ह  वं  राम  नारायण एड  बम्बई  के  राय-कर  के  मामलों  से  सम्बन्धित  रगण  में  प्रत्यक्ष

 कर  इ  art  wert  त्र  जे  पी०  सिंह का  पुत्र  रियाज़  बन्घुप्रों  द्वारा  नियंत्रित

 में  व
 कर्म

 ल  गरो
 दी

 फर्मे

 क्या  उपरोक्त  को  जे  ०  पी०  पिह  तत्कालीन  निरीक्षण
 श्री  कन्हैया

 a

 तेदार  थे  अ्रयवा  उनके  साथ  उनके  मंत्रो  TA  सम्बन्ध  ik
 ि

 T)  क्या  सरकार  ने  यह  जाँच  को  है  कि  कया  इस  मामले  में  निरोधक (  निदेशक  पर

 के  व  वो  नहीं  डलवाया  गया

 hu)
 क

 जे
 हाँ उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी

 पाए

 (a)
 ti  to  को०  सिंह  के  स्वर्गीय  हो  कन्हैया  fag  ०

 के  पास  नहीं  हने  के  पार  में  बरकार

 कन्हैया  तिरू  को  मरे  लगभग  10  वर्ज डो  गये  हैं  कि  पर  किसी  प्रकार

 काप्र  डा
 ह

 चार  जल  ी  देत

 ्
 महाराष्ट्र के  हत्या  कोष्टी

 4181.  eft  देवराज  पाटिल
 :

 क्या  समाज  कल्याण  मंत्री  यह  बताने
 की

 दू  पा
 करेंगे

 कि  :

 )
 क्या  यह  सच

 है
 कि  महाराष्ट्र  सरकार  महाराष्ट्र  के  ऐल्बा

 कोटि को  अ  चित  ख़ादिम

 जाति के  समझनी  है  तथा उ  रहें  केन्द्र  प्रायोजित  योजना  के  भ्रन्तगंत  मै  ड्रिक  के  बाद
 वृ  त्तियों

 समेत अनु
 रुचि  ग्रामीण  जातियों  मिलने  बाली  सभो  रियायतें  दी  जाती  क

 ्  नन
 क्या  यह  भो  सच  है  फि

 अनु पूचित व्यिद्टण्ण्णयतमगण  musa  ee
 न्र गन दम  जाति

 के

 cat  फोटो  म महाराष्ट्र  को  ग्रुप  सूचित  आदिस  जातियों  को
 वर्त  मान  अनुसूची में  नहीं है

 (7)
 कया  यह

 भो
 सच  है

 | कि  केन्द्र  प्रा पो  जित  योजना  के  अन्तर्गत  के  अन्तर्गत  मेट्रिक
 के

 ह
 ने  वालो  saan  केवल  aa  जू  वित  झरा  दिस  जातियों  के  विद्याथियों  को  ही  दी  जाती है

 यदि  तो  महाराष्ट्र सरकार  इस  जाति
 को

 अनुसूचित  जाति
 कैसे  मानत

 द
 उसे  अनुसूचित aa  alien  जातियों  को  मिलने  वाली  सभी  रियायतें  कसी  मिल

 ह
 1

 समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  फूल रेणु
 :

 से

 कनून
 के  इन  ऐसी  कोई  ज  ति  जि  नाम  संविधान  wie  जातियां  ज

 नहीं है  श्रनुवूचित  आदिम  ज.ति  की  त  ह  रुमझे  जाने  के  पात्र  नहीं है  बहुल ऐल्बा

 1950  में  शामिल
 oo

 पक जाति संविधान कि फ् द धि

 झ्रादिम  जातियां  )  श्र
 ज  क
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 a
 नहीं  ,  o  कि  ह  Whe  है  | राम्भ  ्

 ह
 जाप्ति

 जो  उक्त  देः  चित  |  |  घ्
 eee  बताकर  प्रश्न  म

 ग्गा
 गद  शत  प्राव  की  रिघायतें  प्राप्त  कर  ली  हों  ।  महाराष्ट  त्र्त  अ्रादिम

 जातियों के
 रू  में

 न्य  जातियीं की  बची  में  बढ़ावा कर  कली  ह  प्रन्य
 कतिपय

 कछु  द्वारा  गलत  बयानी  के  मामलों  को  राज्य  सरकार  द्वारा  दी

 गे

 शय

 स  टर  नहीं  समझना  चाहिए
 |

 Utili  zation  of  Funds  Allocated  to  Madhya  Pradesh  during  11

 4182  hri  G.  Dixit:  Will  the  Minister  of  Finance  be  ple  to  state
 t (a),  =r  the  funds  allocated  for  the  annual  plan  of  Pradesh

 for  the
 y  1967-68  have  been  fully  utilized

 the  extent  of  shortfalls  itemwise;

 ura
 ©)

 wh  as

 the  funds  allocated  to  the  State  for  the  year  1967-68  have
 sc  a  1  to  the  State  or  a  part  thereof  remains  to  be  pai

 (d)  he  details  thereof:  and

 (e)
 कांड ग

 some  of  the  works  have  not  been  complet

 ie

 of

 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morar
 Be

 sai):
 (a)  b)  Information  will  be  available  only  after  the  close  of  cur-
 rent  :  clal  year

 1d  (0)  Under  the  existing  procedure  for  payment  of  tal

 25515,  for  Plan  Schemes,  5|6th  of  the  agreed  assistance  has  ay  be  en

 releasec  the  form  of  ten  monthly  ways  and  means  advances  balance
 will  be  leased  by  the  end  of  March,  1968  on  the  basis  of  actual  expendi-
 ture  1  rst  three  quarters  and  the  anticipated  expenditure  the  fourth

 quarte  "  th  year.  क

 (e  द
 es  not  arise

 द
 द  Prospects  of  Oil  in  Bihar

 leum  and  Chemi-
 4185.

 ri  M.  Madhbukar:  Will  the  Minist
 नन

 1  to  state cals  be
 a

 (a  hether  Government  have  conducted  any  urve  ie exploration

 of  oil  i  minerals  in  District  Champaran  in  Bihar;  and

 ढ्  if  so,  the  result  of  the  survey  and  the  action  taken  by  Gove

 nu for  loration  of  oil  in  the  said  area?

 i The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemicals  an  of
 .  (2 |  Welfare  (Shri  Raghuramaiah)  (a)  and  (b)  The  ONGC  condu  ed

 lle nagnetic,  geclogical,  gravity,  magnetic  and  seismic  surveys,  which

 d  the  presence  of  a  large  thickness  of  sedimentary  rock  formations  i  he

 झ
 ल  and

 of  anaticlinal  structures  in  the  north-western  part  of  the  Ca  ran
 A  well  drilled  south  of  Raxaul  failed  to  give  indicatio  the

 pres  भ  of  oil  or  natural  gas  or  of  marine  rock  formations  of  th
 >  Lower

 yurce  rocks Tertiary  ge  which  are  generally  comsidered  as  e  formation

 LT
 ai  व  ह of  oil  or

 ature

 5 0



 लिखित  उत्तर भ

 शका

 ग

 कोठागुडम  सें  give  कारखाना

 1967 as  att  ईदवर  ष्
 ©

 कया  पेट्रोलियम शौर  car  मंत्री 16.0  नवम्वर

 के  भ्र  ारांकित  प्रशन  संख्या
 775  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  क  प क  रेगे  fe

 थ

 ह (=)  क्या  कोठागुड़म  में  सरकारी  क्षेत्र  में  एक  उवंरक
 कारख  व.रने के  रे

 में  इस  बी  कोई  निर्गय  कर  लिया  गया  है  ;  atk

 यदि  तो  उसका  व्यौरा  है
 ?

 थ

 यम  रसायन  तथा  समाज  कल्याण
 मंत्रालय में राज्य

 राज्य  मंत्री  :

 al  |
 मि  श ~

 दू (1 लज् क (क) जी ाा

 नहीं  उठता  ।

 ad
 ष  1968-69  में  mtr  रेव  को  योजना

 के  लिये  नियतन

 peers  :

 att  गॉर्डिलिंगन vite दवसिति a  a

 ह

 पा  तत  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  े
 व

 गी  व्या  यह  सच  है  कि  वर्ष  1968-6
 |  बाध

 प्रदेश  कीਂ  योजना  के  लिए  निर्धारित

 oh  में
 0

 करोड़  रुपये  की  कटौती  कर  दी  गई  Vvw

 Y “Xx (q@ an  श्रांघ्र  प्रदेश  के  वित्त  मंत्री  मे  हाल  में  दिल्ल  ही  यदि  योजना  के

 लिये
 हरित  राशि  की  कटौती  को  बहाल  न  किया  गया  तो  सर

 के
 लिये  सामान्य  कार्य

 भी  कठिन  हो  जायेगा  ;  और

 द  यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  नियत  राशि  में  कटोती  को  बह

 त को ब ा

 ?

 ः
 उप-प्रधान

 मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  1968  os  लिए

 att  प्रदेश
 की  श्रायोजना के  लिए

 निर्धारित
 रकम  में  कोई

 ठटौती  नहीं  की  गयी
 लेविन

 सारे

 राज्यों  को  दी  जाने  वाली  590  करोड़  रुपये  की  कुल  केन्द्रीय  सहायता में  से  1968  के  लिए

 |  गुरोड़ प्रदेश  के  लिए  निर्धारित की  गयी  रकम  1967-68  में  दी  गयी  रकम  से  लगभग

 प  इसका  कारण  यह  था  कि  पहले  के  दो  वर्षों  में  प्राध्नि  प्रदेशਂ  को  af  द्रीय  सहायता

 an  थी  |
 ह

 ह  wer  प्रदेश  के  वित्त  मंत्री  का  इस  प्रकार  का  कोई  वक्तव्य  भारत  सरकर  ने  नहों

 देखा है

 क

 हाल  ही  में  सिचाई  को चुनी  हुई  बड़ी-बड़ी डी  प्रायोजनात्रों  के  निर्माणकार्य  की  गति

 को  तेज़  करन  के  लिये  राज्य  25  करोड़  रुपया  देने  का  फैसला  किया  गया  है  श्रौर इसਂ  रकम

 में  पे  कछ  रकम  प्राझ्र  प्रदेश  मिल  सकती है  ।

 48 1



 Written
 mnsniers oe  2

 Phalguna 28,  1889  (Sake)

 ea

 ange
 दी  जगेदवर  यादव  :  क्या  समाज  कल्याण  मंत्री

 यह
 ताने की  कपा  करेंगे  कि

 (=)  क्या  सरकार  ने  समाज  कल्याण  फित्र म
 अ  फर  एवं  गैर-सरकारी

 neat
 की  गतिविधियों  का  गत  दो  वर्षों  में  पुनरीक्षण  किया  है  ;

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं

 wr
 क्या  श्रागममी वर्षों  में  केन्द्रीय  समाज  कल्याण  विभाग  के  क्षेत्र  are  कार्यों को  बढ़ाने  के

 क  द  प्रस्ताव  है  ;  शौर

 es  यदि  तो  उसकी  मूख्य ग् मख्य  बातें  क्या

 ह  समाज  कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  फ  सरपारी

 की  कार्यवाहियों  पर  सरकार  द्वारा  लगातार  निगरानी  रखें
 जहां  तक

 a  परकारी  संगठनों  का  संबंध  है  सरकार  को  एसे सं  व्न  स्  ॥  क
 थ

 दान  दिए  जाते
 टे  तथा  जांचे  हुए  लेखा  विवरण  प्राप्त  होते  हैं  ।

 ं

 सन्तोषजनक  |
 क

 arc  )  समाज  कल्पाण  कार्यवाहियों  को  बढ़ाने  के  प्रस्ताव  हैं  t  की

 ड
 गरए  विभिन्न  कार्यक्रमों  के  ब्यौरों  को  अन्तिम  रूप  देना  सम्भव

 हैं । तीब

 sar

 क

 समाज  कल्याण  के  कामों  के  लिये  घन  का  तियतन

 er 4187
 श्री  जगेइवर  यादव :  क्या  समाज  कल्याण मंत्री  यह  बताने  की

 196
 6  1967 में  समाज  कल्याण के  कार्यों  के

 लि
 fat  कुल

 न्  धन  नियत

 किया  गया

 eerie

 ल  फिट

 विंकल

 शार  शग  सिश

 oe

 में  पयोग

 किया ंर

 ल
 या

 तो  इसके  क्या  कारण

 ao

 tr
 किया  गया  ?

 ही  गण  विभाग में  शाक्य  मंत्री
 a

 2.0  Te)
 :

 क  ~~
 G66  67

 rat  7-62  ae
 रुपये

 er  came  प्रा  faf
 are

 19  नन्द  धात  का
 ह पूरा  उपयाग  नहीं

 किया  गया था  1967-68

 में  प्रावंटित  राशि क
 त  उपयोग  किए  जानें  की  wet  है  |

 1966-67 के  लिए  की  गई  व्यवस्था का
 उपयोग  न  किए  जानें  के  मुख्य

 कारण  निम्न

 लिखित

 1)  किफायत के  लिए  खर्च  में  कमी

 482



 18  1968  लिखित  उत्तर

 fo  पदों को  न (2)  sg  थ  rorfscorr  हए
 फ्

 (3)

 - sy OT. AS Sy HHT F

 कच  fra  3  ;  तथा

 किफायत
 पाप  के  रुप  में  कतिपय  कार्यक्रमों को

 न  करना
 ।

 (7)  1966  67  ्  55,47,  400  रुपए  की  धनਂ  राशिਂ  का  उपयोग  कया  गया  था  ।

 समाज  कल्याण  कार्यों  के  लिये  वित्तीय  सहायता
 ह

 er  जग  इवर यादव :  क्या  समाज  कल्याण मंत्री  यह  बता
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उत  उं  की  संख्या  कितनी  है
 जिन्हें  समाज  कह  ल्याण  कार्य

 मरने
 के

 लिये

 1966-67  श्रौर  1967-68  में  fata  सहायता  दी
 थी  ;

 क्त  mala में  कुल  कितनी  सहायता  दी  गई

 ate

 कपा  सरकार  संतुष्ट  है  कि  इन  सं  गठनो  ने  सारी  धन
 का  ठीक  उपयोग  किया है

 (7)
 बाद

 हां
 तो

 ऐसे  सं  ठनो  के  विश्द्ध  कया

 का
 ग

 गई  है
 जिन्होंने उस  घन  राशि

 का  उचित
 हारीत  ह

 ar ?

 समाज  कल

 नग

 सस्ते  BTo  सिसकी  फ्र  2

 च  ad
 सस्थाओं  की  संख्या

 =  1966-67  4524
 कि

 3382

 क  1; 90,69,856  रुपए

 al  ्

 प्रश्न  ही  नही ंउठता ॥

 श्रसजीवी  महिलाओं  के

 क
 4189  AT  जगइवर  यादव  क्या  समाज  कल्याण

 i
 बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 था  सरकार  को  श्रमजीवी  महिलाओं  को  काम  पर  न  it  कठिनाइयों

 noo
 bit  देश  में  जब  वे  काम  करती  हैं  तो  उनके  बच्चों  की  sts  करने के  लिये

 नहीं है
 ह

 म  क्या  सरकार  ने  इस  समस्या  किचार  किया  है  ;  AR
 द

 यदि  तोइस  दर्श में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?  व

 कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री  शौर

 क  ण

 के  बच्चा  के  वास्ते  कर  रखी  स्वैच्छिक  संस्थाञ्रों  को  भी

 4  83.0



 Written  Ar
 March  18  1968

 eee  लाा
 ५ परसरननय  ae

 बालवाड़ियों
 नन्वा

 दी  जात्  a  wee
 कमचा  रियों

 के  बच्चों
 |

 ललिएं  ्लगही  की  व्यवस्था  करने  et  am  में  दिल्‍ली में

 River  Valley  Schemes  in  ‘Bihar

 10.  Shri  M.  Madhukar:  Will  the  Minister  of  Irrigation  an

 छएएण्न्न be.  2d  to  state:

 ह  the  amount  of  financial  assistance  asked  for  recently  by  nose.

 ment  of  Bihar  for  Gandak,  Kosi  and  Achhwara  River  Valley  Scheme;
 and

 the  reaction  of  Government  thereto?

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  (a)  and

 A  rail nst  a  request  of  Rs.  11.18  crores  for  the  Gandak  Project  a  sum  o  10.33

 ert  ह  ;  has  been  released.

 ह  the  Kosj  Project,  a  sum  of  Rs.  3.53  crores  has  been  sanctio
 ed

 against
 14१ a  re  t  of  Rs.  4.5@  crores.  ह

 812.  Scheme  is  not  getting  amy  ear-marked  loan  ass  istance,  but

 will  iefit  from  the  miscellaneous  development  loans
 shal

 the

 Stat  sovernment  for  the  Plan  Schemes  as  a  whole

 Central  ASsistance  to  Bihar
 ~

 Shri  K.  Madhukar:  Wil]  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to
 !

 state:

 he  amount  of  10871  sanctioned  by  the  Central  nment  to  the

 nent  of  Bihar  last  year
 dove

 >  en  able he  part  of  the  loan  which  the  Government  of  Biha

 a  so  far;  and

 )  the  details  of  the  amount  paid  to  the  Government of
 ह थ  ञ  regard

 the  items  during  the  last  drought? wa

 The  Deputy  Prime  Minisier  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarii
 )

 86,33  crores. है
 (0)  Information  regarding  the  repayments  made  during  1967-68  ing

 co.  d  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  House

 द
 )  The  following  amounts  were  paid  to  fhe  State  Governmen  lurii  ng

 1966-  and  1967-68  so  far,  tcwards  the  expenditure  incurred  by  1  on

 draug  relief  measures  including  emergency  water  supply  schen

 a=
 in  ¢

 Loans  Grants
 आनि

 14.50  2,  09  18,50

 29.00  9.25  38,

 Accommodation  Facilities  to  Depressed  Classes  in  Bih
 =

 |  |  Shri  ML  Madhukar:  Wil]  the  Minister  of  Works,  Hi  sing  and

 Supply
 be  pleased  to  state:

 —
 a  hether  it  is  a  fact  that  the ¢ Cent1  UO  undertaken

 minim  lit
 A

 orks  in  regard  to  accommodation  ह
 wu

 essed  classes
 in  Bih  ह  ympared  jo  those  in  othe

 द  जा  a
 4  84  व  थ



 28  अनक, चन  मौ खरक  उतर
 राना अ

 ee es ee
 =  a

 ('b)  |  the  reasons  the)

 if  not,  the  scheme  proposed  to  be  adopted  by  Gove;
 for  pro-

 g  more  accommodation  facilities  to  landless  persons  in  Biha  year?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works  Housing  and
 pply Shri  Iqbal  Singh):  (a)  to  (c).  There  is  no  separate  Central  Housing  1enie

 r  the  depressed  classes.  The  Village  Housing  Project  Scheme  of  this  M  inis-

 Under  the  Scheme,  the  State  Government  can  utilise  upto  1'3rd  of  the  4.0
 ry  provides  for  allotment  of  free  houSe  sites  to  landless  work

 5.0

 outlay  for  provision  of  house  sites  to  landless  agricultural  workers
 Central  Government  reimburses  this  expenditure  to  the  State  Governr

 oncerned  in  the  form  of  grant.  According  te  the  latest  progress  report  ऐ
 e  quarter  ending  the  30th  September,  1967)  received  from  the  Gove  ent

 of  jihar,  they  have  acquired  9.92  acres  of  land  at  a  cost  of  Rs.  18.29  this

 e Pl  If  the  Government  of  Bihar  so  desire,  they  may  increas  2  allo-

 catl  ider  the  Scheme  in  their  annual  plan  and  budget  to  enabl  them  to

 provie  more  residential  plots  to  the  landless  agricultural  work

 ह

 देहाती  प्रौर  शहरी  क्षेत्रों  पर  कर

 4193.
 गो

 क्या  fae  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 क्या क्या  गत  1 15 वर्षों में  देहाती  मौर  शहरी  क्षेत्रों  के
 प्रत्यक्ष

 क
 a  सेवा

 हुम  है
 ;  ्

 क्षमता के  अनरूप  है तो  क्या यह  प्रन्तर  सम्बन्धित क्षेत्रों  की  कर-देयत

 ग  )  इस  अन्तर  को  दर  करने  ae  प्रतिरिक्त  लाभ  को  उत्पाद  कार्यों
 में

 caine ये  इकट्ठा  करने  हेतु  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  तो  क्या  ?  -

 र  उप-प्रधान मं  त्री  तथ  वित्त  मंत्री  मोरारजी  (#7)  देहाती  ar
 शहरी

 क्षेत्रों

 के
 प्रत्यक्ष  कर  दायित्वों

 की
 झ्लग-झलग  सुचना  उपलब्ध  नहीं  है

 ।  लेकिन
 मोटे  तौर  प  यहं  माना

 ज्ञ च्थ््ण

 सकता  है  कि  देहाती  ग्रौर  शहरी  क्षेत्रों  पर  उतना  ही  कर-भार  पड़ता  है  जितना  कृषि-क्षेत्र  गर
 कृषि  क्षेत्र पर  पड़ता  है  ।  केन्द्रीय  सरकार  ढारा  लगाये  जाने  वाले  मुख्य  प्रत्यक्ष  करों  न  ग्राय

 सम्बन्धी करों  ate  निगम  कर  तथा  का  सारा  भार  ग़ेर-कृषि  क्षेत्र  पर
 ग्रोर

 गैर-कृषि-साधनों  से  होने  वाली  राष्ट्रीय  आय  से  इन  करों  का  अनुपात  1951-52%  3

 cau जान
 से  बढ़  कर  1966-67 में  4  प्रतिशत हो  गया  दूसरी  राज्य  सरकारों

 डोरा

 क
 वाले  प्रत्यक्ष  करों  में  भू-राजस्व  are  कृषि-सम्बन्धी  श्राय-कर  शामिल  है  तथा

 कृषि-साधनों
 से  ह

 नन  वाली

 राष्ट्रीय  य  से  इन  करों  का  ष्व्जे  1951-52  के  1'  1  प्रतिशत से  घट  कर
 196  2  /

 ह
 प्रतिशत रह  गया  ।

 कर-दान-क्षमता  की  निश्चित  परिभाषा
 न

 होने
 के  कारण  इस  प्र  ा  उत्तर  ट््त्ग

 —-s
 कठिन है  |

 a
 जाने  वाल

 सापेक्ष  कर-भार

 की  तुलना  करते  हुए  न  केवल  को  बल्कि  श्रप्रत्यक  करों  को  भी  हिसाठ मे  लेन  जरूरी

 हैं  ।
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 Written  Answ
 eet

 (Saka)

 al  गण =

 के
 जय  होने  वाली  वद्धि  को

 मामा सामा उत्पा दनकारी काय में

 लगाने का  बराबर  प्रयत्न करती  है  ।

 क
 मोटर  गाड़ी  उद्योग  पर  करारोपण  =

 4194.  श्री
 न०  कु०  सोंधी

 :
 क्या

 वित्त  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  वारेंगे

 A  )  क्या  जिसके  किसी  मोटर  गाड़ी  की  कीमत
 लगभग

 बड  afar

 बढ़  att
 घटाने  के  सम्बन्ध  में  मोटर-गाड़ी  निर्माताश्रों  ने  सरकार  को  कोई

 कती

 दिया

 है
 ;

 और
 ब्र  )  क्या  मोटर-गाड़ियों  के  निर्माण  में  ग्रपेक्षित  पुर्जों  उत्पादन  शुत्क  कम  कर

 र  लगाने  का  सरकार  का  विचार  है  ,  क्योंकि  मोटर-गाड़ियों  पर  शुल्क  लगाय

 =

 .  श्वान  मंत्रो  तथा  वित्त  मंत्री  मोरा  जी
 :  ——— a ~~ @ AI अप्रत्यक्ष

 गरम

 मैं  है
 |  व  न  eee  लाल  a  cm  ate  यार

 गाड़ियों पर

 रि  शुल्क  लगाने
 प्रथव  कम

 करने  के  बारे  में  मोटर-कार
 निर्माताओं  से

 दरख्वास्तें
 wa

 द
 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 क

 लि

 क सांप  के  काटे  की  दवाई

 जि  न  क्या  परिवार  निधोजन  तथा  नगरीय
 विकास  iat

 1  ua  कि

 सच  है  कि  सरकार  सांप  के  ई  नहीं  बना  सकी

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  are
 a

 p I )  यदि  उपरोक्त भाग  (4) )  गर  नकारात्मक  तो
 सांप  के

 काटे
 की

 कारगर  दवाई
 ल

 a
 परिवार  नियोजन तथा

 नर

 |  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (sito
 तु

 pal  dn
 )  ज  ही

 थ

 प्रशन ही नहीं ही  नहीं  उठता ।

 लाइज्ड  प
 A

 )  गुणकारी  झौषधि  का  नाम  अनिन-लियोफिला | |  ee  लण्ट  एण्टी  स्नेक

 ।

 ie

 ती  ्

 Working  of  Public  Undertakings

 4196.  Shri  Mrityunjay  Prasad:  Will  the  Minister  of  Finance  be Ba  Selena
 efer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Question  No,  942  on  the  19t!  bru-

 1968  and  lay  a  statement  on  the  Table  showing  the  names  of  OC  ‘public

 under
 takings  earning  profit,  the  amount  invested  therein  and  th

 and  loss  during  the  last  three  years?  ह

 of

 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mo
 arn

 i  Desai)
 Pahl  Enterprises  other  than  LIC.  34  enterprises

 d net  profits
 कक _
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 1968  उत्तर

 a  ast  anil d  taxes  during  fas  steerer  showing

 capital
 in

 and  pr

 eae
 by  these  concerns  during  1966-67,  1965-

 66  and  65  is  placed
 oe

 of
 the  House.  (Placed  in  Library.

 See
 No.

 L  T-488/68).

 दन्तचिकित्सों में  थ  द
 रो  क

 7.  श्री  वी०  |: ह ०  रर्सा

 os  ait  बेणीवांकर रर्सा  :
 _

 ear कया  स्वार
 थ  क

 देवि  वनवी
 उतान

 ही
 झापा  करे

 किः

 (8)  हा  जद  सर  ह  freer  से  सारस  पशिदिदाश  Toe
 रहते  हैं

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ;

 श्र
 द

 उनकी  सेवाश्रों  का  उपयोग  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  करने  का  विच
 र

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ब०
 २ दि

 :

 प्रशिक्षित  डैन्टिस्टों  की  बेरोजगारी  के  बारे  में  कोई  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  पर  न्तु  भारतीय

 दन्त
 चिकित्सा  परिषद्‌  के  सामान्य  मूल्यांकन  के  अनुसार  ऐसी  बे  रोजगारी है

 ।

 दन्त  चिकित्सा  सेवाश्रों
 का  विस्तार  नहीं  gar  शौर  साथ  ही  दन्त  चिकि  सकों  a a orgaz

 हीं  अपनाई ।

 हर
 )  दन्त  चिकित्सा  सेवाओं  का  विस्तार  राज्यों

 के
 पास  उपलब्ध  fam

 साधनों  के  अनुसार

 ean

 उवरकों की खरोद की
 व्य

 4198:

 श्री  नोतिराज  तह  चोथरी  क्या  वित
 लीं  ag

 यह
 बताने  ST

 करेंगे  कि

 )  क्या  उवरकों की  खरीद  के  लिये  धन  की

 वरा  क शश

 पिस

 क  बैक
 को  44  प्रतिशत  वार्षिक  को  दर  से  ऋ

 =  ह
 क्या  सहकारी

 क

 समितियों  तथा  सहकारी  weer
 नरक

 ब्ध  कराई गई  हैं  ;

 यदि  नहीं  ह

 SLAG मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  29  waa

 क  ites

 बैंक  ने  श्रपने  इस  फैसले  की  घोषणा  की  कि  वाणिज्यिक  बैंकों  द्वारा  1966-6

 की  अपेक्षा  इस  प्रयोजन  के  लिये  दिये  गये  अधिक  ग्रम्निमों  के  सम्बन्ध में  प्राप्त  aa

 Foi ral  से  4४  प्रतिशत  वाधिक  की  रियायती  दर  से  ब्याज  लेगा  |

 क

 श्रौर  राज्य  सहकारी  बैंकों  को  इस  उद्देश्य  से
 ऋण

 देने  के  प्रश्न
 पर

 गिचार  किया
 ध  न  न  आ

 जा  रहा है
 कि  वे  विपणन  समितियों  को  रियायती  खरीदने  झौर  बांटने

 के  लिए  रुपया दे  सकें  ह
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 आयकर  निर्धारण

 4199.  शी  वेणी  शंकर
 सभा

 :
 ल

 ग
 करेंगे कि

 अकी  oe

 ae

 नल

 किया

 मारा
 स  LIva

 गमले  पूरे
 किये  गये

 जिनमें  रवी  cafe  sae 25000  रु०

 थी  a
 (@) at fA =i ica

 से  ग्रीक  प्री  aire  किल  कत

 may

 166  q  दी  mata  में  1  कर-निर्धारण

 के  कि

 1966 से

 ara  पुरे  किये  गये  ?

 प  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  वित्तीय  वर्ष  1966-67 में
 |

 24,  066  मामलों में  राय-कर  निर्धार  किर  1,39.381  मामल

 ai  मियाद बाहर हो रहे थे बाहर  हो  रहे  इनमें  कर-निर्धारण  a  |  मले  भी  शामिल

 95,107  मामले  कर-निर्धारण  वर्ष  963-64  कौर  ||
 ह  का  थे  111) i

 x
 34  मामले  कर-निर्धारण  वर्ष  1965-66 के  थे  ;  (Iv)  बाक  13, 32,  644

 कर-निर्धारण  ay  1966-67  के  थे  |

 सुचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  है
 ।

 1966 से  1966 तक  परे  कि  रग
 के  मियाद-बाहर

 हो  रहे  दलों  की  संख्या  86,724  है  ।  इसमें  1962-63  के  कर
 निर्धारण

 मामले धारा

 aia  कर-निर्धारण की  कार्यवाही  फिर  से
 श

 मले  भी  शामिल  हैं 34/147

 जो  31-  67  को  सियाह  बाहर  हो  जाने  वाले  थे  ।  1962-6  रिण  के  मामलों

 के  झल नग  उपलब्ध  नहीं हैं  ।

 aaa  बंगाल  में  राय-करदाता
 क

 aS a A
 00.  भी  वेणी  शंकर  शर्मा

 :
 त्या  मंत्री  यह  बताने  कौ  का  करेंगे  कि  :..

 पश्चिमी  बंगाल  के  प्राय  कर  श्रावित  तीन  सेंट्रल  पता  के  आयकर

 शिकार में  वर्ष  1965-66 और  196  6-67  में  आयकर  कें  कितने  मामलों का

 किया  गया  जिसमें  निर्धारित  राय  प्राप्त  area  की  राशि  से  तीन  गुना  at

 दाता ख  एस
 परे  निवल  के  तागता  शिविर  दार  को  तह  हिंग

 अपीलों  में

 द
 करन

 बया  उपयुक्त  पपीतों  पर  निर्णय  किये  जाने
 तक  करदाताओं  को  निर्धन

 र

 रगरग  प्रतिशत थे  ;  आर

 कितने  मामलों  में
 निर्धारित

 कर  का  भुगतान न  किये  ज
 कारण  1, जुर्माना  लगाने

 क

 लिंग  व
 दायां  लॉग  की  जे  ही

 ?

 से  सूचना  तत्काल
 तव  प्रधान  मंत्री  तथा  चित  मंत्र  कतरा  काई

 बहुत उपलब्ध नहीं  है  सनौर
 उसको

 इकट्ठा करने  में  हत  समय  तथा  श्रम  लगेंगी  ।
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 लि  व
 28

 ae  लिखित
 उ

 राय-कर  सम्बन्धी  पोल

 es
 है  बेजी  वंकर  शर्मा  :  कया  विस मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  कि
 :

 वर्ष  1965-66  1966-67  में  प्राय-कर  ल  की विभिन्न  धाराओं  के

 ori  कितना  जुर्माना  किया  गया  तथा  अपीलों  में  कितनी  छूट  मिली  अथवा  जतन  राशि

 ग

 BA tat गई  ;  शौर

 वध  में  अपीलें  की  गई  थीं  उसमें  दी  गई  छूट  के  परिणामस्वरूप  आयकर  की  राशि
 i  कि

 च्  अवधि  में  किये  गये  जुर्माने  के  विरुद्ध  कितनी  श्रपीलें  दायर  की
 गई

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्रो  भोरारजी  और  द

 गी
 2 1 Feral  तह  arty  देश  मर  गे

 पत

 आदत  afer  Feat fafor  Eta  Heth

 ut
 समें  बहुत  अधिक  समय  a  श्रम  लगेगा  लाखों  विभिन्न  रजिस्टरों

 त

 छानबीन करनी  पड़ेगी  ।  प्राप्त  परिणाम  निहित  श्रम  के  भ्रनुरूप  नहीं  होंगे  ।

 विदेशी  चिकित्सा  स्नातकों  को  दोषिक  परिषद्‌  संबंधी  योजना  के  अन्तर्गत  other
 थ्

 4202.  श्री  मि०  सु०  मूर्ति
 :

 कया  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकाल
 मंत्नी

 ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 .
 क्या  यह  सच  है  कि  विदेशी  चिकित्सा  स्नातकों  की  शैक्षिक  द

 न्  गत  परीक्षा यें  कराना  बन्द  कर  दिया  गया  है

 क
 क

 यदि  तो  कब  से  कौर  इसके  क्या  कारण  हैं  कौर

 )  क्या  उपरोक्त  योजना  के  अंतगर्त  पुनः  परीक्षा यें आर

 man हैं

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय सें  उपमंत्री  ब०  qo

 ‘

 चिकित्सकों  के  देश  से  बाहर  जाने  को  कम  करने  के  लिए  देश  में  विदेशी  चिकित्सा

 स्नातकों की  परिषद  सम्बन्धी  योजना  के  होन  बालो  ae  1967  से  बन्द

 कर दी  4

 ण्

 हग
 ft  हीं  ।

 meq  प्रदेश  के  लिये  सहायता  ह

 _
 4203.  श्रीम  क्या  विस  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  सरकार  ने  मध्य  प्रदेश  को  श्रकाल  सहायता  कार्यों  ray  1966-67 में

 तना धन  दिया  ;  कौर

 (=)  उसमें  से  कितना  धन  उपयोग  में  लाया  गयाਂ  ?

 ;

 _  उप-प्रधान  मंत्री  तथा  fart  मंत्री
 मोरारजी

 में  मध्य  प्रदेश

 सूखा-सहायता  सम्बन्धी  उपायों  पर  किये
 य

 यं  के  सर  बन्ध  उसे  केन्द्रीय  सहायता

 के  रूप  करोड़  रुपया  दिया  गया  en

 (<)
 कसा

 ी  गयी
 गी  सहायत

 ब  कम  इस्तेमाल कर  ली  गयी  थी
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 Written  Answers
 ग  =

 =
 ——

 दि  (Piping  ह 1889  (Saka)

 र ‘Plant tin  MP

 म  C.  Dixit:
 be  pleased  to  state:

 a)  whether  Madhya  Pradesh  Government  have  sought  tec  assist.

 we

 rom  the  Central  Government  for  setting  up  ferti  pe  1  r  ancreas-
 heat  production  in  the  State:  and

 -  (b)  if  so,  the  details  thereof  and  the  reaction  of  Governm
 5a  ereto?

 T  finister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  Gieainet:  and  of
 15  ण ह  Welfare  (Shri  Raghuramaiah)  (a)  No,  Sir

 (
 Joes  not  arise.

 oe

 द

 बु लिया जन
 नेपोलियन

 थ

 5.  श्री  घीरेदवर  कविता  सरन  दतर  we  बताने की
 करेंग कि

 1968  को  दुलियाजन में  पेट्रो  लार  बन्ध  में  एक  सम्मेलन

 हुमा
 क

 .  उसकी

 q al 1 weadT  aq fay Jor ; Rr wyatt ant 3:  च
 तैल  की  खोज  के  लिये  देशी  उत्पादों  का  प्रयोग  Gasca  जया

 मुख्य  fata
 किये  गये

 ?  a

 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  शौर  समाज  कल्याण  मंत्रालय  MOU TV MIEN 4 steel = 7 a # um ast (at wT  )

 प्रथम  भारतीय  पेट्रोलियम  सम्मेलन  एवं  18  से  22  196

 में  हुमा  था  |  ट

 प्रतिनिधियों  के  सफल  भत्ते  दी  का  खो  उनकी  सम्बन्धित
 सं

 छात्रों  ने  किया  ।

 तल  स्थानीय  खर्चों  के  श्रथांत्‌  सचिवालय  सम्बन्धी  लेखन  सामग्री  जो  म

 सम्मेलन के  श्रातिथिय  अजोत  wat  इण्डिया  fo  ने  सहन  किया  ।

 तुरन्त  उपलब्ध नहीं  है  ।
 ड

 क

 यह  सम्मेलन  निम्न  निष्कर्ष  पर  पहुंचा
 :---

 _

 a
 (i)  देश  के  इन्दर  उपलब्ध  सुविधाघरों के  a

 के  द्य
 डिजाइन

 और  fram  के  अध्ययन  के  लिए  एक  सैल  (Cell  स्थापना  करनी

 चाहिए ।  a

 ward  )  कम्पनियों
 को

 घनिष्ठ  सम्बन्ध  बढ़ाना  चाहिए
 प्रौढ़  प्रयोग

 ए  जा  रहे  उपकरणों  की  विभिन्नता  में  कमी  लाने  के  तरीकों

 चाहिए  a  अव

 es

 त्यागी
 के  प्रत्येक चरण  में

 विश्वसनीय
 fi

 ण  निरीक्षण  तरीके

 द ifr  au  कि  वे  यूनिटों  को  उचित  मूल्यों पर
 द  कह
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 18  माय  ac
 1011  —————

 a  फर्टिलाइजर्स एण्ड  केमिकल्स
 थ

 43  थी  विश्वनाथ  सेना

 थी  श्रीवर्द्धन

 क्या  पेट्रोलियम  कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क

 ा

 Seaeak  प्रबन्धकों

 qT | (% 4 PICETA  में  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिए  गत  सप्ताह

 सलम
 इस  समारोह  पर  कितना  व्यय  gu

 निर्धारित  की
 गई

 ile

 कया  यह  काम  सरकार  द्वारा  इस  बारे  में

 प

 तो  इसके  कारण हैं  ?

 यम  कौर  रसायन  त्या  समाज
 a

 ed

 रघुरमंया

 ्

 wer  ही  नहीं  उठते  ।

 सीमा-शुल्क  कर्मचारियों  के  लिये  सर्वोपरि  we

 am  faa  मंत्री  यह  बताने
 क

 )  क्या  द्वितीय  वेतन  आयोग  की  सिफारिशों  के  श्रतूसार
 स
 द

 विभाग  के  कर्मचारियों  के  लिए  लागू  कर  दिया  गया  है  ;

 थ

 ons

 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ;  और

 al

 1
 लागू

 ee

 ee
 afer

 क्

 उप  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  इस  विभाग में  अतिरिकत

 भत्ता  अधिकांश  में  सीमा  शल्क  विभाग  कम  चोरियों  को  ही  मिलता  है
 शोर

 उ  सम्बन्ध में

 क्त
 समय  भत्ते

 की
 दरों

 में
 संशोधन  करने  के  श्रादेश  जारी  किये  जा  चुके  कुछ

 अन्य

 कम  ग्रथों  चतुथ  श्रेणी  नाव  कम  ता  री  मूल्यांकन  तथा  सीमाशुल्क
 निरीक्षकों

 रिक्त  समय  भत्ते  की  दरों  में  संशोधन  करने  का  प्रश्न  विचाराधीन  है

 द
 संशोधित  दरों  का  ato  अनुबन्ध  में  दिया  गया  है  ।

 से  ।  थ 1  1968

 कोचीन  में  काम  करने  वाले  सीमा-शुल्क  विभाग  के  कर्मचारी

 4208  भो  विश्वनाथ मेनन  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 ~

 सच
 है  कि  कोचीन  में  काम  करने  वाले  सीमा-शुल्क

 fay  ee

 के
 को

 में  काम  करने  के  लिये  कोई  सर्वोपरि  भत्ता न प  गया  जाता  |

 art  पह  बात  द्वितीय  aaa  आयोग  की  सिफारिशों at ag Haahey afte at,
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 a a eo ee en. —  ——
 (a)

 यदि  तो  भूतलक्षी प्रभाव  से  इव  कम  चार  आम
 लिए  सरकार ना  देने

 का  वाही  करने  का  विचार है
 ?

 प  प्रधान  मं  त्री  तथा  वित्त  मंत्री  (sit  मोरारजी  देसाई  ्  कोचीन
 शल्क

 तुम
 श्रेणी

 के  से  बाहर  काम  करने  कर्मचारियों

 का  इ्य्‌ः च ६  तनाव  किये  जाने  पर  अतिरिक्त-समय भत्ता  दिया  जाता  है  ।  ्
 प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 थ क  सपिकित्सा  महाविद्यालयों  में  प्रवेश

 420  श्री  ह  क्या  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  मन्त्री यह

 बताने की  कलपा
 करेंगे

 कि  थ

 देश  के  चिकित्सा  महाविद्यालयों में  कितने  स्थान  है  ्

 ह
 वर्ष

 1967
 में  उनमें  कितने  ऐसे  विद्यार्थियों  को  दाखिला  नहीं  जिनके

 ताकत  अथवा  उससे  शरीक  थे  ;

 50.0
 ह

 क्या  afer  चिकित्सा  विद्यार्थियों  को  प्रवेश  देने  के  उद्देश्य  से  कौर  चिकि

 खोल  सरकार का  विचार  है  ?

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  (si  ब०  सु

 स०

 :

 के [967 में  देश  मेडिकल  कालेजों  की  प्रवेश  क्षमता  लगभग  1  70

 बक
 हता  शायद  सरकारो  तदा  माइकल  कालेउ  एप  को  जा  रहा  है

 श्र  सभा

 पटल  पर
 रख  दी  जाएगी

 vee

 )  चौथी  पंचवर्षीय योजना  के  प्रारूप  में  25  नये  मेडिकल  कालेज  खोलने  का  एक

 किया  गया  था  |  चौथी  योजना  के  प्रस्तावों  की  पुनरीक्षा  की  जा  रही  है  ।

 Decoration  Work  at  the  Gates  of  Shastri  Bhavan

 4210.  Shri  Nitiraj  Singh  Chaudhary:  Will  the  Minister  of  Works,

 Mona and  Supply  be  pleased  to  state  the  mame  of  the  architect  who  has  de:
 ined

 decoration  work  already  done  and  being  done  at  the  gate  of

 E  an,  New  Delhi  the  amount  paid  to  him  for  the  same  and  the  t  otal
 q

 |  च  spent  thereon?

 Shastr. amouni 7 _
 .  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and  Supply

 Tab al  Singh):  Shri  Satish  Gujral,  Artist,  has  been  doing  the  murals  ae
 t  main  entrances  of  ‘A’  Block  of  Shastri  Bhavan.  His  total  rem

 ration
 work  will  not  exceed  Rs.  1,19,845  which  is  1  per  cent  of  th

 puilding
 cos  *  sum  of  about  Rs.  48,000  has  so  far  been  paid  nim  the he  work,

 in  progress

 Reserve  Bank  Building,  New  Delhi

 udha  े 4211.  Nitira  Singh  ा
 a

 AVATTISOYO]  of  Finance  be

 pleased  to  stat

 (a)  the  name  of  the  architect  vite  designed  the  images  of  Yaksh  and

 Yakshini  installed  at  the  Reserve  Bank  building;  New  Delhi;  and
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 थ

 ह
 28  i  og

 श  लिखित  उत्तर
 1€  amount  Paid  €  same  and  amount  spent

 thereon?
 ne  Uma

 ‘The  Deputy  Prime  Minister  and  Mini  ड ween क  दन  ह  alice  rarji  Desai)

 ri  Ramkinkar  of  Vishwa  Bharati  Shantiniketan
 (a)

 A  total  expenditure  of  Rs.  3.38  lakhs  was  incurred
 ine

 ding  qa  sum

 of
 Rs,  lakhs  to  Shri  Ramkinker  towards  cost  of  other  labour

 and
 ser

 ce  charges

 ऋग्  cyte  erie  सगा  ery  ef  नातियों  के
 लिये

 ह

 लरा
 ताने  की  पा  HUT

 fir  a

 धी  | ह  | हूँ  दास जौ धरी  :.  समाज

 a  err  ras may
 कया  सरकार  का  विचार  क्च-बिहार  जिले

 Seas
 safer  जातियों

 के
 विद्यार्थियों  के  लिये  होस्टल  खोलने  का  है  जैसा  कि  बंगाल की  सरकार ने

 सुख  दिया  है  ;

 _  यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  बारे  में  कोई  योजन

 यदि  तो  उसके  बया  कारण  हैं  ?
 क

 है  ;
 ar

 माज
 कल्याण  विभाग  में  राज्य  मंत्री

 ey

 (=)  राज्य  सरकार
 फूल रेणु :  A

 से  इस सम्बन्ध  में
 कोई

 विशिष्ट  प्रस्ताव
 प्राप्त

 नहीं  हुमा है है

 (=)
 six  em  ही  नहीं  उठते  ।

 द

 सब्जी  दिल्‍ली  के  फल  व्यापारियों कौर  फल  श्रीमतियों  की  राय

 श्री  sata  सिह  भदौरिया  :  कया वित  मंत्री
 यह  ब  को  कृपा  करेंग  कि

 मि

 सब्जी  मण्डी  दिल्‍ली  के  उन  फल  व्यापारियों  भ्र

 q  raf

 के  नाम  क्या  हैं

 जिन्क  ि  गत  पांच  वब  में  दस  हजार  रुपये  से  ata  थी  ;
 क

 दि  हां  तो  क्या  सरकार  को  पता  है  र
 विभाग  के  अधिका  रियों

 से  मिल  कर  पृ  रे
 राय-कर  श्रपवंचन  कर  रहे  हैं  क्योंकि  फल  भरा  [  र

 फल  व्यापारियों
 की  प्रति

 दिन की  श्राय  एक  हजार  रुपये  से  अधिक  है  ;  झर  ्

 क्या
 प्राय-कर  विभाग  के  कर्मचारियों के  विरुद्ध  श्रब  ब्  गरई

 थ

 उप  प्रधान  सत्री  तथा  fea  अयव  दिखाई )
 सदन  की  मेज  पर  एक

 विवरण-पत्र
 रखा  जाता  है  ।  |  देखिये  संख्या  एल०  टो०  490  68]

 जी  नहीं

 (71)  प्रश्न  नहीं  उठता
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 Houses  for

 ् कनयन्यटस्सिससमिक सि "ण सधा] 205... ह ७ दि ३ ३88 थ. ह चक्क | क ् ब

 wom MEA BIL, au —_--+— ———

 4215.  in  ai  eerapa:
 state

 Welfare
 be plea

 G  the  number  of  houses  constructed  and  given  to  Harijan:  1  the
 People  other  backward  communities  during  the  Third  Fiv  Plan
 Perio

 ग्  the  details  in  this  regard  about  each  District  of  Mysore  Stat  | दि
 the  amount  proposed  to  be  allocated  for  the  construction  a  riving to  the  said  classes  of  people  during  the  Fourth  Five  Year  P’a  eriod

 1)  the  amount  proposed  to  be  allocated  for  Mysore  St

 The  Minister  of  State  in  the  Department  of  Social  Welfare  r.  (Smt.)
 tirenu  Guha]:  (a)  and  (b).  13,102  Houses  for  Sct

 s  for  Scheduled  Castes  Tribes,
 42,458

 Mysore  State,  the  figures  are
 =

 Scheduled  Houses

 Scheduled  Houses
 Information  is  not  maintained  District-wise

 ी
 c)  and  (d)  The  Fourth  Plan  has  not  yet  been

 Karanja  Project  oar

 16.  Shri  Ramachandra  Veerappa:  Will  the  Minis
 ster  of  Treigation

 and
 er  be  pleased  to  state:

 mm

 )  whether  it  is  a  fact  that  the  Government  of  Mysore  ha  .  itted

 draft  of  Karanja  Project  to  Central  Government  for  approval;

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  whether  Government  have  given  their  approval  to  the  same?  _

 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (Dr.  K.  L.  Rao)  (a)  Yes

 b)  The  Project  envisages  construction  of  an  earthern  dam  (wit  tral

 sp  1y)  near  Belhalli  village  in  Bhalki  Taluka  of  Bidar  Distric  sore

 The  Project  will  irrigate  an  area  of  67,000  acres  and  is  eshti
 to

 cost

 4  crores.

 ap  ower

 लि
 कि

 e  Project  is  under  examination  in  the  Central  Water

 श्राल्किलेट का  निर्माण

 8.
 श्री  रा०  कया  पैट्रोलियम रसायन  कीमत  की  कृपा  करेंगे

 कि
 थ

 सरकार  ने  देश  में  श्राल्किलिट  के  निर्माण  के  लिये
 एक

 जना  स्थापित करने

 के  लिये स  पारियों  तथा  कुछ  अमरीकी  फर्मों  से  हाल  ही  में

 are चीत  पुरी  हो  चुकी है  ॥  ग

 क  गर

 के  बारे  में  कोई  अस्थायी  निर्णय  किया
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 #,  1968
 लिखित

 rm

 कि  धौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शी  :

 ¢  )  &  बरौनी  बिहार  शल्य  में  प्रक्ञाल
 क

 श्राल्कलिट  के  निर्माण  के  लिये  एक  संयंत्र  की  car  ना

 ल
 के  लिये  भ्रमरी का  से  मेस  अटलांटिक  feats  कम्पनी  को  एक  आश  पत्र  जारी  कर  दिया  लि

 ह  प्रस्ताव  के  अन्तरगत  रक्षित  कच्चे  माल  की  प्राप्ति  के  लिए  कहां  एक  वैक्स  ब्रोकर  की  स्थापना  ः  T

 है  1968  में  अमरीका  की  फर्म  के  प्रतिनिधियों ने  अपनी  परियोजना  में  भा  |  ज

 रोगियों  के  साथ  सरकार  से  परियोजना  से  सम्बन्धित  बातचीत  की  कौर  उन्होंने  ee  सहयोग

 करारों  का  प्रारूप  प्रस्तुत  fear  है
 ।  उचित  प्राधिकारियों  को  सलाह  से  ये  परीक्षणाधीन

 Officers  Going  on  Tour  Afbroad

 Shri  Molahy  Prasad:  Will  the  Minister  of  Finance  be
 pased  to

 stat

 he  number  of  Class  1  Officers  of  hig  Ministry  wh  ¥  @  posted  in
 mous  bodies  afid  other  Committees  and  (/01711115510  tc.,  during

 autor  last  five  years  upto  March,  1967;

 b)  the  number  of  those  out  of  them  who  went  on  foreign  and
 c)  the  expenditure  involved  on  their  foreign  tours  and  pa  d  allow-

 ;  respectively?

 [The  Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri

 besal) :
 (a)  to  (c).  The  required  information  is  being  collecte  la  will

 aid  on  the  Table  of  the  House  as  early  as  possible.
 i

 .

 Expenditure  on  Electricity,  Water  and  Telephane  in  respect  of

 Ministers’  Residences  व् कके

 4220.  Shri  Molahu  Prasad:  Will  the  Minister  of  Works,  Housing  an

 supply  be  pleased  to  state  the  expenditure  incurred  on  electricity  ter

 telephone  charges  respectively  at  the  residence  of  the  Prim:  re ister,

 eputy  Prime  Minister,  Cabinent  Ministers,  Ministers  of  State  and  ty

 स

 inisters,  Separately,  during  1966-67?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Works,  Housing  and

 «  Iqbal  Singh):  The  information  is  being  col'ected  and  will  be
 क्त  on the  table  of  the  House

 Appointment  of  Former  Cabinet  Secretary  as  Chairman  of  Commi
 on  Insurance

 ह
 4221,  to Shri  Molahu  Prasad:  Will  the  Minister  af  Finanoe  be  ple

 r  to  the  reply  given  te  Unstarred  Question  No.  8662  on  the
 Oth  August

 क  and  state:

 the  total  expenditure  so  far  incurred  on  the
 appony

 ment  «०

 the

 -forn  ह  Cabinet  Secretary  after  his  retirement;

 the  Specific  considerations
 takep

 into
 ac  as  the

 of  the  Committee  OF cos  ance;  and

 v  en  submitted  by  him  in  this  regard  and

 if  so  the  i
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 a

 Wri  Answers  March 1  968:

 डम
 ‘The

 ne
 Prime  Minist  linister  of  Finance  (Shri  Morarii

 )  to  (c).  Shri  5  he  Wnera,  rormeriy  Cabinet  Secretary  ap-
 थ  in  January,  1965,  eee  of  the  One-Man  Study  Team 10

 iew  the  problems  of  life  and  general  insurance.  He  relinquishec  |  दि  ही
 ointment  in  July,  1967.  He  was  chosen  because  of  his  long  and  va

 Shri  Khera  submitted  the  results  of  his  studies  on  administrative  se

 up
 )  the  L.IL.C  the  investment  machinery  of  the  L.LC  the  problem

 Te-!  surance  and  in  general  insurance  Shri  Khera’s  reports
 doc

 licatio

 nts  meant  only  for  use  in  the  Ministry  and  not  intended  f

 aes

 It  ecided  to  pay  Shri  Khera  an  honorarium  of  Rs.  15,0  for  the

 said  as  ment  Besides  this,  a  sum  of  Rs.  24,300  (approximate)  was  ent
 on  travelling  done  by  Shri  Khera  and  by  officers  of  the  Ministry  who  a  ted

 work him  in

 ग्राम्य  क्षेत्रों  के  लिए  राष्ट्रीय  जल  संभरण  तथा  स्वच्छता  योजनाएं

 1222.  शनी  ध्रगाड़ी  क्या  परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्नी

 रेगे  कि  राष्ट्रीय जल  सम्भरण  तथा  स्वच्छता  योजनाओं  के  लाग  होने के  बाद  से
 वर्ष

 1967

 ग  ग्रान्ट्स  प्रदेश  तथा  महराष्ट्र  राज्यों  में  इस  योजना  के  अन्तर  re  कों

 ह  कितनी  राशिਂ  का  उपयोग  विया  गया  ?

 _
 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  उपमंत्री  ब०

 सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  से  एकत्न  की  जा  रही  है  ौर  यथाशीघ्र  द

 ग

 द

 |

 Vasectomy  Operationg

 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar:  Will  the  Minister  of  Health,
 4

 ie

 क  Urban  Development  be  p'eased  to  state:

 ्  nning he  number  of  persons  operated  upon  under  the  Fan
 ily
 a

 Sch  e  during  the  last  three  months  in  respect  of  persons  than

 g  and  (v)
 18  a  (ii)  more  than  50  years  (iii)  widows,  (iv)  widowe

 unmarried  i.

 (b)  whether  Goverument  have  received  complaints  to  the  क्  that

 employees  of  the  Health  Department  have  operated  upon  unr  ied

 rsons  and  minors  also;  and

 (c)  if  so,  the  action  taken  against  the  persons  concerned?

 The  Minister  of  State  in  the  Mnistry  of  Health,  Family  Planni  and

 Urban  Development  (Dr.  Chandarsekhar);  (a)  According  to  the  r
 Dor  ts

 क  received  till  10-3-1968  537242  sterilization  operations  were  ormed
 In uring  the  months  of  November,  December,  1967  and  Januar

 ordance  with  standing  instructions,  sterilization  operations  be

 rmed  when  the  wife  is  in  the  reproductive  age  group,  and  the  couple

 at  least  three  children,

 ‘The  stati istics  as  asked  for  ar
 =
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 28  फा
 लर

 1889  बनाना  ee
 ee

 (b)  A  fe
 rt  ch  reports  have

 mh
 काव्य  दक  notice.

 srding
 to

 the  rele  Val  of (c)
 Such

 ca  ses  are  dealt  with  acco  provisions

 law a  +h  rules.  Strict  instructions  have  also  be  l  the  matter

 for  ling  recurrence  of  such  cases.  a

 ः
 t Health

 Family  Planning  Camps

 ड  Shri  Nathu  Ram  Ahirwar:  Will  the  Minister  of  ह  le  2100,  Family
 ल् ig  and  Urban  Development  be  pleased  to  state:

 4224 Planning (a) th  number  of  family  planning  camps  or  ganised ie
 d

 State-wise,  during

 three  months;

 ul  the  total  expenditure  incurred  thereon;  and
 zs

 )  whether  any  amount  was  spent  by  the  State  (0४९1111 1161  and  if  so

 xtent  thereof?

 Th  Minister  of  Stale  in  the  Ministry  of  Health
 Family  Planning  and

 (a)  to  (c)  formation Urban  Development  (Dr.  S.  Chandrasekhar)

 1  g  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  o  ह  a  2  a  as  soon  &s

 le  sty

 Staff  of  Parliament  Works  DiviSion  of  C.P.W.D

 1226.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Works,  Housing
 Supply  be  pleased  to  state

 whether  it  is  a  fact  that  the  Parliament  We  rh  on  has  discon-

 tin,  payment  of  the  children  allowance  to  those  Cl  तू  loyees  whose
 en  are  studying  in  the  places  outside  Delhi

 0)  if  so,  the  number  thereof  and  the  reasons  for  the  (
 ontinu

 ance
 he  payment  of  this  allowance

 ot  0)  whether  Government  propose  to  ि
 lowance

 to  the  said

 es  in  future;  and

 @
 if  not,  the  reasons  therefor?

 Tt  e  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Work  ‘aime  ae  Supply  (Shri

 Iq  Singh):  (a)  No.  =o

 (d)  Do  not  arise

 Goods  Brought  by  Indians  from  Ad

 in

 क
 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar:  Will  the  Minister  of

 ane
 be  pleased

 = °°

 ध  he  number  of  Indian  nationals  who  fis  immigrants
 sult  of  riots  in  Aden  some  months  back;  | ड

 Ee  1e  value  of  goods  brought  by  them  and  tl the  ty  charged
 therec

 aw
 (c) hate

 poration;  and  |, अ

 by  the  State  Trading  Cor-

 (d)  it  so, the  paid  therefor?

 497



 क
 Answers  Phalguna  28,  1889  (S

 is Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Morarji  De:

 (a)  ormation  regarding  the  actuaj  number  of  Indian  nationals  whc
 to  as  immigrants  as  a  result  of  riots  in  Aden  some  month  rs
 is  available,  but  between  Ist  Semptemer,  1967  and  29th  February,  1968,

 persons  of  Indian  origin  came  to  India  from  Aden.
 क

 )  The  value  of  the  goods,  in  excess  of  the  free  allowances,  bro
 ight  by

 them  about  Rs.  92,  000  and  the  customs  duty  charge  d  amounts  to  out
 Rs

 o
 ed (c)  Th  Wel  State  Trading

 Corporation

 no  arise (d) I

 _  ज
 ™  and  Medium  Irriga

 nm
 themes  dhya  Pradesh

 थ  कि
 अ

 4228.  Shri  athy  Ram  हं
 ५  Will  the  Minister

 of  Jrrigation  and

 Power  pleased  to  state  द

 (a)  lames  of  major  and  medium  फिकल  rhar
 of  Madhya

 Prade  sent  to  the  Central  Government  for  approval  du) sie  ड
 the  year

 1967-6€

 the  names  of  irrigation  schemes  which  were  accorded
 ‘pproval

 and

 the
 amount  sanctioned  for  each  scheme;  and

 when  a  final  decision  is  likely  to  be  taken  1
 to  the  schemes

 are  under  consideration  at  present  थ
 ी

 न्
 The  Minister  of  Irrigation  and  Power  (D  L.  Rao)  (a)  No  major  or

 mediun  rigation  scheme  was  received  fron  Government  of  Madhya

 Prades  juring  the  year  1967-68

 (b)  nd  (c)  Do  not  arise

 Pesticides  Facto
 हँ नक

 iri  Nathu  Ram  Ahirwar  the  Minister  of  Petroleum  and

 4228, जि Chemical:  pleased  to  state:
 थी

 whether  any  facility  is  being
 provided

 by
 Government

 to  set  up
 a cide  Factory  in  the  private  sectors;  and

 बाका बाका कर न् ९ शा पुण्य [5 1 (9) 11 € र् 016९
 b)  if  so,  the  nature  thereof?

 हि

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Petroleum  and  Chemi  and

 Social  Welfare  (Shri  Raghuramaiah):  (a)  and  (b).  All  possit
 be

 ta
 2४  15  being  extended  to  the  Pesticides  factories  in  the  priva

 The  Industry  is  included  in  the  merit  list  for  industria]  licens  छ  nd  is

 s  and con:  red  as  a  key  industry  for  approving  foreign  collaboration

 35  capital  goods  licences  For  supply  of  imported  spares  Mmpo-

 ae  d  raw  materials,  it  is  treated  ag  ६  priority  industry

 498
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 18  ara  196 —  लिखित  उत्तर
 | आ

 art
 धौर  साउथ  wary  में  कान्ट  क्वार्टरों  में  att

 4230.  प्री

 दीपिका

 या
 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्री  यंह  बता  पा  करेंगे  कि

 :

 क्या  नई  दिल्‍ली  में  नाथ॑  त शाला नह श्रौर साउथ  बारा
 ट

 क्वार्टरों  में  सफेदी  संसद  सदस्यों

 क

 a

 ;  at क्या  पिछले
 ad

 किसी  भी  स्वेट  saree  में
 सफेदी  नहीं  की

 यहीं  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 श्रीवास  तथा  पति  त्याज्य  में  उपमंत्री  इकबाल  )  जी  नही ं।

 वनों केई संस

 aa  on  के  | बु  में  भी  ag  में  एक  बार  सफ  |  जाती है  ।  तथापि

 यदि क  दू  सदस्य  चाहे  तो  कभी
 सामान्य  प्रविधि  से  ya  भी

 सर्दी  की
 जाती  है

 ।

 i  site  . लगभग  45  नौकरों  के  क्वार्टरों में  सर्दी  नहीं  की  गा  सकी  क्यों  कि  किराये

 दारों  दार
 q  उपलब्ध  नहीं  करायें  जा  सके  ।

 क  सरकारी  उपक्रमों  के  प्रबन्धक

 423

 1.
 श्री  दामानी  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  रि

 (*)  कया
 कोई  ऐसा

 सुझाव  रखा  गया  है
 कि  गैर-सरकारी  क्षेत्र

 के  सफल
 प्रबन्धकों

 को
 त्र  के  उपक्रमों  का  प्रभारी  नियुक्त  किया  जाना  चाहिए

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  ear  प्रतिक्रिया
 (=)  क

 उप-प्रधान  मंत्री तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )  र  सरकारी

 क्षेत्र  भी उद्यमों के  ऊंचे  पदों  को  भरने के  लिए  सरकार  अरब  भी  सभी  स्रोतों  से  जिन

 शामिल  पलब्ध  योग्य  व्यक्ति  लेती  रहती  है  |

 foes  सहयोग  सम्बन्धी  कर  विधि  क

 श्री  दामानी  कया  faa  मंत्री  यह  बतांने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या  विदेशी  सहयोग  सम्बन्धी  कर  विधि  में  कुछ  '  नेवर  का  सरदार  वा  विचार

 है  ;

 क «fe  तो  seat  व्यारा  कियां  क्या  है
 ?

 des
 *+. ज उप-प्रघान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मीरा रजि

 :

 me प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 केन्द्रीय
 उत्पादन  शुल्क  विभाग  के  श्रथिकारियों

 के

 विरुद
 शिकायत

 श्री  नयनार  :  att  ज्यो

 ः»

 द बयो  दास
 5  aT  रि  i

 क्या  वित्त

 मं

 ड

 क्या  किस  ee  ता  के  ड्राई सेल  बैटरी  निर्माताओं  से
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 थे

 Written At  March  18,  1968

 —  दुआ  आ

 ae  are  rate

 झघिका  रियो स  cores  कोई  शिकायत  प्राय  हुई भी शामिल हैं) त हई थी
 केन्द्रीय  उत्पादन  शल्क  विभाग  के

 कि  क
 यदि at,  तो  शिकायत क्या  थी  ;

 व
 थि

 (q@ ey, bf ui é

 क्या  इस  मामले  की  कोई  जांच  कराई  गई  थी  ;  ak  ॥

 यदि  तो  जांच  किसने  की  थी  ate  इसके  क्या  परिणाम  fi  mane

 क

 प्रघान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :

 शिकायत  में  कलकत्ता  तथा  उड़ीसा  समाहर्ता  कार्यालय  के  एक  केन्द्रीय

 एन

 द्वारा  कुछ  ड्राई  सेल  निर्माता ग्र ों  से  गैर-कानूनी  भेंट  मांगने  तथा  स्वीकार

 सा में  भ्रारोप  था
 ।

 are  जी  हां  ।  इस  मामले  में  विभागीय  पूछ-ताछ
 की

 गई  थी  जिससे  ल

 रूप र
 पा  लगा

 कि
 गैर

 कानूनी  भेंट
 मांगने-लेने

 के
 आरोप  सही  थे

 ।  इसके  बाद  इस  मामले

 को  इताल के लिए केन्द्रीय के  लिए  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  पुलिस  के  पास  था

 विभाग  की  जांच-रिपोर्ट  प्राप्त  हो  गई  है  ग्रोवर  उक्त  निरीक्षक  के  खिल  wagner

 =  की  जा  रही  है  ।

 बज  बज  झरिनिकांड

 4234.  नयनार  aly  भगवान  दास  क  _

 4  श्री  सत्यतारायण सिंह  :
 see

 ब

 tie
 कौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  हाल  ही  के  बज  बज  अग्निकांड
 में

 कुछ  सरकारी  सम्पत्ति

 (w)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या
 कौर

 mene

 3

 यह  आग  किन  परिस्थितियों में  लगी  थी  ?  ्

 पेट्रोलियम  धौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  रघुरमंया
 !

 oe

 क
 )  जी  नहीं  |

 प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 से  बज  बज (77)  28-12-67,  29-12-67  कौर  30-12-67  को  एक जहा

 f कि  त  नजरों  )  में  पैट्रोल  के  1430  ड्रम  उतारे  गये
 थे  ।  बजरे  चित  जि  एनकोरेज

 बज  बज  में  बांध  दिये  थे
 ।

 इन  मे  1-1-1968 को  लगभग  23.  aa  चत रार गांग लग  ता  ।  भाग

 लग
 जाने

 का  कारण  ड्रमों  का  चूना  बताया  जाता  हैं
 ।

 थ
 =

 क  सिफत  जता  निशा  डास  eee

 ने

 हित
 4235.  थो  चक्रपाणी  sit

 श्री  निरुद्ध
 न्यून

 त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 1960  से
 ह

 MT ail va _ ro sPeerae =Perrr |
 जीवन  बीमा  निगम  नें  गैर-सरकारी क्षेत्र  में qu  ध

 कुल  कितनी  पूंजी
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 28  प

 गल् गुन
 1889  )  .  लिखित  उत्तर ा ााााााााााााानान्ागगाा य  अथ

 पि  तो  उपयोग  वार  कितनी  तपी  गंजी  लगाईं  ग

 गई

 )  उक्त  प्रविधि  में  इस  निगम  ने  किन  किन  कम्पनियों
 ।

 तनी  पूंजी  लगाई
 और f

 न  किन  व्यक्तियों  के  पास  इन  कम्प  नियों  के  fare  झ्र  श

 उप-प्रधान मं  त्री  तथा  वित्तमंत्री  मोरारजी  देसाई  भारतीय जी  बीमा  निगम

 1-614  31-3-67 तक  कुल
 97,45.40

 लाख  रुपये  की  शुद्ध  रद
 दार  सरकारी

 ई  गई  ।

 ह

 sa 1  -  ह  उद्  sq  aq
 प्ली
 उद्योग  का  नाम

 ee  > _
 qa  निवेश

 ine  ७. ४  उ रु  ०.  व  रु०  मं  )

 2,44.57 fe  3.77.  56

 सीमेंट  कोयला  1,49  26 4,58.

 सूती  वस्त्र
 क

 15,28.
 रग  are  ग्रोवर

 नि  ह  6,62-  59 र

 Dail.  ta  जलो  का  वा  च्  ०.80  00

 इंजीनियरी  24,877,  10  य  तम्बाकू  85  25

 11  (-)  26.7  निवेश  ट्रस्ट
 10  05

 13  9,40.:
 14  2,00  88

 15
 लोहा  कौर  स्पा  थ

 16  17  10 26.
 17  18  कागज  कागज  का  3.50  54

 3,12.

 on 19  76.3  08

 21  1,76.  53.  20  28 ot  परिवहन  (-)

 23
 चीनी  ग्रोवर

 3,74,8
 24  वस्त्र से

 firer  4,29  05
 ee थ  थ  n »

 क
 25  26  विवि  90.46

 etree

 जोड़
 %.2  द्

 97,45.40
 ह

 क  लग-ग्रहण  कम्पनियों में  भारतीय  जीवत  बाम  निगम  न  कि  a  पया  लगाया  ह् ~

 नि  लाक  हित  में  नहीं  होंगा  ।
 अचका  ea

 टिप्स
 1960  के  सम्बन्ध  सूचना  तत्काल  उपलब्ध  नहीं  |

 थि

 (2)  शुद्ध  निवेश  का  ग्रन्थ  बिक्री  वापसी  को  घटाकर
 खरीद ।

 टिप्स  मानव  शरीर  पर  जमाये  हुए  तेल  का  प्रभाव  क

 ब  को  ज्योति  बप 36.
 श्रीमती  सुशीला  गोपालन

 :

 थो  एस्योस :  श्री  दरपेश  घोष  :

 =

 क्या  र  परिवार  नियोजन  तथा  नगरों  विकास  मात्र  यह  बढ  ra  की  कया  करेंगे कि

 प्रभाव के  ब
 कर

 नव  शरीर पर  जाये  हुये तेल  क े०  ७
 अनुसंधान  किया

 aa
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 1sSWers  Phalguna  28,  1889  (Saka)

 Written Ar — 7 _ —  वा —

 |

 q  दि  तो  उसके पा

 तथ्य  हि  चक ॥ ार ा | ह क क दे है | नियोजन तथा नगरोव विकार
 मंत्र reed  atte

 क ह
 हां ।

 थ्

 ख  )  एक  विवरण  नीचे  दिया  जाता  है  ।

 थ विवरण

 जमाये  गधे  तेल  के  क्या-क्या  असर  पड़ते  हैं  इस  बारे में  विस्तृत  अध्ययन  किया  गयां
 ह

 इन  श्रघ्ययनों  से  पता  चला  है  कि  मूंगफली  के  ।  के  तेल  जैसे  वनस्पति  तेंलों  में  तथा  ला
 श

 सें
 ०

 वाले  उनके  जमाये  हुए  रूपों  दौर  मक्खन  में  लगभग  एक  समान  पौष्टिक  तत्व  होते

 ह  ।
 जमाये  गये  तेलों  की  सुपाच्यता  भी  वैसी  ही  होती

 5
 जेसी  बिना  जमाये  गये  तेलों  क

 बिक रहे  परख  "  तथा  जमायी गयी  वसा  में  विटामिन  काफी  मात्रा  ने  होते हैं  ।

 मनुष्यों  भर  बन्दरों  प  किये  प्रयोगों  से  पतਂ  चला  fe  नारियल  का  तेल

 जमाये  हुए  तेलों  से  जहां  सीरम  का  स्तर  बढ़ने  लगते  तक  वहां  वनस्पति  तथा  समुद्री

 मछलियों
 के  जिन  पुरु  अनुविद्ध बसियाइए  बहुत  होता  ?

 ।  अधिक वसा  के  फल

 बड़े  हुए  इन  स्तरों  को  कम  करते  ।  सीरम  कोर्ट  रोल  के  हुए  स्तरों  का  सम्बन्ध
 एथीरोसऋ  कोसिस  बयाना  गया  ।  इस  बात  के  प्रमाण  कि  सीरम  कोलेस्टेरोल स्तरों  अनेक

 तत्वों  से  बुद्धि  की  जा  सकती  है  ।  भी  सर्वाधिक  वृद्धि  आहार  में  प्रयुक्त  विटामिन

 कौर  वसा  जैसी  कतिपय  वस्त्रों  के  प्रभाव  से  होती
 ?  ।  उच्च  बंसा  वालें  अथवा  पुरु  अनन

 विद्ध  भरन  चुराने  त  )  वसीयाम्लों  की  कमी  वाली  वसाश्रों  से  कालेस्टारोल  स्तर  बढ़त  हुए  पाये

 गये  ।
 इसके  विपरीत  कम  वसा  वाल  भोजन  waar  पुरु  श्रननुविद्ध

 ara  की  बहुलता  वाले  का  सटो  ल  स्तर  घटने  लगते  |  इन  प्रयोगों से  इस  तथ्य  सन्देह

 की  कई  गुंजाइश  नहीं  रह  जाती  कि  आहार  वसीयाम्लों  का  सीरम  कालस्टो  स्तरों पर

 सर  पड़ता  ह  ।  यह  याद  रहना  चाहिए  कि  इन  में  से  अधिकांश  प्रयोग  भ्रपेक्षतया  प्रति  कालीन
 रटे  |  क्यो ये  मान्यतायें ae  तक  इसी  प्रकार  सही  मानी  जाती  रहती  कौर खास  कर  क्या

 क्रालस्ट र ग्रिल  कम  करने वाल
 प्रभाव  एथिरोस्केलरोसिस  के  लिए  लाभदायक  है

 अथवा  क्यां  वे

 कारीगरी  हृदय  रोगों  के  मामले  में
 निरोधक  सिद्ध  ये  ऐसी  समस्याये ंहैं  जिन  wah

 a

 न  की  जानी है  ।  इम  पर  भी  ग्रा हार  कौर  एथिरोस्केलेरोसिस  के  बीच  सम्बन्ध  के  जो  सबूत  मिले

 प्रेमचंद  श  ग्र प्रत्यक्ष  ही  हैं  जिनमें  एथिरोस्फलेरोसिस  की  सीरम  कालेप्ट/रंल  के
 ऊंचे  स्तरों

 के

 ह  रखा  गया  है  ।  मत  कभी  fat  निश्चित  निष्कर्ष  पर  पहुंचना  तो  जल्दबाजी  होगी

 ae
 जा  सकता है  कि  एक  अर  जमाये हुए  तेल  जैसी  बैसाभ्रीं

 को
 मिला  जूनी

 कर

 री  भर  मूंगफली  आदि  जैसे  कच्चे  वनस्पति  तेल  खाना  कच्छों  रहत  है  ।  क
 ब

 ut  शरीर  में  खाने  के  साथ  sare  शौर  पोलि  अनसैचुरेटेड  अम्ल  पर्याप्त  मात्र

 दश
 कीटनाशी  दवाइयां

 12  37.  श्री  सत्यनारायण सिंह  :  श्री  ज्योतिर्मय बसु

 श्री  नंस्विंयोर े:  sit  अभिनंदन
 ह

 थ
 पेट्रोलियम  ait  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कया  सरवर  नें

 at  ot  कली  ee

 लॉन्ज  प

 दवाइयों  सम्बन्धी  का  नने
 से  अमरीकी  1

 gee
 wt

 wait  ठ  लि
 समस्यायें  उत्पन्न

 होने  की
 संभावना  हो  सकती  ,  शीर्षक  के  श्र

 ||  कलचरल  कैमिकल  एसोसिएशन

 '502  अ

 .



 थ

 je  1968
 a गय

 लिखित  उत्तर
 लि

 67H:
 एण्ड  पोस्टर  रिव्यू

 न्यूज  खंड  2:

 कीटनाशक
 दवाइयों  सम्बन्धी

 कानून

 श्रम
 wears  किया

 पद  यदि  तो  इसे के  sae  में  सरकार
 की

 कया  प्रतिक्रिया है  ?

 लियम  cere  तथा  लगत

 तेरा  थि  ङ्घ

 जी  हां

 (=)  care  को  परिस्थिति  की  पूरी  जानकारी है  कौर  शुद्ध  भोजन
 एक्ट  (  प्यार  फूड

 ए कटा
 एक्ट )

 हैं  ।

 क

 तगत  खाद्य  वस्तुयें  पर  शक  श्रीशैल की  उचित  मात्राएं  निध

 ह  द

 जा  रही

 संसद-सदस्य ों थि  के  क्वार्टरों  का
 सं

 पब -सदस्यों  से  भिन्न  लोगों  को

 es

 क्या  श्रीवास  तथा  पूति  qe  बताने  की

 कपा
 ही

 दि

 संसद-सदस्यों  के  कितने  sare रों  में  इस  संमेयं  श्रेया  लोग

 क ईस  तेरह  की  क्वॉटर  देनें  के  क्या  कारण  थे  ;

 कया  वे  लोग  वहीं  किराया  दे  रहे  हैं  जो  संसद-सदस्य  देते  ्

 uy) (#1) (a)  यदि  तो  वे  कितना  किराया  देते  और

 -
 उन  में  से  कितने  बंगले  हैं  कौर  कितने  नाथ  कौर  साउथ  बन्दा  की  तर

 et

 के  फ्लैट हैं  ?

 श्रीवास  तथा  पूरी  मंत्रालय  में  उपमंत्री  इकबाल  :  (=) ५

 AEM. 79
 रूप  से  सामान्य  पुल  में

 उपयोग  के  लिए  लोक  सभा|/राज्य  संभा के  द्वारा  नार्थ  तथा र  एवं न्य

 में  21  फालतू  फ्लैट  दे  दिये  डे  )  गंये  ।  इनमें  से  16  फ्लैटों  संसद-सदस्यों को  देय  छूट
 बगैर  ताकि  सरकार  के  राजस्व  की  हानि  को  बचाया  जा  मल  नियम  के  झ

 संपूर्ण  र्ल्ड  मानक  किराये  के  भुगतान  कें  प्राकार  पर  सरकारी  कर्मचारियों  को  अ  re

 कर  दिये  गये  हैं  ।  नाथ  तथा  साउथ  दोनो  गें  एव-एक  फ्लैट  पुलिस  पोस्ट  के  उपयोग के  लिए

 इल्ली  प्रशासन  को  सौंप  दिये  गये  हैं  ।  दो  फ्लैट  केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  यो  जना  श्रौषघालय

 r  हैल्थ  स्कीम  डिस्पेंसरी  )  के  उपयोग  के  स्वास्थ्य  सेवा  महानिदेशालय
 को

 सौंप
 ई  ।  एक  लेडी  हेडिंग  मेडिकल  कालेज  एं-ड  नई  दिल्ली  के

 ए
 |
 सजन  को

 हल  की  अदायगी  पर  आवंटित  कर  दिया  गया  है  |  संसद-सदस्य  पुल  से

 द

 कोई  बगला

 गेर  az  सदस्य  को  आवंटित  नहीं  किया  गया  है
 ह

 द  श्रान्त  प्रदेश  में  पम्प  जलदाय  योजना  ्

 कि

 4240.  श्री  जी०  एस०  रेड्डी  :  क्या  सिंचाई  ate  fara  मंत्री  यह
 ताने  की  कृपा

 करेंगे

 क्या  सरकार को  आ
 ब्रजेश सरकार ये  1  तैयार करने  के  लिये

 नागार्जुनसागर में  आरम्भ  की
 नाट्य  fee  हनक ई

 पेंदी  तो  क्यां  सरकार  ने  और  ate  ने  इसको  741.0  मजूरी  दे  दी  हैं  ?

 505



 —

 March  18  1968
 एएसआई

 शौर  वियत  मंत्री  (  oho
 Ff

 हां  ।

 |  ee |  =

 थ

 42.0

 कन

 ae

 41.  श्री  वीरेन्द्र  कुमार  शाह  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रेंगे कि  :

 a  या  यह  सच  है  कि  1968-69  के  बजट  के  अन्तर्गत  करारोपण  के  प्रीत  ं  की  घोषणा

 किये  जाने  कुछ  ही  मिनटों  में  अनेक  वस्तुयें  के  जैसे  पटसन  रसायन

 शह  बह
 ये  थे  प्रौढ़  इन  वस्तु झ्र ों  का  स्टाक  बाजार  से  गायब  हो  गया

 ate aT, rat ae

 mg

 दूनिश्तित  के  लिये  कि  इन  तवा  अनस्त

 के

 सुमों  े द्धि नहीं  होती  है  सरकार  द्वारा  कया  कार्यवाही की  गई  है  ;

 क्या  इस  बीच  इन  वस्तुओं  के  मूल्य  कस  हो  गये  हैं  झर  यदि  तो  कितने  ्

 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री मोरारजी  देसाई )  :  से  (  इन  के

 : wT Fy fafarse  तक  मिक  ।  बजट  से  पहले  बजट  के  मूल्यों  में  इस  प्रकार

 ,  हर  साल  होती  है  लेकिन  यह  एकਂ  अस्थायी  घटना  होती  है  शौर  मूल्यों  में  यथा सम  श

 समायोजन  हो  जाता है  ।  जहां  तक  अत्यावश्यक वस्तु ग्न ों  का  सम्बन्ध  राज्य  सरकार

 फ
 य  राज्य  क्षेत्रों  को  झ्न्यावश्यक वस्तु  1955  के  श्रस्तगंत  अधिकार दिये  हैं  प्र

 र

 क

 प  ा  ए

 ने  के  लिए  इस  झधिनियम  के  उपबन्धों  को  काम  में  लाएं
 ्

 थ ्  ्
 चीकारी पद  की  परीक्षा  थ

 att  वीरेन्द्र  कुमार  दाह
 :

 मत  हगे  वह  कहत  जी  हता
 कृपा  करेंगे  कि

 न

 *  ee  र  पर  सिद  परती  उम्मीदवारों का

 चयन  करने  के
 प

 संघ  लोक  सेवा  आयोग  ने  1966 में  एक
 परीक्षा

 कारण  कौर

 यदि  तो  क्या  इसके  परिणाम  कभी  तक  घोषित  नहीं  किये  गे
 हैं  यदि  तो

 ्  क

 ्

 T)
 इसके  परिणाम  कब  तक  घोषित  किये  जाने  की  संभावना  है

 ?  a

 कप  मंत्री  तथा  वित्त  मोरारजी  देसाई  ):  )  el  ज

 न  सगन  ee
 at  हुए  परीक्षाफल  का

 ene  दया  गया  ।  स्थगन-श्रीजेश न्यायालय  द्वारा  हाल  ही  में  वापस
 गया  है

 |  art

 की  कार्य  वाह
 रे  में  संघ  लोक  सेवा  झ्रायोग  द्वारा  विचार  किया

 अ्राशा की
 जाती  है  कि  परीक्षाफल  शीघ्र  ही  घोषित  कर

 ATCT |

 थी  ी 504
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 शद
 वि

 भाया  सा न्यून  परदे
 में  असवान

 य

 =
 थी  जी०  एस०  रेड्डी  :  FAT

 सिचाई  fg  मंत्र  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि

 में  आरम्भ की  गई

 बना  सफल  रही  शर

 कया  सिंचाई  att  विद्युत  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  द्वारा
 नदीम

 a

 यदि  तो  किस  हद  तक  तथा  किस  प्रकार
 ?

 सिचाई  कौर  विद्युत  मंत्रो  Fo  सन ०  )  af

 श्राद्ध  प्रदेश  के  नन्दीग्राम  ताल्लुक  में
 15

 दूर्गम  ate
 अर्धविकसित  प्राम

 श्रमदान

 गम  के  orate ares  हैं  ।  ग्रामीणों  द्वारा  बनते  काम  करने  तथा  स्थल  पर  विना
 भ  सामग्री

 ने  से  इन  गांवों  में  बिजली  लगाने
 की

 लागत  लगभग  80000 रुपये  कम  हो  गई  जिस  से  राज्य

 बिजली  कार्ड  इस  काय  को  मितव्ययिता-पुर्वक  कार्यान्वित  करने  के  लिये  हाथ  में  ले  सका  ।
 दिसम्बर

 तक  13  गांवों  को  बिजली  दी  गई  |  इस  स्कीम  की  सफलता के  कारण  किसानों
 कहा  हे

 19.0

 t  राज्य  बिजली  बडे  को  श्रमदान  ब्रोकर  धन  की  पेशियाँ  देने  को  तैयार हैं  ताकि  इस  ia  के

 मग

 ee  हो  सके  ।  थ
 क

 इण्डिया  गेट  से  किंग  जारज  पंचम  की  प्रतिमा  हटाना
 द

 द  क

 4244.  थो  महन्त
 दिग्विजय

 नाथ  क्या  आवास  तथा  प्रगति  मंत्री  यह  बताने

 गे

 for  इण्डिया जगह  नई  दिल्‍ली  से  किंग  art
 को  प्रति  ममा  का  कोई  प्रस्ताव

 at

 ape

 तो
 क्या  उसके  स्थान  पर  महाराणा

 प्रत  17
 प  की  प्रति  गाल

 परि

 बम दि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  क  ee

 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री

 een  सिंह

 हां  ।

 me
 नहीं

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास

 द
 sit क०  प्र०  सिंह देव  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा करेंगे

 )  क्या  यह  सच  है  कि  agate  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास  सम्मेलन
 के  |

 aft  दार T  काफी  कम काउंटरों  पर  बदलने  के  लिये  पेश  की  जा  रही  विदेशी  मुद्रा  की  २

 होती जा  है

 ag भी  सच  है  कि  विदेशी  मुद्रा  बदलने  में  इस  कमी
 का  कारण

 यह  है  कि  विदेशी

 मुद्रा
 के  तस्कर ८

 r  बप  ]  श्र
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 =
 |  al  इस  सम्बन्ध में  कार्यवाही  की  गई है

 ह _  उप  प्रधान  मंत्री  तथा  बिंत  मंत्री  (oft  मोरा रज ों
 :

 तथा  विकास  सम्मेलन  के  प्रतिनिधियों  के  लिए  खोले  गये  विशेष  ह  गी  विदेशी
 aaa रट

 व्या

 का  भारतीय  मुद्रा  में  परिवर्तन  करने  मैं  कीई  उल्लेखनीय  गिरावट  की  safe  नहीं  दिखाई  दी

 विदेशी  मुद्रा के के  गिरवी  सौदे  रोकने  के  उपाय  पहले  से  ही  किये  हुए  हैं

 विदेशी  [
 प्राप्त  करने  के  प्रयत्नों  को  असफल  बनाने  की  दृष्टि  से  दलालों  तथा  विदेशी  qs  के

 la qx 4 ale HG  की  जाल-चक्र  चलाने  वाले  जानें  माने  लोगों  परे  ata  निगरानी बढ़ा
 दी  गई  है  ।

 ~*~

 जवाई  से  भारत  में  निषिद्ध  सोना  लाया  जाना

 4246.  श्री  ho  प्री  fag  देव  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  गे  कि

 (
 )  29  1968

 के  साफ  में  प्रकाशित  हुए  उस  लेख
 की  भोर

 AHL BT aIrTTratsy yr

 पान  दिलाया  गया  है  जिसमें  यह  बताया  गया  है  कि  ष्ज बाइ  से  भारत  में  are  सोना

 लगातार  रहा  अर

 (  यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 प्रधान  मंत्री  cat  वित्त  मंत्री  (eit  मोरारजी  a

 क  सच्चाई  सें  सोने  का  weet  श्रायाते  तथा  west  सकरी  कों
 Ps

 नो  महत्वपूर्ण  कदम  उठाये  हैं  उनमें  कुछ  ये  हैं
 me

 लिये

 ड

 ना
 कोठी हमा वा

 दं
 से

 स
 करदा  लीर  सरद

 ग्राघा र
 हाग

 क

 चय  नियुक्त  करना  कौर  तस्करों  के  विभिन्न  गिरोहों  पर  गिरानी  ie  जलयानों

 तथा  की  तलाशी  तटवर्ती
 समुद्र  किनारों  तथा  भू-सीमाओं

 के
 पा

 र

 करने  योग्य

 भागों क  विभागीय  न्याय-निर्णय  के  अलावा  उपयुक्त  मामलों  मैं

 pe

 चलाना |

 गठिया  रोग  के  उपचार  की  कांग्रेस
 द द

 4247

 द

 कया

 रग  कि

 अ

 ा यह  बताने
 की

 करप

 यह  aa  है  कि  गिरिया  निरोधी  दक्षिण-पूवे  एशिया  sit  महासागर

 क्षेत्र लीग  { =p  aaa  eiiwearan  सात  मे  meas  प  ear  गाजा

 all यदि  तो  इस  बारे  में  उसमें  क्या  सिफारिशें की
 गई  थीं  तथा

 की
 कया  ee

 पखार वार  fam  तथा  नगरीय  विरासत
 मां

 oF  धन  सु०

 हां

 सरकार  कों  कोई  सिफारिश  प्राप्त  नहीं  हुई
 ।
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 18  1968  a  लिखित  उत्तर
 —S  a  ल एस्से सन स्फट काकाकरर ण्खा

 ्
 ...  तालमेल  का  ताप  बिजली  घर

 4748,
 a  चिन्तामणि  गाल्लितती  वाई  re fea  ता

 र

 को  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  ताल  वेर  के  ताप  जिन्दल  घर में  पेश  होते  वाली  अर्ति

 tot at  जायेगा

 हि  यदि  ती
 विवश  पेडल

 को

 जाग

 ि

 गहे
 सवाल का  कन्द

 जब  तालमेल  के  ताप  बिजली  घर
 में  नल  pe  पश्चात

 भी  पा  में  बिजली  को  कई  कमी  डो

 (a)  इस  परियोजना  पर  कुज  कीमतों  लागत  पायेगी  तथा  उसमें
 गिर  का  कितना

 चाह  शोर  freq मंत्री  Fo  ल०  )  हाँ  द

 केन्द्रीय  जल  तथा  विद्युत  आयोग  द्वारा  हाल  ही
 म में  कि  यनों  के  अनसार

 में  उड

 गवा  को  ध्वजा  स्थिति  निम्नलिखित

 होने  की

 सम्भाव
 —

 ci  =

 वर्ष  ष्ठापित  क्ष  मता  स्थायी  क्षमता  LOY
 (

 में  वाट
 फालतू  +

 4
 (to

 a
 कमी  (-)

 लकल  (Fo
 eS

 95 1968-69  554  383  285  (aie)

 1969-70  554  383  312  (+)  71

 1970-71  554  383  358  (+)  25

 २ श
 क  |

 लगे  ५  ताप  वायु  केन्द्र  प्ररियोजना  की  कता  29.67  करोड़  रुपये (7)

 है  |

 परियोजना

 ना
 पर  घन  पूर्णतया  उड़ीसा  सरकार  द्वारा  लगाय  गा  जा र

 फि

 ्

 यता  के  मुल्ला जी  are  विदेश  से  प्राप्त  घन  का  हिसाव  विश्

 4249.  थी  जाज  फरनेन्डीज :  क्या  faa  मंत्री यह  बताने की  कृपा

 ः  क्या  सरकार  को  पता  है  कि  दाऊदी  बोहरा ग्र ों  के  मुल्ला जी  1  रेशों  में  भारतीय

 ं  को  एजेन्टों के  रूप  में  नियत  कर  रखा  है  ग्र  ये  एजेन्ट  नकदी  के  रूप  में

 मग  नजराने  एकत्रित  कर  रहे  हैं

 he

 कया  मिलाती पर  विदेशी  मुद्रा  नियम  लागू  होते  हैं  ,

 1962 )  यदि  तो  क्या  1961-6  1963-64  64-65  तथा

 1  Sue  में  स्वर्गीय
 मुलाज़िम  ड

 डा० ८ की  ०  सफ
 वक़्ते  मान  मुल्ला जी  डा०  झ  facets

 त  भारत  के
 रीजन

 बैंक  तथा|/ग्रथवा  ग्रास-कर  विभाग
 को साहब ने  विदेशों  |

 कौर

 5Q7
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 लव  क

 लि

 ब  aes
 तो  कितनी  बताई  ग

 ह

 प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री
 मोरारजी

 . x  ul
 सरकार  को  पता  है  कि

 में  दाऊदी  वोहरा  सम्प्रदाय के  धार्मिक
 हार  भेंट  किये  गये

 हैं  ग्रोवर

 vo  स्वीकार  किया  है  ।  इस  स्थिति  का  पता  लगाया
 जा  रहा

 |
 रोकड़  रूप  में

 उपर  उर
 तथा  नजराने  एकत्र  करने  के  लिए  कोई  भारतीय  नागरिकਂ  विदेशों  में  क 14 ग  नियत

 किये गर
 थ

 A  हाँ  ।

 ी  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  तथा  सभा  की  म  ख  दी  जायगी |

 स्वर्गीय  डा० टो  ०  संफटीन को  सम्पत्ति  के  बारे  में  सम्पदा शिवं
 का

 ५  क

 4250.  न्यूज  फरनेन्डीज  :  क्या  चित्त  मंत्री

 ढपा  करेंगे  कि
 ः

 a
 मूल्याकन  कर

 ि
 aes

 गाय  डा०  टी०  सफद दिन  की  सम्पदा  वाहक  के  उद

 ee  fare
 फि

 यदि
 तो  उनकी  सम्पदा का  मूल्य  कितना  Ar  pel अ  सम्पदा  शल्क

 बकाया

 मे ate  तो  कब  तक  इस  काम  के  fie
 का

 संभावना  है  !

 by
 AS  प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (  )  नहीं  ।  सम्पदा शनी  मोजार्ट

 none

 ir

 पुरा  नहीं  हुआ  है  |

 an
 दिक

 यह  सवाल  पेदा  नहीं  होता  |

 11)  इस  समय  माम  ने  की  जांच-पड़ताल चल  रही  है

 oe ही  यथासंभव  शीघ्र  पूरी  कर  दी  जायगी  ।

 न्
 में  परिवार  नियोजन  योजनाएं

 Pe  श्री  मेघ चन्द्र
 :

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय
 i  सकत  कहों  यह

 बताने की ् थ 1 हु

 पा  करेंगे  कि  :  थ

 डस  समय  मनी  पुर  में  आरम्भ  परिवार  नियोजन  योजनाकारों  का
 क्यो

 ग  f

 नीपुर  में  अरब  तक  कितने  परिवार  नियोजन  केद्र
 खोले

 गये  हैं  ; गय

 (7)  कितने  डाक्टरों  को  परिवार  नियोजन  सम्बन्धी  प्रशिक्षण  दिया  गया
 है  उ

 उनके  नाम

 1967-68  के  लिए  कितनी  धनराशि  नियत  की  गई  है  कौर  श्री  तक
 उन

 ,  कितना

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में  राज्य  | मंत्री  रो  :

 atk  अपेक्षित  सूचना  संलग्न  विवरण  में
 द

 (7)

 कलश

 afer
 ः
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 ५  र  ee

 (2)
 उ

 दयावती  देवी
 ।

 (3) डा
 पाम  घोष

 ०  वाई०  इबेमा

 (5)  जानवर  ।

 क  हा
 ही

 1
 67-68

 वर्ष  के  लिए
 2  लाख

 24  हजार  रुपये
 की

 राशि  का  नियतन  किया  गया
 2-1967  तक  ATAT  14,000  रुपये  खर्च  हुए

 थे  ।. हैं  ।
 31-

 क् मणिपुर  की  परिवार  नियोजन  यात्रायें  समस्त  देश  के  लिए  बनाए  परिवार

 नन  कार्यक्रम के  सामान्य  पर  चलती  केस  tt  के  प्रादशें को को

 अपनाने  के  लिए  लोगों  को  प्रेरित  और  शिक्षित  तौर  गांवों  भ्र ौर  नगरों
 पीरल

 _
 नियोजन

 केन्द्रों  ग्र
 उपकरणों  चलते  फिरते  एककों  जहां तक  सम्भव  ह

 लोगों के  चरो  क  से  free  स्थान  ox  ofa  नियोजित  की  सेवाएं  ग्र  सप्ली

 जन-शिक्षा  प्रेरणा  का  काम  सभी  उपलब्ध  प्रचार  साधनों  द्वारा  किया
 ई

 पहुंचाना  |

 जाता  है  सेवाओं  की  व्यवस्था  करने  के  उद्देश्य  से  राज्य  सरकार  ने  at  तक

 नगरीय  are  11  ग्रामीण  परिवार  कल्याण  नियोजन  केन्द्रों  को  स्थापना  की  है  ।  इसके  अतिरिक्त

 तीन  wea  चिकित्सा  संस्थान  भी  ग्भनिरोध  के  विभिन्न  तरीकों  पर  सलाह  देती  हैं  ।  एक  चल  फिरते

 बत्ती  एकक  का  भी  प्रयोग  किया  जा  रहा  हू  ।  10-3-1968  तक  प्राप्त  सुचना त्रों  के  श्रनुसाण

 :  -68  वर्ष के  दौरान  108  नसबन्दी  आपरेशन किए  गए  कौर  78.0  4  लप  पहनाए  a

 '  कार्यक्रम  को  तीब्र  करने  के  लिए  प्रयत्न  किए  जा  रहे  हैं  ।

 मनीपुर  में  आयकर  की  बकाया  राशि  द

 a. 4252.
 श्री  मेघ चन्द्र

 :
 वित्त  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 क
 च् ॥  ताका

 हक
 )

 मणिपुर  की  उन  फर्मों  तथा  उद्योगों  के  माम  क्या
 नो

 प्रतिवर्ष
 5000/- रुपए  से

 भ्रमित  आयकर
 देते

 ख  )  उन  फर्मो/उद्योग्रों के  नाम  कया  जिनसे  आयकर  की  10,000

 on  राशि  लेनी  बकाया  कौर
 ६

 (77)

 विफल  पिएगा  पस  न उप  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (att  मोरारजी  :
 pe

 fee
 भट्ठी  न  व  गनी  हग  थ

 क  भारतीय  तेल  निगम  द्वारा  ata  गति  डोजल  तेल  का  उत्पादन

 53.  चेंगलराया नायडू  :  क्या  पेट्रोलियम रसायन  मंत्री
 य  aie

 करेंगे कि
 द

 TH  धारा  तो हक  SGN  ही जल  1
 तक  कितना  उत्पादन  किया भा  तेल

 ल

 गया है  ;
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 ee

 निर्यात
 का

 क्या  कार्यक्रम  बन  गया

 यम  प्रौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 ee (att cretn att wa ai
 1967 के  दो  रान  भारतीय  तेल  निगम  को  कुल  लगभग  1  8  मिलियन  मीटरी  ट  उपलब्ध

 थ्

 ae  रत
 से  अरब  तक  (  1967  तक  )  152,000

 किया  गया  कक
 डे  जे

 के

 कोई
 नक  निर्यात

 so  पर  उत्पाद  कीं

 लब्धतां  पर  निर्यात  प्रोग्राम वीम  तय  f  जायगा

 नफ्या का उत्वादन का  उत्पादन

 425  t
 चेगलराया  क्या  पढ़ो लि प्रस  घौर  रसायन  मंत्री  यह  बताने की

 करेंगे  कि  :

 i
 में

 तेल  शोधक  कारखानों का  नैफ्था  के
 उत्पा

 une  नरों

 इन्डियन  काबल  कारपोरेशन लिमिटेड  का  कितना  भ्रंश  है

 _  wa  तक  कुल  कितना  उत्पादन  किया  गया
 कौर

 ")
 अब  तक  नैफ्था  का  कितना  निर्यात  किया  गया  हैं  कौर  इस  से  कितनी

 fae

 eas

 aa टोली  कौर  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  घर  सेमा

 © 1968  में  हल्के  aga  अनुमानित कुल
 उत्पादन  28  लाख  मीटरी  ट

 ्  ). 1968 A yeh AGT To fara BT AT TAT  32  प्रतिशत  होने  की  सम्भावना है  ।  1967  के
 दौ  et

 mg  कैमरा

 उत्पादन  24  लाख  टन  था  जिसमें  भारती  तेल  निगम  का  हिस्सा  22  शतीनत  था

 )  बोथा  का  1964 से  1967  तक  कुल  निर्यात  1,276,  663  मीटरी  टन
 ९

 जिसका

 मलय

 द

 करोड़  स्वयं  था  ।

 समाज  कल्याण  ave
 ः

 4255.  चितराला  कपा  समाज  कलार  नम्त  ा
 करे  झपा  करेंग

 कि

 क्या  यह  संव  हैं  समाज  कल्याण  खोजों  केवल
 समृद्ध

 र

 oman

 लाभ  पहुंच

 रहा

 यह  भी  सव है  फि  खमाज  saat जोड़ों  ने  गरीब  श्र (a)

 धप

 द

 प  के  लिये  रफ्तार की  व्यवस्था की  हैं  छोर  ome

 वर्गों  की

 वो  ||  रन स  जातियों के  काम  फर  रहे  हैं
 !

 समाज  cere  विभाग

 rey

 फलरीज  :  (=)

 नहीं  ।
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 दिया  समाज  कल्याण बोझ
 म  ह  अ स

 राज्य  बोर्डो

 के
 बारे

 में  हमारे  पास  कोई  सूचना  नहीं  है
 ।

 दोनों  योजनायें  में  राज्यों  तथा  संघ  राज्य-क्षेत्रों  के  लिये  घन  का  नि

 4256.  श्री  राजदेव सिह  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करें

 तीन  पंचवर्षीय  योजनाओं  मॉ पूरा ज्यों
 तथा[िपराज्यक्षेत्ों

 क
 को  कित क

 भ  तन  किया  गया  है  ;

 इन  तीनों  योजनाओं  में  विभिन्न  राज्यों  ake  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  प्रति
 व्या

 नियत  किया  गया  है  ;

 रि
 इन  तीनों  योजनाओं  में  विभिन्न  राज्यों  कौर

 संघ
 राज्य  पुत्र  के

 लिये  प्रा  त

 व्यक्ति
 प्रति  राज्य  धनराशि  का  नियतन  करने  की  कसौटी  कया  रही  Sd  और  क्क्

 उस  राज्य  का  नाम  कया  है  जिसे  इन  तीनों  योजनाओं  में  सब  से  कम  राशि  का  नियत

 ्  गया  उसके  बाद  किस  का  नम्बर  श्राता  है  तथा  उसके  बाद  किस  राज्य  का  नम्बर  जाता  है
 ह

 उप-प्रधान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी देसाई  सभा  मेज

 पर  एक  विवरण रख  दिया  गया  जिसमें  तीनों  पंचवर्षीय  श्रयोजनाओओं  की  अवधियों  में
 राज्यों  को

 कुल  ate  प्रति  व्यक्ति  केन्द्रीय  सहायता  ak  संघीय  राज्य-क्षेत्रों  का  कुल  ak
 afer

 आयोजना  सम्बन्धी  परिव्यय  दिया  गया  है  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल

 q  491/68]
 द

 |  केन्द्रीय  सहायता  का  निर्धारण  प्रति  व्यक्ति  रकम  के  अनुसार  नहीं  किया
 ज

 तक  संघीय  राज्य-क्षेत्रों का  सम्बन्ध  उनका  आयोजना  सम्बन्धी  परिव्यय  केन्द्रीय  र
 का  ही  हिस्सा  होता  है  ae  यह  केन्द्रीय  सरकार  के  पास  उपलब्ध  साधनों  की  ध  न

 .
 रखते

 उनकी  विभागीय  आवश्यकताओं  के  भ्राता  पर  तय  किया  जाता  है  |
 थ

 SENET  art  aTa retary wart amr |

 म

 TOIT  राज्य  दो  जाए  eral  epi  * far
 का

 यह  दृष्टिकोण  अपनाया  गया  कि  सारे  राज्यों  के  लिए  एक  ही  मापदंड  या  समान  नका

 श्रेय लार
 ग  करना  संतोषजनक नहीं  होगा  ।  लेकिन  झा योजना  परियों कौर  केन्द्रीय  सहायता  का  निवारण

 समय  जिन  सामान्य  बातों  को  ध्यान  में  रखा  गया  था  वे  इस प्रकार है

 (1)  आबादी ;

 क  (  2)  सिंचाई  at  बिजली  की  बड़ी  प्रायोजनाओं  को  विशेष  रूप  से  ध्यान
 मे  * Tad voor

 आयोजना  शुरू  होने  की  अवधि  से  पहले  से  कि  aa  गये  ......

 थ  अलग-अलग  राज्यों  द्वारा  प्राप्त  विकास  का  स्तर  उन्  स  कौर

 थों द्वारा  saa ही  fae  |  नर से  |
 यि  ग  खच  हटाने को

 दी क्षमता  ।..

 ae
 यह  aH  उपर्युक्त  शौर ate  के  उत्तर  के  संदर्भ  में  सभा  की  मेज

 पर
 रखे  गये  विवरण

 में  दी  गयी  है
 ।
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 गोल
 में  कालर  को

 mare राम  स्वर  श्रीवास  तथा  पूर्ति  pag  उतान  की  कृपा

 करेंगे fi

 क्या  यह  सच  है  कि  स्कूल-पार्कों कार  मार्को  ale  सामुदायिक  केन  g
 के  निर्माण के

 लिये  सरकारी
 रिट  यशी

 घरों
 क

 agi  बड़े  पैमाने  frat  जाने  के कारण  मोंटी  के
 scoot  मकानों  की  संख्या  कम  होती  जा  रही क

 गिराने  ate  निर्माण  की  यह  योजना  कब  तक  पूर  ी  जायेगी

 नि )  क्या  इस  योजना  के  अन्तत  किन्हीं  इलाकों  को  किसी  र  बिना  नमूने के
 इतर  संज्ञा  दी  गई

 प  1)  यदि
 तो

 इनका  after  क्या  है
 ?

 bate
 श्रीवास  तथा  पूर्ति  मंत्रालय  में  उपमंत्री  इकबाल  सिंह )

 दिलों
 विकास

 स  किया  जाना के  जोनल  प्लान  के  अनुसार
 सुविधाजनक

 प्र क्रमों  में  इस  क्षेत्र  का
 पूर्वी

 =  द  aimista  किराया  जा  रहा हैं  जोकि  खतरनाक  घोषी  }
 अथवा  जिनमें

 sf  की  श्रावश्यकता है  शारिवा  जों  स्कूलों  feast  =~  ए  आवंटित
 तु  | aa

 ह
 )  दिल्‍ली  के  मास्टर  प्लान  के  ग्रंतर्गत  पू नर विकास  1981  तक  Fe  हो  जाना  यह

 बत  संभव  नहीं  कि  पाल  मार्केट  क्षेत्र  का  पुनर्विचार  कब  पूरा  होगा |

 mrs  )  जिन क्षेत्रों कां  वर्तमान  भूमि  उपयोग  वहीं  |  के  निर्धारित

 उन्हें  के
 =  गयी

 नाके  (  वें  हैं  जिनका  वर्तमान  भूमि उ ਂae
 निर्धारित

 |  थ

 हा

 है

 श्रेय-ब्रिक  के  प्रस्तावों  का  समूचे  राष्ट्रीय  उत्पादन  पर  प्रभाव

 8.  श्री  शिवप्पा  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 |  क

 नामित  करों  तथा  परिष्कृति  उद्योगों के  सम्बन्ध  में  क  के  प्रस्तावों को

 6 प्रतिशत से  घटाकर  5 प्रतिशत कर  दी  गई
 तय

 हुए  क्या  विमान

 कण न
 में  उदारता  बरती  जाती  कौर

 y  विधि
 क्या  इन  राय-व्यस्क  प्रस्तावों  के  समूचे  राष्ट्रीय

 उ

 संभावना  है
 ?

 ः  ह

 ः
 ह

 उप-प्रधान मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी
 :  सरकार AT  रज र्व बैंक बैंक

 ही

 नीति
 पर

 लगातार  विचार  करते  रहते  हैं  गर  आवश्यक  होने  पर
 उस

 मे
 परी  केये  जाते

 ह

 भ-नीति  भविष्य  में  किये  जाने  वाले  परिवर्तनों की  घोषणा  पहले  नहीं कर

 जट  प्रस्ताव  का  एक  मुख्य  वश्य  यवस्था  को  फिर  से
 बनाना  है

 =

 प्राशा  है  कि  इसके  परिणामस्वरूप  कुल  राष्ट्रीय  scl

 ae
 ् 512

 क  an
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 ता

 उत्तर

 —
 नट  नाथ

 som  गेर-सरकारी  क्षेत्र प्त  बनाने  का

 aff  ०  fag वेव

 ait  वेदना  बरता  :
 2.0

 ह  क्या
 श्रावास  तथा  पूति  मंत्री यह  बताने  की  कण

 फ्  कि

 (*)  क्या  की  समस्या  को  हल  करने  के  लिये  नगरो  में  क्षेत्र के  साथ

 या  te  ie  द  मारने  ल  ee  र

 थि  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 पग
 त मंत्रालय में साथ मिलका  गण क

 wiz  नगरीय

 na
 प्र  सरकारी  क्षेत्र  के  साथ  मिलकर  झ्रावासीय  faq  wt  अथवा  ग्रन्थ पर

 व  कसर  की  state

 थ
 4260.  ऑ  जारी

 थ  श्री  रा०  रा०  सिंह  देव
 :

 स

 क्या
 परिवार  नियोजन

 तथा  नगरीय  विकास  tay  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 कया
 र नप॑त्रण  करने  तथा  इसका  उन्मूलन  करने की

 औषधि  का  जापान में

 sare  किया  गया  है  ;
 कौर

 यदि  तो  भारत  में  ऐसी  दोष  घि  त  यार  करने  के  लिए  कया  प्र
 किये  गये  हैं

 ?

 वावा

 इस्ताद

 नियोजन

 ORE  Vera
 में  उपमंत्री

 (sit  ब०  छु०  :

 र
 जहाँ तक  हमारी  जानकारी है

 कैन्सर
 ध  आ  कॉ  के  लिए  गत  दस  वर्षो  में  जापान  में

 निम्नलिखित  दवाबों  का  प्रयोग  किया  गया  है

 BAT FATT | nm :
 ajar  गेविन

 कॉम

 “2.  चादर
 का क  ह

 ञ  kal  in  ह

 4. म

 ये  दवाईयां
 श्रधिस्वामिक

 दवाइय  भारत  में  नहीं  बनायी  जाती  हैं  ।

 दिल्‍ली  में  रिट की  कमी

 61.  श्री  वेद व्रत

 eit  रा०  रा०  सिंह  देव

 गट्रोलियम
 कौर

 रसायन  मंत्री  यह  बताने
 की  one

 (=)  कमी है re
 सच

 है  कि  दिल्‍ली  में  स्पिरिट

 तो  क्या  कारण हे  तब  को  सुधारने के  लिए  कया  कार्यवाही  की  गई  है

 बद

 कब  re  जाने  की  संभावना है
 ?
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 Writt  en  «८
 Saka)

 ne  =  क  rT
 गए

 ee
 oe  ख  दक

 रसायन  TAT  =>  at
 कु

 दिल्लो  को  मिलाकर सारे  देश  में
 शिप  रिट  प  मोह  क

 न्य  राज्यों  के
 दल्लो  में  उपलब्धता की  स्थिति  अच्छी है है  ।

 ae  )  स्पिरिट  का  उत्पादन  खांड  उद्योग  के  उपोत्पाद  शोरे  को  उपलब्धता  wea
 fae  ने  सम  1966-67  के  दौरान  खांड  का  कम  उत्पादन  और  चाल  मौसम

 7-68
 के

 रिट के दौरान  अत ॥  नित  उत्पादन  कमो  के  कारण  हैं  |
 कुल  उपलब्धता

 में
 वृद्धि

 करने  के

 आयात  वे
 ध  गये  हैं  तथा  स्पिरिट के  वितरण के  लिये  छ  ग्र प्र ताए  द

 और  घाटे
 बाले ंयाद  दूल्हा  भो  mre  को  ग्रा वश्य कता  |  ह  लये

 क्य  गय  हूं  | राज्य
 क

 ब
 क

 fae  lode  दे (7)  क  oe  ee  ae  कहा  लर  अक्तूबर  ~?  1968)  के  स्थिति  में
 व्याप्ति  सुधार हो  9358-69  के  दौरान  उत्पादन  का  इतनों

 पहले  श्रीमान

 rr

 गम-नरोधकों

 4262.  न
 ere wy

 तथा  विकाल

 मंत्री  यह  बताने  ही
 कृपा  करेंगे  लक

 क्या यह सभ

 ow fF  व
 नियोजन  कायें

 क्रम
 प्रारम्भ

 किया  कुत्ता  देश  को  काफी  समय  तक  प्राया क  TH  नि निरोधकों  पर  निर्भर  रहना
 पड़गा

 ौर

 थि

 af
 द

 तो  इस  सम्बन्ध में  oer  ia ct  ह्लानं  नए
 उपाय क्या  किने

 गये  हैं  तथ
 करने  का  विचार है  ?

 त  {  |  थ
 0  श्री

 क्रोध
 अत  रकत  isa  सवार  पया जन तन  काय  क्रम  प्रयाग

 लाये  जाने
 मानें प्रत  र

 के  गमे-निरोधकों में  देश  आत्म-निर्भर है  ।  हो  सकता
 है

 निरोध  का  ग्रायात

 कूछ  पन  नए  जानो  रखना  पड़  ,  क्यों  क  भाव  यकता  के  अनुकूल  स्वदेशी  खत् पा  होने में  अभी

 crane

 rc
 निजी  क्षेत्र  थें  निरोध  उत्पादन  की  आधिकारिक  क्षमता  बढ़ा  दो  गई  है  भर

 उत्पाद  न
 आरम्भ  करने  के  सि

 लए  दिया जा  रहा  हैं
 ।

 राजकोट  क्षेत्र
 में

 हिन्दुस्तान
 लेट  रा  रोध  उत्पादक  कारखाना  लिज्त्द्म  में  स्थापित  किया  हा  है  जो

 के  अ  कारखाने में

 उत्पादन  क  मत  र झधघिक व द्धि व
 mos

 करने के  उपाय  या  जा  रहा  है  ताकि  देश NSS  Sah  उत्पादन  fear

 जा  सके  |
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 निधि  ee  नन

 लिखित  उत्तर

 क
 के  लिये

 ae
 गाडिलिंगन ats  :  क्या  सिंचाई  कौर  यि दुरस्त  कपा  बनेंगे

 कि  दिन

 )  क्या  यह  सच  है  कि  area  प्रदेश  सरकार  ने  सिंचाई  परियोजना ग्र ों  सिये 5  बर्ष  तक

 प्रति  वर्ष  10  करोड़  रु  पये  कर्ण  माँगा  है  शौर  केन्द्रीय  सरकार
 को  ara  fe  यदि  लटकी

 a

 यता दी  तो  वह  प्रति  वर्ष  एक  लाख  टन  पति  a
 ar

 पाया “  डागा यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में
 क्या  निर्णय

 बाई  कौर  मंत्री  Fo  :  \
 =

 सरकार  पे  कोई  एस

 नहीं हुई  है  ।

 बनी  नहीं  उठता |

 थ

 a

 उर्वरक  उद्योग  में  संगठनात्मक परिवर्तन

 ह
 रामचन्द्र  वीरप्पा  क्या  पेट्रोल  र

 रसायन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 करेंगे कि

 2  यह  सच  है  कि  सरकार  द्वारा  नियत  समिति
 f

 में  अमरीकी  विशेषज्ञ

 भी  सरकारों  क्षेत्र  क॑  उन रक  उद्योग  में  कुछ  संगठनात्मक  परिवर्तन  क

 दि  तो  उनकी  मुख्य  रूपरेखा  व्या  है  क

 दिया

 ख

 कया
 सरकार  ने

 इन
 पर

 वि
 चार  किया  है  ;  श्री

 (q  परदा  तो  इस  बारें  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?
 द

 ्

 पेट्रोल

 जी

 कल

 को

 बि

 ५
 नभ्य  झर  सरफा  रश  क  विवरण  संलग्न  है  |

 4 शर  रिपोर्ट  सरकार के

 थ
 "

 a nt

 qa
 व

 एक  अब
 जा  सरकारी  क्षेत्रीय  उब  रक  निगम  rar  चा

 2.
 निगम

 4  सदस्यों के  बों  द्वारा
 नि

 हि
 ।  इस  बोर्ड  में  पूरे  ae

 के  लिए  कार्य  करने
 घाल  निदेशक  अ्रौर दो

 दो
 सरकारी

 नाम  कार्यालय  कार्यात्मक  प्रयासों  के  प्रधानों  द्वारा सं  ग  ;  जो  सेवा  करते
 त  विकेन्द्रीकरण  नीति  के  भ्रन्तगंत  गनी  तथा  प्रादेशिक दरदरा  का  निपुण

 झीर
 करते हों  कग

 डिजाइन  प्रौढ़ Ta  इन ate  इंजीनियरिंग  ग्रूप  afte  उत्पादन  यूनिटों  के  बीच  अलग

 प्रशासित  राजित  किया  जाना  चाहिए  ।
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 5.  एक  तक तो की  निदेशक के  म्रधीन  बोकारो  डॉ  रोए  फेफड़ों  को  एण्डोटाज के  रूप  में  जारी

 मग

 कार्यों के
 ्

 दत्त  रहियो  होंगे  |

 आ
 गा

 |
 तों  प्र ग  ३ इईंजीनिर्यारग

 संभाव्य  ्

 क योजनाओं  के  लिए  एक  निदेशक  के  पद  का  सूजन  फिया  जाए

 नो  सारी

 नई

 मुख्य  विस्तार  के  के  लिए  उत्तरदायी  होगा

 een

 rr

 rs
 से

 बाहर  भारतीय  नियुक्त  संस्थानों  द्वारा  देशीय  रूपांकन  = >  रग  कौर

 fate  विकसित  करता  चाहिए  |  इत  प्रस्थापना  हारा  रू  पालन  करना  ग्रास ae  नागरों को

 बनाना  ate
 कार्य  जो  प्रत्यक्ष  रूप  casa  प्रक्रियों  में  शामिल  नहीं  किये  जाएं  ।

 निरीक्षण  उत्पादन  एवं  निर्माण  को  शोघ  सम्पादित  करने  झर  भारत
 था  विदेश

 में  बनाये  उपकरणों के  प  परिवहन के  लिये  तकने  फी  प्र  भाग  में  अलग  ग्रुप  स्थापित  किये  जा  ने
 ।

 हूं  कार्पोरेशन  के  सारे  निर्माण क  वाले  पुकारों
 के  उत्पादों  शरीर  ऐसे  wt  रक  गों  को  बेचने

 य  निगमों में केला  ए  जग  मार्किटिंग  अ  माग  खोला  जाना  जौ  दूसरी  सरका

 ee

 ca  किये  जात ेहुं  तथा  उनके  मुख्य  कार्यो  के  प्रासंगिक  हों

 11  prea  प्रभाग  देश  में  प्रदेशों  गोर  क्षेत्रो ंमें  संगठित  किए  ait  इन्हें
 v-rrr wif

 येन्द्रींय  मख  य  के  निदेशक  के  झाड़न  कार्य  करना  चा  है  अ

 =

 Electrification  of  Villages

 Shri  Chandra  Shekhar  Singh:  Will  the  Mi:
 er  of

 Irrigation  and

 Powe:  2  pleased  to  state

 the  total  number  of  villages  in  India;  and
 .

 he  time  by  which  all  of  them  are  likely  to  be  electrif
 |

 "he  Minister  of  [rrigation  and  Power  (Dr.  K.  L,  Rao):  (

 878  villages  in  India  according  to  1961  census  7
 There

 are

 जा
 5)  Up  to  30th  September  1967,  57,660  seen  electrified

 esenting  10.1  per  cent  of  the  total  121  The  following

 re e
 the  three  Five

 of  additional  villages

 ne  Plans

 First

 Second

 Third

 Since  the  beginning  of  the  Fourth  Plan,  t  emphasis  ur  strification
 ets

 or
 has  shifted  towards  energisation  of  irrigation  pumt

 प्रो
 agricultural  production.  From  ist  April,  1966  toe  ४

 1968,  about
 ॥  है  ३

 कभी
 indi- 2.300  additional  villages  are  expected  to  be  electrified.

 |  अ  to  uae
 cate  the  time  by  which  all  the  villages  in  India  are  lik

 will  depend  upon  the  targets  fixed  and  the  provision  nac

 oS

 behalf

 ७  Fourth  and  the  subsequent  Plans



 28  लिखित  उत्तर ——

 दस  रुपये  के  चांदी  के

 1266.
 श्री  महन्त  दिग्विजय  नाथ

 :
 क्या  वित्त  मंत्री

 ताने को  कया  करेंतो कि :

 इस  प्रवृत्ति  को  रोकने  के  लिए  कि  जनता  प्रस्तावित  दस  रुप
 गे  के  चाँदी  =  सिक्कों

 को  न  कया  कार्यवाही  करने  का  सरकार  का  विचार  है  ;  र

 TAT {7  भारतीय  ग्रथंव्यवस्था  पर  इसका  क्या  प्रभाव  पड़ेगा ?
 द

 उप-प्रधान मंत्री तथा वित्त मंत्री मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  (eit  मोरारजी  प्रौढ़
 बल  एक  खास  सीमित  संख्या  में  स्मारक  सिक्का  जारी  करना  चाहती  है  संख्या  के  वारे  मो

 फसल  किया
 जाना  ।  यह  सिक्का  भारत  में  जारी  किया  जायेगा  कौर  विदेशों  में  बेचा

 जाह  ठगा  ।  विदेशों में  इन  सिक्कों  की  बिक्र  से  विदेशी  मुद्रा  की  कुछ  आमदनी  होने  की

 के  जिससे  अ्रथंव्यवस्था  को  लाभ  शरथ  व्यवस्था पर  किसी  उल्लेखनीय प्र
 ताव  के

 की  ara  नहीं  है  ।  चूंकि  सिक्के  का  अंकित  सिक्के के  धात्विक  भ्रंश  से  अधिक

 लिए  इस  बात  की  कोई  सम्भावना  नहीं  कि  सिक्के  की  जमाखोरी  के  लिये  कोई  प्रोत्साहन

 Staff  Car  for  Central  Government  Employees

 4267.  Shri  Chandra  Shekhar  Singh:  Will  the  Minister  of
 Tinance

 be
 ple  ed  to  state:

 क  (a)
 nese

 Government  propose  to  provide  staff  cars  to  tl  he  staff  resid-

 ing in
 ar  flung  colonies  in  Delhi  working  late  when  other

 mez
 of  transport  are  not  available:

 _

 ))  if  so,  the  details  thereof;  and

 if  not,  the  reasons  therefor?  ि  क

 The
 Deputy  Prime  Minister  and  Minister  of  Finance  (Shri  Mo

 ae  Dee re  No,  Sir.

 b)  Does  not  arise  व

 4 c)  In  certain  departments  where  the  nature  of  work  demands  ov.
 ment  transport  is  made  available  as  a  standing  arrangement  to  the  ff er]
 juired  for  duty  at  night  In  others,  non-gazetted  employees  requirec

 work  beyond  normal  working  hours  are  compensated  by  payment  of  overt  Ls

 .

 lowance  Conveyance  charges  are  also  allowed  in  certain  circumst:  ea
 म्  fowever,  there  is  no  bar  on  the  use  of  staff  car  in  extreme  situations

 taff  is  required  to  work  very  1816  in  the  night  and  when  no  other  ह

 transport  is  available.  The  use  of  staff  cars  in  such  cases  is,  however,  d  ty
 ह  t  upon  their  availability  and  administrative  considerations,  includi  hat

 =]  extra  expenditure  on  overtime  allowance  of  the  driver

 ara  पदार्थों  में  मिलावट  के  मामले
 थ

 श्री  हेमराज :  कया  परिवार  नियोजन  तथा

 rae
 विकाल  मंत्री  ag

 = बताने  को  कृपा करेंगे कि  :

 सरकार ने  1965 से  1967 कक जनी क ही अव रि Pa
 में

 ख
 खाय  पदार्थों  में  मिलावट के  राज्यवार

 कितने  सालों  का  पता  लगाया :  शौर

 $17



 Ca
 a

 portance
 Phalguna  28,  1889  (Saka)

 Bist  —_——___—  2

 कि  तने  मामलों  में  चालान  किये  गये  तथा  सजा  दला
 ई

 =

 परिवार  नियोजन  तथा  नगरीय  विकास  मंत्रालय  में
 उपमंत्री

 two  qo  :

 fx nj
 अर

 1965  a  1906
 वर्षो  के

 लिये  अपेक्षित  सुचना का  विवरण  संलग्न  है
 कस् तकालय

 में  रखा  गया
 ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  49:2/68]  1967

 ई

 की जा रही है भप्रौर न्य कर क नक्

 यथासमय  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।

 ग

 सूचना

 क

 अ्रविलम्बनीय|लोक.महत्व,के.विषय,की
 कौर  ध्यान

 दिलाना

 sLIC CALLING  ATTENTION  TO  THE  MATTER  OF  URGENT

 IMPORTANCE

 रंगपुर क्च  बिहार  सीसा  पर
 स्थित

 भारतीय  राज्यक्षेत्र  पर  पाकिस्तान  के  दावे  का  समाचार

 भी  क०  ato  तिवारी  :  मैं  वैदेशिक-कराये  मन्त्री का  ध्यान  अविलम्बनीय
 लोक

 mera
 के  निम्नलिखित  विषय  की  कौर  दिलाता  हूं

 और
 निवेदन  करता  हूं

 कि
 वह  इस

 बारे
 में  ए

 wearer  दें
 «ा

 रामपुर  क्च  बिहार  सीमा  पर  स्थित  भारतीय  राज्यक्षेत्र पर  पाकिस्तान
 के  दावे  का  सम

 वारਂ

 wart  शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कायम  मंत्री  दिशा
 :  8  1968  को  रंडियों  गा विस् तान  से  प्रसारित  समाचार  को  रकार

 ः

 _
 मै  देखा  है  जिसमें  यह  कहा  गया  है  कि  रंगपुर  जिले  के  क्षेत्र  में  भारत

 मे  पाकिस्तानी  भूमि  के  एक  बड़े  भाग  पर  कब्ज़ा  कर  रखा है  |  द

 इस  समाचार  का  अभिप्राय  चिलहाटी  गांव  की  512  एकड़  भूमि  से  है
 ।

 इस  क्षेत्र
 स्थिति के  सम्बन्ध  में

 29  1963  को  तत्कालीन  प्रधान  मन्त्री  ने  इस  सभा  में  स्पष्टीकरण  कर

 दिया  था  ।  उस  समय  यह  बताया  गया  था  कि  पश्चिम  बंगाल  सरकार  ने
 स्वयं  केन्द्र  को  वर्ष  16

 मैं  यह  सुचना  दी  थी  कि  देवीगंज  थाने  के  चिल हटी  गांव  में  512  एकड़  भूमि  गलत  रूप  से  कब्ज़े  में  है  ह

 इसमें  यह  भी  कहा  गया  था  कि  देश  के  विभाजन  के  समय  से  ही  चिलहाटी  गांव  बंगाल
 सरकार  थ

 कब्ज़  में  है  प्रौढ़  उस  गांव  के  512  एकड़  क्षेत्र  का  बेरुबाड़ी  के  सम्बन्ध  में  किये  गये

 समझौते से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।  चिलहाटी क्षेत्र  के  सम्बन्ध  में  बाद  में  रंडविलिफ  निर्णय  gan  जिसमें

 we  कहा  गया  कि  इस  क्षेत्र  में  अन्तर्राष्ट्रीय  सीमा  देवीगंज  थाने  के  उत्तरी  होते  से  होकर  जायेगी
 |

 इस  क्षेत्र  में  सीमा  का  निर्धारण  भ्र भी  तक  नहीं  हुआ  ate  यह  क्षेत्र  हमारे  कब्ज़े  में  है
 ।

 ad  1964  में  बेरुबाड़ी  तथा  चिलहाटी  गांव  के  आस  पास  के  क्षेत्रों  के  कुछ  लोगों
 ने  क

 उच्च-न्यायालय में  यह  आवेदन  दिया  कि  यह  क्षेत्र  देवीगंज  जाते  का  उत्तर-पूर्वी कोना  नहीं  है

 जलपाईगुड़ी  धाने  एक  भाग  है  झर  इस  प्रकार  यह  भारत  का
 वर्ग

 कलकत्ता
 उच्च-न्यायी  लथ

 थ ्  यह  श्रावदन  ग्र स्वीकृत कर  दिया  |  भ्रमित  करने  पर  उच्चतम  न्यायालय  ते  दही
 मे

 .  कलकत्ता  उच्च-न्यायालय  का  समर्थन  कर  दिया  था  |

 पश्चिम  बंगाल
 तथा  पूर्वी  पाकिस्तान  के  भूमि  सम्बन्धी  कागजात  तथा

 सर्वेक्षण निदेशक

 क्षेत्र  में  सीमा  निर्धारण  करने  के  लिए  सम्त
 तो  गये थे

 ।  इस  सम्बन्ध  में

 oi  re
 त



 थ

 त्र  त्लम्बनीय  लोक
 महत्व  व

 रक
 विषय  कौर  पान

 os
 लाा

 कार्य
 प्रारम्भ  जाना  =  हो  नहीं  सका  क्योंकि पूर्वा  पाकिस्तान के

 निधि  ने  भारत  के  प्रतिनिधि की  सलाह  के  बिना  ही  wt  कर्मचारियों  को  वापिस  बल

 ्

 ।

 ब  से  इस  दिशा  में  pal ait  कोई  प्रगति  नहीं  हो  सकी  |

 Shri  K:  N.  Tiwary:  Why  the:  boundaries  have  so  far  not  been  dema
 ह  etween  India  and  Pakistan?  What  steps  have  been  taken  to  sett  at ti

 saue.since  the  representative  of  East  Pakistan  had  withdrawn  his  field  aa

 Shrimati  Indira  Gandhi:  No  steps  have  so  far  been  taken.  In  ah
 areas,  like  Mizo  Hills  demarcation  could  not  be  completed  due  to  some  p

 irti- cular  reasons.

 7 श्री  चे०  कू०  दासचौघरी  he  ध्यानाकर्षण  सूचना  में  भारतीय  क्षेत्र

 पाकिस्तान  के  दावे  के  समाचार  के  बारे  में  जानकारी  मांगी  गई  थी  किन्तु  प्रधान  मन्त्री  के  वक्त  में

 कुछ  दूसरी  ही  बातें  कही  गई  हैं
 ।

 मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  इस  तथ्य
 प्रो

 सरकार  का  ध्यान  या  है

 या  नहीं  ।  चंकी  यह  उच्चतम  न्यायालय के  विचाराधीन  है  तथा  कोई  भी  क्षेत्र  उस  क्षेत्र  के  निव  सिया

 को  उचित  मुआवजा  दिये  बिना  किसी  सरे  देश  को  नहीं  दिया  जा  सकता  पता  नहीं  भा  रत

 तथा  पश्चिम  बंगाल  सरकार  कमी  सम्बन्धी  कागजातों  शादी  के  निदेशकों  के  सम्मेलन  में  इस

 को  हस्तान्तरित करने  के  लिए  कसे  sera हो  सकती  है
 ?  |  कालिमा

 सरकार  तथा  प्रधान  मन्त्री  ने  सारे  मामले  को  दबाया  है  ।  कलकत्ता से  निकलने  वा

 के  समाचार-पत्र  बसुमती  में  ag  समाचार प्रकाशित हुआ  है  कि  रामपुर-कूच  बिहार
 जि

 .

 सम्पूर्ण  सीमा वर्त ों  क्षेत्र  में  पाकिस्तान  बड़ी  संख्या  में  सेना  जमा  कर  रखी  है  तथा  पस  क्षेत्र  में  भारी
 तनाव  है  ।  सीमावर्ती  क्षेत्रों  में  रहने  वाले  पाकिस्तानी  नागरिक  को  बड़ी  संख्या  में  हथिया

 र  ६.  ये

 रहे हैं  ।  भारतीय  क्षेत्र  में  पाकिस्तानी  घसपैठिये  भेजे  जा  रहे  हैं  ।  इन  मत्तों  में  भारी  तनाव  को  देख्र

 इए  गत  26  फरवरी को  इन  क्षेत्रों  के  भारतीय  प्रौर  पाकिस्तानी  कमाण्डरों  की  एक  बठक  हई  थ

 freq  तनाव  को  कम  करने  केਂ  लिए  कोई  orale  न  हो  सका  ।  इस  बठक  के  तरन्त  में  पाकिस्तान

 कमाण्डर  ने  यह  मांग  की  थी  कि  रामपुर-कच  बिहार  का  तिस्तनाड़ी-पयास्थी  नाम  सम्पूर्ण  सीमा  वर्त

 भारतीय  क्षेत्र  पाकिस्तान  में  जाना  चाहिए  ।  इस  प्रकार  ये  पाकिस्तानी  अधिकारी  झगड़े  के  लिए  एक्

 दुसरा  तरीका  निकाल  रहे  हैं  ।  इन  सब  बातों  को  देखते  हुए  मैं  यह  जानना  हूं  कि  क्य

 पाकिस्तान  के  इस  प्रकार  के  निराधार दावों  को  रोकने  के  लिए  सरकार  की  कोई  निश्चित  नीति

 इस  विशेष  क्षेत्र  तिस्ता  नासिर  पोथी  श्रथवा  नितिका  की  भूमि  अथवा  तीस्ता  डेल्टा  के  बारे

 पाकिस्तान  ने  te  क्लिफ  पं  चाट  अथवा  ज  पंचाट  प्रथा  भारत  और  पाकिस्तान  के  बी  च  उच्च  स्तर

 किसी  में  दावा  किया
 ही  इन  क्षेत्रों  के  लोगों  में  विशवास  पैदा  करने  तथा  निकट  भविष्य  में  पानी

 स्तान  के  आक्रमण  को  रोकने  के  लिए  सरकार
 का

 क्या  कार्यवाही  करने
 किरदार है

 ?

 eat  इन्दिरा  गांधी  :
 न्यायालय  में  बैलगाड़ी  का  मामला  है

 न  fe  चिल हादी  का

 चिलहाटी  मामला  रेडक्लिफ  पंचाट  के  प्रतिशत  प्राता है  ।  उस  क्षत्र में  पाकिस्तान  in

 सेना  के  श्रसाधारण...जमावः  हमें  जानकारी  नहीं  होती  है  ।.  मुझे  बत नाथा

 बय  है  कि  ग  ए

 विवक ह है
 कौर  वे

 स्थिति
 पर

 विचार  करके  तनाव  को  टूर  करने  का  प्रयत्न  करते
 थ

 ही  थ्रो वे  ०:  कू०  दासचौघरी :  26.  स्टोरी  a  बीघा  हुई  भारतीय  शौर  scarf

 कमाण्डरों
 BASH

 सफल  रही  तथा  पाकिस्तानी  क्षेत्रीय  कमाण्डर  ने  भारतीय  क्षेत्र का  एक

 र  गैती
 ume
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 व
 क

 ne  Impor  tanc
 a

 of  Urgent  March  18,  1968

 =
 ses

 ey  pfs A
 an

 ae
 ह  प्रीति  इंदिरा  गांधी  ह  "se

 ने  कहा  ।  हमें  इसके  बारे में  कोई री  नहीं है  ।

 ह shri  M.  Banerjee  (Kanpur):  Neither  we  want  war  with  Pakista
 are  war  minded,  but  it  cannet  be  tolerated  that  we  fo  on  ae  01

 -our  territories  to  Pakistan  one  after  another.  May  I  know  whether  | हेत
 an  i  Pakistan  are  taking  undue  advantage  of  the  fact  that  the  Benga]  G

 €  ment  or  the  Central  Government  say  that  these  areas  are  stil]  3
 emarcated?  May  I  know  whether  our  Prime  Minister  ig  prepared  to  se  ttle

 this  question  of  demarcation  for  ever  after  having  talks  with  President  Ayub
 r  whether  Government  have  any  scheme  to  protect  our  soll  with  mili

 ce  or  the  morale  of  the  people?

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी :  ag  ध्यान  दिलाने  वाली  सुचना  केवल  से
 सम्ब  है  ।

 नीय
 सदस्य  द्वारा  पुछ  गये  प्रश्नों  से  इसका  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।  माननीय  सदस्य  ने  इसे  एक

 mt  मामला  कहूं  कर  सभा  को  गुमराह  करने  का  भी  प्रयत्न  किया  है  ।

 =

 स०  मो ०  बनर्जी  :  रेयन  का  उत्तर  नह  दिया  है

 द
 ः  महोदय  :  यह  एक  प्रति  प्रौर  बडा  प्रश्न  है  ।  माननीय  सदस्य  जानना हैं  कि

 a बारे में  कोई  बठक  होगी

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी :  राष्ट्रपति अयूब  के  साथ  इस  fea  ||  ग
 करने में  मुझे

 re  आपत्ति  नहीं  है  ।  प्रत्येक  मामले  में  यह  देख  ना  पड़ता  है  कि  इसका क्या  उपयोगी  परि  तें
 रहतीं  !

 ।

 द

 कल  समय  पर  हम  प्रवेश्य  आवश्यक  कार्यवाही  करेंगे  ।

 Shri  Bal  Raj  Madhok:  This  is  not  a  new  thing.  Pakistan  has  adopte

 policy  to  put  forward  a  claim  on  Indian  territory  which  she  considers  strategi
 ः

 y  and  economically  important  and  the  Government  of  India  declares  those

 reas  as  disputed  areas  and  undemarcated  areas  Then  Pakistan  occu

 hese  areas  by  her  military  force  This  time  Sheikh  Abdullah  has  a  han  ह

 hind  all  these  activities  Keeping  in  view  the  fact  that  Pakistan  is  creatins

 tension  and  making  ground  for  attacks,  may  ]  know  total  areas  of  Indian

 rritories  in  eastern  and  western  sectors  is  in  illegal  occupation  of  Pakis

 present?  Is  it  not  a  fact  10  police  stations  of  Karimganj  area,  Tharkarkay
 ्  rea,  Nagarparkar  area  etc.  are  Indian  territories  and  the  county  was  divid
 द  ज

 on  the  basis  of  these  areas?  May  I  know  whether  the  Government  ¢

 ndia  have  put  foward  their  claim  on  these  areas  and  if  not  whether  the

 ropose  to  do  so?

 be  taken  to  s
 May  I  also  know  whether  any  suitable  steps  will

 Pakistani  infiltration  into  Kashmir,  Dumabari  or  Chilahati  areas  so  tha

 Sheikh  Abdullah  has s  lation  like  that  of  1965  may  not  arise  again?

 1656  activities.  May  I  know  whether  any  steps  have  been  take
 sa

 curb
 ivities  of  Sheikh  Abdul  lah?  Mar  T  als  20  know  whether

 steps  will
 न  a

 ae  to  have  possession  or  rder  which

 are  in  adverse  possession.
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 28  1889  अविलम्बनीय लोक  महत्व  के  विषय  की  ग्रोवर  ध्यान

 am
 बचो  ran: गयो  पाद मैं ए  क्य  पेनाइल  की

 सूची  देने  लगूं
 तो

 यह द  एस  लम्ब  तथ्य

 दां  ।  31  1967
 के

 तारांकित
 प्रश्

 पंड्या  1484
 के

 उत्तर
 में  इत

 सब  पूरी

 जा  रो दी गई  यदे माग तीय  HET
 प्ावरवक

 समझें  तो  वहू  सूची  देख  सकते हैं
 |

 क्

 थो  कर  लाल  गुप्त  :  यह  सुची  सभा  पटल  पर  रखी  जा  है
 ।  क

 कु  eirrall  इन्दिरा  गाँधी  :  इसे  सभा  पटल  पर  रखने  से  कया  लाभ  होगा
 ।

 माननीय  |

 स्वय  देख  सकते  हैं
 ।

 र

 क
 मैं  समिति हूं  कि  इनमें  क्षेत्र  हमारे  हैं

 और
 उनके  बारे  में  हमने दावा  किया है

 ।  कुछ मां
 सदस्यो  ने  नागर  पारकर  mite  क्षेत्रों  पर  हमारा  दावा  किया  है  किन्तु  ये  हमारे क्षेत्र  नहीं  हम

 पर  दावा  नहीं  कर  सकते  हैं  |

 जहां  तक  गे  ब  अन्दु  के  वक्तव्य  का  सम्बन्ध  मैंने  उसे  समाचार  पत्र  में  देखा  है  ।  उनके

 F  हूं ब  काव्य  airfare  तु  हमें  उनसें  उतेजित  नहीं  होना
 मैं  सभा  को  विश्वास

 कि  यदि  पाकिस्तान ने  वर्ज  1965  जैसा  बर्ताव  किया  तो  उसका  are  अधिक  दृढ़ता  से  सामना  किया
 ी

 जायेगा  ।  इन  मेर  को  वापस  लेते  में  क ुऊ  वर्ष  लगेंगे  ।  यहाँ  पर  उठाया  गया  प्रश्न  सी  मित है  ७

 963  में  भी  यह  प्रश्न  उठाया  गया  था  ।  उस  समय  केन्द्रीय  सरकार  तथा  पश्चिम  बंगाल  सरन  ह

 यह  माना  था  कि  यह  512  एड़  भूमि  पर  गलत  ढंग  से  कब्जा  है
 ।

 att  trace  :  देखा  गया
 है

 कि  कुछ  देश  हमारे  क्षेत्र  पर  पना  अनुचित  त्र

 अवैध  दावा  करते  रहे  पाकिस्तान  तदा  हमारे  क्षेत्र  को  हथियाने  की  नीति  अपनाता  है  ।  पटले
 व

 रेडियो  से  प्रसारण  करता  है  बद  में  सीमा  पर  घटनाएं  होती  हैं  शरर  उसके  बाद  हमार ेदेश  पर ४

 तौर
 पर ग्राक्पण  शिया  जाता  है  कौर  पश्चिम  के  देश  हम  पर  दबाव  डालते  हैं  ।  काश्मीर  पर  पाकिस्

 के  पहले  आक्रमण  के  समय  हमारी  सेना  को  विजय  मिलने  वाली  ही  थी  कि  ब्रिटेन  ने  हम  पर  युद्ध  :

 acy  निए दवाव इला  य ९  स्थिति  कच्छ  पर  पाकिस्तान  के  झ्राक्रमण  के  समय  हुई  |  ग

 dag  के  दौरान  भी  हमारे  सामने  यही  स्थिति  ।  पाश्चात्य  देशों  के  दबाव

 के  कारण  हमें  अपनी  सेनाएं  पीछे  हटानी  पड़ीं  ।  इस  प्रकार  विश्व  के  सामने  भारत  एक  कमजोर

 देश  समझा  जाता  है  ।

 मैं  प्रधान  मन्त्री  महोदया  से  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  भारत  विश्व  को  स्पष्ट
 दों  में

 हू  बताते  का  साहु  कर  सकता  है  कि  भारत  की  सीमाएं  स्थायी  रूप  से  निर्धारित  हो  चकी  पर  हम
 TH  बारे  में  किसी  से  बात  नदीं  करना  चाहते  हैं  तथा  जब  तक  पाकिस्तान  अनधिक  से  हथियाए

 ए
 कश्मीर  के  क्षेत्र  को  वापिस  नहीं  भारत  कड़ी  कार्यवाही  करता  हगा  |

 अ्रध्पक  महोदय
 :

 माननीय  सदस्य  ते  कूच-बिहार  के  बारे  में  प्रश्न  न  पूछ  कर  अन
 य  प्रश्न  इस

 नए  इनका  उत्तर  देने  की  आवश्यकता नहीं  है  ।

 थ a अब  सभा  पटल  पत्र  पर  रखे  जायेंग े।  क

 तर  नहीं  f
 कुछ  माननीय  सदस्य  :  इस  प्रश्न  का  उ  गया

 ae

 अध्यक्ष सटकर

 माननीय  सदस्य  पाकिस्तान
 चर  शोभा

 क ७ एश बप बन् लद दर ए काश्मीर के बारे में प्रश्न पुछ रहे हैं । उसका

 उत्तर  दिया  जा  सकता  है  ।

 ibhushan  Baj
 Nich  a  Sir,  400  Congressmen  have  been

 arrested  ir  ear  eing  used
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 द  ्

 nae  Laid  on  the  Table  के

 ——
 साटा  28,  1889  (Sala)

 व्  ड
 _Mr.  Speaker:  Ord  der

 Mr. h  ri  Ishaq  Sambhalj  018)

 a

 Speaker,  the  Prime  Minister  has
 recently  visited  Calcutta..

 अध्यक्ष  महोदय  कल चक थे कच्ण साककीय सदस्य  FS
 ज

 बताया  में  सम्मिलित  नहीं  किया  जायेगा  ।

 ड

 कहें  रहे  वहू
 सभा  के

 कार्यवाही

 RE
 शी  इसहाक  साम्मली

 ह  लि
 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  इस  पर  चर्चा  की  श्री  चर्चा की  श्रीमती

 ना  सकती है  ।  क्या  माननीय  सदस्य  कलक  ofr 32
 |  यहां  भी  स्थिति

 चाहते  हैं  ।

 भी स०  Alo  बनर्जी  गह-काय  मन्त्री  को  नीति

 meat  महोदय
 :

 ्  ख़राबा

 eee  ee  उचित नहीं  है  ।

 जय  बनर्जी  यहँ  केन्द्रीय

 जांच  करानी  चाहिए  |
 cr  उत्तरा  2  at  hea  सेस

 की  घटनाओ के  ब

 र
 ग्रभ्यक्ष  मोदी

 q  दूसरा  विषय  लेने  के  लिए  कह  च  हि

 थ

 ्  सभा  पटल पर रखे  गये  पत्र
 PERS  LAID  ON  THE

 h तथा  केन्द्रीय  शुल्क  तथा  नमक
 ऋ

 कय  विलियम  के  झन्तगत

 अधिसूचनाएँ
 प्

 वित्त  मंत्राल
 में  राज्य  मंत्री  कृष्ण चंद  पन्त  )

 नि मता लाख  पत्न  सभा  पटल  पर

 रखता  हु  क्

 सीमा
 शुल्क  1962  की  धारा  159  ह

 सतर
 निम्नलिखित

 खूचताधों  की
 ए

 ्
 जो०  एस०  आर  40 ज  दिनांक  2  AT 42  19087 1968  के  भारत  के  राजपत्र में

 THT  हुई  थी  |

 नी ०  एस०  अर०  413  जो  दिन  68  के  भारत  के  राजपत्र में

 प्रकाशित  हुई  थी  |

 जी०  एस०  कार  414  जो  दिनांक 1  1968  के  भारत  के  राजपत्र में

 प्रकाशित  हुई  थी  ।

 Alo  एस०  आधार  415  गा  om  1  1968  के  भारत के  asa

 शित  >|  T)  द

 ee ee

 aor सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।

 Not  recorded,
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 18  मोच  1968  ae
 ———  सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 जी०  =  416
 जो

 दिनांक
 1  1968 के  भारत  के  राज पत्न में

 प्रकाशित  हुई '  ८  सह

 (8 - )  ज  जो  दिनांक  1
 1968  के  भारत  के

 राजपत्र

 tea aa
 _

 1968  के  भारत  के  राज पत्न  में नी०  एस०  Alto  4ig  जो  दिन  pt

 3  हुई  थी ।  ्

 ह  स०  अर०  1
 मात

 1968 के  भारत  के  राजपत्र में

 थी

 ॥  एस०  कार  420  जो
 क

 1
 मार

 1968  के  भारत  के  राजपत्र  में
 fe  LY
 aa  |  i

 \  To  ग्राम  421
 नोक

 1
 मार्च

 1968 के  भारत  के  राजपत्न में
 नद  at  ||

 (7
 स०  कार  42  तो  दि  क  1  1968 के  भारत  के  राजपत्र में

 |  |  रटा  2  था

 एस०  कार  42  1  1968  के  भारत  के  राज पत्न  में
 न

 स०  कार  42
 a  मार्च  1968  के  भारत  के  राजपत्र में में

 नवाधघात्त  =e
 थी  |  ह  a

 os

 (=
 r  एस०  आर  425  क  1  1968  के  भारत  के  राजपत्र  में

 त  हई  थी  ।  =

 जा०  THo  करार  4267
 के  भारत  के  usa  में

 की
 शित  हुई  थी  ।

 sie

 जी०  ए  स०  कार  469 जो
 दिना

 क  1968  के  रत  के  राजपत्र  में

 ‘
 प्रकाशित  हुई  थी  ।

 9

 1968  के  भारत के  राज पत्न में जी०  एस०  कार  470  जो  दिनांक क

 प्रकाशित  हुई  थी  ।  a

 जी०  एस०  सर  477  जो  दिनांक  7  1968  के  भारत
 क ेद राजपत्र में में

 प्रकाशित  हुई  थी  ।

 मे  चलो
 गई  ।

 देखिये  संख्या  एल०  अकादर
 ।

 सीमा  शुल्क  1982  की  घारा  159
 तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  झर

 लवण  1944  कीं  धारा  38  के  अन्तर्गत  निम्नलिखित

 पूछना  की  एक-एक  प्रति
 :---

 सीमा  शल्क  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निर्यात  शुल्क
 वापस

 शोधन
 1968  जो

 दिनांक

 9
 मां

 1969  के भार  रा  जमीन

 ०  शरार ०  VT  हुए  थे  ।
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 Public  Accounts  Committee
 March

 1988

 सनी
 =

 दौ  सीमा Ae  यय  उत्पादन कन  न

 30  वां  नय  1968  | हू  9  सच  8  एस  के

 प्रघिसूचना  संख्या  जी  ०  एस०  करार  467 में  प्रवर

 तीन )
 शुल्क

 तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निर्यात  we
 पति

 संशोधन  1968४  जो  दिनांक  9  मार्चे  ४  के  भारत के

 पत्र  में  अधिसूचना  जी ०  एस  आर  468  में
 प्रकाशित  हुए  थे

 ।

 पुस्तकालय  में  गई ।  देखिये  संख्या  एल०  470/68]

 राज्य सभा ह& अज कर फरश / ि थित  सदर —ne  AGE  FROM  RAJYA  §  HA

 सचिव-मुरगी  राज्य
 भा  से

 प्राप्त एक
 सन्देश  की

 ean gata wT  द

 ;  राज्य  सभा  ने  अ्रपनी  14

 नन  देश  राज्य  विधान  मण्डल 1968  की  बैठक  अत् या जोन  )  विधेयक  को

 पारित  कर  fear

 राज्य
 सभा  द्वारा  पारित  विधेयक  सभा  पटल  पर  गया

 BILLS  AS
 PASSE]  RAJYA  Se  eae

 Lé  LID  ON
 HE  T/

 TABLE  OF  THE

 सचिव  :  eure  त  पारित  ean  गये  रूप  में  —  राज्य  विधान  मण्डल

 का  कि  1968  की
 एक प्रति सभा  पटल  प्रदेश राउ [र रखता

 ।

 प्राक्कलन  समिति

 ESTIMATES  COMMITTEE  क

 द

 ि

 प्रतिवेदन

 :  मैं  मन्त्रालय--अनार  susan शो  Yo

 उस्वा
 (reg recall बारे  में  प्राक्कलन  frre  eye  ala  प्रतिवेदन  में  को  गई

 पर  सरकार

 इरा  की  गई  के  aaa में  प्राकंकलनਂ  समिति का  छियालीसवाँ  प्रतिशत

 ह्
 व

 उपस्थापित  करता

 थ  क  ह

 थ
 व

 लोक-लखासमितिं

 a
 PUBLIC  ACCOUNTS  COMMITTEE

 इक्कीसवां  प्रतिवेदन

 Rai  ०  आसानी  मैं  अणु  शक्ति  वैदेशिक

 तथा  सहकार  विकास  तथा  सहकार  विभाग
 )  तस

 तथा  परिवार

 श्रावास  तथा  सम् भरण
 बल्क

 धी  विनियोग

 लेखे
 (
 rt  96  5-66  तथा  लेखा  परीक्षा  प्रतिवेदन  चप  लोक-लेखा  समिति

 न  उपस्थ  सा
 इक्कीसवां प्र
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 28  1889  अनुपूरक  अनूठा
 गें
 lal

 1967-68

 क
 ्
 ्  मंत्री  द्वारा  वक्तव्य

 ब  STATEMENT  BY  THE  MINISTER

 ह  gratia  fata  स्थिति  ्
 ्

 उप-प्रधान  मंत्री तथा  वित्त  मंत्री
 मोरारजी

 :
 लन्दन  में

 तथा  अन्य  वा  चारों
 सने

 कीं
 गैर-सरकारी  मांग  बहुत  अधिक  बढ  गयी  हैं  जिंग  क पा  TAFAEQ  ब्रिटिश  त्री  का  रियो  ने

 तब  के  लिये  लन्दन  स्वर्ण  बाजार  को  ae  कर  जत्र  तक  सवर्ण  पुल  के  सक्रिय  य  रेशों

 विमश ट
 रल

 व  क  के  गवर्नरों की  बैठक  में  जो  वाशिंगटन में  पिछले  सप्ताह हुई  इस  एए  दिस ना

 t  कर  लि  जाता  |  भजा चोषण  सर  दी  से  410M +f  से  tends  स्वर्ण  बाजारों  की  f

 सरकारी  पक्ष  स्वर्ण  का  व्यापार  कर  सकते  हैं  सोना  नहीं  देंगे  ।  इसका  यह  परिणाम ह
 कि

 दन  या  अन्य  बाजारों  में  सामान्य  व्यक्ति  सोना  उसी  le  पर  खरीद  सकेंगे जो  उत

 aa  इति  से  धा रह किला  पर  rat  होगा

 ।  इससे  wath  डालर  या  wea  किसी

 ड

 ITT (Fi Tat? AST wo ग्रन्तर्राष्ट्रीय  मल  में  किसी  प्रकार  का  परिवर्तन  नहीं  होगा  ।  श्रम  रोकी  भ्र धि का  रियों  ते  फिर इस

 हराया  है  कि  वे  मुद्रा  अघिकारियो ंसे  सोने  का  लेन-देन  35  डालर  प्रति  प्रेस  के  भाव
 से  करेंग  थ

 यह  सन्तोष  की  बात  है  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  वित्तीय  व्यवस्था  का  संद  दूर  किया

 यवस्थित  अन्तर्राष्ट्रीय  व्याप।र  तथा  वित्तीय  व्यवस्था  दा  होना  भारत  तथा  wea  fa  शील

 के  सुचारु  रूप  से  व्यापार  चलाने  तथा  भूगतान  के  लिए  आवश्यक  है  ।  मुझे  ६21 6:11  भत

 ay
 राष्ट्रीय  मुद्राकोष  की  देख-रेख  में  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  लेन-देन  की  योजना

 vite  ही  स्वीकार
 येगी  जिससे  यह  व्यवस्था  सुदृढ़  होगी  |  इसके  बर्नर  की  पिछली  वधिक  बैठक  में  इस

 सम्बन्ध
 >  प्रगति  हुई  थी  ।  इस  समय  इस  कोष  के  कार्यकारी  निदेशक  धन  निकालने  के  विशेष  af  ob

 की  योजना के  बारे  में  योजना का  व्यार  तैयार  कर  रहे  हैं  ।  हमें  wa है  कि  यह  योजना पुर
 यार  को  जायेगी  र  बिना  किसी  अनावश्यक  विलम्ब  के  क्रियान्वित  की  जायेगी  ।  ae

 सोने
 के  दो  बाजार  होने  से  भारत  के  व्यापार  कौर  भुगतान  की  व्यवस्था  पर  कोई  प्रभाव

 भारत  में  सेने  के  तस्कर  व्यापार  पर  इसका  कुछ  प्रभाव  पड़  सकता  है  । २
 विश्व  के

 रों  में  सोने  के  प्रभाव  कुछ  बढ़  सकते हैं  इसलिए  भारत में  सोने  at  व्यापार

 मुनाफा  गे  जायेगा  ।  इससे  भारत  में  सोने  के  तस्कर  व्यापा

 कम  हो  जायेग  a

 प्रोत्साहन  FS

 a

 अनुदानों  को  अ्रनपरक

 21.0
 UPPLEMENT?#

 AR  DEMANDS  FO
 GRANTS

 श्रेय  महोदय
 :  झ् हम व वर्ष  1967-68  के  बजट  हद  के  बा  प्रावधानों  की

 पूरक
 म

 पर  विचार  करेंगे  |  ये  मांगें  सभा  के  सामने  हैं  ।  इसके  लिए  हमारे  पास
 ए  का  समय है  |

 स०  सोਂ  बनारी  दो  घंटे  कर
 म  मांगें  बहुत  अधिक  हैं  इसलिए  समय  बढ़ा

 दिया
 उ

 चाहिए  |

 श्रव्य
 महोदय

 :

 नि
 उमी  rifts  किंया  है  ।

 मुझे  समय  बढ़ाने  में  जा  क  ए  ve  शु च्च्च  मांगों  के  समय  में  क कटौती  करनी  पड़ेंगी
 । बज
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 नमो

 प  कोई  बलता व्रिस्था  नहीं  है

 द  च

 Shot  Bha
 rat  Singh  Chauhan  (Dhar):  Si

 we  go got  independence,  it
 Was  deci  ‘Kh ed  to  make

 the  country  self-sufficient  h  adi
 mae:

 श्रेय  महोदय  पीठासीन  हुए  ।

 (Mr.  Depury-Spraker  in  the  Chair]

 is  regrettable  that  even  after  so  Many  years  that  objective  has
 been  ved.  Even  though  the  Central  Government  has  been  ie

 asin this  in
 dust

 ry,  Khadi  has  not  become  popular  with  the  result  that  Rs.  20  cro
 wort  ह  Khadi  cloth  is  lying  untilised.  Some  steps  have  to  be  taken  res

 thi  rd  so  that  the  money  on  this  industry  produces  some  useful  resu

 ः tar  our  exports  are  concerned,  there  is  a  suspicion  that  Russia  wan  bey
 mn  profit  by  purchasing  our  good  at  cheap  rate  and  selling  them  at  higher

 to  other  countries  It  has  to  be  ensured  that  other  countries  do  not

 arn  undue  profits  by  the  labour  put  in  by  our  people  The  Finance  Ministe
 d  be  very  cautious  in  this  regard

 :  iri  Deorac  Patil  (Yeoimal)  Sir  would  like  to  invite  the  atten
 = | है

 1  the  Minister  to  Demand  Nos,  110  and  119.  Government  propose  to  set
 orporation  for  running  the  sick  cotton  mills.  I  think  that  one  of  the  reasor
 bad  financial  position  of  these  mills  is  that  they  are  not  interested

 द
 द  chasing  cotton.  It  is  because  of  the  severe  restrictions  put  on  these

 It  therefore,  very  necessary  that  these  restrictions  should  be  removed

 ड As  regards  national  water  supply  and  sanitation  schemes,  the  loans  giv

 y
 the  Central  Government  to  the  State  Governments  for  the  purpose  are

 b  sir
 g  fully  utilised.  There  are  instances  where  the  money  of  these ॥

 has  ren  been  misused.

 on  ere  is  a  great  demand  for  water  supply  arrangement  in  Yeotn

 fess Dharwar  ‘aareas  Cf  Maharashtra.  The  State.  (01111 €111 .  has  sent

 to  Centre  in  this  regard.  These  schemes  should  be  implemented a  early
 as  sible.

 ro
 hat  प्रभ  )  :  उपाध्यक्ष  महोदय  ये  मांगें  325  करोड़

 रुपये की  हैं
 ।  रचना

 के  लिए  रित एक  घं  T  समय  बहुत  कम  है

 ag  में  ag  तीसरा बजट  सभा
 में  लाया  गया

 है
 यहं वित्त यह  विचित्र  सी  बात  है  कि  एक  ९

 मन्त्रालय की  योग्यता  पर भ्राक्षेप है है  कि  सामान्य  बजट
 के

 पास किये  जाने
 के

 तीन  महीने  are  ही
 सभा

 में  ग्रुप
 की  मांगे  प्रस्तुत  की  गई  हैं

 ।  समय  की
 कमी  के  कारण  मैं  केवल

 मां  तों  का

 इलेक्

 हूं  कि ः
 ease  मैं  सरकार  द्वारा  किये  जाने

 द लि  व्यय  के  बारे  में  कहना  चाहता  हू
 ।

 मैं
 सम

 बालकों  को  इतनी  अधिक  स्टाफ  कारें  देने  की  आवश्यकता  नहीं
 है

 |  राष्ट्र  के  उद्यान

 तथा  के  लिए  भी  इतनी  बड़ी  रकम  मांगने की  कोई
 झ्रावश्यकता  नहीं

 है  मंदों पर॑  किये

 cae  ayer  सकता  ||  il  oe  जाने वालि  व्यय जाने  वल ेद  ।  साम  बजट

 के  बोलें में
 ||  इवान

 मली
 द

 526
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 अनुपूरक  अनुदानों  की  माँगें

 1947  j

 की  दूसरी  बात  मैं  कर्मचारियों  पर  किये  जाने  वाले  अपव्यय  के  बारे  में  कहना  चाहता हूं
 ।

 कुछ  समय
 मुझे  बताया  गया  था  मंत्रालयों में

 30  से  35  प्रतिशत  तक  कर्मचारी  आवश्यकता  से  faa
 ह  इस  सम्बन्ध में  एक  समिति  विचार  कर  रही  है  ।  एक  कौर  तो  मंत्रालयों में  आवश्यकता  से  भ्र

 कर्मचारी  हैऔर  दूसरी  att  मन्त्रिमण्डल  सचिवालय  तथा  अन्य  मंत्रालयों  में  कर्मचारी  बढ़ाने  के  थीं

 धनਂ  मांगा  जा  रहा  है  ।  मैं  समझता  हुं  कि  कुछ  समय  के  लिए  इस  व्यय  को  रोका  जा  सकता  था  ।

 aa  मैं  तीसरी  बात  विभिन्न  समितियों  पर  होने  वाले  व्यय  के  बारे  में  कहना  चाहता  हूं  क

 समितियों  पर  पर्याप्त  धन  व्यय  किया  जा  रहा  है  समितियों  की  संख्या  बहुत  अधिक है  प

 हुगार्ड  लाइसेंसों  की  जांच  समिति  विमान  निगम  के  कायें  मूल्यांकन  संम्बन्धी  यातायात  क
 तै

 समिति  इरादी  ।  सरकार  बार  बार  प्रत्येक  छोटे  मोटे  ब  के  लिए  एक  समिति  far  कर

 ी  है  ।  इस  प्रकार  इन  समितियों  पर  काफी  धन  व्यय  होता  है
 ।

 मेरा  ग्रनुरोध  है  कि
 सर  र

 इस
 बलात  पर

 विचार
 करे  कि

 छोटे  मोटे  मामलों
 में

 इतनी  समितियां क्यों  नियुक्त  की  जाती हैं
 ।

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 माननीय  सदस्य  मध्यान्ह  भोजन  के  बाद  अपना  भाषण  जारी  रख  कते  हैं
 ।

 सभा  2  बजे म०  To  तक  के  लिए  स्थगित  होती  है  ।

 सके
 पदचात  लोक  सभा  मध्या  ह्लभोजन  के  लिये  दो  बजे  स० go  तक  a

 न
 Lok

 Sabha  then  adjourned  for  lunch  til]  Fourteen  of
 the

 ¢

 के  पदचात्‌ लोक सभा लोक  सभा  पाया  भोजन  के  पइचात्‌  दो  बज  कर  पा  मिनिट पर  पुन

 ल  समवेत
 हुई  ह

 The Le  Sabha  then  reassembled  after  lunch
 Five  minutes

 past

 2

 wf  the  Clock.

 Ls

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  ह

 द्
 ह  Deputy  Speake  r  द्र  the  chair

 ...  उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 श्री  लोबोघभु  ea  भाषण  जारी  रखें  ।

 क
 श्री  लोबो  प्रभ  )  :  पूंजी  लगाये  जाने  के  सम्बन्ध  मे  धन  को  बर्बाद  किया  जा  रहा

 पूंजी  माल  सम्बन्धी  109  करोड़  रुपये  के  ०  का  पता  चला  है  विशेष  रूप
 से

 पका  पता  चला  है  कि  आयातों  के  बारे  में  इस  बात  का  ध्यान  नहीं  रखा  गया  है  कि  कीमत

 ।  ब्रिटिश  पौंड  का  भ्रवमूल्यन  हो  गया  है  श्र  हो  सकता  है  कि  अमरीकी  डालर  का  भी  खनन

 ः  ही  जाये
 ।

 इन  परिस्थितियों  मे  पूंजी  माल  प्राप्त  करने  के  लिये  मांगों  में  जो  जल्दबाजी
 की  गई  है

 ह
 उससे  ज्ञात  होता  है  कि  सरकार  ने  प्रगति  व्यापार  सम्बन्धी  स्थिति  पर  विचार  नहीं  किया  है  ।  इन  द

 मामलों  मे  जनता का  धन  है  तथा इन  कार्यवाईयों से  ज्ञात  होता  है  कि  सरकार न

 । प्रथंशास्त्र की  जानकारी  नहीं  है

 ऋणों के  बारे  में  130  करोड़  रुपये  की  मांग  की  गई  है  ।  यह  बड़ी  प्राश्वयंजनक ब

 है
 कि

 नवम्बर  मे  बजट  बनाते  समय  सरकार  इन  प्रा वश्य  ०  का  पूर्वानुमान  नहीं  लगा  सकी  ?

 डन  मदों  में  पूर्वी  यूरोप  के  देशों  और  संयुक्त  wee  गणराज्य  के  लिये  oad  पूंजी  तान

 उल्लेखनीय है
 ।

 जब  वे
 देश

 अपने  वित्त
 की  व्यवस्था  नहीं  कर

 सकते
 तो

 उन  देशों  साथ

 |.  ह
 व्यापार

 क्यों  किया
 जाता

 है  ?  जब  हमें
 उनके  व्यापार

 के  लिये
 धन  की  व्यवस्था

 ४  ४.  oad
 856  (ai)
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 पदाया
 ्

 iy  लोबो

 सत  धन  पर  उनसे
 ब्याज

 क्यों  नहीं  वसूल  किया  जाता  बताया
 गया  है  कि  कुछ राशि पर

 ब्याज
 लिया  जायेगा  तथा  कुछ  राशि  पर  ब्याज  नहीं  लिया  जायेगा  ।  सरकार को  यह  करना he

 कहिये  कि  इन  साम्यवादी  देशों  को  ये  रियायतें  कयों  दी  जा  रही  हैं  ?

 इसके  उपरान्त  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  ऋणों  का  प्रश्न  यह  बड़े दुख  की

 fizz  2 fin

 ब  पि  सिमि  किलिक

 क  चला  रही  है
 ।  हिन्दुस्तान

 T  जैसे
 सरकारी  उपक्रम  को  जारी  रखने का  सरकार  का  क्या  औचित्य  जब  कि  अपनी  ः

 baie  के  मिरे  सदी  सुदर  मे  बह  हस्त  री  द  4  उस  उतम  गा  सल  पि

 fet  इससे भी  खेद  की  बात  यह  है  कि  सरकार  इस  स्थिति  के  होते  हुए  भी बोकारो की बात
 ह

 रही है  ।  सरकार  ने  दलील  पेश  की  है  कि  यदि  बोकारो  इस्पात  कारखाने  को  पुरा  न  किया
 तो  उस  पर  तक  लगाई  गई  69  करोड़  रुपये  की  पूंजी  बेकार  हो  जायेगी  ।  मैं  समझ

 &  AIX  110  करोड़  लगाने  से  जिनका  कोई  लाभ  नहीं  69  करोड़ रुपये  की  of

 =  कार  जाने  देना  अधिक  अच्छा  है  ।  इस  समय  सरकार  को  देश  के  व्तंमान  तीनों  इस्पात  का

 खानों  के  लिये  ऋण  लेना  पड़ता  इसके  बावजूद  बोकारो  की  बात  सोचना  देश  के  हित
 म

 होगा  ।

 मैं  प्रिये  निष्कर्ष  निकालने  से  पहले  दो  बातें  कहना  हूं  ।  जैसा  कि  मैंने  पहले
 टाफ  कारों  की  खरीद  पर  श्रन्धाघुन्ध  धन  खर्च  किया  जा  रहा  क

 क रन  चाहिये  कि  इन  स्टाफ  कारों  का  इस्तेमाल  किस  उद्देश्य  के  लिये  किया  जाता
 ca

 नी  स्टाफ  कारें  योग्य  हूं  तथा  कितनी  बेकार  हो  गई  हें  श्र  अनुमानतः  एक

 तने  समय  तक  चलने  योग्य  रहती  है  तथा  इस  सब  बातें  को  देखते  हुए  क्या  यह  उचित  है  कि  =

 1947  के  बाद  जारी  की  गई  स्टाफ  कार  पद्धति  को  जारी  रखा  जाये  ।

 दूसरी  बात  जो  मैं  कहना  चाहता  हूं  वह  कर्मचारियों  के  बारे  में  है  ।  प्रो  रसायनिक  उद्योग

 000  रुपये  के  वेतन  पर  एक  सचिव  की  नियुक्ति  की  गई  हालांकि  उस  मंत्रालय के  कार्यभार

 s

 गई  वृद्धि नहीं  हुई  है  ।  सरकार  को  यह  नियुक्ति  केवल  इसलिये  करनी  पड़ी  क्योंकि उसे
 एक

 ओष्ठ  सचिव  को  स्थान  देना  था  ।  सरकार  के  लिये  क्या  यह  अघिक  श्रच्छा नहीं  होता  कि

 ता  पर  4000  रुपये  का  अतिरिक्त  भार  डालने  के  एक  कनिष्ठ सचिव  को  पदा

 |
 या

 जाता  और  उसके  स्थान  पर  इस  वरिष्ठ  सचिव  को  नियुक्त  किया  जाता  |
 ं

 यह  एक  सर्वविदित  तथ्य  है  कि  योजना  आयोग  मे  कमेंचारियों  का  श्राधिक्या  है  ।  प्रयास

 सर  शझ्रायोग  ने  भी  इस  बात  का  उल्लेख  किया  है  ।  इस  तथ्य  को  झुठलाया नहीं  जा  सच

 र

 जना  के  वर्तमान  ढांच ेमे  परिव्तेंन किया जाना चाहिये किया  जाना  चाहिये  ।'

 वित्त  मंत्री  ने  स्वतन्त्र  दल  पर  यह  लगाया  है  कि  स्वतन्त्र दल  उप्रभोक्ताझं  क

 घनत्व  नहीं  कर  सका  है  क्योंकि  श्री  मसानी  ने  मांग  की  है  कि  ५,000  उनस  सक  से  जादी

 छूट  दी  जाये  ।  मैं  सभा  में  यह  स्पष्ट  करना  चाहता  हूं  कि  स्वतन्त्र दल  उद्योगपतिय  का  पक्ष

 1
 बल्कि  उद्योगों  का  पक्ष  लेता  है  जिससे  जनसाधारण  कौर  उपभोक्ताओं  को

 |  दामों
 पर

 श्रच्छी च॑  ं

 न  सकें  ।  यह  दल  उपभोकक्‍्ताग्रों के हित को प्रोत्साहन देने के  हित  को  प्रोत्साहन  देने  की  सीमा
 श  करता

 ह  ॥
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 _28  i BIcTT,  1889
 1889

 =  :  मेरा  निर्वाचन  क्षेत्र रामनाथापुरम जिला  जो
 कि

 a aa

 a

 श्री किरुतिनन (शिवं से पिछड़ा हुआ जिला है  ी
 ear

 o
 cee  जोकि

 के  वहां  जो  बहुत  सी  भूमि  परती  पड़ी  है  उसकी  सिंचाई
 का

 प्रबन्ध  किया  जाये तथा  वहां  जो  हजा

 तालाब  बेकार  पड़े  उनको  ठीक  किया  जाये  तथा  वहां  के  गरीब  किसानों की  मदद  की  र

 परन्तु  वर्ष  1967-68  भें  इंस  सम्बन्ध
 भ

 कोई  कार्य  नहीं  किया  गया  है  ।  =

 स्वाधीनता  प्राप्ति  के  बीस  वर्ष  बाद  थिरुवादनाई तथा  थीरुपाथर

 इन  तीन  तालुका में  रेलवे  लाइनों  की  व्यवस्था  नहीं  की  गई  है  ।  इन  तालुकों  भें  कोई  रेलवे  लाइन

 वहीं है  ।  रेलवे  लाइनें  केवल  यातायात  का  साधन  नहीं  वे  संचार  साधन भी  होती

 रेलवे  लाइनों  से  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  को  सहायता  मिलती  है  ।  योजना  शभ्रायोग  के  अधीन

 संयुक्त  भ्रध्ययन  दल  द्वारा  तैयार  किये  गये  प्रतिवेदन  ने  कहा  गया  है  कि  समाज  को  समाजवादी  बनाने

 दि
 की  दिशा  में  देश  को  जो  उन्नति  करनी  है  उस  में  संतुलित  प्रादेशिक विकास  की  नीति  मूल  महत्व

 को  ध्यान में  रखते  हुए  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  की  जिम्मेदारी  भारत  सरकार  तथा  सम्बन्धित  राज्य

 सरकारों  की  है  ।  इस  उद्देश्य  के  लिये  भारत  सरकार  ने  राज्य  सरकारों  से  पिछड़े  क्षेत्रों  की  सूचियां

 ह
 मांगी  थीं  ।  मद्रास  सरकार  ने  भी  कुछ  ऐसे  तालुकों  की  सुची  भेजी  जो  वास्तव भें  पिछड़े  हुए

 परन्तु उस  सूची  से  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  शिवगंगा  तालुक  को  निकाल  दिया  गया  है  ।  शिवग

 तालुक  वास्तव  मे  एक  पिछड़ा  | दा  तालुक  है  उन  तालुकों  के  बीच  मे  स्थित  चिन्ह

 रकार ने  पिछड़े  हुए  तालुक  माना  है  ।  मैं  माननीय  वित्त  मंत्री  से  भ्रनुरोध  करता  हूं  कि

 तालुक  को  भी  पिछड़े  हुए  तालुकों  की  सूची  में  शामिल  किया  जाना  चाहिये  तथा  सके

 ्
 वकास  के  लिये  भी  उचित  कार्यवाही  की  जानी  चाहिये  ।

 वित्त  मंत्री  महोदय  हैं  कि  उन्हें  अधिक  धन  दिया  जाये  ।  नये  कर  लगा  कर

 का  बजट  बना  कर  अथवा  अनुपूरक  मांगों  के  द्वारा  वित्त  मंत्री  अधिक  धन  की  मांग  करते  हैं  ।
 समय  वित्त  मंत्री  भ्रतुपुरक  मांगों  के  द्वारा  325  करोड़  रुपये  की  मांग  कर  रहे  हैं  |

 हैं  कोई

 दिया  जाना  चाहिये  क्योंकि  भूतकाल  में  उन्हें  जो  धन  दिया  गया  है  उसको
 वह  तथा  उनकी

 स  र  उचित  रूप  से  इस्तेमाल  नहीं  कर  पायी  है  ।  हम  अतिरिक्त  धन  देने  को  तैयार
 हैं

 कठिनाइयां सहने  को  तो  तैयार  बशर्ते  कि  वह  यह  साबित  करें  कि  उन्हें  पहले  जो  धन  दिया
 ग
 at

 का  उचित  रूप  से  इस्तेमाल  किया  गया  है  ।

 ्

 अनुमान  लगाया ....  हमारे  देश  की  अरथ-व्यवस्था  भारी  संकट  से  गुजर  रही  है  ।  इस  भ  हमने

 मारा  खाद्य  उत्पादन  9  करोड़  50  लाख  मीटरी  टन  होगा  ।  परन्तु  हमारी  जनसंख्या
 में  हुई

 की
 वृद्धि  को  ध्यान  में  रखते  हुए  हमें  संदेह  है  कि  वित्त

 मंत्री  कैसे
 खाद्यान्न

 के
 मूल्यों  को

 रख  पायेंगे ।

 थ्  बिजली  के  बारे  में  मैं  कहना  चाहता  हूं
 ग  मत  इदारों  दोर

 री
 जाती  है  कौर

 ये
 बहुत  कम  बिजली

 दी
 जाती

 है  TOE
 ईके

 मिन
 क

 carding  sere  ger  Pera  दे  16.0 योगों  ह

 सा  =
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 shri  Sheo  Narain  (Basti):  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  while  speaking  these Ss  फ

 y
 ementary  Demands  for  Grants,  I  would  like  to  refer  to  three  Der  nds

 First  of  all  I  would  like  to  refer  to  Demand  No.  29.  As  the  adm
 tion  of  U.P.  is  at  present  under  Centre’s  Control,  I  want  to  point  out

 oe  ‘armers  of  U.P.  are  in  great  difficulty.  They  are  no  longer  being
 subsidy  for  tubewells  etc;  which  was  henceforth  being  paid  to  th

 because  the  former  Government  of  U.P.  had  discontinued  it.  I  appeal  t
 Government  that  subsidy  for  tubewells  etc.  should  be  given  to  the  farmer

 of  U.P.  Necessary  facility  of  power  should  also  be  made  available  to  then
 that  they  may  increase  their  food  production,

 Secondly  I  want  to  point  out  that  there  is  every  likelihood  that  the  p

 foodgrains  may  go  down  this  year,  because  the  production  of  goodgrains
 le  increased.  So  it  is  the  duty  of  the  Government  to  ensure  that  if  16
 ह  es  of  foodgrains  go  down,  the  prices  of  industrial  commodities  are

 uced.  If  that  is  not  done,  it  will  be  disastrous  for  our  farmers,

 titute  the  majority  of  our  population.  .
 en

 Next  I  want  to  congratulate  the  Food  Minister.  He  has  done  a  very  good
 b  and  it  is  only  due  to  his  efforts  that  our  food  production  has  increa

 being  a  farmer  himself  is  well  aware  of  the  difficulties  and  problems  of

 th  armers  and  I  hope  he  will  do  everything  possible  for  their  bett

 ie क
 o  far  as  the  question  of  defence  is  concerned,  we  should  be  very  lant

 there  should  be  no  relaxation  in  our  defence  efforts.  We  are  a  coun
 anc

 ich  is  surrounded  by  two  uniriendly and  aggressive  Pak

 <  d  China.

 There  ig
 astly  I  would  like  to  say  a  few  words  about  police.  115-

 nagement  in  U.P.  police  and  riots  are  taking  place  there.  We  have  declar-
 1

 that  ours  is  a  secular  country  and  every  Hindu,  Muslim  or  Sikh

 of  honourable  living  in  this  country,  without  any  discriminatic
 al to  warn  the  Government  that  they  should  keep  up  this  promise

 ten  their  machinery,  because  what  15  happening  in  U.P.,  Bengal  or  Bil

 contrary  to  their  promise.

 Shri  Shiv  Charan  Lal  (Firozabad):  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,  I  oppos
 <

 the  money  that
 these  demands.  I  am  opposing  these  demands  because

 थ

 going  to  be  sanctioned  will  not  be  utilised  for  the  welfare  of  common  man

 I  want  to  say  that  the  condi  al  on  of  landless  Harijans  and  especially  of  Balmikis

 very  pitiable  in  U.P.  They  were  hopeful  that  after  independence  lant

 will  be  allotted  to  them  and  they  too  will  be  able  to  lead  an  honourable  life

 Even  now  they  are  facing  numer
 But  all  their  hopes  have  ended  in  smoke.

 ous  problems.  They  are  not  given  emplo  yment,  They  are  deprived  fron

 at  all  improved,  rather  it  has  deteriorated
 education.  Their  lot  has  not

 Id  very  carefully  consider  their  prc
 demand  that  Government  shou

 ation
 solve  them  and  proper  arrangements  should  be  m:  ade  for  their

 a  they  may  feel
 na  they  are

 and  y  should  be  given  other  facilities,  so  that
 td  कि

 in  independent  country
 living in
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 18  19  अनपरा  अनदानों  की  माँगें
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 a  —$—  मान

 Seco  I  want  to  point  out  that  the  farmers  are  being  rob  ed  ) both-

 he  prices  of  agricultural  commodities  are  lowered  at  t  >  when
 ways.
 thes  >  sold  by  the  farmers  and  the  prices  of  those  very  co  dities  are

 i  when  they  are  sold  by  the  Traders  Moreover  the  prices  arm

 ducts  are  lower  than  the  prices  of  mill-products  Sugarcane  18  pu  rchas-

 from  the  farmer  at  the  rate  of  Rs.  2  and  Annas  4  per  maund.  bu
 pa sold  at  the  rate  of  Rs.  6  and  Annas  4  per  kilo  It  is  a  mockery  of  social

 It  is  nothing  but  capitalism

 So  far  as  irrigation  is  concerned  I  want  to  say  that  there  is  a  pla

 Batesherwah—in
 my  constituency  of  Firozabad,  where  annually  a  fair  28

 Every  year  lakhs  of  people  t
 ke been  being  held  since  last  years.

 Part  in  that  fair  But  this  year  that  fair  is  not  being  held,  because  the  a

 has  been  flooded  by  Jamuna  water.  I  have  repeatedly  drawn  the  attention

 of  the  Irrigation  Minister  of  U.P.  towards  this  and  requested  him  that  neces-

 sary  action  should  be  taken  to  prevent  the  Jamuna  water  entering  ther

 so  that,  that  fair  may  be  held  there.  Now  there  is  Presidential  rule  in  U.F

 I  request  the  Central  Irrigation  Minister  to  take  necessary  steps  in  this  rega

 In  addition  to  this  I  want  to  point  out  that  Firozabad  is  a  backward  a

 and  there  are  no  arrangements  for  irrigation.  The  agriculturists  have

 depend  on  the  mercy  of  rain  God.  So  request  the  Irrigation  Minister  th

 necessary  arrangements  for  irrigation  should  be  made  in  that  area.  Tube  -  थ
 wells  should  be  provided  and  power  should  be  supplied  in  the  areas

 Firozabad  and  Tundla  etc

 Before  concluding  I  want  to  say  that  our  plans  are  confined  to  Pat

 only.  The  lot  of  the  common  man  has  not  changed  at  all.  He  is  groa

 nder  the  burden  of  poverty.  On  one  hand  money  is  being  concer

 a  few  hands  who  are  leading  a  life  of  abundance  and  luxury  an  1  the

 er  hand  the  life  of  the  poor  people  is  becoming  more  and  more  miserable
 s  ही  request  the  hon.  Minister  to  give  a  serious  thought  to  the  prob  ms  of

 common  man  and  get  them  solved  as  early  as  possible

 श्री स०  मो०  बनर्जी  :  महोदय  मैं  अपना  भाषण  केवल  माँग  संख्या  हु  1,
 ain

 तथा  59  तक  ही  सीमित  रखूंगा  |
 =

 माँग  संख्या  6  में  कुछ  धन  राशि  की  व्यवस्था  की  जा  रही  pi  ए
 all

 मोशन
 भ्र धि कारियों को  दी  जायेगी  ।  इस  सभा  में  प्रतिरक्षा  मंत्री तथा  उन  के  उपमंत्री ने

 था  कि  इमरजेन्सी  कारा  लाता  अकारों  की  शता  बास  उर  तरक  hi  है  प्रयास
 या

 जा  रहा है  ।  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  छः  हजार  इमरजेन्सी कमीशन  प्राप्त  श्रधिकारिय

 कानों को  अन्य  कामों पर  लगाया  गया  इन  य  वक  झ्र धि कारियों ने  अपनी  पढ़ाई  को

 लि  दे  मात  कमी  की  रक्षा  के  लिये  अ्रपने  प्राणों  की  बाज़ी  लगाई  है  ake  परमवीर
 रस् कार

 किन्हीं  अधिकारियों को  दिये  गये  हैं  शर  उन्हें दिये  गये  हैं  छंटनी  ना

 गाहता
 हँ  कि

 यह  बताया  जावे

 कि

 मिलने  ares a TATA 11 mY at  कीश  पर्त  अधिकारों

 fe
 कि

 दिया  गया  है  ah  उनके  लिये  रोजगार  की  व्यवस्था  करने  के  लिये  सरकार  और  क्य

 ल
 किलो

 ?

 as

 पेशन
 के

 स
 मैं  कहना  =  ay  we अ

 ह  न  चोरियों  के  उन  सब  शक्तियों को  परिवारिक  पेंशन
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 स०  मो ०

 दी
 जाती

 जो पांचव ेक  या  aa  पदों पर  जब  कि  औद्योगिक  re  |  तथा  ज्यादा  पदा
 ri  पारिवारिक  पेंशन  नहीं  दी  जाती  इस  प्रकार  का  भेदभाव  खत्म  किया  at  ।

 गाँग  संख्या  26  के  बारे  में  मैं  उप  प्रधान  मंत्री  को  याद  दिलाना  चाहता  हूं  क  उन्होंने  दम

 सभा  |  कहा  था  कि  वह  पेंशन  पाने  वाले  व्यक्तियों  की  स्थिति  को  सुधारने  के  बारे  में  विचार  कर  रहे
 नै  माननीय  मंत्री  से  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  40  रुपये  अथवा  30  रुपये  श्रयत्रा  20  रुपये

 गाई
 शि

 जैसी  कम  पेशन  पाने  वाले  व्यक्तियों  की  पेंशन की  राशि  में  उद्धव करने  तथा  उन्हे

 भरत
 ने  शादी  के  बारे  में  कोई  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 माँग
 संख्या  44  के  बारे  में  कहना  चाहता  हुं  कि  हम  पुलिस के  लिये  धन  देने को  Gore

 कि  ष  साम्प्रदायिक  दंगों  तथा  चोरी  इत्यादि  को  खत्म  करने  में  सफल  हो  सके  |  परन्तु
 sw

 प

 गी  बात  है  कि  देश  में  जो  कुछ  हो  रहा  है  वह  इस  से  विपरीत  है  ।  पुलिस  साम्प्रदायिक दंगों  को

 q  में  अ्रफप्ल  रही  ।  इलाहाबाद  कानपुर  में  जो
 सामान  रितिक  दंगे  हुए

 ह

 थ
 la  के  उदाहरण हैं  ।  इन  घटनाक्रमों  से  तो  ऐ  सा  प्रतीत  है  कि  पूरी  में  भी

 '  घटती  जा  रही  ।  हमें  साम्प्रदायिकता को  भड़कने  नहीं  देना  अन्यथा  हमारी  सब  यो
 ्

 बेकार  हो  जायेंगी  |  स्वत  गुह  कार्य  मंत्री  को  साम्प्रदायिक  दंगों  के  वारे  में  एक  वक्तव्य  देना

 क
 fet  ।  भ्रल्पमत  समुदायों  को  सरकार  के  हाथ  में  अपने  arg

 को
 सुरक्षित  समझना  चाहिये  ।

 माँग  संख्या  5  1.  के  बारे  में  मैं  कहना  चाहता  हुं  कि  श्रीमान  की  विभिन्न  सरकारी  कर्मचारी

 की
 संस्थानों  से  मुझे  तार  प्राप्त  हुए  हैं  वहाँ  श्री  प्रसाद  नामक  एक  कार्मिक  संघ  नेता

 हड़ताल  पर
 वहाँ  ठेकदार राज  भी

 श्रमिकों
 का  शोषण  कर  रहे  श्रीमान  स्थित  न

 उद्योग  में  हडताल  चल  रही  है
 ।  इस  समय  गृह  मंत्री  को  एक  वक्तव्य  देना  चाहि

 के  जीवन  जो  कि  अंडमान  में  श्रमिकों  के  पक्ष  का  पोषण  कर  रहे  बचाया
 ना

 _
 चाहियें  ।

 माँग  संख्या  59  में  देकर  समिति  के  लिये  कुछ  धन  की  माँग  की  गई  ।  मुझे  प्रसन्नता

 2  कि  हजारी  समिति के  प्रतिवेदन की  सिफरिशों  के  अ्रनुसरण  में  देकर  समिति  का
 गठन

 था  गया है  ।  इस  समिति  के  लिये  धन  देने  में  मुझे  कोई  ale  नहीं  है

 न  बिजलियों की  फर्मों  की  जाँच  करने  के  लिये  किया  गया  है  ।  इस  सम्बन्ध में  मैं  कहना

 ह  कि  समिति  को  बाज़ोरियाओओं की  ब्रिटिश  इण्डिय  कारपोरेशन तथा  उस  से  सम्बन्धित  wat  के

 |  की  जाँच  करने  का  कार्य  भी  सौंपा  जाता  चाहिये  क्योंकि  ब्रिटिश  इण्डिया  कारपोरेशन  में  बहुत
 गौतम

 =

 किया  गया  है  प्रौढ़  किया  जा  रहा है
 ।

 ब्रिटिश  इण्डिया  कारपोरेशन  को
 सरकार  ने  अपने  अधिका

 में  ले  लेना  चाहिय े।

 यह  बहुत  की  बात  है  कि  हम  बचत  की  बहुत  बातें  करते  कानपुर का  एक
 कार खां  ्

 जिसमें  4000  अथवा  5000  श्रमिक  काम  करते  हैं  बन्द  किया  जा  रहा  जबकि  रायबरेली
 में

 25

 करोड़  रुपये  की  लागत  से  जूते  बनाने  का  एक  नया  कारखाना  लगाया  जा  रहा  है
 ।  रायबरेली  में

 थ्  झ्रधिक नहीं होता है नहीं  होता  है  ।  प्रधान  मंत्री  का  चुनाव  क्षेत्र  होने  के  कारण  वाणिज्य  मंत्री ने

 है  कि  वहाँ  चमड़े  का  कारखाना  खोलना  उचित  होगा
 |

 दूसरी  कौर  कानपुर में  जीत  उस a

 खानें  को  बन्द  किया
 जा

 रहा  जो  पिछले
 60

 वर्षों  से  जूतों  का  निर्माण  कर
 रहा  |  ।  मैं

 झता  हुं  कि  बचत  के  हित  में  तथा  देश  के  हित  में  यह  बरच्छा  होगा  कि  कानपुर  के  कारखाने को चालू को  चालू
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 अनुदान नों
 की  माँग

 ग  (an
 गय

 ज
 tate  रायबरेली  में  नया  कारखाना  ba |  ~  ||

 मेरा  असर  देश  के  हित  को

 पान  रब  कर  वित्त  मंत्रो
 को  इस  पर  विचार  करना  चाहि

 Shri  Randhic  Singh  (Rchiak).  I  shall  confine  myself  to  Deman  03,  5,
 44,  50,  60,  63,  120  and  121.

 In  respect  of  Demand  No.  5,  I  congratulate  the  Finance  Minister  fo
 rease  he  has  made  in  the  emoluments  of  other  ranks  and  officerg
 rmed  Forces.  At  the  same  time  [  would  like  to  draw  his  attention  to  1

 fact  that  the  incentive  given  to  the  ex-servicemen  in  their  pensions  has  proved
 I  wish  that  special]  steps  should  be  taken  to  enhance  the  pen

 sion  rates  of  those  ex-servicemen—whether  they  belong  to  Army  or  Air  Force
 or  Navy—who  are  getting  pension  at  the  old  rates.  Secondly  it  is  unfortunate

 that  some  concessions  were  granted  to  ex-servicemen  of  Haryana  and  Punjab
 but  they  are  not  being  properly  implemented.  An  investigation  should  be

 made  in  this  regard.  Formerly  no  case  of  consolidation  of  land  holdings  was

 decided  in  the  absence  of  a  serviceman,  if  he  was  a  party  to  it.  But  une

 fortunately  the  cases  of  consolidation  of  land  holdings  are  being  decided  in  the

 absence  of  servicemen.  It  has  adversely  effected  the  interests  of  the  serving

 personnel,  Similarly  certain  concessiong  were  given  to  ex-servicemen  in  th

 allotment  of  waste  land,  but  now  these  concessions  have  been  withdrawn  b

 the  State  Government.  There  were  some  other  concessions  also  in  respe
 of  court  fees,  stamp  duty  and  registration  fees  etc.  which  have  been  witl

 irawn  by  the  State  Governments.  It  is  unfortunate  that  the  travelling  an

 medical  facilities  which  were  given  to  the  Jawans  in  Punjab  and  Haryan
 have  been  curtailed  to  a  large  extent.  These  should  be  restored.

 Coming  to  Demand  No.  50.  I  want  to  point  out  that  40  per  cent  expendi

 ture  of  Punjab  University  is  being  borne  by  Haryana,  though  Haryana  has

 no  representation  in  Punjab  University.  No  person  from  Haryana  _  has

 ever  been  appointed  as  the  Vice-Chancellor  or  Registrar  or  Deputy

 Registrar  or  Assistant  Registrar  or  even  as  a  superintendent  in  the  Punjat

 University.  In  the  ministerial  staff  of  the  University  there  are  nearly  भ

 thousand  employees,  but  the  represention  of  Haryana  is  less  than  one  per  cent,

 So  far  as  the  Senate  and  Syndicate  of  the  University  are  concerned,  in

 them  also  Haryana’s  representation  is  negligible.  This  being  the  case  how

 it  could  be  justified  that  this  University  belongs  to  Haryana  also  and  Haryans

 should  bear  its  40  per  cent  expenditure.  There  is  a  well-known  maxium

 ‘No  taxation  without  Moreover  the  name  Uni:

 versityਂ  itself  means  that  :thig  University  belongs  to  Punjab  only.  If  Haryana

 is  required  to  pay  its  share  then  the  name  of  this  University  should  either

 be  Haryana-Punjab  university  or  some  other  suitable  name.

 So  far  as  Delhi  Police  is  concerned  it  is  most  fortunate  and  surprising

 that  the  recruitment  of  Haryanavis  has  been  banned  in  Delhi  Poltee.  It i

 slur  on  the  name  of  Government.  The  brave  people  of  Haryana  have  sa
 a

 fe  heir  lives  for  the  country  in  Chashul,  Singapore,  NEFA,,  Ladak]  and

 Even  then  when  the  question  of  recruitment  in  servi  comes,
 fh

 they
 a

 ड

 sing  discriminated.  In  addition  to  this  I  want  to  say  thi
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 SS  —

 employees  of  Delhi  Police,  who  have  participated  in  strike
 being  prosecuted  should  be  considered  sympathetically.  Whatev

 a  who

 ee
 have  committed  is  only  that  they  have  participated  in  a  demonstr

 crime

 therwise  they  are  simple  and  patriot  people.  They  have  committed r
 rime  which  could  be  termed  as  unpardonabble.  a

 श्री  स०  कुण्ड  :  व्यय  के  लिये  सभा  के  सामने  जो  अनुपूरक  बजट

 पेश  किया गया  है  उस  में  325  करोड़  रुपये  की  राशि  की  माँग  की  गई  है  ।  सरकार ने  जो  fee

 रिक्त
 ae  किया  जिस  के  लिये  वह  अनुपूरक  माँगें  पेश  कर  रही  वह  सरकार की  फजूलखर्ची

 परिणाम है  ।  यदि  यह  खर्चे  केन्द्रीय  सरकार  के  वार्षिक  में  बचत  करके  बचाया गया  होत
 it

 प्रतीक  ग्रीवा  होता  |
 यह  बड़े खेद  की  बात  है  कि  सरकार  अन्धाधुन्ध  खच  कर  रही  है

 श

 सभा  में  बहुमत  होने  के  कारण  अनुपूरक  माँगें  पास  करवा  लेती  है  ।  यदि  माँगों के  पृष्ठ  संख्  |
 ध

 को  श्राप  देखें  तो  पता  चलेगा  कि  तीन  स्टाफ  कारों  जिन्हें  बेकार  घोषित  किया  गया  था

 TH  कारों  के  रख-रखाव  की  लागत  में  हुई  वृद्धि  के  कारण  1.  21  लाख  रुपये  का  खर्चे  दिखाया
 गय

 |  यह  राशि  बहुत  अ्रधिक  ।  उसी  प्रकार  इन  माँगों  में  कई  ऐसे  उदाहरण  हैं  जिन  से  सिद्ध

 ता  है  कि  सरकार  फजूल  खर्ची  कर  रही  है  ।

 अनुपूरक  माँगों  में  कुछ  विचित्र  बातें  कुछ  मदों  का  व्यय  मौलिक  i

 दुगना  अथवा  तिगुना  दिखाया  गया है  ।  उदाहरण  के  तौर  पर  संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास
 सम्मेलन के  लिये  बजट  में  25  लाख  रुपये  की  राशि  रखी  गई

 करह  सारा  मता
 में

 ह
 Rie pe ये  की  राशि  रखी  गई  यह  खे  कसे  शुभ्रा  नहीं  जानता

 ।  इस  प्रकार के  बज
 ना  चाहिये  ।  सरकार  क  ee  ne  ा  ल

 तपु  माँगें  पास  हो  भ्रत्धाधुन्ध खां  नहीं  करना  चाहिये  ।

 अब  मैं  खादी  तथा  ग्रामोद्योग  प्रयोग  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता  कुछ  लघु
 उद्योगों

 व्यवस्था  करने  के  लिये  खादी  तथा  ग्रामोद्योग  आयोग  का  गठन  किया  गया  था  तथा
 ice

 अनु

 कि  ग  गये
 परन्तु  खादी  तथा  ग्रामोद्योग आयोग  किसी लघु  उद्योग  की  स्थापना  नहीं

 की
 है

 ह्म

 परी
 कौर  इस  ग्रा योग  के  बोड़ें  में  कुछ  अ्रसंतुष्ट  कांग्रेसियों  को  sere  दिया  गया  हैं  पर

 ae rio Al aT?
 असंतुष्ट  कांग्रेसियों  को  पद  देने  के  लिये  देश  में  विभिन्न  संस्थाओं  तथा  संगठनों  को

 भारत  सरद

 रा  गन दात  के  रूप  में  करोड़ों  रुपये  दिये  जा  रहे  हैं  |  संसद  में  भारत  सेवक  समाज  खादी
 तथ

 मोद्योग  आयोग की  बड़ी  कड़ी  आलोचना की  गई  इसलिये  ये  अनुदान  नहीं  दिये  जाने

 ara  में  मैं  कहना  चाहता  हुं  कि  देश  में  लघु  उद्योगों का  नाममात्र  भी  विकास
 नहीं  हुमा

 उद्योग  स्थापित करने  की  विचारधारा की  कमी  है  ।  देश  में  इस  के  लिये  ward  ad

 े

 करत  की  अधिकता  देता
 तथ

 होगो  का  शकित
 दरस

 के  ATATUUT roty or  oy  था लाभ  हो  ।  इस  समय  तो  हमारे  युवक  यह  भी  नहीं  जानते  कि  उन्हें  भारत  सरकार  से

 ae  पहायता मिल सकती है मिल  सकती  है  ।  धन  केवल  उन  ही  लोगों  को  दिया  जाता  है  जिन  के

 a  धन  है  तथा  वे  उस  से  करोड़ों  रुपये  बनाते  हैं  ।

 att  art स्वीकार  इस  समय  +  प्रौद्योगिक  serfs  फैली

 हुई  है  HTX  राज्य  जमना ा  जल  क  |  दास  राज्य  में  15
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 अ्रतुपूरक  भ्  की  माँगें  1
 ्

 दलों
 के  बन्द  हो  जाने  की

 आशंका
 जिसे  से  एक  लाख  से  धिक  व्यक्ति

 बेरोजगार  हो
 |

 यह  एक  बहुत  गम्भीर  मामला  है
 झर

 इस  की  उद्योग  वाणिज्य  मंत्री  1
 मंत्री

 का  ध्यान  भी  दिलाया  गया  है  परन्तु  इस  संकट  को  टालने  के  लिये  कोई  कार्यवाही नहीं
 el जा  ।  केन्द्रीय  सरकार  से

 आश्वासन
 प्राप्त  करके  मद्रास  राज्य  के  मुख्य  मंत्री  ने  श्रमिकों को  सि

 क

 दिया  था  कि  उन  की  भलाई  के  लिये  हर  संभव
 प्रयत्न

 किया  ।  परन्तु  खेद  की  बात  पह

 के  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  नहीं
 की

 जा  रही
 कौर  ऐसा  प्रतीत  होता है  कि  eer  कार

 पना  वचन  पुरा  नहीं  कर  रही  इस  के
 परिणामस्वरूप  मद्रास  तथा  कोयम्बटूर  में  गम्भीर  स्थिति

 उत्पन्न हो  गई  ।  मैं  केन्द्रीय  सरकार  से  भ्रनुरोध  करता  हूं  कि  इस  बारे  में  तुरन्त  कार्यवाहीं  की

 ः  नानी  श्रेया  मद्रास  झर  उस  के  पड़ोसी  राज्यों  में  कानून  ae  व्यवस्था  की  स्थिति  उत्पन्न
 द  हो  जायेगी ।

 इस  के  बाद  में  सिगार  उद्योग  पर  लगाये  गये  लेबल  प्रफुल्ल  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहता की  ह हु

 सिगार  कुटीर  उद्योग  में  एक  हजार  से
 भी

 अधिक  श्रमिक  काम  करते  हैं  तथा  भारत से  उ

 से  काफी  विदेशी  मुद्दा  प्राप्त  होती  ।  हमारे  सिगार  संसार भर  में  प्रसिद्ध  पश्चिम

 वल  हमारे  देश  से  ही  सितारों  का  आयात  करते  परन्तु जब  इस  उद्योग  को  बन्द  होने  का  खतरा

 क  दा  हो  गया  है  क्योंकि  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  इस  उद्योग  पर  प्रतिवर्ष  अधिक  से  अधिक  कर  गाया
 ..  जाता है  ।  तम्बाकू  के  बोने  से  लेकर  सिगार  बनने  तक  हर  चरण  पर  कर  लगाया  हुसना  है  ।  न

 कार के  इस  सहायक  रवैये  के  कारण  यह  उद्योग  संकट  में  है  ।  मैं  माननीय  मंत्री  से  प्रार्थना
 ं

 हूं  कि  इस  उद्योग  को  खत्म  होने  से  बचाया  जाये  ।

 ः
 ह

 इसके  साथ  ही  मैं  मद्रास  में  स्थित  हाथ  करघा  उद्योग  के  बारे  में  ag  कहना  च्

 कि  वहां  लाखों  रुपये  मालियत का  पड़ा tt  उसके  लिये
 हता
 नहीं

 मिल  रही  तथा  ford  बैंक  का  रवैया  उसके  प्रति  उचित  नहीं  है  ak  वह  उसकी  यता

 ह  हीं  कर  रहा  उस  उद्योग  tad  करने  वाले  लाखों  व्यक्तियों  को  भूख  से  बचाने के
 ये  वहां  कुछ  करना  होगा  ।  जब  तक  केन्द्रीय  सरकार  कोई  साहसी  कदम  नहीं  उठायेगी

 उस  उद्योग  के  लोगों  की  कठिनाई  दूर  नहीं  होगी  ।  क

 5
 वित्त  मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  कृष्ण  चन्द्र  पंत )  :  उपाध्यक्ष  मैंने  जो
 ऋण

 राज  सुने  उनको  सुनने  के  पश्चात्‌  मुझे  ऐसा  प्रतीत  हुमा  कि  यदि  सामान्य  बजट पर

 भाषण  होते  तो  अच्छा  था  ।  परन्तु  कुछ  सदस्यों  को  उस  समय

 वे  इस  पर  बोले  हैं  ।
 के

 के

 इनकी  आलोचना  का  एक  कारण  यह  दिया  गया  कि  इस  समय
 325

 करोड़  रु०  की

 अतिरिक्त  मांगें  पेश  की  गई  हैं  ।  मैं  यह  बताना  चाहता  हूं  कि  इनमें  147  करोड़  रु०  तो

 ar  समायोजना  सरपंच  शादी  के  लिये  निर्धारित  किया  gat

 रण  325  करोड़ की  बजाय  केवल  02  करोड़  रु०  ही  व्यय  होना  है  ।

 बाकी  के  बारे  में  मैं  खादी  तथा  ग्राम  उद्योगों  सम्बन्धी  अपयोग

 ही  करूंगा  ।  उनमें  एक  दूसरे  के  विरोधी  श  दिये  गये  हैं  ।  एक  सदस्य  क  ह

 था कि
 इस

 काय  को  प्रोत्साहन  देना  चाहिये  जबकि  दुसरे  सदस्य  ने  कहा  कि  इस पर
 धत

 कांग्रेसियों
 प्रिक  धन  व्यय  किया

 जा
 रहा

 यह
 |  =  spt

 4
 नहीं  है  कि

 आयोग
 में  cs

 rf  की
 वबश्यकता

 है  ।
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 for
 ससंद

 Grants  March  18,  1968

 (General)  1967-63
 =

 ford बक  ने  कपास  के  बारे  में  दी  जाने  वाली  धन  राशि  के  बारे  में
 sore

 लगाये  भारतीय  कपड़ा  मिल  संघ  ने  कपास  की  खरीद  पर  स्वेच्छित  प्रतिबन्ध
 मे

 है
 रिज न्म्रा  कर  इस  पला  में  Or-sTT Tr wah  करें  पटा

 हूँ
 दार

 विचार

 स्थिति  सामना  करने  के  लिये  पर्याप्त  उपाय  किये  गये  यह  भी  पुछा  गया  कि

 धन  कुल  तीन  महीनों  में  क्यों  व्यय  किया
 sey

 उदाहरणार्थ  महंगाई  भत्ते
 के

 33  करोड़
 रु०  रखा  गया  तथा  अभावग्रस्त  क्षेत्रों  की  सहायता  wife  के  लिये  19° 45

 ः करों

 r  शोरा  तीता

 आरक्षण

 दत  शयद  ् ,  65  र  रु०  रखा  गया

 गादर
 उल्लेख  किया  गया  है  कि  पूंजी  पर

 109
 करोड़  रु०  की  वृद्धि

 परन्तु  इसी  राशि  में  से  अतिरिक्त  अनाज  की  खरीद  कौर  उसके  भाड़े
 पर  खच  राशि  भी  शामिल

 130  करोड़  रु०  की  व्यवस्था  श्क््ण  तथा  afra  धनराशियोंਂ  के  अर  aah

 ag  सार  बड़ी-बड़ी  मांगों  को  पुरा  करने  के  लिये  करना  पड़ा  ।

 राष्ट्र

 पति
 ॥ 4 एस्टेटਂ  पर  के  कारण  विशेष  ध्यान  दिया  जाता  a

 छानबीन  कर  रहे  हैं  कि  पदों  पर  ठीक  लोगों  की  ही  नियुक्ति  ह

 म्रापत्ति  उठाई  गई  कि  उप-सचिवों  को  स्तर  के  मंत्रियों के
 ह

 अव  क्यों  रखा  जाता  TER e |  ऐसा  करने  में  कोई  बुराई  नहीं

 परियोजना  के  बारे  में  कहा  गया  कि  इस्पात  की  कुछ  किस्में  फा

 om

 ्

 परन्तु
 70-71  तक  उत्पादकों की  मांग  wie  git  में  बड़ा  अन्त

 यदि  बोकारो  स्थापित  नहीं  करते  तो  उत्पादकों  के  रायात  पर  90  करोड़

 कर  पड़ता  ।  इन  उत्पादों  की  मांग  को  पुरा  करने  के  लिये  इस  परियोजना
 क

 किया  जाना  चाहिये  ।
 प

 श्री  बनर्जी  का  कहना  है  कि  राय  बरेली  में  कारखाना  क्यों  खोला  जा

 मद

 विचार  &  श्री  बनर्जी  जैसे  समाजवादी  को  इस  पर  कोई  आपत्ति  नहीं  होनी

 ् संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास  सम्मेलन  पर  क

 end  हुए  ह
 स

 Ege)  SU  SEL  Ree o ls  say  इशा 5  सदस्यों  ने  सिगार  पर  लगाये  जाने  वाले  उत्पादन  शुल्क  का  उल्लेख  fi  =

 जब
 ब  ्

 क  क  Grn  खा  सका  है  की  5९  थी  aes  जगाती  सतर
 र

 _
 उपाध्यक्ष  महोदय

 :  प्रश्न  यह  है  कि  निम्न  मांगें  की  जायें  :

 मांग  संख्या 1  से  3  5,  8,  15,  17  से  20

 ्

 26

 ,  34,  38,  41,  42,  44,  49  से  52  54,  से  61

 63,
 66,  69,  73

 से
 75  78,  80

 से
 82  85

 से
 88

 103  से  105  110,  117 93,  95,  119. सें
 121  124,

 127,  131,
 ae  सबा

 38

 was  ade ‘The  motion  opted.
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 28
 1889 (  अ

 विनियोग  विधेयक  1968

 वि
 1968

 APPR  ॥ उ  BILL  1968

 श्री  चन्द्र  पत  मैं  वित्तीय  ag

 की  श्रीमती  चाहता  a

 के  लिये  विनियोग  विधेयक

 पुरःस्थापित कर

 प्रश्न  यह  हैं  कि  वित्तीय
 1967-68

 के  लिये  विनियोग

 विधेयक  पुर:स्था  करने  की  mata  दी  जाये  ।

 परस्तार  स्टोक ृत

 adopted

 att  कृष्ण  चन्द्र  पंत  :  करता

 मैं  प्रस्ताव  के  विनियोग विधेयक  पर  विचार nf 1967:

 किया  जाये  ।
 क

 उपाध्यक्ष  =

 "fe

 वित्तीय  वर्ष 1961-68 के  विनियोग

 विधेयक  पर  चर्चा  की  जाये

 हंसा  |

 The  motion
 s  adopted

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 द ड्  कि  बडे
 खण्ड  2.  att  3  तथा  भ्रनुसूची  स्वी

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ ।
 द

 थ  द  The  motion  was  adopted  i

 खंड  2  तथा  3  तथा  अनुसूची  विधेयक में  जोड़  दिये  गये
 ।

 e  Bill Cina  ind  3  and  the  Schedule  were  added  to

 ष्  में  जोड़  दिये  गये  । खंड
 1,
 अधिनियम सूत्र  तथा  विधेयक  का  पूरा  नाम fe

 a  an
 se  1,  the  Enacting  Formula  and  the  Titl

 ०
 were  added  to  the  Bill.

 a  ष्ण  चन्द्र  पंत  मैं  प्रस्ताव करता  हूं

 विधेयक  पारित  किया  जाये  t
 ्

 हव्य  प्रश्न  यह  है  थ

 किस
 विधेयक  पारित किया  जाने

 1”.

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुरैरा

 ‘The  motion  was  adopted,
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 Delhi  meets
 # है /, करका / क ह की दे # रन  Amanda

 - Phalguna 28,  1889  (Saka)
 Bill  a

 —
 ae a.  a  farox

 क
 मा  तकना

 DELHI  1४1  NICIPAL  CORPC  MRATION  )  BILL

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  wa  हम हम  दिल्‍ली  नगर  गम  a)  धेयक पर चर्चा पर  चर्चा

 करेंगे  ।  ह
 क  े  ए  जाल  क

 गृह  कार्य  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  विद्याचरण

 श्वव्हाण  रसे  मैं  प्रस्ताव  करता  a

 र  भ f
 न  नगर  निगम  WTeTdaa  सम्बन्धी  विधेयक

 विचार  किया  जाये  ।

 की
 सदन  को  पता  है  कि  अधिनियम  में  संशोधन  करने  ठा1१

 हमें  क्यों  अध्यादेश

 शार  करता

 ॥ अ श्री  बलराज  मधोक  पीठासीन हुए

 क
 (Shri  Balraj  Madhok  in  the  Ch

 क्य मैंने पस Permanent

 oth

 क्यों  जारी

 a
 ह

 पस

 तरलित  ENS  ery
 र का

 कवन त  नहीं

 इस  कारण

 | इस  एक  मत  से  पास  करना  चाहिये
 बे

 क

 द  सभापति  महोदय  :  प्रस्ताव पेश
 हि

 कि  दिल्‍ली  नगर  निगम  1957  में  रने  वाले

 पर  विचार किया  जाये  लि

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi  Sadar):  This  is  piece  meal  as  it  has

 wanes  the  problem  in  its  entirety.  There  was  a  Bill  regardir  (89078

 Cour  il  which  will  have  two  or  three  members  and  they  would  have
 a

 the

 rights
 of  the  Municipa]  Commissioner.

 The  Minister  has  rightly  stated  that  the  financial  position  of  the  C  —
 1  is  not  good.  After  the  last  elections  it  transpired  that  there

 ष  it  of  Rs.  8  crores  in  the  Corporation.  The  Central  बर 2. 2: बन्वनन ध ह अ एउससकाादादर  ‘te
 doing  its  duty  in  this  regard.  The  Delhi  Congress  Committ  the

 ट  31  Government  want  to  put  an  end  to  Delhi  Corporation

 t  is  not  true  that  the  Central  Government  does  not  treat  the  non-C

 an  Congress  Governments  differently!

 eddy  Commission  was  appointed  to  inquire  into  the  affairs  of  the  Core

 The  recommendations  of  these  Commissions  have  f  been  im-

 ed.  This  all  indicates  the  bias  attitude  भ  the  Government. Diem

 जी  ् | tat
 (७11 (4101 ९. इ, ६.11 घ चत भ & च्च् हमारे दल को ० 1
 गयां  हम

 ग  ल  च  ह
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 968  दिल्ली  नगर  निगम
 म

 18
 oa ara, Ss  a  re

 णा

 एक  प्रथा
 ह  है  कि  जतन  विधान  पार  किया  जा  सके  तो  प्रध्यादेष  जारी  नहीं

 फिर  क्या  कारण
 है  कि  इस  प्रथा  की  अवहेलना

 की  गई  |  इसका  कारण  क्या  है
 ?

 न) विधेयक स्व स्थायी  समिति  ने
 11

 जनवरी  को  एक  बजट  तैयार  किया  जिसमें  आमदनी  में  3  करोड़  रु०  की

 वृद्धि
 करके  5  लाख  रु०  प्रतीक  दिखाया  गया  |  सीमा  मनोरंजन कर  तथा  सम्पत्ति  कर

 लगाये

 द  ह  oe  20 प्रतिशत से  बढ़ा  कर  30  प्रतिशत करने  के  बारे  फि

 शत  से देश  जारी  किया  है  ।  इसकी  झ्रावश्यकता  नहीं  थी
 ।

 सामान्य  सम्पत्ति  के  बारे  में  सीमा  20
 माता

 fire  नहीं  होनी  चाहिये  ae  व्यापारी  संगठनों  को  बिक्री-कर  उत्पादन  अय  | अ  =

 भ
 करना  पड़ता है  ।  इसके  अतिरिक्त जोकर जो  कर  लगाये  जायंगे  उनका  प्रभाव  जन  सा  प  पर

 _  पडेगा  |  सरकार  को  चाहिये  कि  न्यायसंगत  कार्य  ही  करे  ।  उन्हें  जन  साधारण  की  सेवा  करनी  चा

 तभी  उनका  कर  लगाना  उचित  समझा  जायेगा  ।

 Shri  Maharaj  Singh  Bharati  (Meerut):  I  rise  to  oppose  the  incre  >  In
 taxes  It  is  easy  to  increase  the  expenditure  with  the  growing  inco  but
 it  is  difficult  to  reduce  the  expenditure  with  the  decreasing  incon  In

 950  the  budgets  of  the  States  and  Delhi  were  to  the  tune  of  one  th
 ousand

 -erores  of  rupees  which  have  now  risen  to  eight  thousand  crores
 GEES ur  income  has  not  increased  accordingly.  It  is,  therefore,  not  corre

 ncrease  the  expenditure  indiscriminately  because  it  will  result  in  more

 axation  and  consequently  hardship  to  the  common  man

 So  far  as  Delhi  Corporation  is  concerned  it  is  not  justified  in  increa
 he  taxes  because  even  essential  amenities  and  facilities  hay  enot  been  pro
 ided  to  the  people  Dwellers  have  not  yet  been  rehabilitated  It  is  diffi
 >  get  a  room  in  Delhi  even  at  Rs.  100  per  month.  Thousands  of  students

 oing  to  neighbouring  States  such  as  Uttar  Pradesh  and  Haryana  for  g

 education  Congress  as  Well  as  Jan  Sangh  has  failed  to  provide  more  50110

 in  Delhi  Even  bus  service  is  not  satisfactory  in  Delhi  The  problem
 _  providing  cheap  and  efficient  transport  cannot  be  solved  on  permanent  ba:

 oy  giving  routes  to  private  bus  owner  and  charging  commission  from  the

 Some  thing  should  be  done  in  direction  to  solve  this  problem  on  permane

 asis  because  poor  people  are  worst  sufferers  as  they  cannot  afford  1

 Even  milk  is  not  available  in  Delhi  which  is  most  essential  for  the  deve

 ment  of  children.  The  Delhi  Milk  Supply  Scheme  has  failed  to  supply  ilk

 to  needy  persons.  Neither  the  Delhi  Corporation  not  the  Centre  is  read}
 ue

 ake  the  responsibility  because  Delhi  Milk  Scheme  suffers  heavy  losse

 All  big  people  including  the  Prime  Minister  in  Delhi  have  acquired  t

 rms  which  produce  nothing.  On  the  other  hand  cultivable  land  is  i

 a  ad  for  the  construction  of  buildings.  I  would  request  the  cons  ction
 पात  be  done  on  waste  land  where  essential  amenities  are  not  availabl  e  and

 oat tivable  should  be  handed  over  to  the  farmers.
 ललाअ-चत

 a  1  the  end  I  would  say  that  we  should  reduce  our  expenditt  rather

 than  i
 osing  more  taxes  which  are  already  on  the  high  5106

 क  As  has  0260. Shri  M  lohammad  Ismail  (Earrackpore):
 =  7

 demanded  by  5S ee  make  goal  the  shortfall  in  revenue.
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 ation

 (Amendment)

 वि  लिय

 [Shr  hammad  ॥ ६ ऐ

 Cent  Government  has  special  responsibili  towaras  Veln  90156 it  is
 Capital  of  India

 Delhi  Corporation  have  recently  passed  the  orders  for  raisins  ज

 tere ices द  tax  to  the  tune  of  1.81  crores  It  will  result  in  the  increa
 sumer  goods.  Secondly  tax  on  the  small  stall]  holders  have  b

 cr  d  manifold.  This  has  hit  the  stall  holders  hard  and  now  they

 a
 star  i  agitation.  Thirdly  tax  is  being  imposed  even  on  the  sign-board:
 the  ODS,  This  is  an  illegal  thing  because  sign-boards  have  been  examf{

 ax  under  the  law
 a

 far  as  corruption  and  wastage  is  concerned,  I  would  like  to  say

 ther  as  far  as  16  godowns  belonging  to  the  Delhi  Corporation  whe
 ra

 C=
 coun:  ic  not  kept  properly.  Even  the  details  of  the  material  lying  in  those
 fod  are  not  available.  A  great  deal  of  pilferage  is  going  on  thers  In

 w  of  corruption  and  pilferage  is  checked  and  existing  taxes  ar  lis-
 tly,  there  will  be  no  need  to  increase  the  taxes

 elhi  Corporation  should  construct  houses  as  has  been  done  in  B  ay
 alcutta  and  provide  them  to  the  podr  people  on  low  rent.  Ia

 mt

 rom  the  Jan  Sangh  that  they  will  make  proper  arrangement  the
 oly  of  milk  to  the  children  in  Delhi  as  they  are  controlling  he
 oration core

 Shri  Hardayal  Devgun  (East  Delhi)  There  is  no  doubt  that  Jan

 ‘onstrolling  the  Delhi  Corporation  since  last  year.  The  financial  po:
 a a  corporation  was  very  bad.  There  was  loan  of  Rs.  4  crores  over

 Con  oration.  After  taking  over  the  administration  Jan  Sangh  has  str

 osition ‘er the tream- sources ]  he  working  of  the  Corporation  and  has  made  best  use  of  the  r

 a  ilable  On  the  other  Central  Government  has  effected  कला  in

 ants  This  has  added  to  the  difficulties

 Jan  Sangh,  a  party  in  power  in  the  Corporation,  is  not  in  favour  of  ir

 A  asing  the  existing  level  of  taxation.  That  is  why  it  has  insisted  th

 in  house  tax  from  11  to  16  per  cent  should  be  made  effected

 those  houses  which  are  used  for  commercial  purposes  It  should  not  1:

 nposed  on  the  residential  houses  Moreover  it  should  be  imposed  keepin

 i  jew  the  capacity  of  the  payer  There  was  also  a  proposal  to  raise  क

 x  from  per  cent  to  1  per  cent.  But  on  the  instance  of  the  Jan  Sangl

 party  rates  of  many  taxes  such  as  cycle  tax  have  been  reduced.  Further

 proposals  for  introducing  fire  tax,  professional  tax,  education  tax  have  been

 dropped.  Entertainment  tax  and  Octroi  on  the  luxury  goods  have  only  been

 ncreased.  So  we  are  bringing  socialism  without  professing  it.

 More  education  facilities  have  been  provided  in  the  Delhi  School:

 Co!  es.  More  seats  have  been  provided.  Seats  were  lying  vacant
 arks and  Colleges  last  year  Students  possessing  even  40  per

 कन > ar ae Ww  mitted  in  Colleges
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 28  18!
 नगर  निगम

 te
 विधेयक

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 व

 Mr,  Deputy  Speakerin  the  Chair

 Pern  nent  structures  will  be  provided  for  the  schools  which  are
 being

 Tun  tents.

 _  As  the  ruling  party  in  corporation  is  determined  to  bring  imp  rements

 in  Delhi  it  becomes  the  duty  of  the  Central  Government  to  be  n  e  00-

 Oo  Tative.  Corporation  is  not  getting  its  due  share  from  the  house-t  ह 8९

 4  is  given  to  the  Corporation  then  it  will  not  be  needing  any
 more

 istance.  There  will  also  be  no  need  to  increase  or  levy  more  new  xes

 Shri  Ishaq  Sambhali  (Amroha):  It  has  been  the  misfortune  of  I

 more  and  more  taxes  have  been  imposed  in  the  name  of  developr

 axes  have  increased  rapidly  and  corruption  has  increased  still  more  1  ly
 Delhi.

 Congress  party  during  its  contro]  over  the  Corporation  went  on  impc  sing
 nore  and  more  taxes  in  the  name  of  beautifying  the  city.  It  has  al  up

 oted  thousand  of  people  in  that  pretext  and  have  not  given  them

 = शि on  ative  accommodation.  When  Jan  Sangh  took  over  control  of  the  Cor

 tion  it  gave  away  paying  routes  to  the  private  bus  operators  on  the  mea  re’

 amount  of  Rs.  25  per  day.  It  has  helped  the  vested  interests.  They  al

 ejecting  large  number  of  poor  people.  These  ejected  people  have  beer  ent
 _  to  those  places  where  essential  amenities  of  life  such  as  water  and  elec

 it  not  available.  When  such  is  the  situation  I  do  not  know  for  what  purposes 0808
 the  taxes  are  being  raised.  If  the  arrears  of  the  taxes  are  realised  fro:  he

 ig  people,  I  think,  there  will  be  no  need  to  impose  fresh  taxes  or  in  ase
 e  rate  of  existing  taxes.

 Shri  Onkar  Lal  Bohra  (Chittorgarh):  The  people  of  Delhi  expected
 !

 d  clean  administration  from  Jar  Sangh.  They  were  also  hoping

 uption  will  diminish.  But  all  their  hopes  and  expectations  have  |
 strated.

 ह  More  funds  should  not  be  granted  to  the  Delhi  Corporation.  ्

 its  own  resources.  Funds  of  the  Central  Government  should  be  tilized
 ह  the  imprevement  of  the  villages  in  the  country.  They  should  n

 vent  on  beautifying  the  big  cities  like  Delhi.  Needy  people  should

 the The  people  controlling  the  Corporation  have  failed  to  rehabili

 sople  ejected  from  slums,  eliminate  corruption,  clearance  of  roads.

 have  also  failed  in  providing  other  essential  amenities  to  the  people.
 "

 Bill  will  augment  the  resources  of  the  Corporation  and  prove  helpful

 alancing  the  budget.  The  Bill  should  not  be  criticised  on  basis

 litics.  With  these  words,  I  support  the  Bill.
 =

 hri Shri  Bal  Raj  Madhok  (South  Delhi):  I  agree  with  the  hon.  Member

 ns  ra  that  this  Bill  should  not  be  considered  on  the  basis  of  party
 ]  on  this:

 I  w  say  that  he  should  advise  the  Congress  benches  to  act

 advice.

 After t  Y  vears  |  दि  e  of  Delhi  has  come
 यद

 in  the  hands  of Jan Sa
 ie  mat  doar  tute,  tite  De:  ric

 d  of  Congress:

 SAL



 Pha
 guna  28,  di  889  (Saka)

 ala beet
 Get

 eas  द
 =

 ae  a
 Bal  Raj  Madhck}

 mist
 ae  Delhi  its  problems  have  increased  manifold.  When  Ja

 n

 Sangh ver  the  administration  in  Delhi  it  has  to  deal  with  the  ac  cum
 ms  as  well  as  the  deficit  of  7  crores  left  over  by  Congress  in  C  क

 OK O -oble1 on bt budget.  We  tried  our  best  to  bridge  that  gap  by  effecting  econon
 expenditure  and  by  realising  old  taxes  properly.  But  the  Chief  Co
 oner  insisted  on  increasing  the  taxes  to  augment  the  resources  Tha

 .
 aed h: (ale

 d  to  be  done  as  Centra]  Government  effected  reduction  in  the  grants  We
 |  ह

 ressed  upon  the  Chief  Commissioner  that  the  taxes  should  be  incre
 uch  a  way  that  they  may  not  burden  the  poor  people  That  is  why  1  .

 rease  in  the  house-tax  from  11  to  16  per  cent  has  been  made  effected  01
 s  used  for  corarrercial  purposes.  I  regret  to  say  that  our  Coma
 pposed  it  However,  I  feel,  that  it  would  have  been  better  h  ः

 dir  been  increased  to  Rs.  250

 द
 have  reduced  the  rate  of  cycle  tax  from  Re.  1  to  25  Paise.  A

 w  ually nted  to  abolish  it  altogether  but  we  are  not  allowed  to  do  so

 th 16  I  would  request  the  hon.  Minister  to  make  amendment  in  that
 =  as

 f  Congress  party  and  Central  Government  provide  cooperation  t

 ration  it  will  be  able  to  solve  many  problems.  Now  the  Corpor:  ए
 0  pay  its  35,000  employees  dearness  allowance  at  the  Central  Governm

 ra  ध्  It  will  result  in  the  additional  burden  of  Rs.  3  crores  in  the  Corpt

 ध्
 =  The  Central  Government  should  meet  this  additional  expendi

 > ilarly  additiona]  facilities  have  been  provided  to  the  middle  as  we

 nary  classes  It  will  cost  Rs.  1.40  crores.  I  would  request  the  Cen

 ernment  to  meet  this  expenditure  also.  Several  villages  have  been

 led  in  the  Corporation  limits  under  the  Delhi  Corporation  Act  Expe

 worth  50  lakhs  of  rupees  have  increased  on  that  account  It  is,  theref  ह

 ह  to comes  the  duty  of  the  Central  Government  provide  more  funds

 0  ation.

 A  scheme  has  also  been  formulated  by  the  Corporation  to  con  ct
 (

 ver-bridges  over  the  railway  crossings  On  the  construction  of  thes
 ड

 s  people  will  not  have  to  wait  till  the  passing  of  the  trains  The  ‘ails

 भ  dministration  undertake  the  construction  work  only  when  the  matching
 ै  are  forthcoming  for  approach  roads  also  I  would,  therefor  request

 Central  Government  to  give  necessary  funds  to  the  Corporation
 थ

 Shri  R.  5.  Vidyarthi  (Karol  Bagh-Delhi):  Delhi  Corporation  has  no

 n  with  the  Jhugei  Jhonpri  Scheme.  It  is  the  direct  responsibility  7¢

 tral  Government.  So,  I  would  say  that  Corporation  should  not  be
 °c A  or  blamed  for  Jhuggi  Jhonpri  Scheme,

 aes
 ‘It  is  not  correct  to  say  that  private  bus  operators  have  been  al  owed  to

 nl
 opel!  On

 ul
 16  other

 han
 1  say  that र  heir  buses  for  vested  interest.

 ad transpo  lem  has  been  a  चय  Moreover  Cor-.

 poration
 tt  ed

 ट क
 ड  is  giving  Rs.  ८29

 .  बैठ
 per  day  to  the

 =  a.

 $42



 18  1968
 दिल्‍ली  नगर

 निगम
 आ  ग

 )  विधेयक
 —

 |
 The  (  Gover  1  yMination  of  the  Jan  Sangh

 in  Corf  on.  When  Jar  Le थ  ang  ame  to  power  Congress  at  t
 1e  Centre  had

 initia
 move  for  the  supersession  of  the  Corporation.

 क  There  was  no  alternative  left  with  the  Jan  Sangh  except  to  ose  more

 ta  xes  on  the  people  or  to  agree  to  supersede  the  Corporation.  Th
 अरति

 dget  is,  perhaps,  the  best  under  the  prevailing  circumstances.

 द  So  far  as  house-tax  1s  concerned  it  is  being  levied  on  the  grad  —
 me  improvements  have  also  been  made  therein

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Home  Affairs  (Shri  Vidya  Charan

 _  Shukla):  It  is  absolutely  unjustified  to  say  that  Central  Gover  2  1  wants

 bring  the  Jan  Sangh  bad  name.  We  also  never  wanted  to  persede  the

 poration  In  moving  this  Bill  our  intention  is  to  help  '  01001
 ation

 i  cerely.  It  was  with  this  intention  that  an  ordinance  was  pro  ated  by

 President  on  the  3rd  February,  1968

 No  reduction  has  been  effected  in  the  grants  The  provision  1ade  in  the

 iget  is  interim

 we  are  waiting  the  report  of  Morarka  Committee  which  is  xpected  in

 and  June  After  considering  the  report  Central  Gover:  will  take
 ions  for  providing  adequate  resources  to  the  Corpor  a 11011

 थ  Rs.  17  lakhs  have  been  provided  in  the  Budget  for  the  consti  on  of

 er-bridges  on  the  Railway  crossings  Due  to  the  tight  and  diffict  ial
 sition  it  is  not  possible  to  provide  a  huge  sum  such  as  50  or  60  ee  of

 Pees  immediately  I  hope  that  this  work  will  be  completed  bef  ng.

 t  was So  far  as  the  Bill  in  regard  to  the  Mayor-in-Council  is  conce
 t  to  metropolitan  Council  as  is  required  to  under  the  law.  hole

 ing #  was  delayed  there.  The  Home  Ministry  have  received  it  only  25

 d
 त्  s  back.  The  proceedings  have  been  received  only  ten  days  earli  So

 Cent
 ral  Government  cannot  be  blamed  for  delay.

 I  would  like  to  assure  the.  hon.  Member,  Shri  Kanwarlal  entral

 arnment  does  not  discriminate  with  the  Corporation  as  ha  alleged
 oe  As  I  have  said  earlier  we  do  not  want  to  sur  the  Corpora-

 tion.  Go  vernment  is  not  guided  by  the  narrow  poli  iderations
 a  ach

 बक

 विचार  पा  जाये |ਂ

 प्रश्न  यह  है  बिजली  नगर  निगम
 (a

 व्

 1968  पर

 क

 ०  ton

 was  ade
 me.

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  प्रश्न यह  खण्ड  2  विधि  का  बनेਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  |

 The  motion  was  adopted,
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 Jammu  and  Kashmir  Representation  of  the  March  18,  1968
 People  (Supplementary)  Bill

 —_—— — ———~—  अलक

 me  गया

 a  Clauze  2  was  added

 खंड
 3.

 खंड  1  प्र
 नियमन  सुत्र  तथा  शोषक

 rn

 the  Bill.

 Clause
 3,  Cla

 use  1,  the  Enacting  Formul  a

 हत

 Title  were  added  to

 गुडू-क  ara  में  राज्य  मंत्री

 fae

 a

 यक  को  पारित  किया  जाये  ।
 an

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव  प्रस्तुत  दु  थ

 विधेयक  को  पारित  किया  जायेਂ

 थी  सोनावने  बसों  की  हालत  पहर  भी  खराब  है  |  बसों  में  प्रत् यधिक  is

 से  लाभ  उठा

 ह

 ज  बसों  में  यात्रा  करना  ख़तरे  से  खाली  नह  संघ दल  इस
 मै

 ।  दे  करों  में  वृद्धि  कर  सकते  हें  ।  वे  भारत  सरब  प्रारक्षित  निधि  में  से  धन  निकलवा

 प्रिय  होना  चाहते  हैं  ।  जनसंघ  को  इस  विधेयक से  कर  शौर  कर  बढ़ा  कर  सर्वप्रथम

 बसों की  स्थिति  में  सुधार  करना  चाहिये  ।

 महोदय  प्रश्न यह  है  थ

 किसि  पक  को  पारित किया  |

 व
 प्रस्ताव  स्वीकृत  हेंगा

 ie [  |

 क

 The  motion  was  ad

 =

 हद
 काश्मीर  लॉक  अतितिविंव

 JAMMU  ND  KASHMIR  REPRESENTATION  O
 THE

 PEOPLE

 द  (SUPPLEMENTARY)  BILL  ्

 विधि  मंत्रालय
 में

 उप मंत्रो
 मुहम्मद  यूनस  :

 श्री  गोविन्द  मेन
 त  की  कौर

 से  में

 प्रस्तर  ता  हूं  ।
 जम्मू  तथा  काश्मीर  लोक  प्रतिनिधित्व

 1957  को
 ष्च्गे पूरित

 ाक, ग्
 विधेयक पर  विचार  किया  जाये

 1.0

 कि  1  के  लोक  प्रतिनिधित्व  अधिनियम  में  1966  के  एक  अधिनियम द्वारा  frre

 कौर उस
 सं

 शोधन  में  महत्वपूर्ण  परिवर्तनों  में  से  एक  परिवर्तन  यह  था  कि  चुनाव-न्यायाधिकरण र  समाप्त
 कर  दि

 न
 गये  थे  कौर  चुनाव  array  पर  विचार  करने  का  अधिकार  उच्च

 न्यायालय को  सौंप

 गया  था  |
 इसके  साथ  ही  उच्च  न्यायालय  के  निर्णय  पर  सर्वोच्च  न्यायालय  में  ग्रसित  करने  की  अवस्था

 भी  की  थाी

 क
 जह तक

 T  चुनावी  ट  ;  का
 लोक

 प्रतिनिधित्व  अ्रधिनियम
 जम्मू  ah  काश्मीर

 में  भी  लागू  होता  था  ।  परन्तु  जहां ct  तक  विधान  सभा  के  चुनावों  का  सम्बन्ध
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 ्

 न्
 जम्म  तथा  लो  त  प्रतिनिधित्व

 विधेयक 28
 1889

 प

 करर  सोख  अतिमिधिए  सीनियर  वत
 में  भा  ial

 विधान  द्वारा  पारित जम्मू
 Ni a

 x

 196
 7.0

 क  द्वारा  संशोधनकिया  गया  था  जिससे

 जा  सकें जो  1951  के  अधिनियम  में  लोक  प्रतिनिधित्व  ग  द  ads

 faa  किये  गये  थे  ।

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 न में  जम्प संशोधन  इसलिये  पुर:स्थापिश किया  गया  था  ताकि  चुनाव  सम्बन्धी  कानून  के  माम
 र  काश्मीर को  शेष  भारत  के  साथ  मिलाया  जा  सके  ।  इसमें एक  महत्वपूर्ण ए

 we

 एट

 द

 ea  क  ि  edt  प  व  क  क  ल  ea

 राज्य  विधान-मंडल  सक्षम  नहीं  है  क्योंकि  सर्वोच्च  न्यायालय  के  क्षेत्राधिकार  का  विस्तार  करन

 काम  यह  सभा  कर  सकती  है  ।  इस  स्थिति  के  साथ  निपटने  के  लि  ये  संविधान की  सातवीं

 सुची  में  संघ  सूची  की  प्रविष्ट  72  को  बड़ा  दिया  गया  है  ।  इस  उद्देश्य के  लिये  9  फ़रवरी  196  लिप का मग 3 को

 संविधान के  अनुच्छेद  370  के  अन्तर्गत  एक  अध्यादेश  जारी  किया  गया  था
 ।

 उपयुक्त
 संशोधन  के  साथ

 कि इस  प्रविष्टि  का  विस्तार  करना  पर्याप्त  नहीं  है  क्योंकि  संस  ्‌  का  अधिनियमन  आवश्यक  था  ।

 जब  यह  परिवर्तन  किया  गया  था  उस  समय  संसद  का  सत्र  चल  नहीं  रहा  था--इसलिये  एक अर
 त्ति जारी किया  गया  था  ।  इस  विधेयक  का  जब  श्रधितियमन  हो  जायेगा  तब  यह  विधेयक  उस  भ्र ध्या देश  का

 स्थान ले  लेगा  ।

 जब  यह  विधेयक  पुरःस्थापित  किया  गया  था  तो  म  ननीय  सदस्यों  ने  प्राप़्ति
 it
 उठाई थीं

 ड
 उल्लेख  किया प्रौढ़  उन्होंने  जम्मू  तथा  काश्मीर  लोक  प्रतिनिधित्व  अधिनियम  के  कुछ  उपबन्धों

 था
 |  इसलिये  विधेयक  के  खण्ड  वाश

 पाशित  हालात
 रहत

 के  लिये प्रस्तुत ह क 2 ि
 किया  गया  है

 ।

 इस  संशोधन के  पश्चात्‌  परिवेदित  व्यक्ति  चुनाव  याचिकाश्रों  पर  जम्म  '  काश्मीर के  उच्च

 क  यालय  के  फैसले  के  विरुद्ध  सर्वोच्च  न्यायालय  में  कर  सकेंगे  |

 भ्रध्यक्ष  प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुमा :

 जम्मू  तथा  काश्मीर  लोक  प्रतिनिधित्व  1957 को  अनुप
 fea  करत

 वे

 faders  ot  विचार  किया  जाये
 ”

 |

 प्रौढ़ aft  बलराज  मधोक  दिल्‍ली  )  :  काश्मीर  राजनी  कब

 रू  प  से  भारत  का  अभिन्न अंग  है  इस  प्रकार  केप थक  विधेयक की  कोई
 शर  THAT  नहीं

 + |
 क्योंकि  यह  संसद्  जो

 भी  कानून  बनाती  है  वह  जम्मू  तथा  काश्मीर  पर  भी  लागू
 ह

 ।
 इस

 सम्बन्ध  में  यदि  कोई  कानूनी  या  संवैधानिक  बाधाए ंहूं  तो  उन्हें  हटा  देता  ales  |  उदाहरणों

 भारती
 +

 संविधान  का  श्रतुच्छेर  370  है  जो  एक  भ्र स्थायी  उपबन्ध  है  इसे  अवश्य  हटाया

 =

 चाहिये  |  इसके  अतिरिक्त  कौर  भी  कोई  बाधा  हो  तो  उसे  भी  हटाया  जाना  चाहिये  ।

 तथा  काश्मीर  राज्य  के  लिये  पृथक  संविधान  की  कोई  आवश्यकता Ag  जब

 के
 50

 करोड़  लोगों  के  लिये  भारतीय  संविधान  श्रेयस्कर  है  तो  काश्मीर  के  12  नाख  लोगों  के

 ब  वह  श्रेयस्कर  होगा  |
 वास्तव

 में
 भारत  ने  काशमीर

 को
 अलग  संविध

 कि   ेनेकी  शरन  मति

 देकर
 स संविधान

 में  ग्रनुच्छेद  37
 फफक

 तर  काफ  Per ott US
 त  में  रुकावट  खड़ी  कर  रखी

 मेरे  विचार  में  अब  इस

 भ्रतुच्छेद  को

 mie

 345



 लग  ग त्  i
 Jammu  ar

 BbatsseHtintien
 of  the  Phalguria  28,  1889  (Saka)

 | बनी  | Peop]

 क  ee

 व

 शेख  अब्दुल्ला  ने  स्वयं  भारतीय  संविधान  पर  हस्ताक्षर  किये  हुए  है  भ्र ौर  श्रब
 व वह

 ऐसे  बातें  करते
 हे  जैसे  भारत एक  पु थक  राज्य है

 ।  अरब वह  यहां  तक  कहते  है  कि  काश्मीर  को  जबरदस्त  कब्जे  में
 जा  |  समय  गया  है  जब  शेख  श्रब्दुलला  के  विरुद्ध  कार्यवाही

 व
 चाहिये

 त्र  श्रब्दल्ला के भाषणों के  भाषणों  से  उनके  विचार  स्पष्ट  हो  गये  हैं  ।

 क

 इसलिये
 मेरे  विचार  में  इन  सदस्यों  का  एक  ही  समाधान  है  कौर  वह  यह  कि क भ्रनच्छेद  370

 |  हटा  दिया  जाना  चाहिये
 जिस

 से  इस  संसद्‌  द्वारा  पारित
 प्रत्येक

 कानून  अपने
 श्राप  जम्मू

 गीर पर  भी  लाय हो  सके  त
 Shri  Ghulam  Mekammad  Baksh}  (Srinagar):  I  would  like  to  sugges  tnat

 sentation  of  People  Act  should  be  enforced  in  Jammu  and  Kast

 ts  entirety  so  that  this  confusion  comes  to  an  end  once  for  all  Gove  ष  ir
 t  want  to  validate  the  Presidential  order  by  adopting  this  Act  But

 प्र >  not  comprehensive  and  would  not  solve  the  problem  for  ever  It

 een  suggested  that  Supreme  Court  would  follow  the  procedure  of  High  Co

 of  ammu  and  Kashmir  But.  want  to  inform  the  HouSe  that  there  15  ८

 erence  between  the  Civil]  procedure  of  that  High  Court  and  the  one  i

 the  country.  Therefore  there  igs  bound  to  be  confusion.  We  are  not

 as  to  which  procedure  Supreme  Court  would  follow  In  my  opin
 will  be  more  confusion  if  Government  would  try  to  find  piece-me

 solut  [13  The  purpose  of  this  Bill  would  not  be  served.  This  Bill  would  no a
 he  people  of  Jammu  ang  Kashmir  at  par  with  the  people  of  res

 s  so  far  as  elections  are  concerned

 good  number  of  election  petitions  are  still  pending  and  steps  shot
 , भगा  to  dispose  of  them  expeditiously  In  this  connection  I  would  suge

 he  number  of  Judges  should  be  increased  at  least  to  six

 hri  Ahmad  Aga  (Baramulla)  It  has  been  said  that  there  are  m

 ¢  comings  in  this  Bill  and  therefore  it  is  incomplete.  The  jurisdiction
 on  Commission  had  been  extended  to  Jammu  and  Kashmir  and  now  tt

 e  of  that  State  will  be  in  a  position  to  file  an  appea]  against  the  decision

 of  Tigh  Court  It  is  incorrect  to  say  that  the  elections  were  not  fair  The

 el  tions  in  Jammu  and  Kashmir  were  fajr  and  impartial  The  fact  remain

 that  some  of  the  candidates  of  opposition  group  were  underage  ang  some

 0  them  were  Government  servants  and  therefore  their  candidature  was  re
 ed  In  some  constituencies  they  withdrew  and  therefore  election  of  oul

 क
 indi

 dates  was  unopposed.  In  view  of  this  position  it  is  alleged  that  electio

 mmu  and  Kashmir  were  not  fair  and  this  Bill  is  incomplete.  This

 is
 ep  in  the  right  direction  and  we  should,  therefore  welcome  it.

 hs

 att  मुहम्मद  यूनस  विचाराधीन  विधेयक  के  विषय में  कुछ  गलतफहमी  है  ।  यह

 कहा  गया
 दस  प्रक। र  का  विधेयक

 प्रस्तुत  करने  की  कोई  श्रावश्यकतां  नहीं
 बी  क्योंकि  सारा

 का  =  लग ग  कै लॉक
 प्रतिनिधित्व  af  .  i
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 जम्म  are  लोक

 eee  eo

 ee

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए  |

 Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair
 I

 लोक  afar  अधिनियम  1951  में  शब्द  की  व्याख्या को  देखते  हुए  ए  क
 विधेयक

 eq

 करने  की  इसलिये  आवश्यकता
 थी  जिस

 से  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  के  उच्च
 न्यायालय

 a  %  आदेशों
 के  बला  प्रपील  सुनने  की  शक्तियां  उच्चतम  न्यायालय को  दी

 सके

 ft  गुलाम  मुहम्मद  बख्शी  ने  यह  आरोप  लगाया  है
 कि

 विधेयक  की  भाषा  में
 feat

 हैं  ।

 इन  धा रोड़  की  भाषा सम्बन्ध में  धारा  116  ख  कौर  ग  को  उल्लेख  करना  चाहता  हूं
 ।

 मम्मू  तथा  काश्मीर  लोक  प्रतिनिधित्व  अधिनियम की  धारा  123,  प्रौर  1  4  के  साथ
 ह

 _  मिलती  है  कौर  इन  उपबन्धों
 की

 भाषा
 में

 कोई  लूटी  नहीं  है
 ।  अतः  इस

 सब

 नहीं  होगी  ।
 सेगी

 कठिनाई

 जहां  तक  प्रक्रिया  का  सम्बन्ध  है  उच्च  न्यायालय  द्वारा  पास  किये  गये  प्रत्येक  aes  |  के  विरुद्ध
 बचत  म  न्यायालय  में  अधिकारक  रूप  में  अरपिल  रखी  जायेगी  ।  इस  लिये  संतुष्ट  व्यक्ति

 गदर यालय
 में  कपिल  करने  के  सम्बन्ध  में  कोई  कठिनाई  नहीं  होगी

 |

 बारे  में  संदेह  व्यक्त  किये  गये  हैं  कि  जम्मू  तथा  काश्मीर  राज्य  का  साध्य  अधीन

 व्यवहार  प्रक्रिया  संहिता  भारतीय  साक्ष्य  अधिनियम  भारतीय  व्यवहार  प्रक्रिया  af  ढगण

 है  इस  सम्बन्ध  में  मुझे  यह  कहना  है  कि  जब  उच्चतम  न्यायालय  में  प्रतीत की  देगी  तो

 इस  बात  पर  विचार  करेगा  कि  क्या  इन  उपबन्धों  को  ठीक  प्रकार  से  कार्यरूप  दिया  गया

 लिये  यदि  राज्य  के  साक्ष्य  अधिनियम  श्र  व्यवहार  प्रक्रिया  संहिता  तथा  भारतीय  साक्ष्य  श्र  यम

 और  भारतीय  व्यवहार  प्रक्रिया  संहिता  में  यदि  कोई  भाषागत  अन्तर  है  तो  उससे इस  विधेयक
 ह  र

 प्रयोजन  के  लिये  कोई  भ्रन्तर  नहीं  पड़ता  |

 यह  भी  सुझाव  दिया  गया है  कि  चुनाव  याचिकाश्रों  की  देखते हुए  दो  न्यायाधीश

 रहेंगे  ।  मेरा  व्यक्तिगत अनुभव  यह  है  यदि  सभी  सम्बन्धित  पक्ष  सहयोग  की  भावना  से  काम  लें  तो

 एक  सप्ताह  में  एक  याचिका  का  निपटान  हो  सकता  है  फिर  भी  मैं  सभा  को  यह  आश्वासन  देता  हूं

 कि  यदि  यह  महसूस  किया  गया  कि  इस  कार्य  के  लिये  दो  न्यायाधीश  पर्याप्त  हं  तो  सरक

 pikes दें  गम्भीरतापूर्वक  विचार  करेगी  ate  यदि  झ्रावश्यक  हुमा  तो  सरकार  एक  या  दो  ar

 करने  पर  विचार  करेगी  ।  परन्तु  अभी  ऐसी  कोई  आवश्यकता  नहीं है  ।
 mit थ

 मैं  अनुरोध करता  हूं  कि  इस  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।
 क

 =

 =

 महोदय  :  wet  यह  है  द

 जम्मू
 तथा  काश्मीर  लोक  प्रतिनिधित्व  अधिनियम  1957 को  श्रनपरित  करने  बाले

 oe

 cea
 जाये  ।'

 &  क =.

 ....  प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ ।
 The  motion  was  adopted  |

 =
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 W
 D.  Enquiry  Offices

 ed

 य  wae  निर्माण  विभाग  के  पुछताछ  कार्यालयों
 के  विरुद्ध

 COMPLAINTS  AGAINST  CPWD  ENQUIRY  OFFIC

 Tt war

 | ह०  ला०  सोंधी  दिल्‍ली  )  :  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  पूछताछ
 का  यों  का

 कय  गनजलक
 नहीं  है  ।  इस  विभाग  को  देश  के  प्रगति  में  सहायक  हो  प्रौर  वह  निर्माण  स्

 नत
 और  उचित  परिरक्षण  कार्यक्रम  में  देश  के  सामने  प्रदर्शन  स्थापित  कर  च्  देखा  यह  ग

 इस  विभाग  में  कई  सप्ताहों  बल्कि  महीनों  तक  कोई  कार्यवाही  नहीं  की  जाती  ।

 .  केवल  ग्राण्व/सनं  से  काम  नहीं  चलेंगा  हम  यह  जानना  चाहते  हैं  कि  इन  के  कार्य  की

 ae  ताल  के  लिये  कौन  कौन  से  तरीके  भ्र पना ये  जा  रहे  हैं  arf  मुझे  संदेह  है  कि  बहुत  से  मामलों

 मंत्री  महोदय  को  गलत  सलाह  दी  जाती  है  ।  सरकार  को  इस  बात  का  पता  लगाना  चाहिये कि  क

 स्थति के  लिये  कार्यप्रणा  ली  दोषपूर्ण  है  या  इस  प्रणाली  को  बनाने  वाले  व्यक्ति  दोषी  हैं  ।  हम

 ः  कि  ors जो  स्थिति है  wey  प्रकार  से  जांच  करनी  चाहिये ।  केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग

 में  जब  कोई  शिकायत  की  जाती  है  तो  ग्र ति रिक्त  मुख्य  इंजीनियर  सम्बन्धित  अधिकारी  की  तलाश

 _  करता  है  क्योंकि  विभिन्न  कार्यकारी  इंजीनियर  अलग  अलग  स्थानों पर  बैठते  हैं  ।  यदि उन  से  कोई  काम
 ह

 जाये  तो  मेरे  विचार  में  उस  सम्बन्ध  में  आगे  कोई  कार्यवाही  नहीं की  जाती  ।  इसलिये  मेरे
 वि

 में
 हमें  यह  प्रणाली  बदल  देनी  चाहिये  जिसके  अनुसार  एक  कार्य  के  लिये  एक  व्यक्ति  भेजा  जाता  है  ।.

 fi  meq  ग्रा धुनिक  देशों  की  तरह  कार्य  करने  वाले  जत्थे  रखने  चाहिएं जो  सक्षम  तथा  समय  हों
 ह

 जिनसे
 परस्पर  मिलकर  काम  कें  की  भावना  हो  तथा  जो  इस  बात  का  पता  लगा  सके  कि  कहां

 प

 बी  है  प्रौढ़  उसे  किस  पर  ठीक  किया  जा  सकता  |

 द  मेरे  विचार  में  दफतरशाही  सुधार  के  काम  में  बाधा  डालती  है  ।  मुझ  इतना  पता &

 कन्द ६  लोक  निर्माण  विभाग  को  सैनिक  इंजीनियरी  सेवा  से
 कुछ  परम्परा  विरासत  में

 सि

 भाग  पर सब सेनिक  इंजीनियरी सेवा  में  तो  काफी  सुधार  हो  गया  है  परन्तु  केन्द्रीय  लोक  निर्माण
 र

 उस
 साम्राज्यवाद की  छात्रा  मौ  बनी  हुई  जब  उनकीं काम  करने  की  इच्छा  टाप  है  तो  वे

 तरह  से  करते  हैं  जैसे  संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  एवं  विकास  सम्मेलन  के  सम्बन्ध मे

 ग

 रिहाइशी  भवनों
 का  निर्माण  किया  गया  है  ।  परन्तु  यदि  उनकी  इच्छा  हो

 तभी  वे  ऐसे  बड

 ने  नहीं  तो  कागजी  कार्यवाही  चलती  रहती  है  ।

 भवन  का  नक्शा  तैयार  करते  समय  न  केवल  उस  पर  लगने  लागत  पर  बल्कि इस  त
 भी

 ध्यान  रखा  जाना  चाहिये  कि  वह  उसमें  रहने  बाले  लोगों  के  लिये  सुखप्रद  हो  |  जहां तक  नों

 की  मरम्मत का  प्रशन  है  मेरा  यह  कहना  है  कि  मूल  लागत प्रारम्भिक शिल्प  कौशल प्रो  मरम्म
 में

 प्रकार  का  सम्बन्ध  आजकल जितने  सरकारी  भवन  बने  है  कौर

 न्द्रीय
 लोक  निर्माण  विभाग  के  पूछताछ  के  कार्यलय  काम  कर  रहे

 उनमें  प्रारम्भिक
 क

 नहीं हुई  है  ,  रामाकृष्णपुरम्‌  पौर  कालकाजी  की  कहानी  बड़ी  ही  दुखपूर्ण  है  ।  वहां पर
 ल

 ‘a
 ee

 ee  न

 ध

 ग  fe  विभागों  में  परस्पर

 नह  ए

 परि

 ग
 देखने  में  भट्टी

 wt
 प्राथमिक  दृष्टि

 jo a  aa बनाई  हैँ
 ।

 हमार  डिजाइनरों
 को

 इंजीनियरी
 विज्ञान  की  प्रग  हक

 क्  उठाना  चाहिये
 —_---— a

 वक नन थ्या
 ma  घण्टे

 की
 चर्चा

 |

 Half-  an-Hour
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 28  फ  188 9  ली चविर्द्ध केन्द्रीय  लोक  निर्माण  विभाग  के  पूछताछ  कार्यालय

 शिकायतों के  बारे  में  आध  घंटे  बच
 ——  ae

 at  जी  उसी  के  श्रीपुर  बनने  चाहियें  ताकि  मरम्मत सरपत  tt  पर  श्रीधर  धन
 cae

 निर्माण  तथा  श्राव/स  मंत्रालय  में  जो  तकनीकी  निरीक्षण  कार्यालय  है  उसे  aga

 शाली
 ने  की  जरूरत  है  ।  अन्य  देशों  में  मरम्मत  की  आवश्यकता  भवन  निर्माण  के  16  वर्ष  बाद  तक

 परन्तु  भारत  में  तो  निर्माण  कार्य  समाप्त  होने  के  एक  वर्ष  बाद  ही  मरम्मत  की

 ने  लकती  है  क्योंकि  निर्माण  कार्य  निर्धारित  मानकों  के  श्रतुसार  नहीं  किया  जाता  |
 र

 लोक  निर्माण  विभाग  के  पूछताछ  कार्यालय  से  जब  सधारण  मरम्मत के  लिये  कहा  जात  हे

 वहां  के  अधिका  रियों  करा  यह  बहाना  किया  जाता  है  कि  भ्रावश्यक  सामग्री  उपलब्ध  नह  |

 जि  मं नलों या  टंकियों  से  पानी  टपकता  रहता  है  उनकी  मरम्मत  नहीं  की  जाती  ।  पंचकुइया  ह

 क्वार्टरों में  बिल्व  ल  भी  भारत  नहीं  को  जा  रही  हैं  प्रौढ़  यद  तक  दिया  जाता  हैं  कि  वे  शीघ्र  ही
 ड

 1९  जाएंगे  |  चौथी  श्रेणी  के  कर्मचारियों  के  लिये  जो  ea  टर  बने  हैं  उनमें  शौचालयों की
 स

 व्यवस्था  ठीर्क  नहीं  है  ।  मेरा  सुझाव  है  कि  प्रत्येक  क्वाटर  में  अलग  अलग  शोचालय  होना  चा

 कुछ  तो  ऐसी  हैं  जहां  मंत्री  महोदय  या  उक्त  विभाग  के  ग्र ति रिक्त  मुख्य  इंजीनिय

 .  दौरा  ही  नहीं  करते  त्यागराज नगर  इसका  उदाहरण  है  ।  कई  स्थानों
 पर  पानी  भरा  रह  ा

 श्र  वहां  मच्छर  पलते  रहते  हैं
 ।  रामा कृष्ण पुरम जो  सबसे  प्रच्छी  सरकारी  कालोनी

 मानी  उ  ती

 ही है  उसमें  सीढ़ियों  पर  लगे  दरवाजे  टुट  फूट  गये  हैं  ।  वहां  बिजली  के  बल्बों  प्रौढ़  नलों  की  टूटि  ों
 की

 चोरी  अधिक  होती  है  ।  वहां  सुरक्षा  का  प्रबन्ध  ठीक  नहीं  है  ।  किदवई नगर  के  क्वाटर

 ् अ्रलीगंज  में  पान  क
 से  बचने  के  लिये  छज्ज  नहीं  हैं  ।  वहां  गन्दे  नाले  खुले  रूप  से  बहते  हैं

 सप्लाई की  व्यवस्था ठीक  नहीं  है  |

 चोरी aa  में  मेरा  यह  निवेदन  है  कि  उक्त  विभाग  पर  या  निर्माण  सागर

 दि  के  जो  आरोप  लगाये  जाते  हैं  उनकी  जांच  की  जानी  चाहिये  |  इस  से  एक

 बनेगा जिसमें  उक्त  विभाग  के  पूछताछ  कार्यालय  निष्ठा  शौर  राष्ट्रीय  हित  को  ध्यान  रख

 मरम्मत का  काम  करेंगे  |

 Shri  Rabi.  Ray  (Puri):  would  like  to-know  the  number  (  Ati  al

 Government  employees,  who  are  stationed  in  Delhi  and  who  ar  "8  छा  111 2

 less  than  Rs.  500  per  month;  the  number  out.  of  them,  who  applied  rOV-

 ernment  accommodation  and  the  ‘number  of  those,  who  ‘have  bee  otted

 Government  quarters?
 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak):  This  Department  is  often  called  Plu  inder

 without  Dangerਂ  or  Waste  Departmentਂ  in  place  of  Public  ks

 Department  The  corruption  15  rampant  in  this  Department  In  al  all

 ases  50  per  cent  of  the  money,  shown  spent  on  a  particular  project,  is

 spent  thereon  I  would  like  to  know  whether  the  Minister  will  evo

 machinery  to  ensure  that  not  even  a  single  paisa  is  misused  or  miS-ap}

 ed  and  the  public  money  is  used  for  the  purpose  it  is  meant  for.

 hould  be  no  wastage,  leakage  and  corruption  in  this  Department

 Shri  O.  P.  Tyagi  (Moradabad):  May  I  know  whether  it  is  a  fact  t

 ildings,  roads,  etc.,  constructed  by  CPWD  are  deliberately  left
 defec the  occasion  of  repairs  May  soon  come  giving  scope  fcr  corrupt  ए

 not  possible  to  construct  these  roads  or  buildings  in  a  sound
 the  beginning?

 उ धन्यवाद  देता fin

 pital  lit

 :  में  माननी
 =  Ss  sy

 लोक

 कनियार
 विभाग  के  छत  ॥  ड  संबंध  में  यह हूं  कि  उन्हों  ्
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 क
 थ

 an-hour  discussion  re.  Complai  March  18,  1968

 Hal
 ainst  C.P.W.D.  Enquiry  Offices

 iw  चीनी  उ

 cal चर्चा  उठाई
 है

 कौर  उसमें  सुधार  लाने  के  लिये  कुछ  सुझाव
 भी  दिये  म॑  यह

 हूं  कि  प्रत्येक

 विभाग
 में  सुधार  करने  की  गुंजाइश  होती  है इस  चर्चा  के  दौ  रान  जितनी  बातें  कही ग  उन  सब

 का  तो  मैं
 उत्तर  इस  समय  नहीं  दे  कग ५  ।  इस समय मैं केवल उन श्रालोचनाः  का  उत्तर  द

 गाजा
 ताछ  कार्यालयों के  कार्य  करने  की  प्रक्रिया  आदि  के  वारे  में  की  गई  है  ।

 ः  रामा कृष्ण पु रम्  के  क्वार्टरों को  अलाट न कियेਂ न  किये  जाने  का  कारण यह  था  कि  वहां  पानी  श्री  र

 भाव  AT  |  wa  निगम  को  कुछ  अ्रप्रिम  राशि  देकर  पानी  शौर  बिजली  की  वहां  व्यवस्था
 है  ।  अरव तबर  प्रौढ़  नवम्बर  से  इन  क्वार्टरों  को  अ्रलाट  किया  जा  रहा  है  सेक्टर  1

 इधर  शेष  सब  क्वाटर  दें  दिये  गये  हैं  ।  विभाग  के  alae  वित्तीय  संसाधनों  को  देखते  हुए  ्
 व

 काम  किया  जा  रहा  है  ।

 जहाँ तक  पूछताछ  कार्यालयों की  कार्य  पद्धति का  संबंध  मैं  यह  मानता हं  कि  उसमें  कुछ  .

 9623  में  राष्ट्रीय  निर्माण  संगठन  ने  पूछताछ  कार्यालयों  को  प्रभावशाली  ढंग  से  चलाने

 अध्ययन  किया  था  कौर  कुछ  सिफारिशें  दी  थीं  उनमें  से  प्रतीक  सिफारिशों  को  स्वीकार  कर

 a

 ग

 कर
 दिया  गया  te  ।  चीफ  टेक्नीकल  एग्जामिनर  ने  अलग से  इस  बारे  ‘mera  सिवा  कलानौर

 se  fee

 बारिशें  दी  थीं  ।  उनमें  से  भी  अधिकतर  सिफारिशों  को  क्रियान्वित  कर  fe

 en  डन  98  में  पूछताछ  कार्यालय है  |  फरवरी  के  महीने  में  सं  सद्‌
 सदस्

 र
 ल  3975  शिकायतें  प्राप्त  जिनमें  से  2755  शिकायतों को  उसी  दिन  दूर  कर  दिया गया  थ
 शिकायतें  ऐसी  भी  थीं  जिन्हें  इसलिए  दूर  नहीं  किया  जा  सकता  था  कि  उनमें  अधिकारी  |

 कृति  की  आवश्यकता थी  रिकार्ड  से  पता  चलता  है  कि  शिकायतों  को  तुरन्त  दूर  किया  जाता

 |  doa  उन  शिकायतों के  मामले  में  देर  होती  है  जिन  में  उच्चाधिकारियों  स्वीकृति क्रि  ata

 पकता  होती  है  |  far  मामलों  में  अतिरिक्त  फ़रनीचर  या  पंखे  के  लिये  ग्रन्थों  किया  जाता  है

 उन्हें  वास्तव  में  शिकायत  नहीं  कहा  जा  सकता  ।  नल  की  टंटी  के  फ्यूज  बल्ब  को  बदलने

 ta  शिकायतों  को  तरन्त  दूर  कर  दिया  जाता  जो  कछ  गत  तीन  वर्षों  में  किया  गया  उसके

 रिक्त इस  झ्राशय  के  रादेश  भा  री  कर  दिये  गये  है ंकि  सुपरवाइजर  या  श्रोवरसियर  को  प्रति

 स्टेशन  इंजीनियर  को  हर  तीसरे  दिन  तथा  एग्जीक्यूटिव  इंजीनियर  को  सप्ताह  में  एक  दिन  पूछताछ
 क
 ate  में  जाकर  यह  देखना  चाहिए  कि  शिकायतों  को  ठीक  प्रकार  से  दूर  किया  जा  रहा  है  अथवा

 नहीं  ।  जिन  कार्यालयों में  टेलीफोन  नहीं  उनमें भी  हम  टेलीफोन  लेना  चाहते हैं  परन्तु  संचार

 विभाग  कौर  अधिक  टेली  फो  न  देने  की  स्थिति  में  नहीं  है  ।  हम  चाहते  हैं  कि  ये  कार्यालय  रविवार  तथा  अनप

 छुटि्टयों  के  दिन  भी  खले  ताकि  छुटटी  वाले  दिन  भी  शिकायत  उ  की  जा  सक

 तरह  व्यवस्था  रही  यह  बात  सच  है  कि  मरम्मत  पर  होने  वाले  खां  का  मूल  निर्मा

 गट  से  होता है  ।  मंहगाई  बढ़  जाने  के  कारण  जब  हम  मरम्मत  पर  होने  वाले
 वच  की

 प्रतिश
 ने  के  लिये  कोशिश कर  रहे  हैं  ।  wa में  सदस्यों  से  मेरा  यह  श्रीराम है  कि  वे  विभाग

 शिकारियों  पर  सामान्य  रूप  से  इस  प्रकार  के  आरोप  न  लगायें  कि  विभाग  द्वारा  सरकार  का

 दुरूपयोग  किया  जाता  है  या  अधिकारी  भ्रष्ट ह ूहैं  ।  यदि  कोई  निश्चित  मामला  उनकी  नजर
 में  अ

 तरे  मुझे  बताने की  कृपा  जिससे  उस  संबंध  में  उचित  कार्यवाही  की  जा  सक े।

 इसके  पचा  लोक  सभा  19  1968/29
 18

 9
 के  11

 म
 go

 सक  के  लिये  स्थित
 हुई  ।

 The
 March  Phalguna  29,  1889  (Saka),

 Lok  Sabha  then  adjourned  till  Ele
 even  of of  the  Clock  on  Tuesday,  the
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